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Symbols
The followings show the symbols used for the machine. Be sure that you understand their meaning before use.

Symboles
Nous donnons ci-dessous les symboles utilisés pour I'outil. Assurez-vous que vous en avez bien compris la
signification avant d’utiliser 'outil.

Symbole
Die folgenden Symbole werden fiir die Maschine verwendet. Machen Sie sich vor der Benutzung unbedingt mit ihrer
Bedeutung vertraut.

Symboli
Per questo utensile vengono usati i simboli seguenti. Bisogna capire il loro significato prima di usare I'utensile.

Symbolen
Voor dit gereedschap worden de volgende symbolen gebruikt. Zorg ervoor dat u de betekenis van deze symbolen
begrijpt alvorens het gereedschap te gebruiken.

Simbolos
A continuacion se muestran los simbolos utilizados con esta herramienta. Asegurese de que entiende su significado
antes de usarla.

Simbolos

O seguinte mostra os simbolos utilizados para a ferramenta. Certifique-se de que compreende o seu significado antes
da utilizagao.

Symboler

Nedenstaende symboler er anvendt i forbindelse med denne maskine. Veer sikker pa, at De har forstaet symbolernes
betydning, fer maskinen anvendes.

Z0pBoAa

Ta akoAouBa deixvouv Ta cUUBOAA TIOU XPNOLUOTIOOUVTAL Yid TO unxavnua. BeBawwbeite 0TI kaTahaBaivete
TN Onuacia Toug TPV ano Tn Xenon.

* Read instruction manual. ¢ Lea el manual de instrucciones.
@ ¢ Lire le mode d’emploi. ¢ Leia 0 manual de instrugdes.

* Bitte Bedienungsanleitung lesen. * Lees brugsanvisningen.

e Leggete il manuale di istruzioni. ¢ AloBaote TIG 0dnyieg Xxpnong.

* Lees de gebruiksaanwijzing.

* DOUBLE INSULATION * DOBLE AISLAMIENTO

n * DOUBLE ISOLATION e DUPLO ISOLAMENTO
* DOPPELT SCHUTZISOLIERT * DOBBELT ISOLERET
* DOPPIO ISOLAMENTO e AINAH MONQZH

* DUBBELE ISOLATIE

* Do not place hand or fingers close to the blade.

* Ne pas placer les mains ou les doigts pres de la lame.

* Halten Sie Hande oder Finger vom Sageblatt fern.

* Non avvicinare le mani o le dita alla lama.

* Kom met uw handen of vingers niet te dicht bij het zaagblad.
* No ponga la mano ni los dedos cerca del disco.

* Nao coloque a sua mao ou dedos perto da lamina.

¢ Hold haender og fingre pa god afstand af klingen.

¢ Mn Balete TO XEPL TN TA SAKTUAQ KOVTA OTNV Adpa.
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To avoid injury from flying debris, keep holding the saw head down, after making cuts, until the
blade has come to a complete stop.

Pour éviter les blessures causées par les objets projetés, maintenez la téte de la scie en position
basse une fois la coupe terminée, jusqu’a ce que la lame soit complétement arrétée.

Um Verletzungen durch herausgeschleuderte Teile zu vermeiden, halten Sie den Sagekopf nach
Ausflihrung von Schnitten abgesenkt, bis das Sageblatt véllig zum Stillstand gekommen ist.

Per evitare lesioni dalle schegge volanti, dopo aver eseguito il taglio tenere abbassata la testa
sega finché la lama non si & arrestata completamente.

Om verwonding door weggeslingerd zaagafval te voorkomen, dient u na het voltooien van een
snede de zaagkop omlaag te houden totdat het zaagblad volledig tot stilstand is gekomen.

Para evitar sufrir heridas a causa de restos que salen despedidos, siga sujetando la cabeza de la
sierra hacia abajo, al terminar los cortes, hasta que el disco se haya parado completamente.

Para evitar danos causados por aparas que saltem, mantenha a cabega da serra para baixo,
depois de terminar os cortes, até que a lamina esteja completamente parada.

For at undga at komme til skade pa grund af flyvende affald, skal man holde savhovedet nede efter
skeering, indtil savklingen star helt stille.

Ma va anopUyeTe TPAUUATIONO AMO UMTAPEVA TEHAXIOIA, KPATATE TO TIPLOVL PE TO KEPAAL
TPOG TA KATW, APOU KAVETE KOTIEG, HEXPL N AQLA VA OTAUATHOEL TEAEIWG.

¥ ot

When performing slide cut, first pull carriage fully and press down handle, then push carriage
toward the guide fence.

Lorsque vous effectuez une coupe en glissiéere, tirez d’abord compléetement le chariot et abaissez
la poignée, puis poussez le chariot vers le guide.

Ziehen Sie den Schlitten zur Ausflihrung von Schiebeschnitten zunéchst ganz vor, driicken Sie
den Griff nach unten, und schieben Sie dann den Schlitten zum Gehrungsanschlag.

Per eseguire un taglio di scorrimento, tirare prima completamente il carrello, premere giu il manico
e spingere poi il carrello verso la guida pezzo.

Bij drukkend (glijdend) zagen, dient u eerst de slede volledig naar u toe te trekken en het handvat
omlaag te drukken. Duw daarna de slede naar de geleider toe.

Cuando haga cortes de deslizamiento, primero tire del carro completamente y presione hacia
abajo la empufadura, después empuje el carro hacia la guia lateral.

Quando executa corte corredigo, puxe primeiro o carreto completamente e empurre a pega para
baixo e em seguida empurre o carreto na direc¢ao da placa guia.

Nar man udferer savning ved gliden, skal man forst traekke slaeden helt og trykke handtaget ned
og derefter trykke sleeden mod anslaget.

OTav eKTeAeite OAOONTIKN KOTI, MPWTA TPARNXTE TNV KIvNTR BAON MANPWS KAl TATNHOTE
NV AaBn KATW, HETA OTIPOXTE TNV KIVNTH BAON TIPOG ToV GppaxTn 0dnyo.

For your safety, remove chips, small pieces, etc. from the table top before operation.

Pour votre sécurité, retirez les copeaux et autres petites piéces présentes sur la table avant de
commencer le travail.

Zur Sicherheit sollte die Tischplatte vor dem Betrieb von Spénen, Kleinteilen usw. geséubert wer-
den.

Per la propria sicurezza, togliere i trucioli, frammenti, ecc., dalla superficie superiore del piano di
taglio prima di procedere.

Verwijder voor uw eigen veiligheid zaagafval, stukjes hout e.d. van de werktafel alvorens te gaan
zagen.

Por su propia seguridad, retire las virutas, trozos pequenos, etc., de encima de la mesa de trabajo
antes de iniciar la tarea.

Para sua seguranca, retire aparas, pec¢as pequenas, etc., de cima da bancada antes da operacao.
Af sikkerhedsarsager skal spaner, sma stykker etc. fiernes fra bordtoppen inden anvendelsen.

Ma Vv aopaAeld 0ag, apalpeoTe TA AMOKOTISLA, UIKPA KOUUATLA, KATL. ard To TpamedL mptv
aro TV Aettoupyia.
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Always set SUB-FENCE to left position when performing left bevel cuts. Failure to do so may
cause serious injury to operator.

Lorsque vous effectuez des coupes en biseau sur la gauche, placez toujours la BUTEE PARE-
ECLATS ROTATIVE a gauche. Sinon, il y a risque de blessure grave.

Stellen Sie den ZUSATZANSCHLAG bei der Durchfiihrung von Neigungsschnitten immer auf die
linke Position. Anderenfalls kann die Bedienungsperson ernsthaft verletzt werden.

Posizionare sempre la guida pezzo secondaria a sinistra prima di eseguire i tagli a unghia. In caso
contrario, c’é pericolo di lesioni serie alloperatore.

Zet de HULPGELEIDER altijd in de linkse positie wanneer u linkse schuine sneden wilt zagen. Als
u dit niet doet, kan de gebruiker ernstige verwonding oplopen.

Ponga siempre la GUIA AUXILIAR en la posicion izquierda cuando realice cortes en bisel
izquierdo. De lo contrario, podra sufrir graves heridas.

Coloque sempre a GUIA AUXILIAR no lado esquerdo quando executa cortes de bisel a esquerda.
Se néo o fizer pode ferir o operador.

Anbing altid hjeelpeanslaget (SUB-FENCE) i venstre position, nar der laves skrasnit. Forssmmelse
af dette kan bevirke, at operateren kommer alvorligt til skade.

MNavtote pubpilete To SUB-FENCE (YMNO-®PAKTH) otnv apiotepn B€on otav ekteleite
aploTePEG AOEEG KOTIEG. AJEAELA VA TO KAVETE UMOPEL va TIPOKAAECEL GOBAPO TPAUNATIONO
oTOV XPNoTN.

Always remove SUB-FENCE R when performing right bevel cuts. Failure to do so may cause seri-
ous injury to operator.

Retirez toujours la BUTEE PARE-ECLATS ROTATIVE DE DROITE lorsque vous effectuez des
coupes en biseau sur la gauche. Sinon, il y a risque de blessure grave.

Vor der Ausfliihrung von rechtsseitigen Neigungsschnitten muss der ZUSATZANSCHLAG R immer
entfernt werden. Anderenfalls kann die Bedienungsperson ernsthaft verletzt werden.

Rimuovere sempre la guida pezzo secondaria R per eseguire i tagli a unghia destri. In caso con-
trario, c’e pericolo di lesioni serie all'operatore.

Verwijder altijd de HULPGELEIDER R wanneer u rechtse schuine sneden wilt zagen. Als u dit niet
doet, kan de gebruiker ernstige verwonding oplopen.

Quite siempre la GUIA AUXILIAR DERECHA cuando realice cortes en bisel derecho. De lo con-
trario, podra sufrir graves heridas.

Retire sempre a GUIA AUXILIAR Direita quando executa cortes de bisel a direita. Se néo o fizer
pode ferir o operador.

Fjern altid det hejre hjeelpeanslag (SUB-FENCE R), nar der laves hgjre skrasnit. Forssammelse af
dette kan bevirke, at operateren kommer alvorligt til skade.

MNavtote agalpeite Tov SUB-FENCE R (YMO-®PAKTH R) oTav ekteleite de§lEq AoEEQ
KOTEG. ALEAELA VA TO KAVETE UMOPEL VA TPOKAAETEL 0OBAPO TPAUMATIONO OTOV XPTOTN.

Never look into the laser beam. Direct laser beam may injure your eyes.

Ne jamais regarder directement la source du faisceau laser. Lexposition directe au faisceau laser
comporte un risque de blessure aux yeux.

Blicken Sie auf keinen Fall in den Laserstrahl. Der direkte Laserstrahl kann Ihre Augen verletzen.
Mai guardare direttamente il raggio laser. Il raggio laser pud danneggiare gli occhi.

Kijk nooit in de laserstraal. Een directe laserstraal kan oogletsel veroorzaken.

No mire nunca directamente al rayo laser. El rayo laser directo puede dafar sus ojos.

Nunca olhe para o raio laser. Se olhar directamente para o raio laser pode ferir os seus olhos.

Se aldrig ind i laserstralen. Direkte udsaettelse for laserstraling kan skade dit syn.

Moté pn kuttdte ameubeiag Tnv akTiva A&wWep. H ameubeiag aktiva A&llep propei va
TIPOKAAECEL TPAUMATIONO OTA HATIA 0AG.
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* Only for EU countries
Do not dispose of electric equipment together with household waste material!

In observance of European Directive 2002/96/EC on waste electrical and electronic equipment and its
implementation in accordance with national law, electric equipment that have reached the end of their
life must be collected separately and returned to an environmentally compatible recycling facility.

* Pour les pays européens uniguement
Ne pas jeter les équipements électriques dans les ordures ménageres !

Conformément a la directive européenne 2002/96/EG relative aux déchets d’équipements électriques
ou électroniques (DEEE), et a sa transposition dans la Iégislation nationale, les équipements élec-
triques doivent étre collectés a part et étre soumis a un recyclage respectueux de I'environnement.

¢ Nur fur EU-Lander
Werfen Sie Elektrogeréate nicht in den Hausmdill!

Gemaf Européischer Richtlinie 2002/96/EG uber Elektro- und Elektronik-Altgerate und Umsetzung in
nationales Recht miissen verbrauchte Elektrogerate getrennt gesammelt und einer umweltgerechten
Wiederverwertung zugefuhrt werden.

* Solo per Paesi UE
Non gettare le apparecchiature elettriche tra i rifiuti domestici.

Secondo la Direttiva Europea 2002/96/CE sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche e la
sua attuazione in conformita alle norme nazionali, le apparecchiature elettriche esauste devono
essere raccolte separatamente, al fine di essere riciclate in modo eco-compatibile.

 Alleen voor EU-landen
Geef elektrische apparaten niet met het huisvuil mee!

Volgens de Europese richtlijn 2002/96/EG inzake oude elektrische en elektronische apparaten en de
toepassing daarvan binnen de nationale wetgeving, dient gebruikt elektrische apparaten gescheiden te
worden ingezameld en te worden afgevoerd naar een recycle bedrijf dat voldoet aan de geldende
milieu-eisen.

¢ Sélo para paises de la Unién Europea
iNo deseche los aparatos eléctricos junto con los residuos domésticos!

De conformidad con la Directiva Europea 2002/96/CE sobre residuos de aparatos eléctricos y elec-
trénicos y su aplicaciéon de acuerdo con la legislacion nacional, los aparatos eléctricos cuya vida util
haya llegado a su fin se deberan recoger por separado y trasladar a una planta de reciclaje que cumpla
con las exigencias ecolégicas.

* Apenas para paises da UE
Nao deite ferramentas eléctricas no lixo doméstico!

De acordo com a directiva europeia 2002/96/CE sobre ferramentas eléctricas e electrénicas usadas e
a sua aplicacdo para as leis nacionais, as ferramentas eléctricas usadas deven ser recolhidas em sep-
arado e encaminhadas a uma instalag&o de reciclagem dos materiais ecolégicos.

* Kun for EU-lande
Elveerktgj ma ikke bortskaffes som almindeligt affald!

I henhold til det europeeiske direktiv 2002/96/EF om bortskaffelse af elektriske og elektroniske produk-
ter og geeldende national lovgivning skal brugt elveerktej indsamles separat og returneres til miljggodk-
endt genindvinding.

* Movo yla TIg Xwpeg g EE

Mn metate ta €idn NAEKTPLIKOU €EOTIALOMOU Hall € TA OLKIAKA ATOPPIMMATA.

Se mpnon Tng Eupwraikng Odnyiag 2002/96/EK, mepi amopplutdTtov 180V NAEKTPLIKOU Kat
NAEKTPOVIKOU €EOMAIONOU Kal TNV £pappoy”n TNG oUndwva Pe TNV €BVIKN vouobeoia, Ta €idn
NAEKTPLIKOU €EOMALOUOU TIOU €XOUV $BACEL 0TO TEANOG TNG {WNG TOUG TPEMEL va CUAAEYovTAL
EeXWPLOTA KAl VA ETOTPEDOVTAL OE [id TIEEPLBAANOVTIKA CUMBATN £YKATAOTAON AVAKUKAWONG.



ENGLISH (original instructions)
Explanation of general view

1 Stopper pin 33 Center cover 64 Over 15 mm

2 Bolt 34 Hex bolt 65 Over 540 mm

3 Blade guard 35 Blade case 66 Cut grooves with blade
4 Knob 36 Arrow 67 Hex bolts

5 Kerf board 37 Shaft lock 68 Triangular rule

6 Saw blade 38 Inner flange 69 Pointers

7 Blade teeth 39 Spindle 70 Arm holder

8 Left bevel cut 40 Ring 71 Right 45° bevel angle
9  Straight cut 41 Outer flange adjusting bolt

10 Right bevel cut 42 Hex bolt (left handed) 72 Left 45° bevel angle
11 Adjusting bolt 43 Dust nozzle adjusting bolt

12 Turn base 44 Dust bag 73 Hex lock nut

13 Top surface of turn base 45 Fastener 74  Kerf block

14 Periphery of blade 46 Support 75 Work piece

15 Guide fence 47 Turn base 76 Cutting line

16 Adjusting screw 48 Sub-fence 77 \Vertical vise

17 Stopper arm 49 Sub-fence R 78 Screwdriver

18 Lock lever 50 Screws 79 Screw (one piece only)
19 Grip 51 Vise knob 80 Lens for the laser light
20 Pointer 52 Screw 81 Pull out

21 Miter scale 53 Vise arm 82 Push

22 Lever 54 Vise rod 83 Lamp box

23 Arm 55 Vise plate 84 Screws

24 Bevel scale 56 Vise nut 85 Fluorescent tube

25 Lock-off button 57 Vise knob 86 Limit mark

26 Switch trigger 58 Holder 87 Brush holder cap

27 Handle 59 Spacer block 88 Rod

28 Light 60 Vise 89 Dust box

29 Light switch 61  Aluminum extrusion 90 Cover

30 Switch for laser 62 Horizontal vise 91 Button

31 Socket wrench (optional accessory) 92 Cylinder part

32 Wrench holder 63 Hole 93 Sawdust

SPECIFICATIONS

Model
Blade diameter ...

LS1214/LS1214F/LS1214L

Hole diameter ...
Max. Miter angle ..
Max. Bevel angle ....

..European countries: 30 mm, other than European countries: 25.4 mm

Left 47°, Right 52°
Left and Right 45°

Max. cutting capacities (H x W)

Bevel angle
Miter angle
45° (left) 0° 45° (right)
0° *71mmx260mm *120mmx270 mm *50 mm x 260 mm
66 mm x 305 mm 115 mm x 308 mm 45 mm x 305 mm
(left) *71mm x155 mm
66 mmx 170 mm *120 mm x 185 mm *50 mm x 175 mm

45° (left and right) (right) *71 mm x 175 mm

66 mm x 215 mm

115 mm x 218 mm 45 mm x 215 mm

o *120 mm x 160 mm
52° (right) - 115 mm x 185 mm N

(Note)
* mark indicates that a wood facing with the following thickness is used.

Miter angle Thickness of wood
0° 20mm
45° (left and right) 15mm
52° (right) 15 mm




No load speed (min~")
Laser Type (LS1214L only)
Dimensions (L x W x H)

3,200
Red Laser 650 nm, <1mW (Laser Class 2)

LS1214/LS1214F ..723 mm x 520 mm x 696 mm
.. 723 mm x 520 mm x 718 mm
Net weight
LS1214

LS1214F.
LS1214L....
Safety class.....

* Due to our continuing program of research and devel-  11. Check the blade carefully for cracks or damage

opment, the specifications herein are subject to change before operation.
without notice. Replace cracked or damaged blade immediately.
» Specifications may differ from country to country. 12. Use only flanges specified for this tool.
¢ Weight according to EPTA-Procedure 01/2003 13. Be careful not to damage the arbor, flanges (espe-

cially the installing surface) or bolt. Damage to these
parts could result in blade breakage.

14. Make sure that the turn base is properly secured so
it will not move during operation.

15. For your safety, remove the chips, small pieces, etc.

Intended use

The tool is intended for accurate straight and miter cut-
ting in wood. With appropriate saw blades, aluminum can
also be sawed.

Power supply from the table top before operation.
The tool should be connected only to a power supply of 16, Avoid cutting nails. Inspect for and remove all nails
the same voltage as mdpated on the nameplate, and can from the workpiece before operation.
only be operated on single-phase AC supply. They are 17, Make sure the shaft lock is released before the
double-insulated in accordance with European Standard switch is turned on.
and can, therefore, also be used from sockets without 18, Be sure that the blade does not contact the turn
earth wire. base in the lowest position.
. GEADI0-1 49, Hold the handle firmly. Be aware that the saw moves
General Power Tool Safety Warnings up or down slightly during start-up and stopping.
/N\ WARNING Read all safety warnings and all 20. Make sure the blade is not contacting the workpiece
instructions. Failure to follow the warnings and before the switch is turned on.
instructions may result in electric shock, fire and/or 21. Before using the tool on an actual workpiece, let it
serious injury. run for a while. Watch for vibration or wobbling that
Save all warnings and instructions for future refer- gguc:g indicate poor installation or a poorly balanced
ence. 22. Wait until the blade attains full speed before cutting.
23. Stop operation immediately if you notice anything
ADDITIONAL SAFETY RULES FOR TOOL abnormal.
ENB034-3  24. Do not attempt to lock the trigger in the on position.
1. Wear eye protection. 25. Be alert at all times, especially during repetitive,
2. Keep hands out of path of saw blade. Avoid con- monotonous operations. Don’t be lulled into a false
tact with any coasting blade. It can still cause sense of security. Blades are extremely unforgiving.
severe injury. 26. Always use accessories recommended in this man-
3. Do not operate saw without guards in place. ual. Use of improper accessories such as abrasive
Check blade guard for proper closing before wheels may cause an injury.
each use. Do not operate saw if blade guard 27. Do not use the saw to cut other than aluminum,
does not move freely and close instantly. Never wood or similar materials.
clamp or tie the blade guard into the open posi- 28. Connect miter saws to a dust collecting device
tion. when sawing.
4. Do not perform any operation freehand. The 29. Select saw blades in relation to the material to
workpiece must be secured firmly against the turn be cut.

base and guide fence with the vise during all opera-  30. Take care when slotting.
tions. Never use your hand to secure the workpiece. ~ 31. Replace the kerf board when worn.

5. Never reach around saw blade. 32. Do not use saw blades manufactured from high
6. Turn off tool and wait for saw blade to stop speed steel.
before moving workpiece or changing settings. 33. Some dust created from operation contains
7. Unplug tool before changing blade or servicing. chemicals known to cause cancer, birth defects
8. Always secure all moving portions before carry- or other reproductive harm. Some examples of
ing the tool. these chemicals are:
9. Stopper pin which locks the cutter head down is * lead from lead-based-painted material and,
for carrying and storage purposes only and not e arsenic and chromium from chemically-treated
for any cutting operations. lumber.

10. Do not use the tool in the presence of flammable lig-
uids or gases.
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Your risk from these exposures varies, depend-
ing on how often you do this type of work. To
reduce your exposure to these chemicals: work
in a well ventilated area and work with approved
safety equipment, such as those dust masks
that are specially designed to filter out micro-
scopic particles.

34. To reduce the emitted noise, always be sure that
the blade is sharp and clean.

35. The operator is adequately trained in the use,
adjustment and operation of the machine.

36. Use correctly sharpened saw blades. Observe
the maximum speed marked on the saw blade.

37. Refrain from removing any cut-offs or other
parts of the workpiece from the cutting area
whilst the machine is running and the saw head
is not in the rest position.

SAVE THESE INSTRUCTIONS

INSTALLATION

Bench mounting

When the tool is shipped, the handle is locked in the low-
ered position by the stopper pin. Release the stopper pin
by lowering the handle slightly and pulling the stopper
pin. (Fig. 1)

This tool should be bolted with four bolts to a level and
stable surface using the bolt holes provided in the tool’'s
base. This will help prevent tipping and possible injury.
(Fig. 2)

FUNCTIONAL DESCRIPTION

CAUTION:

* Always be sure that the tool is switched off and
unplugged before adjusting or checking function on the
tool.

Blade guard (Fig. 3 & 4)

When lowering the handle, the blade guard rises auto-
matically. The blade guard returns to its original position
when the cut is completed and the handle is raised.
NEVER DEFEAT OR REMOVE THE BLADE GUARD
OR THE SPRING WHICH ATTACHES TO THE GUARD.
In the interest of your personal safety, always maintain
the blade guard in good condition. Any irregular opera-
tion of the blade guard should be corrected immediately.
Check to assure spring loaded return action of guard.
NEVER USE THE TOOL IF THE BLADE GUARD OR
SPRING ARE DAMAGED, FAULTY OR REMOVED.
DOING SO IS HIGHLY DANGEROUS AND CAN CAUSE
SERIOUS PERSONAL INJURY.

If the see-through blade guard becomes dirty, or sawdust
adheres to it in such a way that the blade and/or work-
piece is no longer easily visible, unplug the saw and
clean the guard carefully with a damp cloth. Do not use
solvents or any petroleum-based cleaners on the plastic
guard.

If the blade guard is especially dirty and vision through
the guard is impaired, use the supplied socket wrench to
loosen the hex bolt holding the center cover. Loosen the
hex bolt by turning it counterclockwise and raise the
blade guard and center cover. With the blade guard so
positioned, cleaning can be more completely and effi-
ciently accomplished. When cleaning is complete,
reverse procedure above and secure bolt. Do not remove
spring holding blade guard. If guard becomes discolored
through age or UV light exposure, contact a Makita ser-
vice center for a new guard. DO NOT DEFEAT OR
REMOVE GUARD.

Positioning kerf board (Fig. 5 & 6)

This tool is provided with the kerf boards in the turn base
to minimize tearing on the exit side of a cut. The kerf
boards are factory adjusted so that the saw blade does
not contact the kerf boards. Before use, adjust the kerf
boards as follows:

First, unplug the tool. Loosen all the screws (2 each on
left and right) securing the kerf boards. Re-tighten them
only to the extent that the kerf boards can still be easily
moved by hand. Lower the handle fully and push in the
stopper pin to lock the handle in the lowered position.
Loosen the knob which secures the slide poles. Pull the
carriage toward you fully. Adjust the kerf boards so that
the kerf boards just contact the sides of the blade teeth.
Tighten the front screws (do not tighten firmly). Push the
carriage toward the guide fence fully and adjust the kerf
boards so that the kerf boards just contact the sides of
blade teeth. Tighten the rear screws (do not tighten
firmly).

After adjusting the kerf boards, release the stopper pin
and raise the handle. Then tighten all the screws
securely.

CAUTION:
* Before and after changing the bevel angle, always
adjust the kerf boards as described above.

Maintaining maximum cutting capacity (Fig. 7 &
8)

This tool is factory adjusted to provide the maximum cut-
ting capacity for a 305 mm saw blade.

When installing a new blade, always check the lower limit
position of the blade and if necessary, adjust it as follows:
First, unplug the tool. Push the carriage toward the guide
fence fully and lower the handle completely. Use the
socket wrench to turn the adjusting bolt until the periph-
ery of the blade extends slightly below the top surface of
the turn base at the point where the front face of the
guide fence meets the top surface of the turn base.

With the tool unplugged, rotate the blade by hand while
holding the handle all the way down to be sure that the
blade does not contact any part of the lower base. Re-
adjust slightly, if necessary.

CAUTION:

* After installing a new blade, always be sure that the
blade does not contact any part of the lower base when
the handle is lowered completely. Always do this with
the tool unplugged.

Stopper arm (Fig. 9)

The lower limit position of the blade can be easily
adjusted with the stopper arm. To adjust it, rotate the
stopper arm in the direction of the arrow as shown in the
figure. Adjust the adjusting screw so that the blade stops
at the desired position when lowering the handle fully.



Adjusting the miter angle (Fig. 10)

Loosen the grip by turning counterclockwise. Turn the
turn base while pressing down the lock lever. When you
have moved the grip to the position where the pointer
points to the desired angle on the miter scale, securely
tighten the grip clockwise.

CAUTION:

* When turning the turn base, be sure to raise the handle
fully.

 After changing the miter angle, always secure the turn
base by tightening the grip firmly.

Adjusting the bevel angle (Fig. 11 & 12)

To adjust the bevel angle, loosen the lever at the rear of
the tool counterclockwise. Unlock the arm by pushing the
handle somewhat strongly in the direction that you intend
to tilt the saw blade.

Tilt the saw blade until the pointer points to the desired
angle on the bevel scale. Then tighten the lever clock-
wise firmly to secure the arm.

CAUTION:

* When tilting the saw blade, be sure to raise the handle
fully.

 After changing the bevel angle, always secure the arm
by tightening the lever clockwise.

* When changing bevel angles, be sure to position the
kerf boards appropriately as explained in the “Position-
ing kerf boards” section.

Switch action

CAUTION:

* Before plugging in the tool, always check to see that
the switch trigger actuates properly and returns to the
“OFF” position when released.

* When not using the tool, remove the lock-off button and
store it in a secure place. This prevents unauthorized
operation.

* Do not pull the switch trigger hard without pressing in
the lock-off button. This can cause switch breakage.

For European countries (Fig. 13)

To prevent the switch trigger from being accidentally
pulled, a lock-off button is provided. To start the tool,
push the lever to the left, press in the lock-off button and
then pull the switch trigger. Release the switch trigger to
stop.

For all countries other than European countries

(Fig. 14)

To prevent the switch trigger from being accidentally
pulled, a lock-off button is provided. To start the tool,
press in the lock-off button and pull the switch trigger.
Release the switch trigger to stop.

WARNING:

* NEVER use tool without a fully operative switch trigger.
Any tool with an inoperative switch is HIGHLY DAN-
GEROUS and must be repaired before further usage.

* For your safety, this tool is equipped with a lock-off but-
ton which prevents the tool from unintended starting.
NEVER use the tool if it runs when you simply pull the
switch trigger without pressing the lock-off button.
Return tool to a Makita service center for proper repairs
BEFORE further usage.

* NEVER tape down or defeat purpose and function of
lock-off button.
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Lighting up the lamps (Fig. 15 & 16)

For Model LS1214F only

CAUTION:

* This is not a rainproof light. Do not wash the light in
water or use it in a rain or a wet area. Such a conduct
can cause an electric shock and fume.

Do not touch the lens of the light, as it is very hot while
it is lighted or shortly after it is turned off. This may
cause a burn to a human body.

Do not apply impact to the light, which may cause dam-
age or shorted service time to it.

Do not keep casting the beam of the light to your eyes.
This can cause your eyes to be hurt.

Do not cover the light with clothes, carton, cardboard or
similar objects while it is lighted, which can cause a fire
or an ignition.

Push the upper position of the switch for turning on

the light and the lower position for off.

Move the light to shift an area of lighting.

NOTE:

* Use a dry cloth to wipe the dirt off the lens of lamp. Be
careful not to scratch the lens of light, or it may lower
the illumination.

Laser beam action
For model LS1214L only

CAUTION:

* Never look into the laser beam. Direct laser beam may
injure your eyes.

* LASER RADIATION, DO NOT STARE INTO THE
BEAM OR VIEW DIRECTLY WITH OPTICAL INSTRU-
MENTS, CLASS 2M LASER PRODUCT.

To turn on the laser beam, press the upper position
(1) of the switch. Press the lower position (O) to turn
off. (Fig. 17)

Laser line can be shifted to either the left or right

side of the saw blade by adjusting the adjusting

screw as follows. (Fig. 18)

1. Loosen the adjusting screw by turning it counter-
clockwise.

2. With the adjusting screw loosened, slide the adjust-
ing screw to the right or left as far as it goes.

3. Tighten the adjusting screw firmly at the position
where it stops sliding.

Laser line is factory adjusted so that it is positioned
within 1 mm from the side surface of the blade (cut-
ting position).

NOTE:

* When laser line is dim and almost or entirely invisible
because of the direct sunlight in the indoor or outdoor
window-by work, relocate the work area to a place not
exposed to the direct sunlight.

Aligning the laser line (Fig. 19)

Laser line can be shifted to either the left or right side of
the blade according to the applications of cutting. Refer
to explanation titled “Laser beam action” regarding its
shifting method.

NOTE:

* Use wood facing against the guide fence when aligning
the cutting line with the laser line at the side of guide
fence in compound cutting (bevel angle 45 degrees and
miter angle right 45 degrees).



A) When you obtain correct size on the left side of work-
piece
* Shift the laser line to the left of the blade.
B) When you obtain correct size on the right side of
workpiece
* Shift the laser line to the right of the blade.
Align the cutting line on your workpiece with the laser
line.

ASSEMBLY

CAUTION:
* Always be sure that the tool is switched off and
unplugged before carrying out any work on the tool.

Socket wrench storage (Fig. 20)

The socket wrench is stored as shown in the figure.
When using the socket wrench, pull it out of the wrench
holder. After using the socket wrench, return it to the
wrench holder.

Installing or removing saw blade

CAUTION:

* Always be sure that the tool is switched off and
unplugged before installing or removing the blade.

* Use only the Makita socket wrench provided to install
or remove the blade. Failure to do so may result in
overtightening or insufficient tightening of the hex bolt.
This could cause a personal injury.

Lock the handle in the raised position by pushing in
the stopper pin. (Fig. 21)

To remove the blade, use the socket wrench to loosen
the hex bolt holding the center cover by turning it coun-
terclockwise. Raise the blade guard and center cover.
(Fig. 22)

Press the shaft lock to lock the spindle and use the
socket wrench to loosen the hex bolt clockwise. Then
remove the hex bolt, outer flange and blade. (Fig. 23)

To install the blade, mount it carefully onto the spindle,
making sure that the direction of the arrow on the surface
of the blade matches the direction of the arrow on the
blade case.

Install the outer flange and hex bolt, and then use the
socket wrench to tighten the hex bolt (left-handed)
securely counterclockwise while pressing the shaft lock.
(Fig. 24)

For all countries other than European countries

CAUTION:

¢ The black ring 25 mm in outer diameter and the silver
ring 25.4 mm in outer diameter are factory-installed as
shown in the figure. When using a blade with 25 mm
hole diameter, replace the silver ring with the black
ring. Before mounting the blade onto the spindle,
always be sure that the correct ring for the arbor hole of
the blade you intend to use is installed between the
inner and outer flanges. (Fig. 25)

For European countries

CAUTION:
* The ring 30 mm in outer diameter is factory-installed
between the inner and outer flanges.

Install the outer flange and hex bolt, and then use the
socket wrench to tighten the hex bolt securely coun-
terclockwise while pressing the shaft lock.

Return the blade guard and center cover to its original
position. Then tighten the hex bolt clockwise to secure
the center cover. Release the handle from the raised
position by pulling the stopper pin. Lower the handle to
make sure that the blade guard moves properly. Make
sure shaft lock has released spindle before making cut.
(Fig. 26)

Dust bag (accessory) (Fig. 27)

The use of the dust bag makes cutting operations clean
and dust collection easy. To attach the dust bag, insert
the dust nozzle into the dust spout on the blade case and
fit the bag’s entry port over the dust nozzle.

When the dust bag is about half full, remove the dust bag
from the tool and pull the fastener out. Empty the dust
bag of its contents, tapping it lightly so as to remove par-
ticles adhering to the insides which might hamper further
collection.

NOTE:
If you connect a vacuum cleaner to your saw, more effi-
cient and cleaner operations can be performed.

Dust box (accessory) (Fig. 28, 29 & 30)

Insert the dust box into the dust nozzle.

Empty the dust box at the earliest possible.

To empty the dust box, open the cover by pushing the
button and throw away sawdust. Return the cover to the
original position and it locks. Dust box can easily be
removed by pulling out while turning it near the dust noz-
zle on the tool.

NOTE:

e If you connect a Makita vacuum cleaner to this tool,
more efficient and cleaner operations can be per-
formed.

CAUTION:
* Empty the dust box before collected sawdust level
reaches the cylinder part.

Securing workpiece

WARNING:

e |t is extremely important to always secure the work-
piece properly and tightly with the vise. Failure to do so
can cause the tool to be damaged and/or the work-
piece to be destroyed. PERSONAL INJURY MAY
ALSO RESULT. Also, after a cutting operation, DO
NOT raise the blade until the blade has come to a com-
plete stop.

CAUTION:

* When cutting long workpieces, use supports that are
as high as the top surface level of the turn base. Do not
rely solely on the vertical vise and/ or horizontal vise to
secure the workpiece.

Thin material tends to sag. Support workpiece over its
entire length to avoid blade pinch and possible KICK-
BACK. (Fig. 31)

Sub-fence

This tool is equipped with the sub-fence which should
ordinarily be positioned as shown in Fig. 32.

However, when performing left bevel cuts, set it to the left
position as shown in Fig. 33.



CAUTION:

* When performing left bevel cuts, flip the fence over to
the left position as shown in Fig. 33. Otherwise, it will
contact the blade or a part of the tool, causing possible
serious injury to the operator.

Sub-fence R (Fig. 34)

The sub-fence R can be installed on the right side of the
guide fence. Insert the rods of the sub-fence R into the
holes in the guide fence. Tighten the screws which come
with the sub-fence R to secure the sub-fence R.

CAUTION:

* When performing right bevel cuts, never use the sub-
fence R. It will contact the blade or a part of the tool,
causing a serious injury to operator.

Vertical vise (Fig. 35 & 36)

The vertical vise can be installed in two positions on
either the left or right side of the guide fence. Insert the
vise rod into the hole in the guide fence and tighten the
screw on the back of the guide fence to secure the vise
rod.

The vertical vise can also be secured to the rod on the
right side of the subfence R.

Position the vise arm according to the thickness and
shape of the workpiece and secure the vise arm by tight-
ening the screw. If the screw to secure the vise arm con-
tacts the guide fence, install the screw on the opposite
side of vise arm. Make sure that no part of the tool con-
tacts the vise when lowering the handle fully and pulling
or pushing the carriage all the way. If some part contacts
the vise, re-position the vise.

Press the workpiece flat against the guide fence and the
turn base. Position the workpiece at the desired cutting
position and secure it firmly by tightening the vise knob.

CAUTION:

* The workpiece must be secured firmly against the turn
base and guide fence with the vise during all opera-
tions.

Horizontal vise (optional accessory) (Fig. 37 & 38)
The horizontal vise can be installed in two positions on
either the left or right side of the base. When performing
15° or greater miter cuts, install the horizontal vise on the
side opposite the direction in which the turn base is to be
turned.

By flipping the vise nut to the left, the vise is released,
and rapidly moves in and out. To grip the workpiece,
push the vise knob forward until the vise plate contacts
the workpiece and flip the vise nut to the right. Then turn
the vise knob clockwise to secure the workpiece.

The maximum width of workpiece which can be secured
by the horizontal vise is 200 mm.

When installing the horizontal vise on the right side of the
base, also use the sub-fence R to secure the workpiece
more firmly. Refer to the “Sub-fence R” section described
on previously for installing the sub-fence R.

CAUTION:

* Always set the vice nut to the right fully when securing
the workpiece. Failure to do so may result in insufficient
securing of the workpiece. This could cause the work-
piece to be thrown, cause damage to the blade or
cause the loss of control, which can result in PER-
SONAL INJURY.
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Holders (Fig. 39)

The holders can be installed on either side as a conve-
nient means of holding workpieces horizontally. Slip the
holder rods into the holes in the base and adjust their
length according to the workpiece to be held. Then
tighten the holders securely with the screws.

CAUTION:

* Always support long workpieces level with the top sur-
face of the turn base for accurate cuts and to prevent
dangerous loss of control of the tool.

Kerf block (optional accessory) (Fig. 40 & 41)

CAUTION:

* When using the kerf block, always cut at the same
miter angle.

* When changing the miter angle, use other kerf blocks.

* When performing bevel cuts, never use the kerf blocks.

Failure to do so splits the block, causing a serious injury

to operator.

When you use the kerf block at 90° cutting, you can
splinter-free cut in workpiece on the side of the guide
fence (height of the workpiece is up to 35 mm). Install
the kerf block onto the guide fence by means of the
two screws. (Adjust the guide fence and the kerf
block so that they contact their faces. Then tighten
the screws securely.)

OPERATION

CAUTION:

* Before use, be sure to release the handle from the low-
ered position by pulling the stopper pin.

Make sure the blade is not contacting the workpiece,
etc. before the switch is turned on.

Do not apply excessive pressure on the handle when
cutting. Too much force may result in overload of the
motor and/or decreased cutting efficiency. Push down
handle with only as much force as is necessary for
smooth cutting and without significant decrease in
blade speed.

Gently press down the handle to perform the cut. If the
handle is pressed down with force or if lateral force is
applied, the blade will vibrate and leave a mark (saw
mark) in the workpiece and the precision of the cut will
be impaired.

During a slide cut, gently push the carriage toward the
guide fence without stopping. If the carriage movement
is stopped during the cut, a mark will be left in the work-
piece and the precision of the cut will be impaired.

1. Press cutting (cutting small workpieces)

(Fig. 42)
Workpieces up to 115 mm high and 75 mm wide can be
cut in the following way.
Push the carriage toward the guide fence fully and
tighten the knob clockwise to secure the carriage. Secure
the workpiece with the vise. Switch on the tool without
the blade making any contact and wait until the blade
attains full speed before lowering. Then gently lower the
handle to the fully lowered position to cut the workpiece.
When the cut is completed, switch off the tool and WAIT
UNTIL THE BLADE HAS COME TO A COMPLETE
STOP before returning the blade to its fully elevated posi-
tion.



CAUTION:

* Firmly tighten the knob clockwise so that the carriage
will not move during operation. Insufficient tightening
may cause unexpected kickback of the blade. Possible
serious PERSONAL INJURY may result.

2. Slide (push) cutting (cutting wide workpieces)
(Fig. 43)

Loosen the knob counterclockwise so that the carriage
can slide freely. Secure the workpiece with the vise. Pull
the carriage toward you fully. Switch on the tool without
the blade making any contact and wait until the blade
attains full speed. Press down the handle and PUSH
THE CARRIAGE TOWARD THE GUIDE FENCE AND
THROUGH THE WORKPIECE. When the cut is com-
pleted, switch off the tool and WAIT UNTIL THE BLADE
HAS COME TO A COMPLETE STOP before returning
the blade to its fully elevated position.

CAUTION:

* Whenever performing the slide cut, FIRST PULL THE
CARRIAGE TOWARD YOU FULLY and press down the
handle to the fully lowered position, then PUSH THE
CARRIAGE TOWARD THE GUIDE FENCE. NEVER
START THE CUT WITH THE CARRIAGE NOT FULLY
PULLED TOWARD YOU. If you perform the slide cut
without pulling the carriage fully or if you perform the
slide cut toward your direction, the blade may kickback
unexpectedly with the potential to cause serious PER-
SONAL INJURY.

Never perform the slide cut with the handle locked in
the lowered position by pressing the stopper pin.

Never loosen the knob which secures the carriage
while the blade is rotating. This may cause serious
injury.

3. Mitre cutting

Refer to the previously covered “Adjusting the miter
angle”.

4. Bevel cut (Fig. 44)

Loosen the lever and tilt the saw blade to set the bevel
angle (Refer to the previously covered “Adjusting the
bevel angle”). Be sure to retighten the lever firmly to
secure the selected bevel angle safely. Secure the work-
piece with a vise. Make sure the carriage is pulled all the
way back toward the operator. Switch on the tool without
the blade making any contact and wait until the blade
attains full speed. Then gently lower the handle to the
fully lowered position while applying pressure in parallel
with the blade and PUSH THE CARRIAGE TOWARD
THE GUIDE FENCE TO CUT THE WORKPIECE. When
the cut is completed, switch off the tool and WAIT UNTIL
THE BLADE HAS COME TO A COMPLETE STOP
before returning the blade to its fully elevated position.

CAUTION:

* Always be sure that the blade will move down to bevel
direction during a bevel cut. Keep hands out of path of
saw blade.

* During a bevel cut, it may create a condition whereby
the piece cut off will come to rest against the side of the
blade. If the blade is raised while the blade is still rotat-
ing, this piece may be caught by the blade, causing
fragments to be scattered which is dangerous. The
blade should be raised ONLY after the blade has come
to a complete stop.

* When pressing down the handle, apply pressure in par-
allel with the blade. If a force is applied perpendicularly
to the turn base or if the pressure direction is changed
during a cut, the precision of the cut will be impaired.

* Always set the sub-fence to the left position when per-
forming left bevel cuts.

5. Compound cutting

Compound cutting is the process in which a bevel angle
is made at the same time in which a miter angle is being
cut on a workpiece. Compound cutting can be performed
at angle shown in the table.

Miter angle Bevel angle
Left and Right 45° Left and Right 0° — 45°
Left 47° Left 0° — 45° and Right 0° — 40°
Right 52° Left 0° — 30° and Right 0° — 45°

At the miter angle of left 45° and bevel angle of left
45°, workpieces up to 66 mm high and 170 mm wide
can be cut.

At the miter angle of right 45° and bevel angle of left 45°,
workpieces up to 66 mm high and 215 mm wide can be
cut.

At the miter angle of left and right 45° and bevel angle of
right 45°, workpieces up to 45 mm high and 215 mm
wide can be cut.

When performing compound cutting, refer to “Press cut-
ting”, “Slide cutting”, “Miter cutting” and “Bevel cut” expla-
nations.

6. Cutting aluminum extrusion

When securing aluminum extrusions, use spacer blocks
or pieces of scrap as shown in Fig. 45 to prevent defor-
mation of the aluminum. Use a cutting lubricant when
cutting the aluminum extrusion to prevent build-up of the
aluminum material on the blade.

CAUTION:

* Never attempt to cut thick or round aluminum extru-
sions. Thick aluminum extrusions may come loose dur-
ing operation and round aluminum extrusions cannot
be secured firmly with this tool. (Fig. 46)

7. Wood facing (Fig. 47)

Use of wood facing helps to assure splinter-free cuts in
workpieces. Attach a wood facing to the guide fence
using the holes in the guide fence and 6 mm screws.
See the figure concerning the dimensions for a sug-
gested wood facing.

CAUTION:

* Use straight wood of even thickness as the wood fac-
ing.

* When cutting workpieces from 115 mm to 120 mm
high, use a wood facing to prevent a portion of the
workpiece near the guide fence from being left uncut.

Example:

When cutting workpieces 120 mm high, use a wood fac-
ing with the following thickness.

Miter angle Thickness of wood facing
0° Over 20 mm
Left and Right 45° Over 15 mm
Right 52° Over 15 mm
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CAUTION:

* Use screws to attach the wood facing to the guide
fence. The screws should be installed so that the screw
heads are below the surface of the wood facing.

* When the wood facing is attached, do not turn the turn
base with the handle lowered. The blade and/or the
wood facing will be damaged.

8. Groove cutting (Fig. 48)

A dado type cut can be made by proceeding as follows:
Adjust the lower limit position of the blade using the
adjusting screw and the stopper arm to limit the cutting
depth of the blade. Refer to “Stopper arm” section
described previously.

After adjusting the lower limit position of the blade, cut
parallel grooves across the width of the workpiece using
a slide (push) cut as shown in the figure. Then remove
the workpiece material between the grooves with a
chisel. Do not attempt to perform this type of cut using
wide (thick) blades or with a dado blade. Possible loss of
control and injury may result.

CAUTION:
* Be sure to return the stopper arm to the original posi-
tion when performing other than groove cutting.

Carrying tool

Make sure that the tool is unplugged. Secure the blade at
0° bevel angle and the turn base at right miter angle fully.
Secure the slide poles after pulling the carriage toward
you fully. Lower the handle fully and lock it in the lowered
position by pushing in the stopper pin. (Fig. 49)

Carry the tool by holding both sides of the tool base as
shown in the figure. If you remove the holders, dust bag,
etc., you can carry the tool more easily. (Fig. 50)

CAUTION:

* Always secure all moving portions before carrying the
tool.

» Stopper pin is for carrying and storage purposes only
and not for any cutting operations.

MAINTENANCE

CAUTION:

* Always be sure that the tool is switched off and
unplugged before attempting to perform inspection or
maintenance.

WARNING:
* Always be sure that the blade is sharp and clean for the
best and safest performance.

Adjusting the cutting angle

This tool is carefully adjusted and aligned at the factory,
but rough handling may have affected the alignment. If
your tool is not aligned properly, perform the following:

1. Miter angle

Push the carriage toward the guide fence and tighten the
knob to secure the carriage.

Loosen the grip which secures the turn base. Turn the
turn base so that the pointer points to 0° on the miter
scale. Then turn the turn base slightly clockwise and
counterclockwise to seat the turn base in the 0° miter
notch. (Leave as it is if the pointer does not point to 0°.)
Loosen the hex bolts securing the guide fence using the
socket wrench. (Fig. 51)
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Lower the handle fully and lock it in the lowered position

by pushing in the stopper pin. Square the side of the

blade with the face of the guide fence using a triangular

rule, try-square, etc. Then securely tighten the hex bolts

on the guide fence in the order from the right side.

(Fig. 52)

Make sure that the pointer points to 0° on the miter scale.

If the pointer does not point to 0°, loosen the screw which

secures the pointer and adjust the pointer so that it will

point to 0°. (Fig. 53)

2. Bevel angle

1) 0° bevel angle
Push the carriage toward the guide fence and
tighten the knob to secure the carriage. Lower the
handle fully and lock it in the lowered position by
pushing in the stopper pin. Loosen the lever at the
rear of the tool. Make sure that the arm is locked.
(Fig. 54)
Turn the hex bolt on the left side of the arm two or
three revolutions counterclockwise. Turn the hex bolt
on the right side of the arm two or three revolutions
counterclockwise to tilt the blade to the left. (Fig. 55)
Carefully square the side of the blade with the top
surface of the turn base using the triangular rule, try-
square, etc. by turning the hex bolt on the right side
of the arm clockwise. Turn the hex bolt on the left
side of the arm clockwise as far as it will go. Then
tighten the lever securely. (Fig. 56)
Make sure that the two pointers on the arm point to
each 0° on the bevel scale on the arm holder. If they
do not point to 0°, loosen the screws which secure
the pointers and adjust them so that they will point to
0°. (Fig. 57)

2) 45° bevel angle (Fig. 58)
Adjust the 45° bevel angle only after performing 0°
bevel angle adjustment. To adjust left 45° bevel
angle, loosen the lever and tilt the blade to the left
fully. Make sure that the pointer on the arm points to
45° on the bevel scale on the arm holder. If the
pointer does not point to 45°, turn the left 45° bevel
angle adjusting bolt on the side of the arm holder
until the pointer points to 45°.
To adjust right 45° bevel angle, perform the same
procedure described above.

Adjusting for smooth beveling action (Fig. 59)
The hex lock nut holding together the arm and arm
holder has been factory adjusted to assure smooth bev-
eling action and to guarantee precise cutting. Do not
tamper with it. Should looseness develop at the arm and
arm holder connection, tighten the hex lock nut using a
wrench.

Adjusting the position of laser line (Fig. 60 & 61)
For model LS1214L only

WARNING:

* As the tool is plugged when adjusting the position of
laser line, take a full caution especially at switch action.
Pulling the switch trigger accidentally cause an acci-
dental start of the tool and personal injury.

CAUTION:

* Never look into the laser beam directly. Direct laser
beam causes damage to your eyes.

* Never apply a blow or impact to the tool. A blow or
impact causes the incorrect position of laser line, dam-
age to the laser beam emitting part or a short life of the
tool.



When adjusting the laser line appears on the left side
of the saw blade

b))

1 Screw to change the movable range of the adjusting
screw

Adjusting screw

Hex wrench

Laser line

Saw blade

g wWN

When adjusting the laser line appears on the
right side of the saw blade

1  Screw to change the movable range of the adjusting
screw

2  Saw blade

3 Laserline

For both adjustments, do as follows.

1. Make sure that the tool is unplugged.

2. Draw the cutting line on the workpiece and place it
on the turn table. At this time, do not secure the
workpiece with a vise or similar securing device.

3. Lower the blade by lowering the handle and just
check to see where the cutting line and the position
of the saw blade is. (Decide which position to cut on
the line of cut.)

4. After decision the position to be cut, return the han-
dle to the original position. Secure the workpiece
with the vertical vise without shifting the workpiece
from the pre-checked position.

5. Plug the tool and turn on the laser switch.

6. Adjust the position of laser line as follows.

The position of laser line can be changed as the
movable range of the adjusting screw for the laser is
changed by turning two screws with a hex wrench.
(The movable range of laser line is factory adjusted
within 1 mm from the side surface of blade.)

To shift the laser line movable range further away from
the side surface of blade, turn the two screws counter-
clockwise after loosening the adjusting screw. Turn these
two screws clockwise to shift it closer to the side surface
of the blade after loosening the adjusting screw.

Refer to the section titled “Laser beam action” and adjust
the adjusting screw so that the cutting line on your work-
piece is aligned with the laser line.

NOTE:

* Check the position of laser line regularly for accuracy.

* Have the tool repaired by Makita authorized service
center for any failure on the laser unit.

Cleaning of the lens for the laser light
(Fig. 62 & 63)

For model LS1214L only

If the lens for the laser light becomes dirty, or sawdust
adheres to it in such a way that the laser line is no longer
easily visible, unplug the saw and remove and clean the
lens for the laser light carefully with a damp, soft cloth.
Do not use solvents or any petroleum-based cleaners on
the lens.

To remove the lens for the laser light, remove the saw
blade before removing the lens according to the instruc-
tions in the section titled “Installing or removing saw
blade”.

Loosen but do not remove the screw which secures the
lens using a screwdriver.

Pull out the lens as shown in the figure.

NOTE:
* If the lens does not come out, loosen the screw further
and pull out the lens again without removing the screw.

Replacing fluorescent tube (Fig. 64)
For LS1214F only

CAUTION:

e Always be sure that the tool is switched off and
unplugged before replacing the fluorescent tube.

* Do not apply force, impact or scratch to a fluorescent
tube, which can cause a glass of the fluorescent tube to
be broken resulting in a injury to you or your bystand-
ers.

* Leave the florescent tube for a while immediately after
a use of it and then replace it. If not, you may burn
yourself.

Remove screws, which secure Lamp box for the
light.

Pull out the Lamp box keeping pushing lightly the upper
position of it as illustrated on Fig. 64.

Pull out the fluorescent tube and then replace it with
Makita original new one.

Replacing carbon brushes (Fig. 65 & 66)

Remove and check the carbon brushes regularly.
Replace when they wear down to the limit mark. Keep
the carbon brushes clean and free to slip in the holders.
Both carbon brushes should be replaced at the same
time. Use only identical carbon brushes.

Use a screwdriver to remove the brush holder caps. Take
out the worn carbon brushes, insert the new ones and
secure the brush holder caps.

After use

* After use, wipe off chips and dust adhering to the tool
with a cloth or the like. Keep the blade guard clean
according to the directions in the previously covered
section titled “Blade guard”. Lubricate the sliding por-
tions with machine oil to prevent rust.

* When storing the tool, pull the carriage toward you fully
so that the slide pole is thoroughly inserted into the turn
base.

To maintain product SAFETY and RELIABILITY, repairs,

any other maintenance or adjustment should be per-

formed by Makita Authorized Service Centers, always
using Makita replacement parts.
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ACCESSORIES

CAUTION:

* These accessories or attachments are recommended
for use with your Makita tool specified in this manual.
The use of any other accessories or attachments might
present a risk of injury to persons. Only use accessory
or attachment for its stated purpose.

If you need any assistance for more details regarding
these accessories, ask your local Makita service cen-
ter.

» Steel & Carbide-tipped saw blades
¢ Dust bag

¢ Sub-fence R

¢ Elbow

* Vise assembly (Horizontal vise)
e Triangular rule

* Vertical vise

¢ Lock-off button (2 pcs.)

* Socket wrench 13

* Kerf block

¢ Holder

* Fluorescent tube (For LS1214F)
¢ Hex wrench (For LS1214L)

¢ Dust box

ENG102-3
Noise
The typical A-weighted noise level determined according
to EN61029:
Sound pressure level (Lpa): 89 dB (A)
Sound power level (Lya): 102 dB (A)
Uncertainty (K): 3 dB (A)
Wear ear protection
ENG238-1

Vibration
The vibration emission value determined according to
EN61029:
Vibration emission (ay,): 2.5 m/s? or less
Uncertainty (K): 1.5 m/s?
ENG901-1
* The declared vibration emission value has been mea-
sured in accordance with the standard test method and
may be used for comparing one tool with another.
* The declared vibration emission value may also be
used in a preliminary assessment of exposure.

WARNING:

* The vibration emission during actual use of the power
tool can differ from the declared emission value
depending on the ways in which the tool is used.

* Be sure to identify safety measures to protect the oper-
ator that are based on an estimation of exposure in the
actual conditions of use (taking account of all parts of
the operating cycle such as the times when the tool is
switched off and when it is running idle in addition to
the trigger time).
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ENHO003-11
For European countries only

EC Declaration of Conformity

We Makita Corporation as the responsible
manufacturer declare that the following Makita
machine(s):
Designation of Machine: Slide Compound Saw
Model No./ Type: LS1214, LS1214F, LS1214L
are of series production and
Conforms to the following European Directives:
98/37/EC until 28th December 2009 and then with
2006/42/EC from 29th December 2009
And are manufactured in accordance with the following
standards or standardised documents:
EN61029
The technical documentation is kept by our authorized
representative in Europe who is:
Makita International Europe Ltd.
Michigan Drive, Tongwell,
Milton Keynes, MK15 8JD, England

30th January 2009

Perm

Tomoyasu Kato
Director

Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anijo, Aichi, JAPAN



FRANGA'S (Instructions originales)

Descriptif
1 Broche d’'arrét 33 Capot central
2 Boulon 34 Boulon hexagonal
3 Protecteur de lame 35 Carter de lame
4 Bouton 36 Fleche
5 Plateau de découpe 37 Blocage de I'arbre
6 Lame de scie 38 Flasque intérieur
7 Dents de lame 39 Axe
8 Coupe en biseau a gauche 40 Bague
9 Coupe droite 41 Flasque extérieur
10 Coupe en biseau a droite 42 Boulon hexagonal (filetage a
11 Boulon de réglage gauche)
12 Plateau tournant 43 Raccord a poussiéres
13 Face supérieure du plateau 44 Sac a poussiére
tournant 45 Fermeture
14 Périphérie de la lame 46 Cale
15 Guide 47 Plateau tournant
16 Vis de réglage 48 Butée pare-éclats rotative
17 Bras de blocage 49 Pare-éclats rotative de droite
18 Levier de verrouillage 50 Vis
19 Poignée 51 Poignée de I'étau
20 Index 52 Vis
21 Secteur 53 Bras de I'étau
22 Levier 54 Tige de I'étau
23 Bras 55 Plaque d’étau
24 Echelle 56 Ecrou de 'étau
25 Bouton de déverrouillage 57 Poignée de I'étau
26 Gachette 58 Servante
27 Poignée 59 Cale d’écartement
28 Lampe 60 Etau
29 Commutateur de lampe 61 Profilé d’aluminium
30 Interrupteur de la lampe 62 Etau horizontal
31 Clé a douille (accessoire en option)
32 Support a clé 63 Orifice

64
65
66
67
68
69
70
71

72

73

75
76
77
78
79
80
81
82
83
84
85
86
87
88
89
90
91
92
93

Plus de 15 mm

Plus de 540 mm

Coupe de rainures avec la lame
Boulon hexagonal

Reégle triangulaire

Index

Support des coulisses
Boulon de réglage de I'angle
de biseau de 45° a droite
Boulon de réglage de 'angle
de biseau de 45° a gauche
Contre-écrou hexagonal
Bloc de découpe

Piece a travailler

Ligne de coupe

Etau vertical

Tournevis

Vis (une piece seulement)
Lentille du laser

Tirer

Pousser

Boitier de la lampe

Vis

Tube fluorescent

Repere d'usure

Bouchon de porte-charbon
Tige

Boite a poussieres
Couvercle

Bouton

Partie cylindrique

Sciure de bois

SPECIFICATIONS
Modele

Diametre de la lame
Diametre de l'orifice
Angle d’onglet maximal

Angle de biseau maximal ....

Capacités de coupe maximales (H x L)

LS1214/LS1214F/LS1214L
305 mm

Pour I'Europe : 30 mm. Pour tous les pays a I'exception de I'Europe : 25,4 mm

...47° & gauche, 52° & droite
45° a gauche et a droite

Angle d’onglet

Angle de biseau

45° (gauche)

0°

45° (droite)

0°

*71 mm x 260 mm
66 mm x 305 mm

*120 mm x 270 mm
115 mm x 308 mm

*50 mm x 260 mm
45 mm x 305 mm

45° (gauche et droite)

(gauche) *71 mm x 155 mm
66 mm x 170 mm
(droite) *71 mm x 175 mm
66 mm x 215 mm

*120 mm x 185 mm
115 mm x 218 mm

*50 mm x 175 mm
45 mm x 215 mm

52° (droite)

*120 mm x 160 mm
115 mm x 185 mm

(Note)

* indique I'utilisation d’un parement de bois de I'épaisseur suivante.

Angle d’onglet

Epaisseur du bois

0° 20mm
45° (gauche et droite) 15mm
52° (droite) 15 mm
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VIESSE 8 VIAE (IMINT1)...eeoeee et e e n e ee s se e nesn s snnennen 3200

Type de laser (LS1214L uniquemMEeNt) .......ccccovveeienininiecni e Laser rouge 650 nm, <1mW (Laser de classe 2)
Dimensions (L x | x H)
LST214/LST2T4F ..ottt 723 mm x 520 mm x 696 mm
LST2TAL et 723 mm x 520 mm x 718 mm
Poids net

LS1214L...
Niveau de sécurité...

* Etant donné I'évolution constante de notre programme 9. La broche d’arrét qui verrouille en position

de recherche et de développement, les spécifications basse la téte de fraisage sert a des fins de trans-
contenues dans ce manuel sont sujettes & modification port et de rangement uniquement et pas pour les
sans préavis. opérations de coupe.

* Les spécifications peuvent varier suivant les pays. 10. Ne vous servez pas de votre outil en présence de

* Poids selon la procédure EPTA 01/2003 gaz ou de liquides inflammables.

Utilisations 11. Avant de scier, vérifiez attentivement que la lame

n’est ni endommagée, ni fendue. Si tel est le cas,
changez-la immédiatement.
12. N'utilisez que les flasques spécifiés pour cet outil.
13. Prenez garde d'endommager 'alésage, les flasques

Loutil est congu pour effectuer des coupes de bois rectili-
gnes et des coupes d’onglet, avec précision. Avec des
lames appropriées, il permet également de couper I'alu-

m|In|um. ) (tout particulierement leur surface d’installation) ou

A|I|n1entatnon . A . i le boulon. L'endommagement de ces piéces peut

Loutil ne devra étre raccordé qu’a une alimentation de la causer une cassure de la lame.

méme tension que celle qui figure sur la plaque signaléti- 14, Assurez-vous que le plateau tournant est bien

que, et il ne pourra fonctionner que sur un courant sec- immobilisé, afin quil ne risque pas de se déplacer

teur monophasé. Réalisé avec une double isolation, il est pendant le sciage.

conforme a la réglementation européenne et peut de ce 15, Pour votre sécurité, retirez copeaux ou autres frag-

fait étre alimenté sans mise 2 la terre. ments de la surface du plateau avant la mise en
GEA010-1 route.

Consignes de sécurité générales pour outils élec- 16, Evitez les clous. Avant de travailler votre pice, ins-

triques pectez-la et retirez-en tous les clous.

/N MISE EN GARDE Veuillez lire toutes les mises en  17. Assurez-vous que le blocage de Iarbre est relaché

garde et toutes les instructions. Il y a risque de choc avant de mettre le contact.

électrique, d’incendie et/ou de blessure grave si les 18. Assurez-vous que la lame ne touche pas le plateau

mises en garde et les instructions ne sont pas tournant quand elle est abaissée au maximum.

respectées. 19. Tenez la poignée fermement. Ncoubliez pas que la

scie se déplace légérement de haut en bas au
démarrage et a l'arrét.

20. Assurez-vous que la lame ne touche pas la piece a
scier avant de mettre le contact.

Conservez toutes les mises en garde et instructions
pour référence ultérieure.

PRECAUTIONS SUPPLEMENTAIRES POUR 21. Avant de scier la piéce, faites tourner outil un ins-

LOUTIL tant a vide. Vérifiez que la lame ne présente ni

1. Portez une protection oculaire. balourd ni shimmy qui pourraient résulter d’'un mon-

2. Gardez bien les mains a I'écart de la lame. Evitez tage incorrect ou d'une usure irréguliere. )
tout contact avec une lame “en roue libre”. Vous 22. Avant de scier, attendez que la lame ait atteint sa
pourriez vous blesser gravement. plelAne vitesse. ) )

3. Nutilisez jamais la scie sans les protections en  23. Arrétez immédiatement le sciage si vous remarquez
place. quoi que ce soit d’anormal.

Vérifiez le bon fonctionnement du protecteur de  24- Ne tentez pas de maintenir la gachette en position
lame avant chaque utilisation. N’utilisez pas la ON. . . s
scie si le protecteur de lame ne se déplace pas 25- Restez vigilant, surtout durant les sciages répétés et
librement et ne recouvre pas la lame instantané- monotones. Ne vous laissez jamais prendre par un
ment. N'immobilisez jamais le protecteur de sentiment trompeur de sécurité. Les lames de scie
lame en position ouverte. ne pardonnent pas. ) )

4. Ne sciez jamais a la volée. Le matériau doit étre 26. N'utilisez que les accessoires recommandés dans
assuré fermement contre le plateau tournant et le ce manuel. Lutilisation d’accessoires différents, dis-
guide au moyen de I'étau durant tous les types de ques & trongonner notamment, peut entrainer une
sciage. Ne maintenez jamais la piéce avec la main. bles§t_1re. .

5. Gardez bien les mains a I’écart de la lame. 27. Nutilisez pas la scie pour couper autre chose
6. Coupez le contact et attendez I’arrét de la lame que de P'aluminium, du bois ou des matériaux
avant de déplacer la piece ou de modifier les similaires. o . )

réglages. 28. Raccordez les scies a coupe d’onglet a un dispo-

7. Débranchez I'outil avant de procéder a un chan- sitif de ramassage de la poussiére quand vous
gement de lame ou a une réparation. effectuez un sciage. . o

8. Avant de transporter I'outil, immobilisez d’abord ~ 29. Sélectionnez les lames en fonction du matériau
toutes ses piéces mobiles. a couper.
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30. Faites attention lorsque vous taillez des enco-
ches.

31. Remplacez le plateau de découpe quand il est
usé.

32. Ne pas utiliser de lames fabriquées en acier a
coupe rapide.

33. Les poussiéres dégagées lors de I'utilisation de
I'outil peuvent contenir certains produits chimi-
ques reconnus comme pouvant causer le can-
cer, des anomalies congénitales ou autres
problémes de reproduction. Parmi ces produits
chimiques figurent notamment :
¢ le plomb que contient les matériaux recouverts

de peinture a base de plomb ;
* I’arsenic et le chrome que contient le bois de
construction traité chimiquement.
Les risques encourus varient suivant la fré-
quence d’exposition qu’implique votre travail.
Pour réduire votre degré d’exposition a ces pro-
duits chimiques : travaillez dans une aire de tra-
vail bien aérée et en utilisant des dispositifs de
sécurité approuvés, tels que des masques a
poussiére spécialement concus pour filtrer les
particules microscopiques.

34. Pour réduire le bruit émis par la lame, assurez-
vous toujours qu’elle est bien affatée et propre.

35. Lutilisateur doit avoir recu une formation adé-
quate concernant l'utilisation, le réglage et le
fonctionnement de I’outil.

36. Utilisez des lames bien affatées. Respectez la
vitesse maximale indiquée sur la lame.

37. Evitez de retirer de la zone de coupe les coupu-
res et autres bouts détachés de la piéce a cou-
per pendant que I'outil tourne encore et que la
téte de la lame n’est pas en position de repos.

CONSERVEZ CES INSTRUCTIONS

INSTALLATION

Montage du banc

A sa sortie d’'usine, la poignée de cet outil est verrouillé
en position abaissée par la broche d’arrét. Pour dégager
la broche d’'arrét, abaissez Iégérement la poignée et tirez
sur la broche. (Fig.1)

Boulonnez 'outil a I'aide de quatre boulons sur une sur-
face stable et de niveau en utilisant les orifices de boulon
prévus sur le socle de l'outil. Ceci pour empécher tout
risque de renversement et de blessure. (Fig. 2)

DESCRIPTION DU FONCTIONNEMENT

ATTENTION :
» Vérifiez que l'outil est hors tension et débranché avant
de I'ajuster ou de vérifier son fonctionnement.

Protecteur de lame (Fig. 3 et 4)

Le protecteur de lame s’éléeve automatiquement lorsque
vous abaissez la poignée. Le protecteur revient a sa
position d’origine une fois la coupe terminée et la poi-
gnée relevé. NE JAMAIS MODIFIER OU RETIRER LE
PROTECTEUR DE LAME OU SON RESSORT.

Pour votre propre sécurité, maintenez toujours le protec-
teur de lame en bonne condition. Tout fonctionnement
irrégulier du protecteur de lame doit étre corrigé immé-
diatement. Vérifiez que le mécanisme de rappel du pro-
tecteur fonctionne correctement. NE JAMAIS UTILISER
LOUTIL SI LE PROTECTEUR DE LAME OU LE RES-
SORT EST ENDOMMAGE, DEFECTUEUX OU RETIRE.
CELA EST EXTREMEMENT DANGEREUX ET PEUT
CAUSER UNE GRAVE BLESSURE.

Si le protecteur de lame transparent devient sale ou si la
sciure de bois y adhére au point que la lame et/ou la
piece ne soit plus bien visible, débranchez la scie et net-
toyez soigneusement le protecteur avec un chiffon
humide. N'utilisez pas de solvants ni de détergents a
base d'essence sur le protecteur en plastique.

Lorsque le protecteur de lame est trés sale et qu’il n’est
plus possible de voir a travers, utilisez la clé a douille
fournie pour desserrer le boulon hexagonal qui retient le
capot central. Desserrez le boulon hexagonal en le fai-
sant tourner vers la gauche, puis soulevez le protecteur
de lame et le capot central. Le nettoyage du protecteur
de lame peut étre effectué de maniéere plus compléte et
efficace lorsqu'’il se trouve dans cette position. Une fois le
nettoyage terminé, effectuez la procédure ci-dessus en
sens inverse et fixez le boulon. Ne retirez pas le ressort
du protecteur de lame. Si le protecteur se décolore avec
le temps ou sous I'effet des rayons ultraviolets, contactez
un Centre d’Entretien Makita pour vous procurer un nou-
veau protecteur. NE PAS MODIFIER OU RETIRER LE
PROTECTEUR.

Positionnement du plateau de découpe

(Fig. 5 et 6)

Le socle rotatif de cet outil est équipé de plateaux de
découpe pour minimiser la déchirure du cété de sortie de
la coupe. Les plateaux de découpe sont réglés en usine
de sorte qu’ils n'entrent pas en contact avec la lame.
Avant [l'utilisation, ajustez les plateaux de découpe
comme suit :

Débranchez d’abord l'outil. Desserrez toutes les vis qui
retiennent les plateaux de découpe (2 a droite et 2 a gau-
che). Ne les resserrez que partiellement, de sorte qu’il
soit facile de déplacer manuellement les plateaux de
découpe. Abaissez completement la poignée et enfoncez
la broche d’arrét pour verrouiller la poignée en position
abaissée. Desserrez le bouton qui retient les tiges de
glissement. Tirez complétement le chariot vers vous.
Ajustez les plateaux de découpe de sorte qu’ils touchent
tres légerement les cotés des dents de la lame. Serrez
légerement les vis a I'avant. Poussez complétement le
chariot vers le guide et ajustez les plateaux de découpe
de sorte qu’ils touchent trés légéerement les cotés des
dents de la lame. Serrez Iégérement les vis a I'arriere.
Apres avoir ajusté les plateaux de découpe, dégagez la
broche d’arrét et levez la poignée. Serrez ensuite toutes
les vis fermement.

ATTENTION :

* Avant et aprés la modification de I'angle de coupe en
biseau, ajustez toujours les plateaux de découpe en
procédant comme indiqué ci-dessus.
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Maintien de la capacité de coupe maximale

(Fig. 7 et 8)

Cet outil est réglé en usine pour offrir une capacité de
coupe maximale avec une lame de 305 mm.

Lorsque vous installez une nouvelle lame, vérifiez tou-
jours la position limite inférieure de la lame, et réglez-la
comme suit si nécessaire :

Débranchez d’abord I'outil. Repoussez le chariot a fond
vers la butée et abaissez complétement la poignée. Utili-
sez la clé a douille pour tourner le boulon de réglage
jusqu’a ce que la périphérie de la lame se trouve légére-
ment sous la face supérieure du plateau tournant, au
point de rencontre entre la face avant du guide et la face
supérieure du plateau tournant.

Débranchez I'outil et faites tourner la lame manuellement
en maintenant la poignée en position completement
abaissée, afin d’étre certain que la lame n’entre en con-
tact avec aucune partie du plateau inférieur. Réajustez
légérement au besoin.

ATTENTION :

* Aprés avoir installé une nouvelle lame, assurez-vous
toujours qu’elle ne touche aucune partie du plateau
inférieur lorsque la poignée est complétement abaissé.
Débranchez toujours I'outil avant d’effectuer cette opé-
ration.

Bras de blocage (Fig. 9)

Le bras de blocage permet un réglage facile de la posi-
tion limite inférieure de la lame. Pour I'ajuster, tournez le
bras de blocage dans le sens de la fleche, tel qu’indiqué
sur la figure. Ajustez la vis de réglage de sorte que la
lame s’arréte a la position désirée lorsque la poignée est
complétement abaissée.

Réglage de I'angle de coupe d’onglet (Fig. 10)
Relachez la poignée en la tournant vers la gauche. Fai-
tes tourner le plateau tournant tout en abaissant le levier
de verrouillage. Lorsque la poignée est arrivée au point
ou lindex indique la valeur angulaire voulue sur le sec-
teur, serrez la poignée a fond en la tournant vers la
droite.

ATTENTION :

¢ Lorsque vous tournez le plateau tournant, veillez a bien
relever la poignée a fond.

* Apres avoir modifié 'angle de coupe d’onglet, fixez tou-
jours le plateau tournant en serrant a fond la poignée.

Réglage de I'angle de coupe en biseau (Fig. 11 et
12)

Pour ajuster I'angle de coupe en biseau, desserrez le
levier a I'arriere de I'outil en le tournant vers la gauche.
Déverrouillez le bras en poussant la poignée plutét fer-
mement dans le sens ou vous désirez incliner la lame.
Inclinez la lame jusqu’a ce que lindex indique I'angle
désiré sur I'échelle. Resserrez ensuite le levier & fond en
le tournant vers la droite pour fixer le bras.

ATTENTION :

¢ Quand vous inclinez la lame, veillez bien a relever la
poignée au maximum.

* Apres avoir modifié 'angle de coupe en biseau, fixez
toujours le bras en tournant le levier vers la droite pour
le serrer.

* Lorsque vous modifiez I'angle de coupe en biseau,
assurez-vous toujours de bien placer les plateaux de
découpe, tel que décrit dans la section “Positionnement
des plateaux de découpe”.
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Interrupteur

ATTENTION :

* Avant de brancher 'outil, assurez-vous toujours que la
gachette fonctionne correctement et qu’elle revient en
position “OFF” une fois relachée.

* Quand vous ne vous servez pas de l'outil, retirez la clé
de sécurité et rangez-la en lieu sar. Cela évitera I'utili-
sation de I'outil sans autorisation.

 Evitez de tirer sur la gachette avec force lorsque le
bouton de sécurité n’est pas enfoncé. Vous risqueriez
de briser la gachette.

Pour I’Europe (Fig. 13)

Pour éviter tout déclenchement accidentel de la
gachette, I'outil est muni d’un bouton de déverrouillage.
Pour démarrer I'outil, déplacez le levier sur la gauche,
appuyez sur le bouton de déverrouillage et tirez sur la
géachette. Pour arréter l'outil, relachez la gachette.

Pour tous les pays a I’exception de I’Europe

(Fig. 14)

Pour éviter tout déclenchement accidentel de la
géchette, I'outil est muni d’un bouton de déverrouillage.
Pour faire démarrer l'outil, appuyez sur le bouton de
déverrovuillage puis tirez sur la gachette.

AVERTISSEMENT :

* NE JAMAIS utiliser un outil dont le fonctionnement de
la géchette est défectueux. Tout outil dont la géchette
est défectueux est EXTREMEMENT DANGEREUX et
doit étre réparé avant d’étre a nouveau utilisé.

Pour assurer votre sécurité, cet outil est équipé d’'un
bouton de déverrouillage qui empéche de faire démar-
rer 'outil par inadvertance. NE JAMAIS utiliser I'outil s'il
se met en marche lorsque vous tirez simplement sur la
gachette sans avoir appuyé sur le bouton de déver-
rouillage. Retournez alors 'outil & un Centre d’Entretien
Makita pour le faire réparer AVANT de poursuivre I'utili-
sation.

Il ne faut JAMAIS bloquer le bouton de déverrouillage
avec du ruban adhésif ni la modifier.

Allumage de la lampe (Fig. 15 et 16)
Pour le modéle LS1214F uniquement

ATTENTION :

» Cette lampe n’est pas étanche a la pluie. Ne nettoyez
pas la lampe avec de I'eau et évitez de I'utiliser sous la
pluie ou dans un endroit humide. Cela risquerait de
causer un choc électrique entrainant des émanations
de fumée.

* Ne touchez pas la lentille de la lampe alors que cette
derniére est allumée ou vient tout juste d’étre éteinte et
est encore trés chaude. Il'y a risque de brdlure.

* Evitez de heurter la lampe, afin de ne pas 'endomma-
ger ou raccourcir sa durée de service.

» Evitez de diriger directement le faisceau de lumiere
vers vos yeux. |l y a risque de blessure oculaire.

* Ne recouvrez pas la lampe avec un chiffon, du carton,
une boite ou tout autre objet similaire pendant qu’elle
est allumée, pour éviter tout risque d’incendie ou de
feu.

Appuyez sur la position supérieure de linterrupteur pour
allumer la lampe et sur la position inférieure pour I'étein-
dre.

Déplacez la lampe pour éclairer une autre zone.



NOTE :

» Utilisez un chiffon sec pour essuyer les saletés qui
recouvrent la lentille de la lampe. Prenez garde de
rayer la lentille de la lampe, sinon sa capacité d’éclai-
rage sera affectée.

Utilisation du faisceau laser
Pour le modele LS1214L uniquement

ATTENTION :

* Ne jamais regarder directement la source du faisceau
laser. Lexposition directe au faisceau laser comporte
un risque de blessure aux yeux.

* RAYONNEMENT LASER. NE PAS FIXER LE RAYON
OU REGARDER DIRECTEMENT AVEC DES INS-
TRUMENTS OPTIQUES. PRODUIT LASER DE
CATEGORIE 2M.

Pour allumer le faisceau laser, appuyez sur la position
supérieure (I) de linterrupteur. Appuyez sur sa position
inférieure (O) pour éteindre. (Fig. 17)

En ajustant la vis de réglage comme suit, vous pouvez

déplacer la ligne laser du cété gauche ou droite de la

lame. (Fig. 18)

1. Desserrez la vis de réglage en la tournant vers la
gauche.

2. Une fois la vis de réglage desserrée, glissez-la com-
plétement vers la droite ou la gauche.

3. Serrez fermement la vis de réglage sur la position
ou elle cesse de glisser.

La ligne laser est ajustée en usine pour se trouver a
moins de 1 mm de la surface latérale de la lame (position
de coupe).

NOTE :

* Si la ligne de coupe est trop péle et presque impercep-
tible parce que vous travaillez dans un endroit exposé
directement aux rayons du soleil ou prés d’une fenétre
intérieure ou extérieure, changez de zone de travail
pour ne plus étre exposé directement aux rayons du
soleil.

Alignement de la ligne laser (Fig. 19)

Suivant le type de coupe a effectuer, vous pouvez dépla-
cer la ligne laser d’'un cété ou de l'autre de la lame.
Reportez-vous a la section intitulée “Utilisation du fais-
ceau laser” concernant la fagon de le déplacer.

NOTE :

* Placez un parement de bois contre le guide lorsque
vous alignez la ligne de coupe sur la ligne laser a coté
du guide pour effectuer une coupe mixte (coupe en
biseau de 45 degrés et coupe d’onglet de 45 degrés
sur la droite).

A) Pour obtenir la taille désirée du c6té gauche de la

piéce a travailler
* Placez la ligne laser du c6té gauche de la lame.
B) Pour obtenir la taille désirée du coté droit de la piece
a travailler
* Placez la ligne laser du cété droit de la lame.

Alignez votre ligne de coupe avec la ligne laser sur la

piéce a travailler.

ASSEMBLAGE

ATTENTION :
* Avant toute intervention, assurez-vous que le contact
est coupé et 'outil débranché.

Rangement de la clé a douille (Fig. 20)

Le rangement de la clé a douille s’effectue de la fagon
indiquée sur la figure. Pour utiliser la clé a douille, retirez-
la du support a clé. Aprés avoir utilisé la clé a douille,
remettez-la dans le support a clé.

Pose et dépose de la lame

ATTENTION :

* Assurez-vous toujours que le contact est coupé et
loutil débranché avant de procéder a la pose ou
dépose de la lame.

* Utilisez exclusivement la clé a douille Makita fournie
pour effectuer la pose ou dépose de la lame. Sinon, le
boulon hexagonal risque d’étre trop ou pas assez
serré. Cela comporte un risque de blessure.

Verrouillez la poignée en position élevée en y poussant
la broche d’arrét. (Fig. 21)

Pour retirer la lame, desserrez le boulon hexagonal de
fixation du capot central a 'aide de la clé hexagonale en
le tournant sur la gauche. Soulevez le protecteur de lame
et le capot central. (Fig. 22)

Appuyez sur le blocage de I'arbre pour verrouiller 'axe et
desserrez le boulon hexagonal a l'aide de la clé a douille
en le tournant vers la droite. Puis, retirez le boulon hexa-
gonal, le flasque extérieur et la lame. (Fig. 23)

Pour installer la lame, montez-la soigneusement sur I'axe
en vous assurant que le sens indiqué par la fleche sur la
surface de la lame correspond a celui de la fleche du car-
ter de lame. Installez le flasque extérieur et le boulon
hexagonal, puis, a I'aide de la clé a douille, serrez a fond
le boulon hexagonal (filetage a gauche) en le tournant
vers la gauche tout en appuyant sur le blocage de I'arbre.
(Fig. 24)

Pour tous les pays a I’exception de I'Europe

ATTENTION :

* La bague noire et la bague argent, respectivement d’un
diamétre extérieur de 25 mm et 25,4 mm, sont instal-
|ées en usine de la fagon indiquée sur la figure. Lors-
que vous utilisez une lame dont I'orifice a un diameétre
de 25 mm, remplacez la bague argent par la bague
noire. Avant de monter la lame sur I'axe, assurez-vous
toujours d’avoir installé entre les flasques intérieur et
extérieur la bague qui convient a l'orifice central de la
lame que vous désirez utiliser. (Fig. 25)

Pour I’Europe

ATTENTION :
* Une bague d’un diametre externe de 30 mm est instal-
|ée en usine entre les flasques intérieur et extérieur.

Installez le flasque extérieur et le boulon hexagonal, puis,
a l'aide de la clé a douille, serrez a fond le boulon hexa-
gonal en le tournant vers la gauche tout en appuyant sur
le blocage de l'arbre.

Remettez le protecteur de lame et le capot central en
position d’origine. Vissez ensuite le boulon hexagonal en
le tournant vers la droite pour fixer le capot central. Tirez
sur la broche d’arrét pour dégager la poignée de la posi-
tion élevée. Abaissez la poignée pour vous assurer que
le protecteur de lame se déplace adéquatement. Avant
de passer a la coupe, vérifiez que le blocage de I'arbre
n’est pas engagé sur 'axe. (Fig. 26)
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Sac a poussiére (accessoire) (Fig. 27)

Lutilisation du sac a poussiére garantit un travail propre
et facilite le ramassage des poussiéres. Pour fixer le sac
a poussiere, insérez le raccord a poussiéres dans la
buse d’éjection et placez le raccord d’entrée du sac sur la
buse d’éjection.

Lorsque le sac a poussiere est a moitié plein, retirez-le
de l'outil et tirez sur la fermeture. Videz le sac en le tapo-
tant légerement pour en détacher toutes les poussiéres
qui sont restées collées sur la paroi intérieure et risquent
d’entraver par la suite le ramassage des poussiéres.

NOTE :
Vous pourrez effectuer un travail plus efficace et plus
propre si vous raccordez un aspirateur a votre scie.

Boite a poussiéres (accessoire) (Fig. 28, 29 et 30)
Insérez la boite a poussiéres dans le raccord a poussie-
res.

Videz la boite a poussiéres le plus t6t possible.

Pour vider la boite a poussiéres, ouvrez le couvercle en
appuyant sur le bouton et jetez la poussiere. Remettez le
couvercle en position initiale et il se verrouillera. La boite
a poussiéres se retire facilement en tirant dessus tout en
la tournant prés du raccord a poussiéeres de I'outil.

NOTE :

e En raccordant un aspirateur Makita a cet outil, vous
effectuerez vos travaux de maniere plus efficace et
plus propre.

ATTENTION :
* Videz la boite a poussieres avant que le niveau de la
sciure de bois aspirée n'atteigne la partie cylindrique.

Serrage des piéces

AVERTISSEMENT :

* |l est extrémement important de veiller a ce que les pié-
ces a scier soient fermement et correctement immobili-
sées dans I'étau. Faute de cette précaution, vous
risquez d’endommager votre scie et/ou la piece. VOUS
RISQUEZ AUSSI DE VOUS BLESSER. Aprés avoir
terminé votre coupe, NE RELEVEZ PAS LA LAME tant
qu’elle n’est pas arrivée a un arrét complet.

ATTENTION :

Lorsque vous coupez des pieces longues, soulagez les
extrémités au moyen de cales ayant la méme hauteur
que le plateau tournant. Ne vous fiez pas uniquement a
un étau vertical et/ou un étau horizontal pour immobili-
ser la piece.

Les matériaux minces ont tendance a s’affaisser. Sup-
portez la piéce sur toute sa longueur, pour éviter que la
lame ne se coince et provoque un éventuel CHOC EN
RETOUR. (Fig. 31)

Butée pare-éclats rotative

Cet outil est muni d’une butée pare-éclats rotative. Celle-
ci doit étre placée de la facon indiquée sur la Fig.32.
Toutefois, pour effectuer des coupes en biseau a gauche,
orientez-la a gauche comme indiqué sur la Fig. 33.

ATTENTION :

* Lorsque vous effectuez des coupes en biseau sur la
gauche, faites basculer le garde sur la position de gau-
che, tel qu’indiqué sur la Fig.33. Sinon, il touchera la
lame ou une partie de l'outil, risquant de blesser grave-
ment l'utilisateur.
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Butée pare-éclats rotative de droite (Fig. 34)

La butée pare-éclats rotative de droite peut s’installer du
co6té droit du guide. Insérez les tiges de la butée pare-
éclats rotative de droite dans les orifices du guide. Serrez
les vis qui accompagnent la butée pare-éclats rotative de
droite pour la fixer.

ATTENTION :

Lorsque vous effectuez des coupes en biseau sur la
droite, n’utilisez jamais la butée pare-éclats rotative de
droite. Elle entrerait en contact avec la lame ou une par-
tie quelconque de loutil et risquerait de blesser grave-
ment l'utilisateur.

Etau vertical (Fig. 35 et 36)

Vous pouvez installer I'étau vertical sur 'une ou l'autre de
deux positions, du c6té gauche ou droit du guide. Insérez
la tige de I'étau dans l'orifice du guide et serrez la vis a
I'arriere du guide pour immobiliser la tige de I'étau.

Létau vertical peut aussi étre fixé sur la tige du c6té droit
de la butée pare-éclats rotative de droite.

Placez le bras de I'étau en fonction de I'épaisseur et de
la forme de la piéce a couper, et fixez le bras de 'étau en
serrant la vis. Si la vis qui immobilise le bras de I'étau
touche le guide, installez-la de l'autre c6té de la poignée
de l'étau. Assurez-vous qu’aucune partie de [outil
n’entre en contact avec I'étau lorsque vous abaissez
complétement la poignée et tirez ou poussez le chariot
jusqu’au bout. Si I'étau s’avére mal placé, revoyez son
emplacement.

Appuyez la piece a plat contre le guide et le plateau tour-
nant. Placez la piéce a la position de coupe voulue et
serrez a fond la poignée de I'étau.

ATTENTION :
* La piece doit étre assurée fermement contre le plateau
tournant et le guide durant tous les types de sciage.

Etau horizontal (accessoire en option) (Fig. 37 et
38)

Létau horizontal peut s’installer sur deux positions, soit &
gauche soit a droite du socle. Pour effectuer des coupes
d’onglet de 15° ou plus, installez I'étau horizontal sur le
coté opposé au sens dans lequel le plateau tournant va
se déplacer.

En faisant basculer I'écrou de I'étau vers la gauche,
'étau est relaché et peut étre déplacé rapidement vers
l'intérieur et I'extérieur. Pour serrer la piéce, poussez la
poignée de I'étau vers I'avant jusqu’a ce que la plaque de
I'étau entre en contact avec la piéce, puis faites basculer
I'écrou de I'étau vers la droite. Tournez ensuite la poi-
gnée de I'étau vers la gauche pour immobiliser la piece.
Lépaisseur maximale des piéces que permet d’assurer
I'étau horizontal est de 200 mm.

Lorsque vous installez I'étau horizontal du cété droit du
socle, utilisez également la butée pare-éclats rotative de
droite pour immobiliser la piece plus fermement. Pour
installer la butée pare-éclats rotative de droite, référez-
vous a la section “Butée pare-éclats rotative de droite” ci-
dessus.

ATTENTION :

* Pour assurer la piéce, tournez toujours I'écrou de I'étau
complétement vers la droite. Faute de cette précaution,
la piece risque de ne pas étre suffisamment serrée. Il
peut en résulter la projection de la piece, des domma-
ges a la lame ou une perte de contrdle causant une
GRAVE BLESSURE.



Servantes (Fig. 39)

Les servantes peuvent étre installées d’'un cété ou de
I'autre et constituent un moyen pratique de supporter les
piéces horizontalement. Introduisez les tiges de servante
dans les orifices du socle puis ajustez leur longueur
selon la piece qui doit étre maintenue. Serrez ensuite les
servantes fermement avec les vis.

ATTENTION :

* Maintenez toujours les pieéces de grande longueur
paralléles a la surface supérieure du plateau tournant
pour pouvoir effectuer des coupes précises et éviter
toute perte de contréle dangereuse de I'outil.

Bloc de découpe
(accessoire en option) (Fig. 40 et 41)

ATTENTION :

* Lors de l'utilisation du bloc de découpe, effectuez tou-
jours la coupe au méme angle de coupe.

e Lorsque vous changez l'angle de coupe, utilisez un
autre bloc de découpe.

¢ Lorsque vous effectuez des coupes en biseau, n’utili-
sez jamais le bloc de découpe. Sinon, le plateau se
fendra et vous blessera gravement.

Lorsque vous utilisez le bloc de découpe pour effectuer
une coupe a 90° vous pouvez faire une coupe sans
éclats sur la piece a travailler du c6té de la butée (avec
une hauteur maximale de 35 mm pour la piece a tra-
vailler). Installez le bloc de découpe sur la butée au
moyen des deux vis. (Ajustez la butée et le bloc de
découpe pour que leurs faces entrent en contact. Puis
serrez les vis a fond.)

UTILISATION

ATTENTION :
» Avant d'utiliser I'outil, libérez bien la poignée de la posi-
tion abaissée en tirant sur la broche d’arrét.
* Avant de mettre le contact, assurez-vous que la lame
ne touche pas la piece, etc.
Pendant la coupe, nappuyez pas trop fort sur la poi-
gnée. Vous risqueriez une surcharge du moteur et/ou
une diminution du régime. Abaissez la poignée en
appliquant uniquement la force nécessaire pour obtenir
une coupe en douceur sans diminuer de fagon signifi-
cative la vitesse de la lame.
Appuyez doucement sur la poignée pour effectuer la
coupe. Si vous appuyez trop fort ou appuyez latérale-
ment, la lame vibrera et elle laissera une marque (mar-
que de sciage) sur la piece ; la précision de coupe sera
également moindre.
Pendant une coupe longitudinale, poussez doucement
le chariot vers le guide sans vous arréter. Si le mouve-
ment du chariot est interrompu pendant la coupe, cela
provoquera une marque sur la piéce, et la précision de
coupe sera réduite.

1. Coupe verticale

(coupe de petites pieces) (Fig. 42)
Les pieces d’'une hauteur et d'une largeur maximales de
115 mm et 75 mm respectivement seront coupées de la
fagon suivante.
Poussez le chariot complétement vers le guide, puis ser-
rez le bouton dans le sens des aiguilles d’'une montre
pour fixer le chariot. Puis, fixez la piéce dans I'étau. Met-
tez I'outil en marche alors que la lame ne touche a rien et
attendez qu’elle ait atteint sa pleine vitesse avant de
I'abaisser. Abaissez ensuite doucement la poignée au
maximum pour couper la piéce. Lorsque la coupe est ter-
minée, arrétez I'outil et ATTENDEZ QUE LA LAME SOIT
ARRIVEE A UN ARRET COMPLET avant de la laisser
revenir en position haute.

ATTENTION :

* Serrez fermement le bouton dans le sens des aiguilles
d’une montre pour que le chariot ne bouge pas pen-
dant I'opération. Si vous ne serrez pas assez, il y a ris-
que de choc en retour soudain. Il peut en résulter une
grave BLESSURE.

2. Coupe en glissiére (poussée) (coupe de grandes
pieces) (Fig. 43)

Desserrez le bouton en tournant vers la gauche pour que
le chariot puisse glisser librement. Fixez la piece dans
I'étau. Tirez complétement le chariot vers vous. Mettez
I'outil en marche alors que la lame ne touche a rien et
attendez qu’elle ait atteint sa pleine vitesse. Abaissez la
poignée et POUSSEZ LE CHARIOT VERS LE GUIDE
ET A TRAVERS LA PIECE. Lorsque la coupe est termi-
née, arrétez l'outil et ATTENDEZ QUE LA LAME SE
SOIT COMPLETEMENT ARRETEE avant de ramener la
lame en position compléetement relevée.

ATTENTION :

* Chaque fois que vous effectuez une coupe en glissiére,
TIREZ D’ABORD LE CHARIOT COMPLETEMENT
VERS VOUS et abaissez la poignée sur sa position la
plus basse, puis POUSSEZ LE CHARIOT VERS LE
GUIDE. NE COMMENCEZ JAMAIS LA COUPE
ALORS QUE LE CHARIOT N'EST PAS COMPLETE-
MENT TIRE VERS VOUS. Si vous effectuez une coupe
en glissiére sans avoir tiré complétement le chariot ou
si vous effectuez la coupe dans votre direction, il se
peut que la lame effectue un soudain choc en retour,
risquant ainsi de causer une grave BLESSURE.
N’effectuez jamais une coupe en glissiere alors que la
poignée a été verrouillée en position abaissée en
appuyant sur la broche d’arrét.

Ne desserrez jamais le bouton qui retient le chariot
alors que la lame tourne. Cela peut entrainer une grave
blessure.

3. Coupe d’onglet
Voyez la section précédente “Réglage de l'angle de
coupe d’onglet”.
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4. Coupe en biseau (Fig. 44)

Desserrez le levier et inclinez la lame a I'angle de biseau
réglé (voyez la section précédente “Réglage de I'angle
de coupe en biseau”). Pensez a resserrer le levier a fond
de facon a bien fixer 'angle de biseau sélectionné. Fixez
la piece dans I'étau. Assurez-vous que le chariot est
complétement ramené vers vous. Mettez I'outil en mar-
che alors que la lame ne touche a rien et attendez qu’elle
ait atteint sa pleine vitesse. Abaissez ensuite doucement
la poignée sur la position la plus basse tout en appliquant
une pression paralléle a la lame et POUSSEZ LE CHA-
RIOT VERS LE GUIDE POUR COUPER LA PIECE.
Lorsque la coupe est terminée, arrétez I'outil et ATTEN-
DEZ QUE LA LAME SE SOIT COMPLETEMENT ARRE-
TEE avant de ramener la lame en position complétement
relevée.

ATTENTION :

* Assurez-vous toujours que la lame descend dans le
sens du biseau lors d’une coupe en biseau. Gardez
bien les mains a I'écart de la lame.

Lors d’'une coupe en biseau, il arrive que le morceau
coupé de la piece porte contre le cété de la lame. Si
vous soulevez la lame alors qu’elle tourne encore, ce
morceau risque d’étre happé par la lame et ses frag-
ments s’éparpilleront, ce qui est dangereux. La lame
doit étre relevée UNIQUEMENT apres étre arrivée a un
arrét complet.

A la descente, manceuvrez la poignée selon I'angle
donné a la lame. Si vous appuyez perpendiculairement
au socle rotatif, ou si la pression change de sens pen-
dant la coupe, la précision de coupe en souffrira.
Placez toujours la butée pare-éclats rotative sur la
position de gauche lorsque vous effectuez des coupes
en biseau sur la gauche.

5. Coupe mixte

La coupe mixte consiste a appliquer un angle de biseau
tout en effectuant une coupe d’onglet sur une piece. La
coupe mixte est possible a l'angle indiqué dans le
tableau.

Angle d’onglet Angle de biseau

45° a gauche et droite 0 — 45° a gauche et droite

0 — 45° a gauche

47° a gauche et 0 — 40° a droite

0 — 30° a gauche

52° a droite et 0 — 45° & droite

Avec une coupe d’'onglet de 45° a gauche et une coupe
en biseau de 45° a gauche, il est possible de couper des
pieces d’'une hauteur et d’'une largeur maximales de
66 mm et 170 mm respectivement.

Avec une coupe d’onglet de 45° a droite et une coupe en
biseau de 45° a gauche, il est possible de couper des
pieces d’'une hauteur et d'une largeur maximales de
66 mm et 215 mm respectivement.

Avec un angle de coupe d’onglet de 45° sur la gauche ou
la droite et un angle de coupe en biseau de 45° sur la
droite, vous pouvez couper des pieces pouvant atteindre
45 mm de haut et 215 mm de large. Pour la coupe mixte,
reportez vous aux consacrés a la “coupe verticale”, la
“coupe en glissiere”, la “coupe d’onglet” et la “coupe en
biseau”.
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6. Coupe des profilés d’aluminium

Lorsque vous sciez des profilés d’aluminium, servez-
vous de cales d’écartement ou de martyrs comme sur la
Fig. 45 afin d’'empécher la déformation de I'aluminium.
Utilisez aussi un lubrifiant de coupe lorsque vous sciez
de I'aluminium afin d'empécher 'accumulation de parti-
cules d’aluminium sur la lame.

ATTENTION :

* Ne tentez jamais de scier des profilés d’aluminium
épais ou ronds. Les profilés d’aluminium épais risquent
de se décaler durant I'opération, et les profilés d'alumi-
nium ronds ne pourront pas étre immobilisés de fagon
satisfaisante avec ce type d’'étau. (Fig. 46)

7. Parement de bois (Fig. 47)

Lutilisation de parements de bois permet d’effectuer des
coupes sans éclats. Fixez un parement de bois sur le
guide en utilisant les orifices du guide et des vis de
6 mm.

Pour les dimensions recommandées du parement de
bois, voyez la figure.

ATTENTION :

¢ Comme parement de bois, utilisez un morceau de bois
droit d’épaisseur réguliére.

* Lorsque vous coupez des pieces d’'une hauteur de
115 mm a 120 mm , utilisez un parement de bois pour
éviter qu’une partie de la piece ne soit pas coupée a
proximité du guide.

Exemple :

Lorsque vous coupez des pieces d'une hauteur de

120 mm, utilisez un parement de bois de I'épaisseur sui-
vante.

Epaisseur du parement

Angle de coupe d’onglet de bois

0° Plus de 20 mm

45° a gauche et a droite Plus de 15 mm

52° a droite

Plus de 15 mm

ATTENTION :

 Utilisez des vis pour fixer le parement de bois au guide.
Vous devez placer les vis de telle sorte que leurs tétes
se trouvent sous la surface du parement de bois.

* Une fois le parement de bois fixé, ne tournez pas le
plateau tournant avec le bras abaissé. Vous risqueriez
d’endommager la lame et/ou le parement de bois.

8. Rainurage (Fig. 48)

Des rainures peuvent étre effectuées en procédant
comme suit : Ajustez la position limite inférieure de la
lame au moyen de la vis de réglage et du bras de blo-
cage pour limiter la profondeur de coupe de la lame.
Référez-vous a la section “Bras de blocage” ci-dessus.
Apres avoir ajusté la position limite inférieure de la lame,
coupez des rainures paralléles sur la largeur de la piece,
en procédant par coupe en glissiere (poussée), tel
qu’indiqué sur la figure. Retirez ensuite le matériau de la
piece entre les rainures, au moyen d’'un ciseau. Ne ten-
tez pas d’effectuer ce type de coupe au moyen d’une
lame large (épaisse) ou d’une lame a rainer. Cela com-
porte un risque de perte de controle de I'outil et de bles-
sure.



ATTENTION :

* Assurez-vous d’avoir remis le bras de blocage en posi-
tion initiale avant d’effectuer un autre type de coupe
que le rainurage.

Transport de I'outil

Vérifiez que l'outil est débranché. Fixez la lame sur un
angle de coupe en biseau de 0° et le plateau tournant sur
'angle de coupe d’onglet maximal vers la droite. Fixez
les tiges de glissement aprés avoir tiré completement le
chariot vers vous. Abaissez complétement la poignée et
verrouillez-la en position inférieure en enfongant le bro-
che d’arrét. (Fig. 49)

Saisissez 'outil par les deux c6tés du socle pour le trans-
porter, comme indiqué sur la figure. Loutil sera plus facile
a transporter si vous retirez les servantes, le sac a pous-
siére, etc. (Fig. 50)

ATTENTION :

* Immobilisez toujours toutes les piéces mobiles de I'outil
avant de le transporter.

* La broche d’arrét sert a des fins de transport et de ran-
gement uniquement et pas pour des opérations de
coupe.

ENTRETIEN

ATTENTION :

* Assurez-vous toujours que le contact est coupé et
I'outil débranché avant d’effectuer tout travail d’inspec-
tion ou d’entretien.

AVERTISSEMENT :

* Pour obtenir de I'outil une performance optimale et une
sécurité maximale, assurez-vous toujours que la lame
est affltée et propre.

Réglage de I’'angle de coupe

Loutil a été soigneusement réglé et aligné en usine, mais
une manipulation maladroite a pu dérégler I'alignement.
Si 'outil n’est pas aligné correctement, effectuez les opé-
rations suivantes:

1. Angle d’onglet

Poussez le chariot vers le guide et serrez le bouton de
fagon a bloquer le chariot.

Desserrez le manche qui retient le socle rotatif. Faites
pivoter le socle rotatif de sorte que I'index pointe vers 0°
sur le secteur. Tournez ensuite le socle rotatif légérement
vers la droite et la gauche pour le caler dans I'entaille
d’onglet de 0°. (Laissez-le tel quel si I'index n’indique pas
0°.) Avec la clé a douille, desserrez les boulons hexago-
naux qui retiennent le guide. (Fig. 51)

Abaissez complétement la poignée et verrouillez-la en
position inférieure en enfongant la broche d’arrét. Placez
le c6té de la lame a angle droit par rapport a la surface
du guide a l'aide d’une régle triangulaire, d’'une équerre
de menuisier, etc. Vissez ensuite les boulons hexago-
naux du guide a fond, dans I'ordre, en commengcant du
cété droit. (Fig. 52)

Assurez-vous que l'index indique 0° sur I'échelle de
coupe d’'onglet. Si I'index n’indique pas 0°, desserrez la
vis qui retient I'index et réglez ce dernier de sorte qu’il
indique 0°. (Fig. 53)

. Angle de biseau
1) Angle de coupe en biseau 0°
Poussez le chariot vers le guide, puis serrez le bou-
ton pour fixer le chariot. Abaissez complétement la
poignée et verrouillez-la en position inférieure en
enfoncant la broche d’arrét. Desserrez le levier au
dos de l'outil. Assurez-vous que le support n’est pas
verrouillé. (Fig. 54)
Tournez le boulon hexagonal sur la gauche du sup-
port de deux ou trois tours vers la gauche. Tournez
le boulon hexagonal sur la droite du support de deux
ou trois tours vers la gauche de fagon a incliner la
lame a gauche. (Fig. 55)
Placez délicatement le cété de la lame & angle droit
par rapport a la surface supérieure du plateau tour-
nant & 'aide d’'une équerre, etc., en tournant le bou-
lon hexagonal situé a droite du support vers la
droite. Tournez le boulon hexagonal situé a gauche
du support completement a droite. Puis, serrez le
levier a fond. (Fig. 56)
Assurez-vous que les deux index du support se trou-
vent bien en face de chaque 0° de I'échelle sur le
support de bras. Si tel n'est pas le cas, desserrez
les vis de fixation des index et réglez-les de fagon
qu'’ils soient juste en face de 0°. (Fig.57)
2) Angle de coupe en biseau 45° (Fig.58)

Réglez 'angle de 45° uniquement aprés avoir réglé
'angle de biseau de 0°. Pour ce faire, desserrez le
levier et inclinez la lame a fond sur la gauche. Véri-
fiez que l'index du bras indique 45° sur I'échelle du
support de bras. Si l'index n’indique pas 45°, tour-
nez le boulon de réglage d’angle de biseau de 45°
de gauche du cété du support de bras jusqu’a ce
qu’il indique 45°.
Pour ajuster 'angle de coupe en biseau 45° de
droite, effectuez la méme procédure que celle
décrite ci-dessus.

Réglage pour effectuer en douceur les coupes en
biseau (Fig. 59)

Le contre-écrou hexagonal qui retient le bras a son sup-
port a été ajusté en usine pour assurer I'exécution en
douceur des coupes en biseau, et pour garantir des cou-
pes de précision. N'essayez pas de le modifier. Si la con-
nexion entre le bras et son support devait se relacher,
serrez le contre-écrou hexagonal au moyen d’une clé.

Réglage de la position de la ligne laser
(Fig. 60 et 61)

Pour les modéles LS1214L uniquement

AVERTISSEMENT :

e Loutil étant branché au moment du réglage de la posi-
tion de la ligne laser, veuillez prendre tout particuliére-
ment garde a la gachette. Loutil risque de démarrer et
de vous blesser si vous appuyez accidentellement sur
la gachette.

ATTENTION :

* Ne jamais regarder directement le faisceau laser.
Lexposition directe au faisceau laser entrainerait des
blessures aux yeux.

* Ne faites subir aucun choc ou impact a I'outil. Un choc
ou impact peut fausser la ligne laser, endommager
I’émetteur de faisceau laser ou réduire la durée de ser-
vice de l'outil.
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Pour ajuster la ligne laser du c6té gauche de la lame
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Vis de modification de la plage de déplacement de
la vis de réglage

Vis de réglage

Clé hexagonale

Ligne laser

Lame

Pour ajuster la ligne laser du c6té droit de la lame

abhwN

/

= <

=

1 Vis de modification de la plage de déplacement de
la vis de réglage

2 Lame

3 Ligne laser

Dans un cas comme dans l'autre, procédez comme suit.

1. Vérifiez que I'outil est débranché.

2. Tracez votre ligne de coupe sur la piece a travailler
et placez cette derniére sur le socle rotatif. Ne fixez
pas immédiatement la piéce a travailler avec un étau
ou un dispositif de sécurité similaire.

3. Abaissez la lame en baissant la poignée, et vérifiez
simplement la position respective de la ligne de
coupe et de la lame. (Choisissez la position a cou-
per sur la ligne de coupe.)

4. Apres avoir choisi la position a couper, remettez la
poignée sur sa position initiale. Fixez la piéce a tra-
vailler avec I'étau vertical, en prenant soin qu’elle
reste dans la position ou elle se trouvait avant la
vérification.

5. Branchez l'outil et mettez linterrupteur du laser en
position de marche.

6. Procédez comme suit pour ajuster la position de la
ligne laser.

La position de la ligne laser peut étre modifiée sur la
plage permise par la vis de réglage, en tournant deux vis
avec une clé hexagonale. (En usine la plage de déplace-
ment de la ligne laser est réglée a moins de 1 mm de la
surface latérale de la lame.)

Pour que la plage de déplacement de la ligne laser se
trouve a une plus grande distance de la surface latérale
de la lame, tournez les deux vis vers la gauche apres
avoir desserré la vis de réglage. Pour la rapprocher de la
surface latérale de la lame, tournez ces deux vis vers la
droite aprés avoir desserré la vis de réglage.
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Reportez-vous a la section intitulée “Utilisation du fai-
seau laser” et ajustez la vis de réglage de sorte que la
ligne de coupe tracée sur la piéce a travailler soit alignée
sur la ligne laser.

NOTE :

* Pour assurer la précision du travail de coupe, vérifiez
réguliérement la position de la ligne laser.

* En cas de défaillance du dispositif laser, faites réparer
outil par un centre de service apres-vente agréé
Makita.

Nettoyage de la lentille de lumiére laser
(Fig. 62 et 63)

Pour le modéle LS1214L uniquement

Lorsque la lentille de lumiére laser est sale ou que la
poussiere rend la ligne laser peu visible, débranchez la
scie puis retirez et nettoyez doucement la lentille du laser
avec un linge doux et humide. N'utilisez pas de solvants
ni de détergents a base d’essence pour nettoyer la len-
tille.

Avant de retirer la lentille de lumiére laser, retirez d’abord
la lame en suivant les instructions de la section “Pose et
dépose de la lame”.

Avec un tournevis, desserrez, sans la retirer, la vis qui
retient la lentille. Tirez sur la lentille pour la retirer, tel
qu’indiqué sur l'illustration.

NOTE :

* Si la lentille ne sort pas, desserrez davantage la vis et
tirez a nouveau sur la lentille, sans toutefois retirer la
vis.

Remplacement du tube fluorescent (Fig. 64)
Pour le modéle LS1214F uniquiement

ATTENTION :

* Assurez-vous toujours que le contact est coupé et
I'outil débranché avant de remplacer le tube fluores-
cent.

* Evitez d’appliquer une force, de heurter ou d’érafler le
tube fluorescent, car ce dernier risque de se casser et
de causer des blessures aux personnes présentes.

* Avant de remplacer un tube fluorescent, laissez-le
reposer un instant aprés son utilisation. Autrement,
vous risquez de vous brdler.

Retirez les vis qui retiennent le boitier de la lampe. Tirez
sur le boitier tout en poussant [égérement sur sa position
supérieure, tel qu'indiqué sur la Fig. 64.

Retirez le tube fluorescent et remplacez-le par un tube
neuf Makita.

Remplacement des charbons (Fig. 65 et 66)
Retirez et vérifiez les charbons régulierement. Rempla-
cez-les lorsqu’ils atteignent le repére d’usure. Gardez les
charbons propres et libres de glisser dans les porte-char-
bons. Les deux charbons doivent étre remplacés simulta-
nément. Utilisez uniquement des charbons identiques.

Retirez les bouchons de porte-charbon a I'aide d'un tour-
nevis. Enlevez les charbons usés, insérez les neufs et
remettez en place les bouchons.



Apres I'utilisation

* Apres l'utilisation essuyez les copeaux et poussiéres
qui adhérent a l'outil a l'aide d'un chiffon ou d’un objet
similaire. Gardez le protecteur de lame propre, confor-
mément aux instructions fournies dans la section pré-
cédente intitulée “Protecteur de lame”. Lubrifiez les
parties coulissantes avec de I'huile a machine pour
prévenir la formation de rouille.

* Pour ranger l'outil, tirez le chariot completement vers
vous de fagon que les coulisses disparaissent comple-
tement dans le socle rotatif.

Pour assurer la SECURITE et la FIABILITE du produit,
toute réparation et tout travail d'entretien ou de réglage
doivent étre effectués par un Centre d'Entretien autorisé
Makita, avec des pieces de rechange Makita.

ACCESSOIRES

ATTENTION :

Les accessoires ou pieces supplémentaires qui suivent
sont recommandés pour ['utilisation avec I'outil Makita
spécifié dans ce manuel. Lutilisation de tout autre
accessoire ou piece supplémentaire peut comporter un
risque de blessure. Utilisez uniquement I'accessoire ou
la piece supplémentaire dans le but spécifié.

Pour obtenir plus de détails sur ces accessoires, contac-
tez votre Centre d’Entretien local Makita.

* Lames a dents d’acier et de carbure de tungsténe
e Sac a poussiére

* Butée pare-éclats rotative de droite

* Coude

Ensemble d’étau (étau horizontal)

Régle triangulaire

Etau vertical

Bouton de déverrouillage (2 piéces)

* Clé a douille 13

* Bloc de découpe

* Servante

* Tube fluorescent (pour le modéle LS1214F)
» Clé hexagonale (pour le modéle LS1214L)
* Boite a poussieres

ENG102-3
Bruit
Niveau de bruit pondéré A typique, déterminé selon
EN61029 :
Niveau de pression sonore (L,a) : 89 dB (A)
Niveau de puissance sonore (Ly,) : 102 dB (A)
Incertitude (K) : 3 dB (A)

Porter des protecteurs anti-bruit
ENG238-1

Vibrations
Valeur d’émission de vibrations déterminée selon
EN61029 :

Emission de vibrations (ay,) : 2,5 m/s? ou moins

Incertitude (K) : 1,5 m/s?

ENG901-1

La valeur d’émission de vibrations déclarée a été
mesurée conformément a la méthode de test standard
et peut étre utilisée pour comparer les outils entre eux.
La valeur d’émission de vibrations déclarée peut aussi
étre utilisée pour I'évaluation préliminaire de I'exposi-
tion.

AVERTISSEMENT :

* ’émission de vibrations lors de 'usage réel de l'outil
électrique peut étre différente de la valeur d’émission
déclarée, suivant la fagon dont I'outil est utilisé.

* Les mesures de sécurité a prendre pour protéger I'utili-
sateur doivent étre basées sur une estimation de
I'exposition dans des conditions réelles d'utilisation (en
tenant compte de toutes les composantes du cycle
d’utilisation, comme par exemple le moment de sa mise
hors tension, lorsqu’il tourne a vide et le moment de
son déclenchement).

ENH003-11
Pour les pays d’Europe uniquement

Déclaration de conformité CE

Makita Corporation, en tant que fabricant respons-
able, déclare que la ou les machines suivantes :
Désignation de la machine : Scie Multi Coupe
N° de modele / Type : LS1214, LS1214F, LS1214L
sont produites en série et
sont conformes aux Directives européennes suiva-
ntes :
98/37/CE jusqu’au 28 décembre 2009, puis 2006/
42/CE a compter du 29 décembre 2009
et qu’elles sont fabriquées conformément aux normes ou
documents normalisés suivants :
EN61029
La documentation technique est conservée par notre
représentant agréé en Europe, a savoir :
Makita International Europe Ltd.
Michigan Drive, Tongwell,
Milton Keynes, MK15 8JD, Angleterre

30 janvier 2009

Perz

Tomoyasu Kato
Directeur

Makita Corporation

3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, JAPAN
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DEUTSCH (Originale Anleitungen)

©oONOUTDhWN =

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33

Anschlagstift
Schraube
Schutzhaube

Knopf

Schlitzplatte
Séageblatt
Sé&geblattzdhne
Linker Gehrungsschnitt
Gerader Schnitt
Rechter Gehrungsschnitt
Einstellschraube
Drehteller
Drehteller-Oberflache
Sageblattumfang
Gehrungsanschlag
Einstellschraube
Anschlagarm
Arretierhebel

Griff

Zeiger
Gehrungswinkelskala
Hebel

Arm
Neigungswinkelskala
Einschaltsperrknopf
Ein-Aus-Schalter
Handgriff

Leuchte

Lichtschalter
Laserschalter
Steckschlussel
Steckschlusselhalter
Mittenabdeckung

Ubersicht
Sechskantschraube 65 Uber 540 mm
Séageblattgehause 66 Nuten
Pfeil 67 Sechskantschrauben
Spindelarretierung 68 Einstelldreieck
Innenflansch 69 Zeiger
Spindel 70 Armhalter
Ring 71 Einstellschraube fur 45°
AuBenflansch Rechtsseiten Neigungswinkel
Sechskantschraube 72 Einstellschraube fir 45°
(Linksgangig) Linksseiten Neigungswinkel
Staubttille 73 Sechskant-Sicherungsmutter
Staubsack 74 Einlegeplatte
Verschluss 75 Werkstlick
Stiutze 76 Schnittlinie
Drehteller 77 Vertikal-Schraubstock
Zusatzanschlag 78 Schraubendreher
Zusatzanschlag R 79 Schraube (nur ein Teil)
Schrauben 80 Linse fur Laserlicht
Schraubstockknopf 81 Herausziehen
Schraube 82 Driicken
Schraubstockarm 83 Lampengehéause
Stehbolzen 84 Schrauben
Schraubstockplatte 85 Leuchtstoffrohre
Schraubstockmutter 86 \VerschleiBgrenze
Schraubstockknopf 87 Burstenhalterkappe
Auflagebiigel 88 Stange
Distanzblock 89 Staubsammelbehélter
Schraubstock 90 Abdeckung
Aluminium-Strangpressprofil 91 Knopf
Horizontal-Schraubstock 92 Zylinderteil
(Sonderzubehor) 93 Sagemehl
Bohrung
Uber 15 mm

TECHNISCHE DATEN

Modell

Sé&geblattdurchmesser .
Sageblattbohrung......
Max. Gehrungswinkel
Max. Neigungswinkel ...
Max. Schnitttiefen (H x B)

LS1214/LS1214F/LS1214L
.. 305 mm

uBereuropaische Lander: 25,4 mm

Links 47°, Rechts 52°
Links und Rechts 45°

Neigungswinkel

Gehrungswinkel

45° (links) 0° 45° (rechts)
0° *71mmx260mm *120 mm x270 mm *50 mm x 260 mm
66 mm x 305 mm 115 mmx 308 mm 45 mm x 305 mm

45° (links und rechts)

(links) *71mmx155 mm
66 mmx 170 mm
(rechts) *71 mm x 175 mm
66 mm x 215 mm

*120 mm x 185 mm
115 mm x 218 mm

*50 mm x 175 mm
45 mm x 215 mm

52° (rechts)

*120 mm x 160 mm
115 mm x 185 mm

(Hinweis)
Das Zeichen * gibt an, dass ein Zwischenbrett der folgenden Dicke verwendet wird.
Gehrungswinkel Holzdicke
0° 20mm
45° (links und rechts) 15mm
52° (rechts) 15 mm
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Leerlaufdrehzahl (min~")
Lasertyp (Nur fir LS1214L)....
Abmessungen (L x B x H)

.. Roter Laser 650 nm, <1 mW (Laserklasse 2)

LS1214/LS1214F. 723 mm x 520 mm x 696 mm
723 mm x 520 mm x 718 mm

Nettogewicht
LS1214 ... 24,4 kg

LS1214F.. 24,6 kg
LS1214L........ 25,3 kg
Sicherheitsklasse...........cocoueeeeecenennns e h e h e ettt ettt ettt ettt en . [En
* Im Zuge unseres laufenden Forschungs- und Entwick- 6. Schalten Sie die Maschine aus und lassen Sie
lungsprogramms behalten wir uns das Recht vor, das Ségeblatt zum Stillstand kommen, bevor Sie
Anderungen an den vorliegenden technischen Daten das Werkstiick bewegen oder Einstellungen
ohne Vorankindigung vorzunehmen. andern.
¢ Die technischen Daten kénnen von Land zu Land 7. Trennen Sie die Maschine vom Stromnetz, bevor
unterschiedlich sein. Sie das Ségeblatt wechseln oder die Maschine
* Gewicht nach EPTA-Verfahren 01/2003 warten.

8. Sichern Sie stets alle beweglichen Teile, bevor
Sie die Maschine tragen.

9. Der Anschlagstift, der den Schneidkopf verrie-
gelt, ist nur zum Tragen und zur Lagerung, nicht
fiir irgendwelche Schneidarbeiten, vorgesehen.

Vorgesehene Verwendung

Die Maschine ist fir genaue Gerad- und Gehrungs-
schnitte in Holz vorgesehen. Mit entsprechenden Sé&ge-
blattern kann auch Aluminium geséagt werden.

SFromvers_orgung . . 10. Betreiben Sie die Maschine nicht in Gegenwart von
Die Maschine darf nur an eine Einphasen-Wechselstrom- brennbaren Fliissigkeiten oder Gasen.

quelle angeschlossen werden, deren Spannung mit der 11, (Jberpriifen Sie das Ségeblatt vor dem Betrieb sorg-
Angabe auf dem Typenschild Ubereinstimmt. Sie ist faltig auf Risse oder Beschadigung.

geméB der Europa-Norm doppelt schutzisoliert, und Wechseln Sie ein gerissenes oder beschadigtes
kann daher auch mit Steckdosen ohne Erdleiter verwen- Séageblatt unverziiglich aus.

det werden. 12. Verwenden Sie nur die fir diese Maschine vorge-

schriebenen Flansche.

GEA010-1
. . . - 13. Achten Sie sorgféltig darauf, dass Achse, Flansche
Q:Liigs‘::fkf;ﬂ;fheltswarnungen far (insbesondere die Ansatzflache) und Schraube nicht
beschéadigt werden. Eine Beschadigung dieser Teile

/A\ WARNUNG Lesen Sie alle Sicherheitswarnungen kann zu einem Sé&geblattbruch fiihren.

und Anweisungen durch. Eine Missachtung der unten 14, Vergewissern Sie sich, dass der Drehteller einwand-

aufgefihrten Warnungen und Anweisungen kann zu frei gesichert ist, damit er sich wahrend des Betriebs

einem elektrischen Schlag, Brand und/oder schweren nicht bewegt.

Verletzungen fiihren. 15. Zur Sicherheit sollte die Tischplatte vor dem Betrieb

Bewahren Sie alle Warnungen und Anweisungen fiir von Spanen, Kleinteilen usw. gesaubert werden.

spitere Bezugnahme auf. 16. Schneiden Sie keine N&gel durch. Untersuchen Sie

das Werkstiick sorgfaltig auf Nagel, und entfernen
= - Sie diese vor der Bearbeitung.

ZUSATZLICHE SICHERHEITSREGELN FUR 17. Vergewissern Sie sich vor dem Einschalten der

DIE MASCHINE Maschine, dass die Spindelarretierung freigegeben

1. Tragen Sie stets eine Schutzbrille. ist.

2. Halten Sie Ihre Hande von der Schnittlinie des  18. Vergewissern Sie sich, dass das Sé&geblatt in der
Ségeblatts fern. Vermeiden Sie die Beriihrung Tiefstellung nicht mit dem Drehteller in Berlihrung
eines auslaufenden Sageblatts. Es kann auch in kommt.
diesem Zustand noch schwere Verletzungen ver-  19. Halten Sie den Handgriff sicher fest. Beachten Sie,
ursachen. dass sich die Sage beim Anlaufen und Abstellen

3. Betreiben Sie die Sége nicht ohne Schutzvor- geringfligig nach oben oder unten bewegt.
richtungen. Uberpriifen Sie die Schutzhaube vor  20. Vergewissern Sie sich vor dem Einschalten der
jeder Benutzung auf einwandfreies SchlieBen. Maschine, dass das Sé&geblatt nicht das Werkstiick
Betreiben Sie die Sadge nicht, wenn sich die berthrt.

Schutzhaube nicht ungehindert bewegt und sich  21. Lassen Sie die Maschine vor dem eigentlichen
nicht sofort schlieBt. Die Schutzhaube darf auf Schneiden eines Werkstiicks eine Weile laufen.
keinen Fall in der geéffneten Stellung festge- Achten Sie auf Vibrationen oder Taumelbewegun-
klemmt oder festgebunden werden. gen, die Anzeichen fir schlechte Montage oder ein

4. Fiihren Sie keine freihdandigen Arbeiten aus. Das schlecht ausgewuchtetes Ségeblatt sein kénnen.
Werkstliick muss bei allen Operationen mit der 22. Warten Sie, bis das Séageblatt die volle Drehzahl
Schraubzwinge fest gegen Drehteller und Geh- erreicht hat, bevor Sie mit dem Schneiden beginnen.
rungsanschlag gesichert werden. Halten Sie Werk- ~ 23. Brechen Sie sofort den Betrieb ab, wenn Sie irgend-
stuicke niemals nur mit der Hand. etwas Ungewohnliches bemerken.

5. Fassen Sie niemals um das Ségeblatt. 24. Versuchen Sie nicht, den Schalter in der Einschalt-

stellung zu arretieren.
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25. Seien Sie stets wachsam, besonders bei sich dau-
ernd wiederholenden, einténigen Arbeiten. Lassen
Sie sich nicht in trigerische Sicherheit wiegen.
Sé&geblatter kennen kein Erbarmen.

26. Verwenden Sie stets das in dieser Anleitung emp-
fohlene Zubehér. Der Gebrauch ungeeigneten Zube-
hors, wie z.B. Schleifscheiben, kann Verletzungen
zur Folge haben.

27. Benutzen Sie die Sdge nur zum Schneiden von
Aluminium, Holz oder ahnlichem Material.

28. SchlieBen Sie Gehrungs- und Kappségen beim
Betrieb an eine Staubsammelvorrichtung an.

29. Wahlen Sie die Séageblatter unter Beriicksichti-
gung des zu schneidenden Materials aus.

30. Lassen Sie beim Nutenschneiden Vorsicht wal-

ten.

31. Wechseln Sie die Schlitzplatte bei VerschleiB
aus.

32. Verwenden Sie keine Sageblatter aus Schnell-
stahl.

33. Bei manchen Werkstoffen kann der beim Sagen
erzeugte Staub Chemikalien enthalten, die erwie-
senermaBen Krebs, Geburtsfehler oder Scha-
den an Fortpflanzungsorganen verursachen.
Beispiele dieser Chemikalien sind wie folgt:

* Blei in Lack mit Bleizusatz
e Arsen und Chrom in chemisch behandeltem
Bauholz.
lhre Gefdhrdung durch den Umgang mit solchen
Chemikalien héngt davon ab, wie oft Sie diese
Arbeiten verrichten. Um lhre Aussetzung zu die-
sen Chemikalien zu reduzieren: Arbeiten Sie in
gut beliifteter Umgebung, und verwenden Sie
gepriifte Sicherheitsvorrichtungen, wie z.B.
Staubmasken, die mikroskopische Teilchen her-
ausfiltern.

34. Um den erzeugten Gerauschpegel zu reduzieren,
achten Sie stets darauf, dass das Sageblatt
scharf und sauber ist.

35. Die Bedienungsperson sollte in der Handha-
bung, Einstellung und Bedienung der Maschine
hinreichend geschult sein.

36. Verwenden Sie korrekt geschérfte Sageblatter.
Halten Sie die auf dem Sé&geblatt angegebene
Maximaldrehzahl ein.

37. Unterlassen Sie das Entfernen von Bruchstiik-
ken oder anderen Teilen des Werkstiicks vom
Schnittbereich, wahrend die Maschine lauft und
das Ségeblatt sich nicht in der Ruhestellung
befindet.

BEWAHREN SIE DIESE HINWEISE
SORGFALTIG AUF

MONTAGE

Befestigung der Sdge auf einer Werkbank

Der Handgriff wird werkseitig vor dem Versand mit dem
Anschlagstift in der Tiefstellung verriegelt. Losen Sie die
Verriegelung, indem Sie den Handgriff etwas herunter-
driicken und den Anschlagstift herausziehen. (Abb. 1)
Diese Maschine sollte unter Verwendung der Schrauben-
bohrungen in der Grundplatte mit vier Schrauben auf
einer ebenen und stabilen Oberflache befestigt werden.
Dadurch werden Umkippen und mégliche Verletzungen
vermieden. (Abb. 2)
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FUNKTIONSBESCHREIBUNG

VORSICHT:

* Vergewissern Sie sich vor jeder Einstellung oder Funk-
tionsprifung der Maschine stets, dass sie ausgeschal-
tet und vom Stromnetz getrennt ist.

Schutzhaube (Abb. 3 und 4)

Wird der Handgriff abgesenkt, hebt sich die Schutzhaube
automatisch. Die Schutzhaube kehrt in ihre Ausgangs-
stellung zuriick, wenn der Schnitt vollendet ist und der
Handgriff angehoben wird. DIE SCHUTZHAUBE ODER
DIE DARAN ANGEBRACHTE FEDER DARF AUF KEI-
NEN FALL FUNKTIONSUNFAHIG GEMACHT ODER
ENTFERNT WERDEN.

Im Interesse lhrer eigenen Sicherheit sollten Sie die
Schutzhaube stets in ordnungsgeméaBem Zustand hal-
ten. Funktionsstérungen der Schutzhaube mussen sofort
behoben werden. Uberpriifen Sie die gefederte Riick-
kehrbewegung der Schutzhaube. BENUTZEN SIE DIE
MASCHINE NIEMALS MIT BESCHADIGTER, DEFEK-
TER ODER FEHLENDER SCHUTZHAUBE ODER
FEDER, WEIL DIES SEHR GEFAHRLICH IST UND ZU
SCHWEREN VERLETZUNGEN FUHREN KANN.

Wenn die transparente Schutzhaube schmutzig wird
oder soviel Sdgemehl an ihr haftet, dass das Sageblatt
und/oder Werkstlck nicht mehr ohne weiteres sichtbar
ist, sollten Sie die Sage vom Stromnetz trennen und die
Schutzhaube mit einem feuchten Tuch sorgfaltig reini-
gen. Verwenden Sie keine Ldsungsmittel oder Reini-
gungsmittel auf Petroleumbasis zum Reinigen der
Kunststoff-Schutzhaube.

Wenn bei besonders starker Verschmutzung der Schutz-
haube die Sicht durch die Schutzhaube behindert ist,
I6sen Sie die Sechskantschraube, mit der die Mittenab-
deckung befestigt ist, mit dem mitgelieferten Steck-
schliissel. Losen Sie die Sechskantschraube durch
Drehen entgegen dem Uhrzeigersinn, und heben Sie die
Schutzhaube und die Mittenabdeckung an. In dieser
Stellung der Schutzhaube kann die Reinigung griindli-
cher und effizienter durchgefiihrt werden. Wenden Sie
nach der Reinigung das obige Demontageverfahren
umgekehrt an, und ziehen Sie die Schraube an. Entfer-
nen Sie nicht die Feder, welche die Schutzhaube hélt.
Falls sich die Schutzhaube durch Alterung oder UV-
Strahlung verfarbt, bestellen Sie eine neue Schutzhaube
bei einer Makita-Kundendienststelle. DIE SCHUTZ-
HAUBE DARF NICHT FUNKTIONSUNFAHIG
GEMACHT ODER ENTFERNT WERDEN.

Positionieren der Schlitzplatten (Abb. 5 und 6)
Diese Maschine ist mit Schlitzplatten im Drehteller verse-
hen, um ReiBen am Austrittsende eines Schnitts auf ein
Minimum zu reduzieren. Die Schlitzplatten sind werkssei-
tig so eingestellt, dass das Sé&geblatt nicht mit ihnen in
Bertihrung kommt. Stellen Sie die Schlitzplatten vor dem
Gebrauch wie folgt ein:



Ziehen Sie zuerst den Netzstecker ab. Drehen Sie alle
Befestigungsschrauben der Schlitzplatten (je 2 auf der
linken und rechten Seite) heraus. Ziehen Sie die Schrau-
ben nur so weit an, dass sich die Schlitzplatten noch
leicht von Hand bewegen lassen. Senken Sie den Hand-
griff vollig ab, und schieben Sie den Anschlagstift hinein,
um den Handgriff in der Tiefstellung zu verriegeln. Lésen
Sie den Knopf, mit dem die Gleitstangen gesichert sind.
Ziehen Sie den Schlitten ganz auf sich zu. Stellen Sie die
Schlitzplatten so ein, dass sie die Seiten der Séageblatt-
zahne nur leicht berlhren. Ziehen Sie die vorderen
Schrauben an (nicht fest anziehen). Schieben Sie den
Schlitten ganz zum Gehrungsanschlag, und stellen Sie
die Schlitzplatten so ein, dass sie die Seiten der Sage-
blattzahne nur leicht berlihren. Ziehen Sie die hinteren
Schrauben an (nicht fest anziehen).

Ziehen Sie den Anschlagstift nach der Einstellung der
Schlitzplatten wieder heraus, und heben Sie den Hand-
griff an. Ziehen Sie dann alle Schrauben fest an.

VORSICHT:

» Die Schlitzplatten missen vor und nach jeder Ande-
rung des Neigungswinkels wie oben beschrieben ein-
gestellt werden.

Aufrechterhaltung der maximalen Schnittleistung
(Abb.7 und 8)

Diese Maschine wurde werkseitig so eingestellt, dass die
maximale Schnittleistung mit einem Sé&geblatt von
305 mm Durchmesser erreicht wird.

Wenn Sie ein neues Séageblatt montieren, Uiberprifen Sie
immer die untere Grenzposition des S&geblatts, und neh-
men Sie nétigenfalls eine Einstellung vor, wie folgt:
Ziehen Sie zuerst den Netzstecker ab. Schieben Sie den
Sé&geschlitten bis zum Anschlag und senken den Sége-
kopf vollstdndig. Drehen Sie die Einstellschraube mit
dem Steckschlissel, bis der Sageblattumfang am Beriih-
rungspunkt von Gehrungsanschlag-Vorderseite und
Drehteller-Oberflache geringfiigig unterhalb der Drehtel-
ler-Oberflache liegt.

Drehen Sie das Sageblatt bei vom Stromnetz getrennter
Maschine von Hand, wahrend Sie den Handgriff in der
Tiefstellung halten, um sicherzugehen, dass das Séage-
blatt keinen Teil des Auflagetisches berihrt. Nétigenfalls
ist eine Nachjustierung vorzunehmen.

VORSICHT:

* Vergewissern Sie sich nach der Montage eines neuen
Ségeblatts stets, dass das Ségeblatt in der Tiefstellung
des Handgriffs keinen Teil des Auflagetisches ber(ihrt.
Fihren Sie diese Uberprifung immer bei abgezoge-
nem Netzstecker durch.

Anschlagarm (Abb. 9)

Die untere Grenzposition des S&geblatts kann mit dem
Anschlagarm leicht eingestellt werden. Drehen Sie den
Anschlagarm zum Einstellen in Pfeilrichtung, wie in der
Abbildung gezeigt. Stellen Sie die Einstellschraube so
ein, dass das Sé&geblatt an der gewlnschten Position
anhélt, wenn der Handgriff ganz abgesenkt wird.

Einstellung des Gehrungswinkels (Abb. 10)

Losen Sie den Griff durch Linksdrehung. Drehen Sie den
Drehteller, wéhrend Sie den Arretierhebel niederdriicken.
Bewegen Sie den Giriff, bis der Zeiger auf den gewlinsch-
ten Winkel der Gehrungswinkelskala zeigt, und ziehen
Sie dann den Giriff durch Rechtsdrehung fest.

VORSICHT:

* Bringen Sie den Handgriff in die Hochstellung, bevor
Sie den Drehteller drehen.

* Sichern Sie den Drehteller nach jeder Anderung des
Gehrungswinkels stets durch Anziehen des Giriffs
gegen Verdrehen.

Einstellen des Neigungswinkels (Abb. 11 und 12)
Um den Neigungswinkel einzustellen, l6sen Sie den
Hebel auf der Riickseite der Maschine durch Linksdre-
hen. Entriegeln Sie den Arm, indem Sie den Handgriff
ziemlich kréftig in die Richtung schieben, in der Sie das
Ségeblatt neigen wollen.

Neigen Sie das Séageblatt, bis der Zeiger auf den
gewiinschten Winkel der Neigungswinkelskala zeigt. Zie-
hen Sie dann den Verriegelungshebel durch Rechtsdre-
hen fest, um den Arm einwandfrei zu sichern.

VORSICHT:

* Bringen Sie den Handgriff in die Hochstellung, bevor
Sie das Séageblatt neigen. .

e Sichern Sie den Arm nach jeder Anderung des Nei-
gungswinkels stets durch Anziehen des Hebels im Uhr-
zeigersinn.

* Wenn der Neigungswinkel gedndert wird, mussen die
Schlitzplatten geméaB der Beschreibung im Abschnitt
“Positionieren der Schlitzplatten” entsprechend einge-
stellt werden.

Schalterfunktion

VORSICHT:

* Vergewissern Sie sich vor dem AnschlieBen der
Maschine an das Stromnetz stets, dass der Ein-Aus-
Schalter ordnungsgeman funktioniert und beim Loslas-
sen in die AUS-Stellung zurtickkehrt.

* Wenn Sie die Maschine nicht benutzen, entfernen Sie
die Einschaltsperre (Schaltersicherung), und bewahren
Sie sie an einem sicheren Ort auf. Dadurch wird unbe-
fugter Betrieb verhindert.

 Betétigen Sie den Ein-Aus-Schalter nicht gewaltsam,
ohne die Einschaltsperre hineinzudriicken. Dies kann
zu Beschadigung des Schalters fiihren.

Fiir europaische Lander (Abb. 13)

Um versehentliche Betétigung des Ein-Aus-Schalters zu
verhlten, ist die Maschine mit einer Einschaltsperre aus-
gestattet. Zum Einschalten der Maschine den Arretierhe-
bel nach links schieben, Einschaltarretierung und danach
Ein-Aus-Schalter driicken. Zum Ausschalten lassen Sie
den Ein-Aus-Schalter los.

Fur alle Léander auBerhalb Europas (Abb. 14)

Um versehentliche Betétigung des Ein-Aus-Schalters zu
verhlten, ist die Maschine mit einer Einschaltsperre aus-
gestattet. Betatigen Sie zum Starten der Maschine den
Ein-Aus-Schalter bei gedriickter Einschaltsperre. Zum
Ausschalten lassen Sie den Ein-Aus-Schalter los.
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WARNUNG:

Benutzen Sie die Maschine NIEMALS, wenn der Ein-
Aus-Schalter nicht voll funktionsféahig ist. Eine
Maschine mit defektem Ein-Aus-Schalter ist AUS-
SERST GEFAHRLICH und muss vor weiterem
Gebrauch repariert werden.

Aus Sicherheitsgriinden ist diese Maschine mit einer
Einschaltsperre ausgestattet, die versehentliches Ein-
schalten der Maschine verhitet. Betreiben Sie die
Maschine NIEMALS, wenn sie durch einfache Betati-
gung des Ein-Aus-Schalters eingeschaltet werden
kann, ohne die Einschaltsperre zu driicken. Lassen Sie
die Maschine von einer Makita-Kundendienststelle ord-
nungsgeman reparieren, BEVOR Sie sie weiter benut-
zen.

Die Einschaltsperre darf NIEMALS festgeklebt oder
funktionsunfahig gemacht werden.

Ein- und Ausschalten der Lampen (Abb. 15 und
16)

Nur fiir Modell LS1214F

VORSICHT:

Diese Lampe ist nicht regengeschitzt. Waschen Sie
die Lampe nicht mit Wasser, und benutzen Sie sie auch
nicht bei Regen oder in nasser Umgebung. Anderen-
falls kann es zu einem elektrischen Schlag oder
Rauchentwicklung kommen.

Bertihren Sie nicht die Linse der Lampe, da sie wah-
rend des Betriebs oder unmittelbar nach dem Aus-
schalten sehr hei3 ist. Es koénnte sonst zu
Hautverbrennungen kommen.

Setzen Sie die Lampe keinen Erschitterungen aus,
weil sie sonst beschadigt werden oder ihre Lebens-
dauer sich verkirzen kann.

Richten Sie den Lichtstrahl nicht auf Ihre Augen. Dies
kann zu Sehschaden fihren.

Decken Sie die Lampe wahrend des Betriebs nicht mit
Tuchern, Karton, Pappe oder &hnlichen Objekten ab,
weil es sonst zu einem Brand oder einer Entziindung
kommen kann.

Driicken Sie den Schalter zum Einschalten der Lampe
nach oben, und zum Ausschalten nach unten.

Verstellen Sie die Lampe, um den Beleuchtungsbereich
zu &ndern.

HINWEIS:

* Wischen Sie Schmutz auf der Lampenlinse mit einem
trockenen Tuch ab. Achten Sie sorgféltig darauf, dass
Sie die Linse der Lampe nicht verkratzen, weil sich
sonst die Lichtstarke verringert.

Laserstrahlbenutzung
Nur fiir Modell LS1214L

VORSICHT:

* Blicken Sie auf keinen Fall in den Laserstrahl. Der
direkte Laserstrahl kann lhre Augen verletzen.

* LASERSTRAHLUNG! NICHT IN DEN STRAHL BLIK-
KEN ODER DIREKT MIT OPTISCHEN INSTRUMEN-
TEN BETRACHTEN. LASERPRODUKT DER KLASSE
2M.

Um den Laserstrahl einzuschalten, driicken Sie den obe-
ren Teil (1) des Schalters. Um ihn auszuschalten, driicken
Sie den unteren Teil (O). (Fig. 17)

Sie kdnnen die Laserlinie entweder zur rechten oder lin-
ken Seite des Sageblatts verschieben, indem Sie die Ein-
stellschraube wie folgt einstellen. (Fig. 18)
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1. Lésen Sie die Einstellschraube durch Linksdrehen.
Schieben Sie die geldste Einstellschraube bis zum
Anschlag nach rechts oder links.

3. Ziehen Sie die Einstellschraube an der Anschlag-
position fest an.

Die Laserlinie ist werksseitig so eingestellt, dass sie

innerhalb 1 mm von der Seitenfliche des Sé&geblatts

(Schnittposition) liegt.

HINWEIS:

¢ Falls die Laserlinie beim Arbeiten in Innenrdumen in
Fensternadhe oder im Freien wegen direkten Sonnen-
lichts verblasst und teilweise oder géanzlich unsichtbar
ist, verlegen Sie den Arbeitsplatz an einen Ort, der kei-
nem direkten Sonnenlicht ausgesetzt ist.

Ausrichten der Laserlinie (Abb. 19)

Die Laserlinie kann je nach den Schneidarbeiten entwe-
der zur linken oder rechten Seite des Sé&geblatts ver-
schoben werden. Angaben zur Verschiebungsmethode
finden Sie im Abschnitt “Laserstrahlbenutzung”.

HINWEIS:

* Legen Sie ein Zwischenbrett an den Gehrungsan-
schlag an, wenn Sie die Schnittlinie bei Compound-
schnitten auf die Laserlinie auf der Seite des
Gehrungsanschlags ausrichten (Neigungswinkel von
45° und rechter Gehrungswinkel von 45°).

A) Bei Erhalten der korrekten GréBe auf der linken Seite
des Werkstuicks
* Verschieben Sie die Laserlinie zur linken Seite des
Séageblatts.

B) Bei Erhalten der korrekten GréBe auf der rechten
Seite des Werkstiicks
* Verschieben Sie die Laserlinie zur rechten Seite des
Séageblatts.

Richten Sie die Schnittlinie am Werkstiick auf die Laserli-
nie aus.

MONTAGE

VORSICHT:

¢ Vergewissern Sie sich vor der Ausfiihrung von Arbeiten
an der Maschine stets, dass sie ausgeschaltet und vom
Stromnetz getrennt ist.

Steckschliissel-Aufbewahrung (Abb. 20)

Der Steckschlissel wird gemaB der Abbildung aufbe-
wahrt. Ziehen Sie den Steckschliissel zum Gebrauch aus
dem Steckschlisselhalter heraus. Setzen Sie den Steck-
schltssel nach dem Gebrauch wieder in den Steck-
schlisselhalter ein.

Montage und Demontage des Sageblatts

VORSICHT:

* Vergewissern Sie sich vor der Montage bzw. Demon-
tage des Sé&geblatts stets, dass die Maschine ausge-
schaltet und vom Stromnetz getrennt ist.

¢ Verwenden Sie nur den mitgelieferten Makita-Steck-
schliissel zum Demontieren oder Montieren des Sage-
blatts. Anderenfalls besteht die Gefahr, dass die
Sechskantschraube zu stark oder zu schwach angezo-
gen wird. Dies kdnnte zu einer Verletzung flihren.

Arretieren Sie den Handgriff durch Hineinschieben des
Anschlagstifts in der Hochstellung. (Abb. 21)



Zum Demontieren des S&geblatts I6sen Sie zunéchst die
Sechskantschraube, mit der die Mittenabdeckung befes-
tigt ist, durch Linksdrehung mit dem Steckschlissel.
Heben Sie die Schutzhaube und die Mittenabdeckung
an. (Abb. 22)

Blockieren Sie die Spindel durch Driicken der Spindelar-
retierung, und lésen Sie die Sechskantschraube (links-
géngig) durch Rechtsdrehung des Steckschlissels.
Nehmen Sie dann Sechskantschraube, AuBenflansch
und Séageblatt ab. (Abb. 23)

Zum Montieren schieben Sie das Sé&geblatt vorsichtig auf
die Spindel, wobei Sie darauf achten, dass der Pfeil auf
dem Séageblatt in dieselbe Richtung zeigt wie der Pfeil
auf dem Sé&geblattgehduse. Bringen Sie AuBenflansch
und Sechskantschraube an, und ziehen Sie dann die
Sechskantschraube (linksgéngig) bei gedrickter Spin-
delarretierung durch Linksdrehung des Steckschliissels
fest. (Abb. 24)

Fiir alle Lander auBerhalb Europas

VORSICHT:

* Der schwarze Ring mit 25 mm AuBendurchmesser und
der silberne Ring mit 25,4 mm AuBendurchmesser sind
werksseitig installiert worden, wie in der Abbildung
gezeigt. Wenn Sie ein Sageblatt mit 25-mm-Bohrung
verwenden, ersetzen Sie den silbernen Ring durch den
schwarzen. Bevor Sie das Sageblatt auf die Spindel
montieren, sollten Sie sich stets vergewissern, dass
der korrekte Ring fur die Spindelbohrung des zu benut-
zenden Sé&geblatts zwischen Innen- und AuBenflansch
installiert ist. (Abb. 25)

Fiir europdische Lander

VORSICHT:
* Der Ring mit 30 mm AuBendurchmesser wurde werks-
seitig zwischen Innen- und AuBenflansch installiert.

Bringen Sie AuBenflansch und Sechskantschraube an,
und ziehen Sie dann die Sechskantschraube bei
gedrickter Spindelarretierung durch Linksdrehung des
Steckschlissels fest.

Bringen Sie Schutzhaube und Mittenabdeckung wieder
in ihre Ausgangsstellung. Ziehen Sie dann die Sechs-
kantschraube zur Sicherung der Mittenabdeckung im
Uhrzeigersinn an. Loésen Sie den Handgriff durch
Herausziehen des Anschlagstifts aus der Hochstellung.
Senken Sie den Handgriff ab, um zu prifen, ob sich die
Schutzhaube einwandfrei bewegt. Vergewissern Sie sich
vor der Benutzung der Maschine, dass die Spindelarre-
tierung geldst ist. (Abb. 26)

Staubsack (Zubehor) (Abb. 27)

Der Staubsack erméglicht sauberes Arbeiten und einfa-
ches Staubsammeln. Um den Staubsack anzubringen,
fhren Sie die Staubtlille in den Auslassstutzen der
Schutzhaube ein, und schieben Sie die Einlasséffnung
des Staubsacks auf die Staubttille.

Wenn der Staubsack etwa halb voll ist, nehmen Sie ihn
von der Maschine ab und ziehen den Verschluss heraus.
Entleeren Sie den Staubsack, indem Sie ihn leicht
abklopfen, um die an den Innenflachen haftenden Staub-
partikel, die den Durchlass behindern kénnen, zu I6sen.

HINWEIS:

Wenn Sie einen Makita-Staubsauger an lhre Sage
anschlieBen, kénnen Sie noch effizienter und sauberer
arbeiten.

Staubsammelbehélter (Zubehér) (Abb. 28, 29 und
30)

Schieben Sie den Staubsammelbehélter auf die Staub-
tulle.

Leeren Sie den Staubsammelbehélter méglichst frih.
Offnen Sie die Abdeckung zum Leeren des Staubsam-
melbehélters durch Dricken des Knopfes, und schitten
Sie das Sagemehl aus. Bringen Sie die Abdeckung wie-
der an ihrer urspriinglichen Position an, bis sie einrastet.
Sie kénnen den Staubsammelbehélter leicht entfernen,
indem Sie ihn herausziehen, wahrend Sie ihn in der
Né&he der Staubtille am Werkzeug drehen.

HINWEIS:

¢ Wenn Sie einen Makita-Staubsauger an dieses Werk-
zeug anschlieBen, kénnen Sie noch effizienter und
sauberer arbeiten.

VORSICHT:

e Leeren Sie den Staubsammelbehélter, bevor das
Niveau des angesammelten Sdgemehls den Zylinder-
teil erreicht.

Sicherung von Werkstiicken

WARNUNG:

¢ Die einwandfreie Sicherung des Werkstiicks mit der
Schraubzwinge ist &uBerst wichtig. Nachlassigkeit in
diesem Punkt kann zu einer Beschéadigung der
Maschine und/oder Zerstérung des Werksticks fiihren.
ES BESTEHT VERLETZUNGSGEFAHR. AuBerdem
sollte der Sagekopf nach erfolgtem Schnitt erst nach
volligem Stillstand des Ségeblatts angehoben werden.

VORSICHT:

* Wenn Sie lange Werkstiicke schneiden, verwenden Sie

Stitzen, die ebenso hoch sind wie die Oberseite des
Drehtellers. Verlassen Sie sich nicht nur auf die Verti-
kal- und/oder Horizontalschraubzwinge zur Sicherung
des Werksticks.
Dlnnes Material neigt zum Durchhéngen. Stitzen Sie
das Werkstiick auf seiner gesamten Lénge ab, um
Klemmen des Séageblatts und moglichen RUCK-
SCHLAG zu vermeiden. (Abb. 31)

Zusatzanschlag
Diese Maschine ist mit einem Zusatzanschlag ausgestat-
tet, der so zu positionieren ist, wie in Abb. 32 gezeigt.
Bei linksseitiger Neigungswinkeleinstellung ist der
Zusatzanschlag in der, wie in Abb. 33 gezeigten, Posi-
tion zu verwenden.

VORSICHT:

e Wenn Sie linksseitige Neigungsschnitte ausfihren,
klappen Sie den Anschlag zur linken Position um, wie
in Abb. 33 gezeigt. Anderenfalls kommt er mit dem
Sé&geblatt oder einem Teil der Maschine in Beriihrung,
wodurch schwere Verletzungen der Bedienungsperson
verursacht werden kdénnen.

Zusatzanschlag R (Abb. 34)

Der Zusatzanschlag R kann auf der rechten Seite des
Gehrungsanschlags installiert werden. Flhren Sie die
Stangen des Zusatzanschlags R in die Offnungen des
Gehrungsanschlags ein. Ziehen Sie die mit dem Zusatz-
anschlag R gelieferten Schrauben an, um den Zusatzan-
schlag R zu sichern.
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VORSICHT:

Bei der Durchflihrung rechtsseitiger Neigungsschnitte
darf der Zusatzanschlag R auf keinen Fall verwendet
werden. Anderenfalls kommt er mit dem S&ageblatt oder
einem anderen Teil der Maschine in Berihrung, was
schwere Verletzungen der Bedienungsperson zur Folge
haben kann.

Vertikal-Schraubstock (Abb. 35 und 36)

Der Vertikal-Schraubstock kann entweder auf der linken
oder rechten Seite des Gehrungsanschlags montiert
werden. Setzen Sie den Stehbolzen in die Bohrung des
Gehrungsanschlags ein, und sichern Sie ihn durch
Anziehen der Schraube auf der Riickseite des Geh-
rungsanschlags.

Der Vertikal-Schraubstock kann auch an der Stange auf
der rechten Seite des Zusatzanschlags R befestigt wer-
den.

Stellen Sie den Schraubstockarm auf die Abmessungen
des Werkstlcks ein, und sichern Sie ihn durch Anziehen
der Schraube. Falls die Befestigungsschraube des
Schraubstockarms mit dem Gehrungsanschlag in Berih-
rung kommt, installieren Sie die Schraube auf der entge-
gengesetzten Seite des Schraubstockarms.
Vergewissern Sie sich, dass kein Teil der Maschine mit
dem Schraubstock in Berlihrung kommt, wenn der Hand-
griff ganz abgesenkt und der Schlitten bis zum Anschlag
gezogen oder geschoben wird. Falls irgendwelche Teile
mit dem Schraubstock in Berhrung kommen, ist des
Schraubstock zu versetzen.

Driicken Sie das Werkstick flach gegen Gehrungsan-
schlag und Drehteller. Bringen Sie das Werkstiick in die
gewdlinschte Schnittposition, und sichern Sie es einwand-
frei durch Anziehen des Schraubstockknopfes.

VORSICHT:

* Das Werkstlick muss bei allen Operationen mit der
Schraubzwinge fest gegen Drehteller und Gehrungsan-
schlag gesichert werden.

Horizontal-Schraubstock (Sonderzubehér)

(Abb. 37 und 38)

Der Horizontal-Schraubstock kann entweder auf der lin-
ken oder rechten Seite des Auflagetisches montiert wer-
den. Wenn Gehrungsschnitte in einem Winkel von 15°
oder mehr ausgefihrt werden, ist der Horizontal-
Schraubstock auf der entgegengesetzten Seite der Dreh-
teller-Drehrichtung zu montieren.

Durch Umlegen der Schraubstockmutter nach links wird
der Schraubstock geldst, so dass er sich schnell hin und
her schieben lasst. Zum Einspannen des Werkstlcks
schieben Sie den Schraubstockknopf nach vorn, bis die
Schraubstockplatte das Werkstiick berihrt, und legen
Sie dann die Schraubstockmutter nach rechts um. Dre-
hen Sie dann den Schraubstockknopf im Uhrzeigersinn,
um das Werkstiick zu sichern.

Werkstuicke von maximal 200 mm Breite kénnen mit dem
Horizontal-Schraubstock eingespannt werden.

Wenn Sie den Horizontal-Schraubstock auf der rechten
Seite der Grundplatte installieren, verwenden sie auch
den Zusatzanschlag R, um das Werkstilick noch fester
einzuspannen. Angaben zur Installation des Zusatzan-
schlags R entnehmen Sie bitte dem oben beschriebenen
Abschnitt “Zusatzanschlag R”.
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VORSICHT:

* Klappen Sie die Schraubstockmutter zum Einspannen
des Werkstucks stets vollstdndig nach rechts. Anderen-
falls wird das Werkstlick méglicherweise nicht ausrei-
chend gesichert, so dass die Gefahr besteht, dass es
herausgeschleudert, das Sé&geblatt beschadigt oder
Verlust der Kontrolle verursacht wird, was zu VERLET-
ZUNGEN fuhren kann.

Auflagebuigel (Abb. 39)

Die Auflagebligel kdnnen zur zusétzlichen horizontalen
Abstlitzung von Werkstlcken auf beiden Seiten montiert
werden. Schieben Sie die Bugelstangen in die Offnungen
der Grundplatte ein, und stellen Sie ihre Lange entspre-
chend der GréBe des abzustiitzenden Werkstlicks ein.
Sichern Sie dann die Blgel mit den Schrauben.

VORSICHT:

* Lange Werkstiicke missen stets auf gleicher Hohe mit
der Drehteller-Oberflache abgestiitzt werden, um
genaue Schnitte auszufiihren und geféhrlichen Verlust
der Kontrolle Uber die Maschine zu vermeiden.

Einlegeplatte
(Standardzubehér fiir europaische Lander)
(Abb. 40 und 41)

VORSICHT:

* Bei Verwendung der Einlegeplatte immer mit demsel-
ben Gehrungswinkel schneiden.

* Bei einer Anderung des Gehrungswinkels sind andere
Einlegeplatten zu verwenden.

* Bei Durchflihrung von Neigungsschnitten darf die Ein-
legeplatte nicht verwendet werden.

Bei Missachtung wird die Platte gespalten, was zu einer

schweren Verletzung des Benutzers fiihren kann.

Bei Verwendung der Einlegeplatte fir 90°-Schnitte kén-
nen splitterfreie Schnitte im Werkstiick auf der Seite des
Gehrungsanschlags ausgefiihrt werden (Hohe des
Werkstiicks bis zu 35 mm). Die Einlegeplatte mit den
zwei Schrauben am Gehrungsanschlag befestigen.
(Gehrungsanschlag und Einlegeplatte so einstellen, dass
ihre Flachen sich gegenseitig beriihren. Dann die
Schrauben fest anziehen.)

BETRIEB

VORSICHT:

e Losen Sie den Handgriff vor der Benutzung unbedingt
aus der Tiefstellung, indem Sie den Anschlagstift he-
rausziehen.

Vergewissern Sie sich vor dem Einschalten der
Maschine, dass das Sé&geblatt nicht das Werkstiick
usw. berihrt.

Uben Sie beim Schneiden keinen iibermaBigen Druck
auf den Handgriff aus. Zu starker Druck kann zu Uber-
lastung des Motors und/oder verminderter Schnittleis-
tung fUhren. Driicken Sie den Handgriff nur mit soviel
Kraft nieder, wie fur reibungslosen Sagebetrieb not-
wendig ist, ohne einen betréchtlichen Abfall der Sage-
blattdrehzahl zu verursachen.

Driicken Sie den Handgriff zur Ausfiihrung des Schnitts
sachte nieder. Bei zu groBer oder seitlicher Kraftaus-
Ubung kann das S&geblatt in Schwingung versetzt wer-
den, wodurch zusétzliche S&gespuren im Werkstilick
erzeugt werden und die Schnittgenauigkeit beeintrach-
tigt wird.



Beim Schneiden mit Schubbewegung den S&gekopf
mit gemé&Bigtem Vorschubdruck ohne Unterbrechung
des Sagevorgangs durch das Material fihren. Bei
Unterbrechung des Sagevorgangs wird die Schnittge-
nauigkeit beeintrachtigt und S&gespuren kénnen am
Werkstiick verbleiben.
1. Kappschnitt (Schneiden kleiner Werkstiicke)
(Abb. 42)
Werkstiicke bis 115 mm Héhe und 75 mm Breite kénnen
wie nachfolgend beschrieben geschnitten werden:
Schieben Sie den Schlitten vollstandig zum Gehrungsan-
schlag, und drehen Sie den Knopf im Uhrzeigersinn, um
den Schlitten zu sichern. Sichern Sie das Werkstiick mit
der Schraubstock. Schalten Sie die Maschine ein, ohne
dass das Séageblatt Kontakt hat, und warten Sie, bis es
seine volle Drehzahl erreicht, bevor Sie es absenken.
Senken Sie dann den Handgriff zum Schneiden des
Werksticks sachte bis auf die Tiefstellung ab. Nach
Beendigung des Bearbeitungsvorgangs Maschine erst
abschalten, und WARTEN, BIS DAS SAGEBLATT VOLL-
STANDIG ZUM STILLSTAND GEKOMMEN IST, bevor
Sie den Sagekopf anheben.

VORSICHT:

* Ziehen Sie den Knopf durch Rechtsdrehen fest an,
damit sich der Schlitten wahrend des Betriebs nicht
bewegt. Unzuldngliches Festziehen kann unerwarteten
Riickschlag des Sé&geblatts verursachen. Es kann zu
SCHWEREN VERLETZUNGEN kommen.

2. Schiebeschnitt (Schneiden breiter Werkstiicke)
(Abb. 43)

Lésen Sie den Knopf durch Linksdrehen, so dass der
Schlitten ungehindert gleiten kann. Spannen Sie das
Werkstlick mit dem Schraubstock ein. Ziehen Sie den
Schlitten ganz auf sich zu. Schalten Sie die Maschine
ein, ohne dass das Sé&geblatt Kontakt hat, und warten
Sie, bis es seine volle Drehzahl erreicht. Driicken Sie den
Handgriff nach unten, und SCHIEBEN SIE DEN
SCHLITTEN AUF DEN GEHRUNGSANSCHLAG ZU
UND DURCH DAS WERKSTUCK. Sobald der Schnitt
beendet ist, schalten Sie die Maschine aus, und WAR-
TEN SIE, BIS DAS SAGEBLATT ZUM VOLLIGEN
STILLSTAND GEKOMMEN IST, bevor Sie den Sagekopf
wieder ganz anheben.

VORSICHT:

* Zur Ausflihrung eines Schiebeschnitts: DEN SCHLIT-
TEN ZUNACHST GANZ NACH VORNE ZIEHEN, den
Handgriff ganz absenken, dann DEN SCHLITTEN AUF
DEN GEHRUNGSANSCHLAG ZU SCHIEBEN. STAR-
TEN SIE DEN SCHNITT NIEMALS, OHNE DASS DER
SCHLITTEN GANZ NACH VORNE GEZOGEN IST.
Falls Sie den Schiebeschnitt ausfiihren, ohne den
Schlitten ganz nach vorne zu ziehen, oder den Schlit-
ten wahrend des Schneidens auf sich zu ziehen, kann
es zu unerwartetem Rickschlag des Sageblatts kom-
men, was schwere VERLETZUNGEN zur Folge haben
kann.

Fihren Sie niemals einen Schiebeschnitt aus, wenn
der Handgriff durch Driicken des Anschlagstifts in der
Tiefstellung verriegelt ist.

Losen Sie niemals den Sicherungsknopf des Schlittens
bei rotierendem Sageblatt. Es kann sonst zu schweren
Verletzungen kommen.

3. Gehrungsschnitt
Nehmen Sie auf den vorherigen Abschnitt “Einstellen des
Gehrungswinkels” Bezug.

4. Neigungsschnitt (Abb. 44)

Loésen Sie den Hebel, und neigen Sie das S&geblatt auf
den gewiinschten Neigungswinkel (siehe den obigen
Abschnitt “Einstellen des Neigungswinkels”). Ziehen Sie
den Hebel unbedingt fest an, um den eingestellten Nei-
gungswinkel einwandfrei zu sichern. Spannen Sie das
Werkstiick mit einem Schraubstock ein. Vergewissern
Sie sich, dass der Schlitten ganz in Richtung der Bedie-
nungsperson zurlickgezogen ist. Schalten Sie die
Maschine ein, ohne dass das Séageblatt Kontakt hat, und
warten Sie, bis es seine volle Drehzahl erreicht. Senken
Sie dann den Handgriff unter Druckauslbung in Richtung
des Sageblatts sachte bis zur Tiefstellung ab, und
SCHIEBEN SIE DEN SCHLITTEN AUF DEN GEH-
RUNGSANSCHLAG ZU, UM DAS WERKSTUCK zU
SCHNEIDEN. Sobald der Schnitt beendet ist, schalten
Sie die Maschine aus, und WARTEN SIE, BIS DAS
SAGEBLATT ZUM VOLLIGEN STILLSTAND GEKOM-
MEN IST, bevor Sie den Sagekopf wieder ganz anheben.

VORSICHT:

* Vergewissern Sie sich stets, dass sich das Séageblatt
wahrend eines Neigungsschnitts in Schragrichtung
senkt. Halten Sie Ihre Hande von der Schnittlinie des
Ségeblatts fern.

Bei Neigungsschnitten kann es vorkommen, dass das
abgeschnittene Stiick an der Seitenflache des Sage-
blatts aufliegt. Durch Anheben des Sé&gekopfes bei
noch laufender Maschine kann das Werkstlick vom
Sageblatt erfasst werden, was zu geféhrlichem Her-
ausschleudern von Bruchstlcken fiihren kann. Der
Séagekopf darf erst angehoben werden, nachdem das
Sageblatt zum vélligen Stillstand gekommen ist.

Wenn Sie den Handgriff niederdriicken, ben Sie den
Druck parallel zum Sé&geblatt aus. Falls eine Kraft senk-
recht zum Drehteller ausgelbt oder die Druckrichtung
wahrend eines Schnitts geédndert wird, kann die
Genauigkeit des Schnitts beeintrachtigt werden.
Stellen Sie den Zusatzanschlag bei der Durchfiihrung
von Neigungsschnitten immer auf die linke Position.

5. Compoundschnitt

Unter Compoundschnitt versteht man das Schneiden
eines Werkstiicks mit gleichzeitiger Gehrungs- und Nei-
gungswinkeleinstellung. Die Kombinationsmdglichkeiten
entnehmen Sie bitte der nachstehenden Tabelle.

Gehrungswinkel Neigungswinkel

Links und Rechts 45° Links und Rechts 0° — 45°

Links 0° — 45° und

Links 47° Rechts 0° — 40°

Links 0° — 30° und

Rechts 52 Rechts 0° — 45°

Bei linksseitiger Gehrungswinkeleinstellung unter 45°
und linksseitiger Neigungswinkeleinstellung von 45° kén-
nen Werkstiicke bis 66 mm Héhe und 170 mm Breite
geschnitten werden.

Bei rechtsseitiger Gehrungswinkeleinstellung unter 45°
und linksseitiger Neigungswinkeleinstellung von 45° kén-
nen Werkstlicke bis 66 mm Héhe und 215 mm Breite
geschnitten werden.

Bei einem links- und rechtsseitigen Gehrungswinkel von
45° und einem rechtsseitigen Neigungswinkel von 45°
kénnen Werkstlcke bis zu 45 mm Hoéhe und 215 mm
Breite geschnitten werden.
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Zum Doppelgehrungsschnitt beachten Sie auBerdem die
Hinweise unter “Kappschnitt’, “Schiebeschnitt”, “Geh-
rungsschnitt” und “Neigungsschnitt”.

6. Schneiden von Aluminium-Strangpressprofilen
Verwenden Sie zum Einspannen von Aluminium-Strang-
pressprofilen Distanzblécke oder Abfallholzstiicke, wie in
Abb. 45 gezeigt, um eine Verformung des Aluminiums zu
vermeiden. Verwenden Sie Schneidflissigkeit zum
Schneiden von Aluminium-Strangpressprofilen, um die
Ablagerung von Aluminium-Rickstanden am Sé&geblatt
zu verhten.

VORSICHT:

* Versuchen Sie niemals, dicke oder runde Aluminium-
Strangpressprofile zu schneiden. Dicke Aluminium-
Strangpressprofile kénnen sich wahrend der Arbeit
16sen, und runde Aluminium-Strangpressprofile lassen
sich mit dieser Maschine nicht einwandfrei einspannen.
(Abb. 46)

7. Zwischenbrett (Abb. 47)

Durch die Verwendung eines Zwischenbretts lassen sich
Werkstiicke splitterfrei sagen. Befestigen Sie ein Zwi-
schenbrett mit 6-mm-Schrauben in den Bohrungen des
Gehrungsanschlags.

Die MaBe fiir ein vorgeschlagenes Zwischenbrett sind
aus der Abbildung ersichtlich.

VORSICHT:

* Verwenden Sie glatt gehobeltes Holz von gleichméaBi-
ger Dicke als Zwischenbrett.

¢ Um Werksticke von 115 mm bis 120 mm H&he zu
schneiden, verwenden Sie ein Zwischenbrett, um zu
vermeiden, dass der Teil des Werkstlicks in der Nahe
des Gehrungsanschlags ungeschnitten bleibt.

Beispiel:

Um Werkstliicke von 120 mm Héhe zu schneiden, ver-

wenden Sie ein Zwischenbrett der folgenden Dicke.

Gehrungswinkel Dicke des Zwischenbretts

0° Uber 20 mm

Links und Rechts 45° Uber 15 mm

Rechts 52° Uber 15 mm
VORSICHT:

» Befestigen Sie das Zwischenbrett mit Schrauben am
Gehrungsanschlag. Die Schrauben sind so zu installie-
ren, dass die Schraubenkdpfe im Zwischenbrett ver-
senkt sind.

* Drehen Sie den Drehteller bei montiertem Zwischen-
brett nicht mit abgesenktem Handgriff. Anderenfalls
kommt es zu einer Beschadigung des S&geblatts und/
oder des Zwischenbretts.

8. Nutenschneiden (Abb. 48)

Ein Dado-Schnitt kann folgendermaBen ausgefihrt wer-
den: Stellen Sie die untere Grenzposition des Sageblatts
mit der Einstellschraube und dem Anschlagarm ein, um
die Schnitttiefe des Séageblatts zu begrenzen. Nehmen
Sie auf den obigen Abschnitt “Anschlagarm” Bezug.
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Nachdem Sie die untere Grenzposition des S&ageblatts
eingestellt haben, schneiden Sie mittels Schiebeschnitt
parallele Nuten Uber die Breite des Werkstlcks, wie in
der Abbildung gezeigt. Heben Sie dann das Werkstiick-
material zwischen den Nuten mit einem Stemmeisen
aus. Versuchen Sie nicht, derartige Schnitte mit einem
breiten (dicken) Sé&geblatt oder einem Dado-Sé&geblatt
auszufiihren. Es kann sonst zu méglichem Verlust der
Kontrolle und zu Verletzungen kommen.

VORSICHT:

« Stellen Sie den Anschlagarm unbedingt wieder auf die
Ausgangsstellung zurlick, wenn Sie andere Schnitte
als Nutenschnitte ausfihren.

Tragen der Maschine

Vergewissern Sie sich, dass der Netzstecker abgezogen
ist. Sichern Sie den S&gekopf in der 0°-Neigungswinkel-
stellung und den Drehteller ganz in der rechten Geh-
rungswinkelstellung. Sichern Sie die Gleitstangen,
nachdem Sie den Schlitten ganz auf sich zu gezogen
haben. Senken Sie den Handgriff ganz ab, und arretieren
Sie ihn in der Tiefstellung durch Einschieben des
Anschlagstifts. (Abb. 49)

Tragen Sie die Maschine, indem Sie die Grundplatte auf
beiden Seiten halten, wie in der Abbildung gezeigt. Die
Maschine lasst sich bequemer tragen, wenn Auflagebi-
gel, Staubsack usw. entfernt werden. (Abb. 50)

VORSICHT:

« Sichern Sie stets alle beweglichen Teile, bevor Sie die
Maschine tragen.

* Der Anschlagstift ist nur zum Tragen und zur Lagerung,
nicht flr irgendwelche Schneidarbeiten, vorgesehen.

WARTUNG

VORSICHT:

» Denken Sie vor der Durchfiihrung von Uberpriifungen
oder Wartungsarbeiten stets daran, die Maschine aus-
zuschalten und vom Stromnetz zu trennen.

WARNUNG:

* Achten Sie stets darauf, dass das Sageblatt scharf und
sauber ist, um die bestmégliche und sicherste Leistung
zu erzielen.

Einstellung des Schnittwinkels

Diese Maschine wurde werkseitig sorgfaltig eingestellt
und justiert, doch grobe Behandlung kann die Justierung
beeintrachtigen. Sollte Ihre Maschine einer Nachjustie-
rung bedirfen, gehen Sie folgendermafen vor:

1.  Gehrungswinkel

Schieben Sie den S&geschlitten in Richtung des Parallel-
anschlags und sichern Sie ihn durch Anziehen des
Schubverriegelungsrings.

Lésen Sie den Spanngriff, mit dem der Drehteller gesi-
chert wird. Drehen Sie dann den Drehteller, so dass der
Zeiger auf 0° auf der Gehrungswinkelskala zeigt. Bewe-
gen Sie dann den Drehteller geringfligig nach links und
rechts, bis er einwandfrei in der 0°-Gehrungswinkelraste
sitzt. (Lassen Sie den Drehteller unveréndert, falls der
Zeiger nicht auf 0° zeigt.) Lésen Sie die Sechskant-
schrauben, die den Gehrungsanschlag halten, mit dem
Steckschliussel. (Abb. 51)



Senken Sie den Handgriff ganz ab, und arretieren Sie ihn
in der Tiefstellung durch Einschieben des Anschlagstifts.
Bringen Sie die Seitenflache des Sageblatts mit Hilfe
eines Einstelldreiecks, Anschlagwinkels usw. in den
rechten Winkel mit der Flache des Gehrungsanschlags.
Ziehen Sie dann die Sechskantschrauben des Geh-
rungsanschlags von rechts der Reihe nach fest.
(Abb. 52)

Vergewissern Sie sich, dass der Zeiger auf 0° auf der
Gehrungswinkelskala zeigt. Falls der Zeiger nicht auf 0°
zeigt, |6sen Sie die Halteschraube des Zeigers, und stel-
len Sie den Zeiger so ein, dass er auf 0° zeigt. (Abb. 53)

2. Neigungswinkel

1) 0° Neigungswinkel
Schieben Sie den Schlitten auf den Gehrungsan-
schlag zu, und ziehen Sie den Knopf zur Sicherung
des Schlittens an. Senken Sie den Handgriff ganz ab,
und arretieren Sie ihn in der Tiefstellung durch Hinein-
dricken des Anschlagstifts. Ldsen Sie den Hebel auf
der Ruckseite der Maschine. Vergewissern Sie sich,
dass der Arm verriegelt ist. (Abb. 54)
Drehen Sie die Sechskantschraube auf der linken
Seite des Arms um zwei bis drei Umdrehungen entge-
gen dem Uhrzeigersinn. Drehen Sie die Sechskant-
schraube auf der rechten Seite des Arms um zwei bis
drei Umdrehungen entgegen dem Uhrzeigersinn, um
das Sageblatt nach links zu neigen. (Abb. 55)
Richten Sie die Seite des Sageblatts mit Hilfe eines
Einstelldreiecks, Anschlagwinkels usw. sorgféltig im
rechten Winkel zur Oberseite des Drehtellers aus,
indem Sie die Sechskantschraube auf der rechten
Seite des Arms im Uhrzeigersinn drehen. Drehen Sie
die Sechskantschraube auf der linken Seite des Arms
bis zum Anschlag im Uhrzeigersinn. Ziehen Sie dann
den Hebel fest an. (Abb. 56)
Beide Pfeile am Schwenkarm sind nach der korrekten
Vergewissern Sie sich, dass die beiden Zeiger am
Arm jeweils auf 0° der Neigungswinkelskala am Arm-
halter zeigen. Falls die Zeiger nicht auf 0° zeigen,
I6sen Sie die Halteschrauben der Zeiger, und stellen
Sie diese so ein, dass sie auf 0° zeigen. (Abb. 57)

2) 45°-Neigungswinkel (Abb.58)
Diese Einstellung kann erst nach erfolgter Einstellung
des 0°-Neigungswinkels durchgefiihrt werden. Zum
Einstellen des linksseitigen 45°-Neigungswinkels
I6sen Sie den Hebel und neigen das Sageblatt ganz
nach links. Vergewissern Sie sich, dass der Zeiger am
Hilfsarm auf 45° der Neigungswinkelskala am Armhal-
ter zeigt. Falls der Zeiger nicht auf 45° zeigt, drehen
Sie die 45°-Neigungswinkel-Einstellschraube auf der
Seite des Armhalters, bis der Zeiger auf 45° zeigt.
Zum Einstellen des rechtsseitigen 45°-Neigungswin-
kels wenden Sie das oben beschriebene Verfahren
an.

Einstellung fiir reibungslose
Neigungsverstellung (Abb.59)

Die Sechskant-Sicherungsmutter, die Arm und Armhalter
zusammenhélt, ist werksseitig so eingestellt worden,
dass eine reibungslose Neigungsverstellung gewahrleis-
tet und genaues Schneiden garantiert wird. Lassen Sie
diese Mutter unverandert. Sollte sich Lockerheit an der
Verbindung von Arm und Armhalter bemerkbar machen,
ziehen Sie die Sechskant-Sicherungsmutter mit einem
Schraubenschlissel an.

Einstellen der Position der Laserlinie (Abb. 60
und 61)

Nur fiir Modell LS1214L

WARNUNG:

* Da die Maschine beim Einstellen der Laserlinienposi-
tion am Stromnetz angeschlossen ist, lassen Sie
auBerste Vorsicht walten, besonders bei Schalterbetéti-
gung. Durch versehentliche Betatigung des Ein-Aus-
Schalters kann die Maschine ungewollt eingeschaltet
werden, was Verletzungen zur Folge haben kann.

VORSICHT:

* Blicken Sie auf keinen Fall direkt in den Laserstrahl.
Der direkte Laserstrahl verursacht Sehschéaden.

¢ Setzen Sie die Maschine keinen Schlagen oder StéBen
aus. Ein Schlag oder Sto3 kann eine Verstellung der
Laserlinie, eine Beschadigung der Laseroptik oder eine
Verkirzung der Lebensdauer der Maschine zur Folge
haben.

Verschieben der Laserlinie zur linken Seite des Sage-
blatts

5
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/
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1 Schraube zum Verstellen des Einstellschrauben-
Bewegungsbereichs

Einstellschraube

Inbusschlissel

Laserlinie

Ségeblatt

Verschieben der Laserlinie zur rechten Seite des
Séageblatts

s N

1 2 3

15 24D

1 Schraube zum Verstellen des Einstellschrauben-
Bewegungsbereichs

2  Sageblatt

3 Laserlinie

Gehen Sie fir beide Einstellungen folgendermaBen vor.

1. Vergewissern Sie sich, dass der Netzstecker abge-
zogen ist.

2. Zeichnen Sie die Schnittlinie auf dem Werkstlck an,
und legen Sie das Werkstiick auf den Drehteller.
Spannen Sie dabei das Werkstiick nicht mit einem
Schraubstock oder einer ahnlichen Klemmvorrich-
tung ein.
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3. Senken Sie das S&geblatt durch Niederdriicken des
Handgriffs ab, um lediglich die Lage der Schnittlinie
und die Position des Sé&geblatts zu Uberprifen.
(Legen Sie die Schnittposition auf der Schnittlinie
fest.)

4. Nachdem Sie die Schnittposition festgelegt haben,
bringen Sie den Handgriff wieder in seine Aus-
gangsstellung. Sichern Sie das Werkstiick mit dem
Vertikal-Schraubstock, ohne es aus der vorgepriften
Position zu bringen.

5. SchlieBen Sie die Maschine an das Stromnetz an,
und schalten Sie den Laserschalter ein.

6. Stellen Sie die Position der Laserlinie wie folgt ein.

Die Position der Laserlinie kann innerhalb des Verstellbe-
reichs der Laser-Einstellschraube verschoben werden,
indem zwei Schrauben mit einem Inbusschllssel gedreht
werden. (Der Verstellbereich der Laserlinie wurde werks-
seitig auf 1 mm von der Seitenflache des Sageblatts ein-
gestellt.)

Um den Verstellbereich der Laserlinie weiter von der Sei-
tenfliche des Sageblatts zu verlagern, drehen Sie die
zwei Schrauben entgegen dem Uhrzeigersinn, nachdem
Sie die Einstellschraube geldst haben. Drehen Sie diese
beiden Schrauben im Uhrzeigersinn, um die Laserlinie
naher an die Seitenfliche des Sé&geblatts heranzubrin-
gen, nachdem Sie die Einstellschraube gelést haben.
Nehmen Sie auf den Abschnitt “Laserstrahlbenutzung”
Bezug, und stellen Sie die Einstellschraube so ein, dass
sich die Schnittlinie auf Ihrem Werkstiick mit der Laserli-
nie deckt.

HINWEIS:

« Uberpriifen Sie die Genauigkeit der Laserlinienposition
regelméaBig.

e Lassen Sie die Maschine von einer autorisierten
Makita-Kundendienststelle reparieren, falls eine Sto-
rung der Lasereinheit vorliegt.

Reinigen der Laserlinse (Abb. 62 und 63)

Nur fir Modell LS1214L

Falls die Laserlinse schmutzig wird oder Sdgemehl an ihr

haftet, so dass die Laserlinie schlecht erkennbar ist, tren-

nen Sie die S&dge vom Stromnetz, entfernen Sie die

Laserlinse, und reinigen Sie sie sorgfaltig mit einem

feuchten, weichen Tuch. Verwenden Sie keine Losungs-

mittel oder Reinigungsmittel auf Petroleumbasis zum

Reinigen der Linse.

Um die Laserlinse zu entfernen, muss zuvor das Sége-

blatt gemaB den Anweisungen im Abschnitt “Montieren

und Demontieren des S&geblatts” demontiert werden.

Lésen Sie die Halteschraube der Linse mit einem

Schraubenzieher, ohne sie ganz zu entfernen.

Ziehen Sie die Linse heraus, wie in der Abbildung

gezeigt.

HINWEIS:

« Falls sich die Linse nicht abnehmen lasst, I6sen Sie die
Schraube etwas mehr, und versuchen Sie erneut, die
Linse herauszuziehen, ohne die Schraube zu entfer-
nen.
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Auswechseln der Leuchtstoffréhre (Abb. 64)
Nur fiir Modell LS1214F

VORSICHT:

* Vergewissern Sie sich vor dem Auswechseln der
Leuchtstoffréhre stets, dass die Maschine ausgeschal-
tet und vom Stromnetz getrennt ist.

* Schitzen Sie die Leuchtstoffréhre vor Druck, StéBen
oder Kratzern, die das Glas der Leuchtstoffréhre zum
Zerbrechen bringen kénnen, wodurch Sie oder Umste-
hende verletzt werden kdnnen.

¢ Da die Leuchtstoffréhre unmittelbar nach dem Betrieb
noch heiB3 ist, lassen Sie sie eine Zeitlang abkihlen,
bevor Sie sie auswechseln. Anderenfalls kénnen Sie
sich verbrennen.

Entfernen Sie die Schrauben, mit denen das Lampenge-
hause gesichert ist. Ziehen Sie das Lampengehause
heraus, wahrend Sie leichten Druck auf die Oberseite
austiiben, wie in Abb. 64 gezeigt.

Ziehen Sie die Leuchtstofflampe heraus, und ersetzen
Sie sie durch ein neues Makita-Originalteil.

Auswechseln der Kohlebiirsten (Abb. 65 und 66)
Die Kohlebirsten miissen regelméaBig entfernt und tber-
prift werden. Wenn sie bis zur VerschleiBgrenze abge-
nutzt sind, missen sie erneuert werden. Halten Sie die
Kohleblrsten stets sauber, damit sie ungehindert in den
Haltern gleiten kénnen. Beide Kohlebursten sollten
gleichzeitig erneuert werden. Verwenden Sie nur identi-
sche Kohlebursten.

Drehen Sie die Blrstenhalterkappen mit einem Schrau-
bendreher heraus. Nehmen Sie die abgenutzten Kohle-
bursten heraus, setzen Sie die neuen ein, und drehen
Sie dann die Blrstenhalterkappen wieder ein.

Nach dem Gebrauch

* Wischen Sie nach dem Gebrauch an der Maschine
haftende Spéne und Staub mit einem Tuch oder der-
gleichen ab. Halten Sie die “Schutzhaube” geman den
Anweisungen im vorhergehenden Abschnitt “Schutz-
haube” sauber. Schmieren Sie die Gleitteile der
Maschine mit O, um Rostbildung zu verhiiten.

* Den Sé&gekopf zur Lagerung der Maschine nach vorne
ziehen, um die Linearfihrungen im Drehteller zu schit-
zen.

Um die SICHERHEIT und ZUVERLASSIGKEIT dieses
Produkts zu gewaéhrleisten, sollten Reparaturen und
andere Wartungs- oder Einstellarbeiten nur von Makita-
Vertragswerkstatten oder Makita-Kundendienstzentren
unter ausschlieBlicher Verwendung von Makita-Origi-
nalersatzteilen ausgefihrt werden.



ZUBEHOR

VORSICHT:

Die folgenden Zubehérteile oder Vorrichtungen werden
fur den Einsatz mit der in dieser Anleitung beschriebe-
nen Makita-Maschine empfohlen. Die Verwendung
anderer Zubehdrteile oder Vorrichtungen kann eine
Verletzungsgefahr darstellen. Verwenden Sie Zubehor-
teile oder Vorrichtungen nur flr ihren vorgesehenen
Zweck.

Wenn Sie weitere Einzelheiten bezlglich dieser Zube-
hérteile benétigen, wenden Sie sich bitte an Ihre Makita-
Kundendienststelle.

» Stahl- und hartmetallbestlckte Sageblatter
» Staubsack

* Zusatzanschlag R

* Kniestiick

» Schraubstockeinheit (Horizontal-Schraubstock)
* Einstelldreieck

* Vertikal-Schraubstock
 Einschaltsperrknopf (2 Stlick)

» Steckschllssel 13

* Einlegeplatte

* Auflagebugel

* Leuchtstofflampe (Fir LS1214F)

* Inbusschlissel (Fir LS1214L)

* Staubsammelbehélter

" ENG102-3
Gerausch

Typischer A-bewerteter Gerduschpegel ermittelt geman
EN61029:
Schalldruckpegel (Lya): 89 dB (A)
Schalleistungspegel (Lya): 102 dB (A)
Ungewissheit (K): 3 dB (A)
Gehorschutz tragen
ENG238-1
Vibration
Vibrationsemissionswert ermittelt gemans EN61029:
Vibrationsemission (ay): 2,5 m/s? oder weniger
Ungewissheit (K): 1,5 m/s?
ENG901-1
Der angegebene Vibrationsemissionswert wurde im
Einklang mit der Standardprifmethode gemessen und
kann fur den Vergleich zwischen Maschinen herange-
zogen werden.
Der angegebene Vibrationsemissionswert kann auch
fur eine Vorbewertung des Gefahrdungsgrads verwen-
det werden.

WARNUNG:

* Die Vibrationsemission wahrend der tatsachlichen
Benutzung des Elektrowerkzeugs kann je nach der
Benutzungsweise der Maschine vom angegebenen
Emissionswert abweichen.

* Identifizieren Sie SicherheitsmaBnahmen zum Schutz
des Benutzers anhand einer Schatzung des Gefahr-
dungsgrads unter den tatsachlichen Benutzungsbedin-
gungen (unter Bericksichtigung aller Phasen des
Arbeitszyklus, wie z. B. Ausschalt- und Leerlaufzeiten
der Maschine zusatzlich zur Betriebszeit).

ENH003-11
Nur fiir européische Lander

EG-Ubereinstimmungserklarung

Wir, die Firma Makita als verantwortlicher Hersteller,
erkldren, dass die folgende(n) Makita-Maschine(n):
Bezeichnung der Maschine: Gehrungs und Kappzug-
sége
Modell-Nr./ Typ: LS1214, LS1214F, LS1214L
der Serienproduktion entstammen und
den folgenden europédischen Richtlinien entspre-
chen:
98/37/EG bis 28. Dezember 2009 und dann 2006/
42/EG ab 29. Dezember 2009
und gemaf den folgenden Standards oder standardisi-
erten Dokumenten hergestellt werden:
EN61029
Die technische Dokumentation befindet sich im Bestand
unserer autorisierten Vertretung in Europa, namlich:
Makita International Europe Ltd.
Michigan Drive, Tongwell,
Milton Keynes, MK15 8JD, England

30. Januar 2009

Perm

Tomoyasu Kato
Direktor

Makita Corporation

3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, JAPAN
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ITALIANO (Istruzioni originali)

Visione generale

1 Perno di fermo 33 Coperchio centrale 65 Oltre 540 mm
2 Bullone 34 Bullone esagonale 66 Scanalature di taglio con lama
3  Protezione della lama 35 Cassa della lama 67 Bullone esagonale
4 Manopola 36 Freccia 68 Squadra triangolare
5 Piano di taglio 37 Fermo della’albero 69 Indice
6 Lama 38 Flange interna 70 Supporto bracci
7  Dentidella lama 39 Mandrino 71 Bullone di registro angolo di
8 Taglio a unghia sinistro 40 Anello taglio a unghia di 45° destro
9 Taglio diritto 41 Flange esterna 72 Bullone di registro angolo di
10 Taglio a unghia destro 42 Bullone esagonale (sinistrorso) taglio a unghia di 45° sinistro
11 Bullone di registro 43 Bocchettone segatura 73 Controdado esagonale
12 Base girevole 44 Sacchetto segatura 74 Blocco di taglio
13 Superficie superiore della base 45 Chiusura 75 Pezzo
girevole 46 Supporto 76 Linea di taglio
14 Periferia della lama 47 Base girevole 77 Morsa verticale
15 Guida pezzo 48 Guida secondaria 78 Cacciavite
16 Vite di regolazione 49 Guida pezzo secondaria R 79 Vite (un pezzo soltanto)
17 Braccio di fermo 50 Vit 80 Lente lampadina laser
18 Leva di bloccaggio 51 Manopola morsa 81 Tirar fuori
19 Impugnatura 52 Vite 82 Spingere
20 Indice 53 Braccio della morsa 83 Scatola lampada
21 Scala di taglio a quartabuono 54 Asta della morsa 84 Vit
22 Leva 55 Piastra morsa 85 Tubo fluorescente
23 Braccio 56 Dado morsa 86 Segno limite
24 Scala di taglio a unghia 57 Manopola morsa 87 Tappo portaspazzole
25 Bottone di sblocco 58 Supporto 88 Barra
26 Grilletto interruttore 59 Blocco distanziatore 89 Scatola polvere
27 Manico 60 Morsa 90 Coperchio
28 Lampada 61 Estrusione di alluminio 91 Bottone
29 Interruttore lampada 62 Morsa orizzontale 92 Parte cilindro
30 Interruttore laser (accessorio opzionale) 93 Segatura
31 Chiave a bussola 63 Foro
32 Supporto 64 Oltre 15 mm
DATI TECNICI
Modello LS1214/LS1214F/LS1214L

Diametro lama
Diametro foro
Angolo di taglio a quartabuono max.
Angolo di taglio a unghia max. .....
Capacita massima di taglio (A x L)

Paesi europei: 30 mm, Paesi non europei: 25,4 mm
Sinistro 47°, destro 52°
... Sinistro e destro 45°

Angolo di taglio a Angolo di taglio a unghia

quartabuono 45° (sinistro) 0° 45° (destro)
0° *71mmx260mm *120 mm x270 mm *50 mm x 260 mm
66 mm x 305 mm 115mmx 308 mm 45 mm x 305 mm
(sinistro) *71mmx155 mm
66 mm x 170 mm *120 mm x 185 mm *50 mm x 175 mm

45° (destro e sinistro)

(destro) *71 mm x 175 mm 115 mm x 218 mm 45 mm x 215 mm

66 mm x 215 mm

. *120 mm x 160 mm
52° (destro) - 115 mm x 185 mm B

(Nota)
Il segno * indica che viene usata uno spessore di legno dello spessore seguente.

Angolo di taglio a quartabuono Spessore di legno

0° 20mm
45° (destro e sinistro) 15mm
52° (destro) 15 mm
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Velocita senza carico (min“) .................................................................................................................................. 3.200

Tipo laser (LS1214L SORANTO) ......ceveiviieieieieieeeee e Laser rosso 650 nm, <1mW (Classe laser 2)
Dimensioni (L x A x P)

LS1214/LS1214F. ..723 mm x 520 mm x 696 mm

LS1214L 723 mm x 520 mm x 718 mm
Peso netto

LS1214 ... ...24,4 kg

LS1214F.. 24,6 kg

LS1214L .. 25,3 kg
Classe di sicurezza - [gn
* Per il nostro programma di ricerca e sviluppo continui, i 9. Il perno di fermo che blocca giu la testa tronca-

dati tecnici sono soggetti a modifiche senza avviso. trice serve al trasporto e deposito soltanto, e
« | dati tecnici potrebbero differire a seconda del Paese non per le operazioni di taglio.

di destinazione del modello. 10. Non usare l'utensile dove ci sono liquidi o gas
¢ Peso in base alla procedura EPTA 01/2003 infammabili.

11. Controllare con cura che sulla lama non ci siano
crepe od altri danni prima di cominciare il lavoro.
Sostituire immediatamente la lama se ci sono crepe

Utilizzo previsto
Questo utensile serve ai tagli diritti e a quartabuono di
precisione del legno. Usando le lame appropriate, si pud

anche tagliare 'alluminio. od altri danni. -

i i 12. Usare esclusivamente le flange specificate per que-
Alimentazione sto utensile.
Lutensile deve essere collegato a una presa di corrente 13, Fare attenzione a non danneggiare lalbero, le
con Ia} stessa tensione indicata sulla targhetta del nome, flange (soprattutto la superficie di installazione) o il
e pud funzionare soltanto con la corrente alternata bullone. Se queste parti sono danneggiate, la lama
monofase. Esso ha un dopglo isolamento conforme alle potrebbe rompersi.
norme europee, e puo percio essere collegato alle prese 14, Accertarsi che la base giravole sia fissata salda-
di corrente sprovviste della messa a terra. mente in modo che non si muova durante il lavoro.

Geaoto-1  15. Per motivi di sicurezza, rimuovere dalla superficie

Avvertimenti generali per la sicurezza dell’utensile superiore della tavola i trucioli, pezzetti di materiale,
elettrico ecc., prima di cominciare il lavoro.

16. Evitare di tagliare chiodi. Prima di cominciare il
lavoro, controllare e togliere i chiodi dal pezzo.

. Prima di accendere l'utensile, accertarsi di aver rila-
sciato il fermo dell'albero.

/\ AVVERTIMENTO Leggere tutti gli avvertimenti per
la sicurezza e le istruzioni. La mancata osservanza 47
degli avvertimenti e delle istruzioni pud causare scosse

elettriche, incendio e/o gravi incidenti. 18. Accertarsi che la lama non faccia contatto con la

Conservare tutti gli avvertimenti e le istruzioni per base girevole nella posizione piu bassa.

riferimenti futuri. 19. Tenere saldamente l'utensile per il manico. Tenere

presente che esso si muove leggermente in su o in

REGOLE ADDIZIONALI DI SICUREZZA giu durante I'avviamento o I'arresto.

1. Portare gli occhiali di protezione. 20. Accertarsi che la lama non sia a contatto con il

2. Tenere le mani fuori dal percorso della lama. Evi- pezzo prima di accendere I'utensile.
tare il contatto con la lama durante il moto iner- 21. Prima di usare l'utensile, lasciarlo girare per qualche
ziale, perché puo ancora causare lesioni gravi. momento. Accertarsi che non ci siano vibrazioni o

3. Non usare la lama senza le protezioni in posi- movimenti strani che potrebbero indicare il montag-
zione. gio o bilanciamento imperfetto della lama.
Controllare che la protezione della lama si 22. Aspettare che la lama abbia raggiunto la velocita
chiuda correttamente ogni volta prima di usare massima prima di cominciare a tagliare.
l'utensile. Non usare la sega se la protezione 23. Interrompere immediatamente il lavoro se si nota
non si muove liberamente e non si chiude istan- qualcosa di anormale.
taneamente. Mai bloccare la protezione della 24. Non cercare di bloccare l'interruttore nella posizione
lama in posizione di apertura. di accensione.

4. Non eseguire alcuna operazione senza tenere 25. Stare sempre all'erta, soprattutto durante le opera-
saldamente I'utensile. Il pezzo deve essere fissato zioni ripetitive e monotone. Non lasciarsi mai indurre
saldamente contro la base girevole e la guida pezzo a un falso senso di sicurezza. Le lame non perdo-
mediante la morsa durante tutte le operazioni. Mai nano.
tenerlo fermo con la mano. 26. Usare sempre gli accessori raccomandati in questo

5. Mai avvicinare le mani alla lama in movimento. manuale. Luso di accessori inadatti, come le ruote

6. Spegnere l'utensile e aspettare che la lama si sia abrasive, potrebbe causare lesioni.
fermata prima di spostare il pezzo o di cambiare  27. Non usare l'utensile per tagliare materiali che
le regolazioni. non siano il legno, I'alluminio ed altri simili.

7. Staccare il cavo di alimentazione dalla presa di  28. Prima di usare la sega a quartabuono, collegarla
corrente prima di cambiare lama o di un inter- a un dispositivo di raccolta della segatura.
vento di manutenzione. 29. Selezionare le lame adatte al materiale da

8. Fissare sempre tutte le parti mobili prima di tra- tagliare.
sportare I'utensile. 30. Fare attenzione quando si eseguono stozzature.

31. Sostituire il piano di taglio se usurato.
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32. Non usare lame fabbricate con acciaio ad alta
velocita.

33. La polvere causata dall’utilizzo contiene
sostanze chimiche che possono causare il can-
cro, difetti di nascita od altri danni agli organi di
riproduzione. Alcuni tipi di questi materiali sono:
e piombo da pittura a base di piombo
* arsenico e cromo da legname trattato chimica-

mente.

Il rischio dall’esposizione a queste sostanze
varia secondo la frequenza di questo tipo di
lavoro. Per ridurre I'esposizione a queste
sostanze chimiche: lavorare in un ambiente ben
ventilato con I'attrezzatura di sicurezza specifi-
cata, come le mascherine antipolvere progettate
specialmente per il filtraggio delle particelle
microscopiche.

34. Per ridurre il rumore emesso, accertarsi sempre
che le lame usate siano affilate e pulite.

35. L'operatore deve essere adeguatamente adde-
strato all’utilizzo, regolazione e funzionamento
dell’utensile.

36. Usare correttamente le lame affilate. Rispettare
la velocita massima indicata sulle lame stesse.

37. Non rimuovere le parti tagliate od altre parti del
pezzo dall’area di taglio mentre ['utensile sta
funzionando e la testa della sega non si trova
sulla posizione di riposo.

CONSERVARE QUESTE ISTRUZIONI

INSTALLAZIONE

Montaggio sul banco di lavoro

Al momento della spedizione, il manico dell'utensile
viene bloccata nella posizione piu bassa con il perno di
fermo. Rilasciare il perno di fermo abbassando legger-
mente I'impugnatura e tirando il perno di fermo. (Fig. 1)
Questo utensile deve essere fissato con quattro bulloni a
una superficie piana e stabile, usando i fori per bulloni
sulla base dell'utensile. Cio aiuta a impedire il suo rove-
sciamento con pericolo di lesioni. (Fig. 2)

DESCRIZIONE DEL FUNZIONAMENTO

ATTENZIONE:

* Accertarsi sempre che I'utensile sia spento e staccato
dalla presa di corrente prima di regolare o controllare le
sue funzioni.

Protezione della lama (Fig. 3 e 4)

Quando si abbassa il manico, la protezione della lama si
solleva automaticamente. La protezione torna sulla sua
posizione originale quando si solleva il manico al com-
pletamento del taglio. MAI RENDERE INUTILIZZABILE
O RIMUOVERE LA PROTEZIONE LAMA O LA MOLLA
ATTACCATA ALLA PROTEZIONE.

Per la propria sicurezza, mantenere sempre la prote-
zione della lama in buone condizioni. Qualsiasi irregola-
rita di funzionamento della protezione della lama va
corretta immediatamente. Accertarsi che la carica della
molla azioni la protezione della lama. MAlI USARE
LUTENSILE CON LA PROTEZIONE DELLA LAMA O
LA MOLLA DANNEGGIATA, DIFETTOSA O RIMOSSA.
CIO E ESTREMAMENTE PERICOLOSO E POTREBBE
CAUSARE LESIONI GRAVI.
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Se la protezione trasparente della lama diventa sporca,
oppure se la segatura vi rimane attaccata in modo che la
lama o il pezzo non sono piu visibili, staccare la sega
dalla presa di corrente e pulire accuratamente la prote-
zione con un panno bagnato. Non usare solventi o puli-
tori a base di benzina sulla protezione di plastica.

Se la protezione della lama €& particolarmente sporca e
ostacola la visione, usare la chiave a bussola in dota-
zione per svitare il bullone esagonale che fissa il coper-
chio centrale.

Svitare il bullone esagonale girandolo in senso antiorario
e sollevare la protezione della lama e il coperchio cen-
trale. Con la protezione cosi posizionata & possibile una
pulizia piu completa ed efficiente. Al completamento
della pulizia, usare il procedimento opposto per fissare il
bullone. Non rimuovere la molla che fissa la protezione.
Se la protezione si scolorisce con l'uso o per l'esposi-
zione alla lampada a raggi ultravioletti, rivolgersi al cen-
tro di assistenza Makita per la sua sostituzione. NON
BISOGNA RENDERE INOPERANTE O RIMUOVERE
LA PROTEZIONE.

Posizionamento del piano di taglio (Fig. 5 e 6)
Questo utensile & dotato di piani di taglio nella base gire-
vole, per minimizzare la frammentazione sul lato d’uscita
del taglio. | piani di taglio sono stati regolati in fabbrica in
modo che la lama non faccia contatto con essi. Prima di
procedere, regolare i piani di taglio come segue:
Staccare per prima cosa l'utensile dalla presa di cor-
rente. Allentare tutte le viti (2 su ciascun lato destro e
sinistro) che fissano i piani di taglio. Stringerle di nuovo
soltanto in modo che i piani di taglio possano essere
facilmente mossi a mano. Abbassare completamente il
manico e spingere dentro il perno di fermo per bloccare il
manico in posizione abbassata. Allentare la manopola
che fissa i poli di scorrimento. Tirare completamente il
carrello verso di sé. Regolare i piani di taglio in modo che
facciano appena contatto con i fianchi dei denti della
lama. Stringere le viti anteriori (non stringerle salda-
mente). Spingere completamente il carrello verso la
guida pezzo e regolare i piani di taglio in modo che fac-
ciano appena contatto con i fianchi dei denti della lama.
Stringere le viti posteriori (non stringerle saldamente).
Dopo aver regolato i piani di taglio, rilasciare il perno di
fermo e sollevare il manico. Stringere poi saldamente
tutte le viti.

ATTENZIONE:
* Prima e dopo aver cambiato I'angolo di taglio a unghia,
regolare sempre i piani di taglio come descritto sopra.
Preservazione della capacita massima di taglio
(Fig. 7e 8)
Lutensile e stato regolato in fabbrica per la capacita
massima di taglio delle lame di 305 mm.
Quando si installa una nuova lama, controllare sempre la
posizione del suo limite inferiore e, se necessario, rego-
larla come segue:
Staccare per prima cosa il cavo di alimentazione dalla
presa di corrente. Spingere completamente il carrello
verso la guida pezzo e abbassare completamente I'impu-
gnatura. Usare la chiave a bussola per girare il bullone di
registro finché la periferia della lama si estende legger-
mente sotto la superficie superiore della base girevole
sul punto in cui la faccia anteriore della guida pezzo
incontra la superficie della base girevole.



Con il cavo di alimentazione staccato dalla presa di cor-
rente, ruotare a mano la lama tenendo completamente
abbassata il manico per accertarsi che la lama non fac-
cia contatto con una qualsiasi parte della base inferiore.
Regolare di nuovo leggermente se necessario.

ATTENZIONE:

Dopo aver installato una nuova lama, accertarsi che
non faccia contatto con una qualsiasi parte della base
inferiore quando si abbassa completamente il manico.
Fare sempre cid con il cavo di alimentazione staccato
dalla presa di corrente.

Braccio di fermo (Fig. 9)

La posizione del limite inferiore della lama pud essere
regolata facilmente con il braccio di fermo. Per regolarla,
ruotare il braccio di fermo nella direzione della freccia,
come mostrato in figura. Regolare la vite di regolazione
in modo che la lama si fermi sulla posizione desiderata
quando si abbassa completamente il manico.

Regolazione dell’angolo di taglio a quartabuono
(Fig. 10)

Allentare I'impugnatura girandola in senso antiorario.
Girare la base girevole premendo giu la leva di bloccag-
gio. Dopo aver spostato I'impugnatura sulla posizione in
cui 'indice & puntato sul’angolo desiderato della scala di
taglio a quartabuono, fissare saldamente 'impugnatura
girandola in senso orario.

ATTENZIONE:

* Girando la base girevole, sollevare completamente il
manico.

* Dopo aver cambiato I'angolo di taglio a quartabuono,
fissare sempre la base girevole stringendo saldamente
'impugnatura.

Regolazione dell’angolo di taglio a unghia

(Figg. 11 e 12)

Per regolare I'angolo di taglio a unghia, allentare la leva
sulla parte posteriore dellutensile girandola in senso
antiorario.

Inclinare la lama finché r'indice indica 'angolo desiderato
sulla scala di taglio a unghia. Stringere poi saldamente la
leva girandola in senso orario per fissare il braccio.

ATTENZIONE:

¢ Quando si solleva la lama, sollevare completamente il
manico.

* Dopo aver cambiato I'angolo di taglio a unghia, fissare
sempre il braccio stringendo la leva in senso orario.

* Per cambiare gli angoli di taglio a unghia, posizionare
correttamente i piani di taglio come descritto nella
sezione “Posizionamento del piano di taglio”.

Azionamento dell’interruttore

ATTENZIONE:

* Prima di collegare il cavo di alimentazione alla presa di
corrente, controllare sempre che il grilletto dell’interrut-
tore funzioni correttamente e che torni sulla posizione
“OFF” quando viene rilasciato.

Quando non si usa l'utensile, rimuovere il bottone di
sblocco e conservarlo in un posto sicuro. Cio impedi-
sce I'uso non autorizzato dell'utensile.

Non schiacciare con forza il grilletto dell'interruttore
senza premere dentro il bottone di sblocco. Cio
potrebbe causare la rottura dell’interruttore.

Modello per i Paesi europei (Fig. 13)

Per evitare di schiacciare accidentalmente il grilletto
dell'interruttore, l'utensile & dotato di un bottone di
sblocco.

Per avviarlo, spingere la leva a sinistra, premere il bot-
tone di sblocco e schiacciare poi l'interruttore. Rilasciare
il grilletto dell’interruttore per fermarlo.

Modello per i Paesi extraeuropei (Fig. 14)

Per evitare di schiacciare accidentalmente il grilletto
dellinterruttore, l'utensile € dotato di un bottone di
sblocco. Per avviare I'utensile, premere dentro il bottone
di sblocco e schiacciare I'interruttore. Rilasciare il grilletto
dellinterruttore per fermarlo.

ATTENZIONE:

* MAI usare l'utensile quando il grilletto dell'interruttore
non € completamente funzionale. Lutensile con il gril-
letto dell'interruttore difettoso & ESTREMAMENTE
PERICOLOSO e deve essere riparato prima dell'uso.
Per la sicurezza dell'operatore, I'utensile & dotato di un
bottone di sblocco che ne impedisce I'avvio acciden-
tale. MAI usare l'utensile se esso si avvia quando si
schiaccia semplicemente il grilletto dell'interruttore
senza premere il bottone di sblocco. Portare I'utensile
al centro di assistenza Makita per la riparazione prima
di continuare a usarlo.

MAI usare del nastro adesivo per fissare il bottone di
sblocco premuto, o renderne inutile lo scopo e la fun-
zione.

Accensione della lampada (Fig. 15 e 16)
Modello LS1214F soltanto

ATTENZIONE:

* Questa lampada non & impermeabile. Non lavarla con
acqua e non usarla sotto la pioggia o in luoghi bagnati.
Cio potrebbe causare scosse elettriche e fumo.

Non toccare il vetro della lampada, perché & molto
calda quando & accesa o subito dopo che viene
spenta. Cio potrebbe causare bruciature.

Evitare gli urti alla lampada, perché potrebbero dan-
neggiarla o accorciarne la vita di servizio.

Evitare di guardare il fascio di luce della lampada, per-
ché potrebbe far male agli occhi.

Non coprire la lampada con panni, carte, cartoni od altri
oggetti simili quando & accesa, perché potrebbero
infiammarsi causando un incendio.

Spingere la parte superiore dellinterruttore per accen-
dere la lampada, e la parte inferiore per spegnerla.
Spostare la lampada per cambiare I'area illuminata.

NOTA:

* Per togliere lo sporco dal vetro della lampada, usare un
panno asciutto. Fare attenzione a non graffiare il vetro,
perché cio potrebbe ridurre I'illuminazione.

Utilizzo del raggio laser
Modello LS1214L soltanto

ATTENZIONE:

* Mai guardare direttamente il raggio laser. Il raggio laser
pud danneggiare gli occhi.

* RADIAZIONE LASER. NON FISSARE IL RAGGIO O
GUARDARLO DIRETTAMENTE CON STRUMENTI
OTTICI. PRODOTTO LASER DI CLASSE 2M.

Per accendere il raggio laser, premere la parte superiore
(I) dellinterruttore. Premere la parte inferiore (O) per
spegnerlo. (Fig. 17)
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La linea laser pud essere spostata a destra o a sinistra

della lama regolando la vite di regolazione come segue.

(Fig. 18)

1. Allentare la vite di regolazione girandola in senso
antiorario.

2. Con la vite di regolazione allentata, spingerla com-
pletamente a destra o a sinistra.

3. Stringere saldamente la vite di regolazione sulla
posizione dove smette di scorrere.

La linea laser & stata regolata in fabbrica in modo da
essere posizionata entro 1 mm dalla superficie laterale
della lama (posizione di taglio).

NOTA:

* Se la linea laser & fioca ed & appena visibile o non si
vede a causa della luce diretta del sole lavorando
all'interno o all’esterno delle finestre, cambiare I'area di
lavoro dove non sia esposta alla luce diretta del sole.

Allineamento della linea laser (Fig. 19)

La linea laser pud essere spostata a destra o a sinistra
della lama secondo le applicazioni di taglio. Per il modo
di spostarla, riferirsi alla spiegazione “Utilizzo del raggio
laser.”

NOTA:

* Usare uno spessore di legno contro la guida pezzo per
allineare la linea di taglio con la linea laser sul lato della
guida pezzo nei tagli compositi (angolo di taglio a
unghia di 45 gradi e angolo di taglio obliquo destro di
45 gradi).

A) Per ottenere le dimensioni corrette sul lato sinistro

del pezzo
* Spostare la linea laser a sinistra della lama.
B) Per ottenere le dimensioni corrette sul lato destro
del pezzo
* Spostare la linea laser a destra della lama.
Allineare la linea di taglio sul pezzo con la linea laser.

MONTAGGIO

ATTENZIONE:

» Accertarsi sempre che l'utensile sia spento e staccato
dalla presa di corrente prima di qualsiasi intervento su
di esso.

Supporto chiave a bussola (Fig. 20)

La chiave a bussola va riposta come mostrato in figura.
Per usare la chiave a bussola, tirarla fuori dal suo sup-
porto. Dopo aver usato la chiave a bussola, rimetterla sul
suo supporto.

Installazione o rimozione della lama

ATTENZIONE:

* Accertarsi sempre che I'utensile sia spento e staccato
dalla presa di corrente prima di installare o rimuovere
la lama.

* Per installare o rimuovere la lama, usare soltanto la
chiave a bussola Makita in dotazione. Limpiego di altre
chiavi potrebbe causare il serraggio eccessivo o insuffi-
ciente del bullone, con pericolo di lesioni.

Bloccare il manico in posizione sollevata spingendo den-
tro il perno di fermo. (Fig. 21)

Per rimuovere la lama, usare la chiave a bussola per
allentare il bullone che fissa il coperchio centrale giran-
dolo in senso antiorario. Sollevare la protezione della
lama e il coperchio centrale. (Fig. 22)
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Premere il fermo dell'albero per bloccare il mandrino, e
usare la chiave a bussola per allentare il bullone esago-
nale in senso orario. Rimuovere poi il bullone esagonale,
la flangia esterna e la lama. (Fig. 23)

Per installare la lama, montarla con cura sul mandrino
accertandosi che la freccia sulla superficie della lama sia
puntata nella stessa direzione di quella sulla cassa della
lama. Installare la flangia esterna e il bullone esagonale,
e usare poi la chiave a bussola per stringere saldamente
in senso antiorario il bullone esagonale (sinistrorso) pre-
mendo allo stesso tempo il fermo dell’albero. (Fig. 24)

Modello per i Paesi extraeuropei

ATTENZIONE:

* L’anello nero con diametro esterno di 25 mm e I'anello
argento con diametro esterno di 25,4 mm sono stati
installati in fabbrica come mostrato in figura. Usando
una lama con un foro di 25 mm di diametro, sostituire
I'anello argento con I'anello nero. Prima di montare la
lama sul mandrino, accertarsi sempre che tra le flange
interna ed esterna sia installato I'anello corretto per il
foro dellalbero della lama che si intende usare.
(Fig. 25)

Per i Paesi europei

ATTENZIONE:
* Lanello con diametro esterno di 30 mm e stato instal-
lato in fabbrica tra le flange interna ed esterna.

Installare la flangia esterna e il bullone esagonale, e
usare poi la chiave a bussola per stringere saldamente in
senso antiorario il bullone esagonale premendo allo
stesso tempo il fermo dell’albero.

Rimettere la protezione della lama e il coperchio centrale
sulle loro posizioni originali. Stringere poi in senso orario
il bullone esagonale per fissare il coperchio centrale.
Rilasciare il manico dalla posizione sollevata tirando il
perno di fermo. Abbassare I'impugnatura per accertarsi
che la protezione della lama si muova correttamente.
Prima di eseguire un taglio, accertarsi che il fermo
dell'albero abbia rilasciato il mandrino. (Fig. 26)

Sacchetto segatura (accessorio) (Fig. 27)
Limpiego del sacchetto segatura rende pulite le opera-
zioni di taglio e facilita la raccolta della segatura. Per
attaccare il sacchetto segatura, inserire il bocchettone
segatura nel foro di scarico segatura sulla cassa della
lama e montare I'orifizio d’ingresso del sacchetto sul boc-
chettone segatura.

Quando il sacchetto segatura & quasi pieno a meta,
rimuoverlo dall’'utensile e tirar fuori la chiusura. Svuotare
il sacchetto segatura dandogli dei leggeri colpetti, in
modo da rimuovere le particelle attaccate all'interno che
potrebbero ostacolare la raccolta ulteriore della segatura.

NOTA:
¢ Collegando un aspiratore alla sega, si possono ese-
guire operazioni piu efficienti e pulite.

Scatola polvere (accessorio) (Fig. 28, 29 e 30)
Inserire la scatola polvere nel bocchettone segatura.
Svuotare la scatola polvere quanto piu presto possibile.
Per svuotare la scatola polvere, aprire il coperchio spin-
gendo il bottone e gettar via la polvere. Rimettere il
coperchio nella sua posizione originale e bloccarlo. La
scatola polvere pud essere facilmente rimossa girandola
vicino al bocchettone segatura sull'utensile.



NOTA:
* Collegando a questo utensile un aspirapolvere Makita,
si possono eseguire operazioni piu efficienti e pulite.

ATTENZIONE:
» Svuotare la scatola polvere prima che il livello della pol-
vere raccolta arrivi alla parte del cilindro.

Fissaggio del pezzo

ATTENZIONE:

 E estremamente importante fissare sempre il pezzo
correttamente e saldamente con la morsa. In caso con-
trario, 'utensile potrebbe rimanere danneggiato e/o il
pezzo essere distrutto. C’E ANCHE PERICOLO DI
LESIONI PER LOPERATORE. Inoltre, dopo una ope-
razione di taglio, NON sollevare la lama finché non si &
fermata completamente.

ATTENZIONE:

Per tagliare i pezzi lunghi, usare supporti alti quanto il
livello della superficie superiore della base girevole.
Per fissare il pezzo, non fare affidamento soltanto sulla
base verticale e/o orizzontale.

| pezzi sottili tendono a incurvarsi. Supportare il pezzo
per lintera sua lunghezza per evitare che la lama
rimanga incastrata, e possibili CONTRACCOLPI.
(Fig. 31)

Guida secondaria

Questo utensile & dotato di una guida secondaria. Essa
va posizionata come mostrato nella Fig. 32.

Ma per fare il taglio a unghia sinistro, essa deve essere
regolata sulla posizione mostrata nella Fig. 33.

ATTENZIONE:

Per eseguire i tagli a unghia sinistri, inclinare la guida
pezzo sopra la posizione sinistra, come mostrato nella
Fig. 33. Altrimenti, essa fa contatto con la lama o
un’altra parte dell'utensile causando possibili lesioni
gravi all'operatore.

Guida pezzo secondaria R (Fig. 34)

La guida secondaria R pud essere installata sul lato
destro della guida pezzo. Inserire le aste della guida
pezzo secondaria R nei fori della guida pezzo. Per fis-
sare la guida pezzo secondaria, stringere le viti in dota-
zione alla guida pezzo R.

ATTENZIONE:

* Per eseguire i tagli a unghia destri, non usare mai la
guida pezzo secondaria R. Essa fa contatto con la
lama o qualche altra parte dell'utensile, causando serie
lesioni all’operatore.

Morsa verticale (Fig. 35 e 36)

La morsa verticale pud essere installata in due posizioni
o sul lato destro o sinistro della guida pezzo. Inserire
I'asta della morsa nel foro della guida pezzo e stringere
la vite sulla parte posteriore della guida pezzo per fissare
I'asta della morsa.

La morsa verticale pud anche essere fissata sull’'utensile
sul lato sinistro della guida pezzo secondaria R.
Posizionare il braccio della morsa secondo lo spessore e
la forma del pezzo, e fissare il braccio stringendo la vite.
Se la vite di fissaggio del braccio della morsa fa contatto
con la guida pezzo, installare la vite sul lato opposto del
braccio. Accertarsi che nessuna parte dell’'utensile faccia
contatto con la morsa quando si abbassa completa-
mente il manico o si spinge completamente il carrello. Se
una parte dovesse fare contatto con la morsa, riposizio-
nare la morsa.

Premere il pezzo a filo contro la guida pezzo e la base
girevole. Posizionare il pezzo sulla posizione di taglio
desiderata e fissarlo saldamente stringendo la manopola
della morsa.

ATTENZIONE:

* |l pezzo deve essere fissato saldamente contro la base
girevole e la guida pezzo con la morsa durante tutte le
operazioni.

Morsa orizzontale (accessorio opzionale)

(Fig. 37 e 38)

La morsa orizzontale pud essere installata in due posi-
zioni, su entrambi i lati destro o sinistro della base. Per
eseguire tagli a quartabuono di 15° o maggiori, installare
la morsa orizzontale sul lato opposto alla direzione in cui
girare la base girevole.

Spostando il dado morsa a sinistra, si rilascia la morsa
che pud essere spostata rapidamente dentro e fuori. Per
serrare il pezzo, spingere avanti la manopola morsa fin-
ché la piastra morsa fa contatto con il dado morsa a
destra. Girare poi la manopola morsa in senso orario per
fissare il pezzo.

La larghezza massima del pezzo che puo essere fissato
alla morsa orizzontale & di 200 mm.

Per installare la morsa orizzontale sul lato destro della
base, usare anche la guida pezzo secondaria R per fis-
sare piu saldamente il pezzo. Per linstallazione della
guida pezzo secondaria R, riferirsi alla sezione “Guida
pezzo secondaria R” descritta precedentemente.

ATTENZIONE:

* Regolare sempre il dado morsa completamente a
destra per fissare il pezzo. In caso contrario, il pezzo
potrebbe non essere fissato sufficientemente. Cio
potrebbe causare I'espulsione del pezzo, danneggiare
la lama o causare una perdita di controllo con pericolo
di LESIONI PERSONALLI.

Supporti (Fig. 39)

| supporti possono essere installati su entrambi i lati,
come comodo mezzo per supportare orizzontalmente i
pezzi. Inserire le aste dei supporti nei fori della base e
regolarne la lunghezza secondo il pezzo da supportare.
Stringere poi saldamente i supporti con le viti.

ATTENZIONE:

* Supportare sempre i pezzi lunghi a livello della base
girevole, per dei tagli accurati e per evitare una perico-
losa perdita di controllo dell’utensile.

Blocco di taglio (accessorio opzionale) (Fig. 40 e
41)

ATTENZIONE:

* Usando il blocco di taglio, tagliare sempre allo stesso
angolo di taglio a quartabuono.

* Per cambiare I'angolo di taglio a quartabuono, usare
altri blocchi di taglio.

* Mai usare il blocco di taglio per i tagli a unghia.

In caso contrario, il blocco potrebbe spaccarsi causando

lesioni serie all’operatore.

Usando il blocco di taglio per i tagli a 90°, si puo tagliare
il pezzo senza schegge sul lato della guida pezzo
(altezza massima del pezzo pud essere di 35mm).
Installare il blocco di taglio sulla guida pezzo mediante le
due viti. (Regolare la guida pezzo e il blocco di taglio in
modo che le loro due facce vengano a contatto. Strin-
gere poi saldamente le viti.)
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FUNZIONAMENTO

ATTENZIONE:

Prima dell’'uso, rilasciare I'impugnatura dalla posizione
abbassata tirando il perno di fermo.

Accertarsi che l'utensile non faccia contatto con il
pezzo, ecc., prima di accenderlo.

Non esercitare una pressione eccessiva sull'impugna-
tura durante il taglio. La forza eccessiva potrebbe cau-
sare un sovraccarico del motore e/o ridurre I'efficienza
di taglio. Spingere giu I'impugnatura con la sola forza
necessaria per un taglio scorrevole senza notevole
riduzione della velocita della lama.

Premere giu delicatamente I'impugnatura per eseguire
il taglio. Se si preme giu 'impugnatura con forza, o se
si esercita una pressione laterale, la lama vibra e lascia
un segno (segno della lama) sul pezzo, e la precisione
del taglio viene compromessa.

Durante il taglio mobile, spingere delicatamente il car-
rello verso la guida pezzo senza arrestarsi. Se si arre-
sta il movimento del carrello durante il taglio, sul pezzo
da lavorare rimane un segno e la precisione del taglio
viene compromessa.

1. Taglio con pressione (per tagliare i piccoli pezzi
da lavorare) (Fig. 42)

Si possono tagliare i pezzi da lavorare di un massimo di
115mm di altezza e di 75mm di larghezza nel modo
seguente.

Spingere completamente il carrello verso la guida pezzo,
e stringere la manopola in senso orario per fissarlo. Fis-
sare il pezzo da lavorare con la morsa. Accendere I'uten-
sile senza che la lama faccia contatto con il pezzo, e
aspettare finché raggiunge la velocita massima prima di
abbassarla. Abbassare poi delicatamente il manico sulla
posizione completamente abbassata per tagliare |l
pezzo. Alla fine del taglio, spegnere I'utensile e ASPET-
TARE CHE LA LAMA SI FERMI COMPLETAMENTE
prima di rimetterla sulla posizione completamente in alto.

ATTENZIONE:

» Stringere saldamente la manopola in senso orario in
modo che il carrello non si muova durante il lavoro. Il
serraggio insufficiente potrebbe causare un contrac-
colpo inaspettato della lama. Cid potrebbe causare
serie LESIONI PERSONALI.

2. Taglio con scorrimento (spinta) (taglio dei pezzi
larghi) (Fig. 43)
Allentare la manopola in senso antiorario in modo che il
carrello possa scivolare liberamente. Fissare il pezzo con
la morsa. Tirare completamente il carrello verso di sé.
Accendere I'utensile senza che la lama faccia contatto, e
aspettare finché essa raggiunge la sua velocita mas-
sima. Premere giu il manico e SPINGERE IL CAR-
RELLO VERSO LA GUIDA PEZZO E ATTRAVERSO IL
PEZZO. Al completamento del taglio, spegnere l'utensile
e ASPETTARE CHE LA LAMA SI SIA FERMATA COM-
PLETAMENTE prima di rimetterla sulla sua posizione di
elevazione massima.
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ATTENZIONE:

* Per eseguire i tagli con scorrimento, TIRARE PRIMA
COMPLETAMENTE IL CARRELLO VERSO DI SE,
premere giu il manico sulla posizione completamente
abbassata e poi SPINGERE IL CARRELLO VERSO
LA GUIDA PEZZO. MAI COMINCIARE IL TAGLIO
QUANDO IL CARRELLO NON E TIRATO COMPLE-
TAMENTE VERSO DI SE. Se si esegue il taglio con
scorrimento senza aver tirato completamente il carrello
verso di sé, o se viene eseguito tagliando verso di sé,
si potrebbe verificare un inatteso contraccolpo della
lama con potenziale pericolo di serie LESIONI PERSO-
NALL.

Mai eseguire i tagli con scorrimento con il manico bloc-
cato in posizione abbassata premendo il perno di
fermo.

Mai allentare la manopola che fissa il carrello mentre la
lama gira. Cio potrebbe causare serie lesioni personali.

3. Taglio a quartabuono
Riferirsi alla sezione “Regolazione dell’angolo di taglio a
quartabuono” descritta precedentemente.

4. Taglio a unghia (Fig. 44)

Allentare la leva e inclinare la lama per regolare I'angolo
di taglio a unghia. (Riferirsi alla sezione “Regolazione
dellangolo di taglio a unghia” descritta precedente-
mente.) Stringere poi di nuovo saldamente la leva con
una morsa. Accertarsi che il carrello sia tirato completa-
mente indietro verso di sé. Accendere l'utensile senza
che la lama faccia contatto, e aspettare che essa rag-
giunga la sua velocita massima. Abbassare poi delicata-
mente il manico completamente esercitando una
pressione parallelamente alla lama, e SPINGERE IL
CARRELLO VERSO LA GUIDA PEZZO PER TAGLIARE
IL PEZZO. Al completamento del taglio spegnere I'uten-
sile e ASPETTARE CHE LA LAMA S| SIA FERMATA
COMPLETAMENTE prima di rimetterla sulla sua posi-
zione di elevazione massima.

ATTENZIONE:
* Accertarsi sempre che la lama si abbassi nella dire-
zione di taglio a unghia durante il taglio a unghia.
Tenere le mani fuori del percorso della lama.
Durante il taglio a unghia si potrebbe creare una situa-
zione in cui il pezzo tagliato viene ad appoggiarsi sul
fianco della lama. Se si solleva la lama mentre sta
ancora girando, il pezzo potrebbe rimanere attaccato
alla lama che potrebbe scagliare intorno schegge peri-
colose. La lama deve essere sollevata SOLTANTO
dopo che si € arrestata completamente.
Quando si preme giu 'impugnatura, esercitare la pres-
sione parallelamente alla lama. Se la si esercita per-
pendicolarmente alla base girevole, oppure se si
cambia la direzione della pressione durante il taglio, la
precisione del taglio viene compromessa.
* Per eseguire i tagli a unghia a sinistra, sistemare sem-
pre la guida secondaria a sinistra.



5. Taglio composito

Il taglio composito & quello in cui si esegue un taglio a
unghia e un taglio a quartabuono. Il taglio composito pud
essere eseguito all'angolo indicato nella tabella.

Angolo di taglio

a quartabuono Angolo di taglio a unghia

Destro e sinistro 45° Destro e sinistro 0° — 45°

Sinistro 0° — 45°

Sinistro 47 e destro 0° — 40°

Sinistro 0° — 30°

Destro 52° e destro 0° — 45°

Allangolo di taglio a quartabuono di 45° a sinistra e
allangolo di taglio a unghia di 45° a sinistra, si possono
tagliare pezzi da lavorare di un massimo di 66 mm di
altezza e di 170 mm di larghezza.

Allangolo di taglio a quartabuono di 45° a destra e
allangolo di taglio a unghia di 45° a sinistra, si possono
tagliare pezzi da lavorare di un massimo di 66 mm di
altezza e di 215 mm di larghezza.

Al'angolo di taglio a quartabuono di 45° destro e sinistro,
si possono tagliare pezzi di un massimo di 45 mm di
altezza e di 215 mm di larghezza.

Per eseguire tagli compositi, riferirsi alle spiegazioni di
“Taglio con pressione”, “Taglio con scorrimento”, “Taglio
a quartabuono” e “Taglio a unghia”.

6. Taglio delle estrusioni di alluminio
Per fissare le estrusioni di alluminio, usare blocchi
distanziatori o pezzi di scarto, come mostrato nella
Fig. 45, in modo da prevenire la deformazione dell'allu-
minio. Usare un lubrificante di taglio per evitare che le
bave di alluminio si accumulino sulla lama.

ATTENZIONE:

Mai cercare di tagliare estrusioni di alluminio spesse o
rotonde. Le estrusioni spesse potrebbero liberarsi
durante il taglio, e non & possibile fissare saldamente le
estrusioni di alluminio rotonde con questo utensile.
(Fig. 46)

7. Spessore di legno (Fig. 47)

Limpiego di uno spessore di legno assicura il taglio
senza schegge del pezzo. Attaccare lo spessore di legno
alla guida pezzo usando i fori della guida pezzo e le viti di
6 mm.

Per lo spessore di legno consigliato, riferirsi alla tabella
delle dimensioni.

ATTENZIONE:

* Come spessore di legno, usare un legno diritto di spes-
sore uniforme.

* Per tagliare pezzi dai 115 mm ai 120 mm di altezza,
usare uno spessore di legno per impedire che una
parte del pezzo vicino alla guida pezzo non venga
tagliata.

Esempio:
Per tagliare pezzi di 120 mm di altezza, usare uno spes-
sore di legno dello spessore seguente.

Angolo di taglio a Spessore dello spessore
quartabuono dilegno
0° Oltre 20 mm
Destro e OSinis’tro Oltre 15 mm
45
Destro 52° Oltre 15 mm
ATTENZIONE:

» Usare viti per attaccare lo spessore di legno alla guida
pezzo. Le viti devono essere installate in modo che le
teste delle viti siano sotto la superficie dello spessore di
legno.

* Quando si attacca lo spessore di legno, non girare la
base girevole con il manico abbassato. La lama e/o lo
spessore di legno vengono danneggiati.

8. Taglio scanalato (Fig. 48)

Si possono eseguire tagli di tipo a zoccolo procedendo
come segue: Regolare la posizione del limite inferiore
della lama usando la vite di regolazione e il braccio di
fermo, per limitare la profondita di taglio della lama. Rife-
rirsi alla sezione “Braccio di fermo” descritta precedente-
mente.

Dopo aver regolato la posizione di limite inferiore della
lama, tagliare scanalature parallele lungo la larghezza
del pezzo usando il taglio con scorrimento (spinta), come
mostrato in figura. Rimuovere poi il materiale del pezzo
tra le scanalature con uno scalpello. Non cercare di ese-
guire questo tipo di taglio usando lame larghe (spesse) o
una lama per zoccoli. C’& pericolo di una perdita di con-
trollo con lesioni.

ATTENZIONE:

* Rimettere il braccio di fermo sulla sua posizione origi-
nale quando si eseguono tagli diversi da quelli scana-
lati.

Trasporto dell’'utensile

Accertarsi che l'utensile sia staccato dalla presa di cor-

rente. Fissare la lama all’angolo di taglio a unghia di 0° e

girare completamente la base girevole all’angolo di taglio

a quartabuono a destra. Fissare i poli di scorrimento

dopo aver tirato il carrello completamente verso di sé.

Abbassare completamente il manico e fissarlo nella posi-

zione abbassata spingendo dentro il perno di fermo.

(Fig. 49)

Trasportare 'utensile tenendo entrambi i lati della base,

come mostrato in figura. Rimuovendo i supporti, il sac-

chetto segatura, ecc., l'utensile pud essere trasportato

piu facilmente. (Fig. 50)

ATTENZIONE:

* Fissare sempre tutte le parti mobili prima di trasportare
l'utensile.

* |l perno di fermo serve soltanto al trasporto e al depo-
sito dell'utensile, e non alle operazioni di taglio.
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MANUTENZIONE

ATTENZIONE:

* Accertarsi sempre che l'utensile sia spento e staccato
dalla presa di corrente prima di qualsiasi intervento di
ispezione o di manutenzione.

AVVERTIMENTO:
* Per le prestazioni migliori e la massima sicurezza,
accertarsi sempre che la lama sia affilata e pulita.

Regolazione dell’angolo di taglio

Lutensile & stato regolato e allineato accuratamente in
fabbrica, ma se non viene trattato con la dovuta cura,
potrebbe perdere I'allineamento. Se I'allineamento non &
corretto, procedere come segue:

1. Angolo di taglio a quartabuono
Spingere il carrello verso la guida pezzo e stringere la
manopola per fissarlo.
Allentare I'impugnatura che fissa la base girevole. Girare
la base girevole in modo che lindice indichi 0° sulla
squadra a 45°. Girare poi leggermente la base girevole in
senso orario e antiorario per assestarla nella tacca di
taglio obliquo di 0°. (Lasciarla com’e@ se lindice non
indica 0°.) Allentare i bulloni esagonali che fissano la
guida pezzo usando la chiave a bussola. (Fig. 51)
Abbassare completamente il manico e bloccarlo spin-
gendo dentro il perno di fermo. Squadrare il lato della
lama con la faccia della guida pezzo usando un righello
triangolare, squadra di riscontro, ecc. Stringere poi sal-
damente in successione dal lato destro i bulloni esago-
nali sulla guida pezzo. (Fig. 52)
Accertarsi che lindice indichi 0° sulla scala di taglio a
quartabuono. Se l'indice non indica 0°, allentare la vite
che fissa l'indice e regolare I'indice in modo che indichi
0°. (Fig. 53)
2. Angolo di taglio a unghia
1) Angolo di taglio a unghia di 0°
Spingere il carrello verso la guida pezzo, e stringere
la manopola per fissarlo. Abbassare completamente
il manico e bloccarlo nella posizione abbassata spin-
gendo la spina di bloccaggio. Allentare la leva sulla
parte posteriore dell’'utensile. Accertarsi che il brac-
cio sia bloccato. (Fig. 54)
Girare il dado esagonale sul fianco sinistro del brac-
cio di due o tre giri in senso antiorario. Girare il bul-
lone esagonale sul fianco destro del braccio di due o
tre giri in senso antiorario per inclinare la lama a sini-
stra. (Fig. 55)
Fare combaciare con cura il fianco della lama con la
superficie superiore della base girevole usando la
squadra triangolare, squadra di riscontro, ecc.,
girando il bullone esagonale sul fianco destro del
braccio in senso orario. Girare il bullone esagonale
sul fianco sinistro del braccio in senso orario finché
non puod andare piu oltre. Stringere poi saldamente
la leva. (Fig. 56)
Accertarsi che i due indici sul braccio indichino 0°
sulla scala di taglio a unghia sul supporto del brac-
cio. Se non indicano 0°, allentare le viti che fissano
gli indici e regolarli in modo che indichino 0°.
(Fig. 57)
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2) Angolo di taglio a unghia di 45° (Fig. 58)
Regolare I'angolo di taglio a unghia di 45° soltanto
dopo aver eseguito la regolazione dell’angolo di taglio
a unghia di 0°. Per regolare 'angolo di taglio a unghia
di 45° sinistro, allentare la leva e inclinare completa-
mente la lama a sinistra. Accertarsi che l'indice del
braccio indichi 45° sulla scala di taglio a unghia sul
supporto braccio. Se I'indice non indica 45°, girare il
bullone di regolazione dell’angolo di taglio a unghia di
45° sul fianco del supporto braccio finché Tindice
indica 45°.
Per regolare I'angolo di taglio a unghia di 45° destro,
usare la stessa procedura descritta sopra.

Regolazione dell’esecuzione scorrevole del taglio
a unghia (Fig. 59)

Il controdado che fissa insieme il braccio e il supporto del
braccio e stato regolato in fabbrica in modo da assicu-
rare I'esecuzione scorrevole del taglio a unghia e garan-
tire la precisione del taglio. Non manometterlo. Se si
dovesse verificare un allentamento della connessione
del braccio e del supporto del braccio, stringere il contro-
dado usando una chiave.

Regolazione della posizione della linea laser
(Fig. 60 e 61)

Modello LS1214L soltanto

AVVERTIMENTO:

* Collegando l'utensile alla presa di corrente quando si
regola la posizione della linea laser, fare soprattutto
attenzione a non schiacciare l'interruttore. Se lo si
schiaccia accidentalmente avviando l'utensile, c’é peri-
colo di lesioni personali.

ATTENZIONE:

* Mai guardare direttamente il raggio laser. Il raggio laser
pud danneggiare gli occhi.

* Fare attenzione che I'utensile non subisca urti o colpi.
Essi possono causare il posizionamento sbagliato della
linea laser danneggiando la parte che emette il raggio
laser o riducendo la vita dell’utensile.

Regolazione della linea laser sul lato sinistro della
lama

—_

Vite di cambio gamma di spostamento vite di regola-
zione

Vite di regolazione

Chiave esagonale

Linea laser

Lama

g wWN



Regolazione della linea laser sul lato destro della

B 0

5/ C&S <

1 Vite di cambio gamma di spostamento vite di regola-
zione

2 Lama

3 Linealaser

R

Per entrambe le regolazioni, procedere come segue.

1. Accertarsi che l'utensile sia staccato dalla presa di
corrente.

2. Tracciare la linea di taglio sul pezzo e metterlo sulla
base girevole. A questo punto, non fissare il pezzo
con la morsa od altro dispositivo di fissaggio.

3. Abbassare la lama abbassando il manico, e control-
lare solo dove si trova la linea di taglio e la posizione
della lama. (Decidere la posizione di taglio sulla
linea di taglio.)

4. Dopo aver deciso la posizione di taglio, rimettere il
manico sulla sua posizione originale. Fissare il
pezzo con la morsa verticale senza spostarlo dalla
posizione precedentemente controllata.

5. Collegare l'utensile alla presa di corrente e schiac-
ciare l'interruttore laser.

6. Regolare la posizione della linea laser come segue.

La posizione della linea laser pud essere cambiata con il
cambiamento della gamma di spostamento della vite di
regolazione girando le due viti con la chiave esagonale.
(La gamma di spostamento della linea laser & stata rego-
lata in fabbrica entro 1 mm dalla superficie laterale della
lama.)

Per spostare maggiormente la gamma di spostamento
della linea laser dalla superficie laterale della lama,
girare le due viti in senso antiorario dopo aver allentato la
vite di regolazione. Girare queste due viti in senso orario
per spostarla piu vicina alla superficie laterale della lama
dopo aver allentato la vite di regolazione.

Riferirsi alla sezione “Utilizzo del raggio laser” e regolare
la vite di regolazione in modo che la linea di taglio sul
pezzo sia allineata con la linea laser.

NOTA:

» Controllare regolarmente la precisione della posizione
della linea laser.

* Far riparare I'utensile presso un centro Makita autoriz-
zato nel caso di un qualsiasi difetto dell’'unita laser.

Pulizia della lente della lampadina laser
(Fig. 62 e 63)

Modello LS1214L soltanto

Se la lente della lampadina laser diventa sporca, oppure
se su di essa € rimasta attaccata della segatura in modo
che la linea laser non & piu visibile, staccare 'utensile
dalla presa di corrente e rimuovere e pulire con cura la
lente della lampadina laser con un panno morbido
bagnato. Per pulire la lente, non usare solventi o pulitori
a base di petrolio.

Per togliere la lente dalla lampadina laser, rimuovere la
lama prima della lente secondo le istruzioni della sezione
“Installazione o rimozione della lama”.

Usando un cacciavite, allentare, senza rimuoverla, la vite
che fissa la lente.

Tirar fuori la lente come mostrato nella illustrazione.

NOTA:
Se la lente non viene via, allentare ulteriormente la vite e
tirar via di nuovo la lente senza rimuovere la vite.

Sostituzione del tubo fluorescente (Fig. 64)
Modello LS1214F soltanto

ATTENZIONE:

» Accertarsi sempre che l'utensile sia spento e staccato
dalla presa di corrente prima di sostituire il tubo fluore-
scente.

* Non usare forza, urtare o graffiare il tubo fluorescente,
perché potrebbe rompersi causando lesioni all'opera-
tore o a chi e vicino.

* Non toccare il tubo fluorescente immediatamente dopo
I'uso prima di sostituirlo. C’e pericolo di bruciature.

Togliere le viti che fissano la scatola della lampada della
lampada. Estrarre la scatola della lampada spingendo
delicatamente la sua posizione superiore, come mostrato
nella Fig. 64.

Estrarre il tubo fluorescente e sostituirlo con un nuovo
ricambio originale Makita.

Sostituzione delle spazzole di carbone

(Figg. 65 e 66)

Rimuovere e ispezionare regolarmente le spazzole di
carbone. Sostituirle quando sono consumate fino al
limite di usura. Mantenere pulite le spazzole di carbone,
che devono potersi muovere liberamente nel portaspaz-
zole. Le spazzole di carbone vanno sostituite entrambe
allo stesso tempo. Usare soltanto spazzole di carbone
identiche.

Per rimuovere le spazzole di carbone, usare un caccia-
vite. Togliere le spazzole usurate, inserire le nuove e fis-
sare i tappi del portaspazzole.

Dopo l'uso

Dopo l'uso, togliere i trucioli e la segatura attaccati
all'utensile con un panno o uno straccio. Mantenere
pulita la protezione della lama facendo riferimento alle
spiegazioni di “Protezione della lama”. Oliare le parti
mobili con un lubrificante antiruggine.

Se si immagazzina l'utensile, tirare il carrello completa-
mente verso di sé in modo che i pali di scorrimento
siano inseriti del tutto all'interno della base.

Per preservare la SICUREZZA e I'AFFIDABILITA del
prodotto, le riparazioni e qualsiasi altro intervento di
manutenzione e di regolazione devono essere eseguiti
da un centro di assistenza Makita usando ricambi
Makita.
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ACCESSORI

ATTENZIONE:

In questo manuale si consiglia di usare questi acces-
sori o ricambi Makita. L'impiego di altri accessori o
ricambi potrebbe costituire un pericolo di lesioni. Usare
esclusivamente gli accessori o ricambi per il loro scopo
specificato.

Per maggiori dettagli riguardo a questi accessori, rivol-
gersi a un centro di assistenza Makita.

¢ Lame di acciaio e al carburo

* Sacchetto segatura

¢ Guida pezzo secondaria R

* Gomito

* Gruppo morsa (morsa orizzontale)
* Righello triangolare

* Morsa verticale

* Bottone di sblocco (2 pezzi)

¢ Chiave a bussola 13

* Blocco piano di taglio

* Supporto

* Tubo fluorescente (per LS1214F)
* Chiave a bussola (per LS1214L)
* Scatola polvere

ENG102-3
Rumore
Il tipico livello di rumore pesato A determinato secondo
EN61029:
Livello pressione sonora (Lpa): 89 dB (A)
Livello potenza sonora (Ly,): 102 dB (A)
Incertezza (K): 3 dB (A)
Indossare i paraorecchi
ENG238-1
Vibrazione
Il valore emissione di vibrazione determinato secondo
EN61029:
Emissione di vibrazione (ap,): 2,5 m/s? 0 meno
Incertezza (K): 1,5 m/s®
ENG901-1
« |l valore di emissione delle vibrazioni dichiarato e stato
misurato conformemente al metodo di test standard, e
puo essere usato per paragonare un utensile con un
altro.
¢ |l valore di emissione delle vibrazioni dichiarato pud
anche essere usato per una valutazione preliminare
dell’esposizione.

AVVERTIMENTO:

* Lemissione delle vibrazioni durante l'uso reale
dell’utensile elettrico pud differire dal valore di emis-
sione dichiarato a seconda dei modi in cui viene usato
l'utensile.

* Identificare le misure di sicurezza per la protezione
dell’operatore basate sulla stima dell’esposizione nelle
condizioni reali d'utilizzo (tenendo presente tutte le
parti del ciclo operativo, come le volte in cui 'utensile
viene spento e quando gira a vuoto, oltre al tempo di
funzionamento).
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ENHO003-11
Modello per I'Europa soltanto

Dichiarazione CE di conformita

Noi della Makita Corporation, come produttori
responsabili, dichiariamo che le macchine Makita
seguenti:
Designazione della macchina: Sega composita a slitta
Modello No./Tipo: LS1214, LS1214F, LS1214L
sono una produzione di serie e
conformi alle direttive europee seguenti:
98/37/CE fino al 28 dicembre 2009 e poi 2006/42/
CE dal 29 dicembre 2009
E sono fabbricate conformemente ai seguenti standard o
documenti standardizzati:
EN61029
La documentazione tecnica € tenuta dal nostro rappre-
sentante autorizzato in Europa, che é:
Makita International Europe Ltd.
Michigan Drive, Tongwell,
Milton Keynes, MK15 8JD, England

30 gennaio 2009

Perm

Tomoyasu Kato
Amministratore

Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, JAPAN



NEDERLANDS (Originele instructies)
Verklaring van algemene gegevens

1 Aanslagpen 33 Middenkap 64 Meer dan 15 mm

2 Bout 34 Zeskante bout 65 Meer dan 540 mm

3  Veiligheidskap 35 Zaagbladkast 66 Groeven zagen met het

4 Knop 36 Pijltje zaagblad

5 Zaagsnedeplaat 37 Asvergrendeling 67 Zeskante bout

6 Zaagblad 38 Binnenflens 68 Driehoeksliniaal

7  Zaagbladtanden 39 As 69 Wijzer

8 Linkse verstek snede 40 Ring 70 Armhouder

9 Rechte snede 41 Buitenflens 71 Stelbout voor rechtse 45°

10 Rechtse verstek snede 42 Zeskantbout schuine hoek

11 Stelbout (linkse schroefdraad) 72 Stelbout voor linkse 45°

12 Draaibaar voetstuk 43 Stofuitlaat schuine hoek

13 Bovenvlak van draaibaar 44  Stofzak 73 Zeskant borgmoer
voetstuk 45 Sluitstrip 74 Zaagsnedeblok

14 Omtrek van zaagblad 46 Steun 75 Werkstuk

15 Geleider 47 Draaibaar voetstuk 76 Zaaglijn

16 Stelschroef 48 Hulpgeleider 77 \Verticale spanschroef

17 Aanslagarm 49 Hulpgeleider R 78 Schroevendraaier

18 Borghendel 50 Schroeven 79 Schroef (één stuk)

19 Greep 51 Spanschroefknop 80 Laserstraallens

20 Wijzer 52 Schroef 81 Naar buiten trekken

21 \Verstekschaal 53 Spanschroefarm 82 Drukken

22 Hendel 54 Spanschroefstang 83 Lampkast

23 Arm 55 Spanschroefplaat 84 Schroeven

24 Schuine-hoek schaal 56 Spanschroefmoer 85 TL-buis

25 Ontgrendelknop 57 Spanschroefknop 86 Limietmerkstreep

26 Trekschakelaar 58 Houder 87 Borstelhouderdop

27 Handvat 59 Vulblok 88 Stang

28 Lamp 60 Spanschroef 89 Stofvanger

29 Lampschakelaar 61  Aluminium werkstuk 90 Afdekking

30 Laserschakelaar 62 Horizontale spanschroef 91 Knop

31 Dopsleutel (los verkrijgbaar accessoire) 92 Cilinder

32 Sleutelhouder 63 Gat 93 Zaagsel

TECHNISCHE GEGEVENS

Model
Diameter zaagblad .....
Diameter zaagbladga
Max. verstekhoek ...
Max. schuine hoek..

Max. zaagcapaciteiten (H x B)

mm, niet-Europese landen: 25,4 mm

LS1214/LS1214F/LS1214L

Links 47°, Rechts 52°
Links en Rechts 45°

Schuine hoek

Verstekhoek -
45° (links) 0° 45° (rechts)
0° *71mmx260mm *120mmx 270 mm *50 mm x 260 mm
66 mm x 305 mm 115 mmx 308 mm 45 mm x 305 mm

45° (links en rechts)

(links) *71mmx155 mm
66 mm x 170 mm
(rechts) *71 mm x 175 mm
66 mm x 215 mm

*120 mm x 185 mm
115 mm x 218 mm

*50 mm x 175 mm
45 mm x 215 mm

52° (rechts)

*120 mm x 160 mm
115 mm x 185 mm

(Opmerking) Het * teken duidt aan dat een houten hulpstuk van de volgende dikte wordt gebruikt.

Verstekhoek Dikte van het hout
0° 20mm
45° (links en rechts) 15mm
52° (rechts) 15 mm
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3200
Rode laser 650 nm, <1mW (Laser Klasse 2)

Toerental onbelast (min‘1)

Lasertype (Alleen voor LS1214L)....

Afmetingen (L x B x H)
LS1214/LS1214F

..723 mm x 520 mm x 696 mm
.. 723 mm x 520 mm x 718 mm

Netto gewicht
LS1214
LS1214F.

¢ In verband met ononderbroken research en ontwikke- 7. Trek de stekker uit het stopcontact alvorens het

ling, behouden wij ons het recht voor de bovenstaande zaagblad te verwisselen of onderhoud aan het

technische gegevens zonder voorafgaande kennisge- gereedschap uit te voeren.

ving te wijzigen. 8. Zet altijd alle bewegende onderdelen vast alvo-
* De technische gegevens kunnen van land tot land ver- rens het gereedschap te dragen.

schillen. 9. De aanslagpen die de zaagkop in de omlaagposi-
* Gewicht volgens de EPTA-procedure 01/2003 tie vergrendelt, wordt alleen gebruikt voor het

dragen en opbergen van het gereedschap en
niet voor zaagbedieningen.

10. Gebruik het gereedschap niet in de nabijheid van
ontvlambare gassen of vloeistoffen.

11. Controleer het zaagblad zorgvuldig op barsten of

Doeleinden van gebruik

Dit gereedschap is bedoeld voor nauwkeurig recht zagen
en verstekzagen in hout. Bij gebruik van de geschikte
zaagbladen kan ook aluminium worden gezaagd.

Stroomvoorziening beschadiging, alvorens het gereedschap te gebrui-
Het gereedschap mag alleen worden aangesloten op ken. Een gebarsten of beschadigd zaagblad dient
een stroombron van hetzelfde voltage als aangegeven onmiddellijk te worden vervangen.

op de naamplaat, en kan alleen op enkel-fase wissel- 12, Gebruik alleen flenzen die voor dit gereedschap zijn
stroom worden gebruikt. Het gereedschap is dubbel-gei- bestemd.

soleerd volgens de Europese standaard en kan derhalve 13, pas op dat u de as, de flenzen (vooral hun montage-
ook op een niet-geaard stopcontact worden gebruikt. vlak) of de bout niet beschadigt. Beschadiging van

GEA010-1 deze onderdelen kan zaagbladbreuk veroorzaken.

Algemene veiligheidswaarschuwingen voor . .

. 14. Zorg dat het draaibaar voetstuk goed vastgezet is,
elektrisch gereedschap zodat het tijdens het zagen niet kan bewegen.
/A\ WAARSCHUWING! Lees alle veiligheidswaar-  15. Verwijder voor uw eigen veiligheid zaagafval, stuk-

schuwingen en alle instructies. Het niet volgen van de jes hout e.d. van de werktafel alvorens te gaan
waarschuwingen en instructies kan leiden tot elektrische zagen.

schokken, brand en/of ernstig letsel. 16. Vermijd het zagen op spijkers. Inspecteer het werk-
Bewaar alle waarschuwingen en instructies om in de stuk en verwijder alle eventuele spijkers alvorens
toekomst te kunnen raadplegen. met het zagen te beginnen.

17. Zet de asvergrendeling in de vrije stand alvorens de
trekschakelaar in te drukken.

AANVULLENDE 18. Zorg ervoor dat het zaagblad in zijn laagste positie

VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN VOOR HET niet in aanraking komt met het draaibaar voetstuk.

GEREEDSCHAP 19. Houd het handvat stevig vast. Denk eraan dat de
zaag bij het starten en stoppen even op- en neer-

1. Draag oogbescherming.

2. Houd uw handen uit de buurt van het zaagblad. 20
Raak het freewheelende zaagblad niet aan, aan-
gezien dit nog ernstige verwonding kan veroor- o4
zaken.

3. Gebruik de zaag niet zonder dat de veiligheids-
kappen zijn aangebracht.

Controleer voor elk gebruik of de veiligheidskap

goed sluit. Gebruik de zaag niet indien de veilig- 5o
heidskap niet goed beweegt en niet snel over het
zaagblad sluit. Klem of bind de veiligheidskap 23
nooit in de geopende stand vast. maals opmerkt.

4. Zaag nooit met het werkstuk in uw hand. Gebruk 54 propeer niet om de trekschakelaar in de INGE-
altijd de spanschrqef om het werkstuk goed vast tg SCHAKELD positie te vergrendelen.
zetten op het draaibaar voetstuk en tegen de gelei- 55 | 55t yw aandacht nooit verslappen, vooral niet wan-
der. Gebruik nooit uw hand om het werkstuk tijdens neer het werk saai is en uit herhalingen bestaat.
het zagen vast te houden. Laat u niet door een vals gevoel van veiligheid mis-

Reik nooit in de nabijheid van het zaagblad. leiden. aangezien zaagbladen altiid uiterst gevaarliik
Schakel het gereedschap uit en wacht totdat het zijln. ’ gezien zaag au gevaarlj

zaagblad volledig tot stilstand is gekomen alvo-
rens het werkstuk te verwijderen of instellingen
te veranderen.

gaat.

. Zorg dat het zaagblad bij het inschakelen niet in
contact is met het werkstuk.

. Laat het gereedschap een tijdje draaien alvorens het
op het werkstuk te gebruiken. Controleer op trillin-
gen of schommelingen die op onjuiste installatie of
op een slecht gebalanceerd zaagblad kunnen wij-
zen.

. Wacht totdat het zaagblad op volle toeren draait,
alvorens het werkstuk te zagen.

. Stop onmiddellijk met zagen indien u iets abnor-

oo
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26. Gebruik uitsluitend de accessoires die in deze
gebruiksaanwijzing worden aanbevolen. Het gebruik
van ongeschikte accessoires, zoals slijpschijven,
kan verwonding veroorzaken.

27. Gebruik de zaag niet voor het zagen van andere
materialen dan aluminium, hout of soortgelijk
materiaal.

28. Sluit verstekzagen tijdens het zagen aan op een
stofvanginrichting.

29. Selecteer de zaagbladen in overeenstemming
met het te zagen materiaal.

30. Wees voorzichtig wanneer u gleuven zaagt.

31. Vervang de zaagsnedeplaat wanneer deze ver-
sleten is.

32. Gebruik geen zaagbladen die van sneldraaistaal
zijn gemaakt.

33. Sommig stofafval van de zaagbediening bevat
chemicalién die kanker, geboorteafwijkingen of
andere voortplantingsdefecten kunnen veroor-
zaken. Een paar voorbeelden van deze chemica-
lién zijn:
¢ llood van materiaal dat met loodhoudende inkt

is geverfd
* larseen en chroom van chemisch behandeld
timmerhout
Het gevaar van blootstelling hangt af van hoe
vaak u dit soort werk uitvoert. Om blootstelling
aan deze chemicalién tot een minimum te beper-
ken, dient u in een goed geventileerde omgeving
te werken en gebruik te maken van goedge-
keurde veiligheidsapparatuur zoals stofmaskers
die speciaal ontworpen zijn voor het filtreren van
microscopische deeltjes.

34. Zorg altijd dat het zaagblad scherp en schoon is
om het voortgebrachte geluid tot een minimum
te beperken.

35. De gebruiker dient volledig vertrouwd te zijn met
het gebruik, de afstelling en de bediening van
het gereedschap.

36. Gebruik juist aangescherpte zaagbladen. Neem
altijd de maximale snelheid, die op het zaagblad
is aangeduid, in acht.

37. Probeer niet om afgezaagde stukken of andere
delen van het werkstuk uit het zaaggebied te ver-
wijderen terwijl het gereedschap nog draait en
de zaagkop niet in de uitgangspositie staat.

BEWAAR DEZE VOORSCHRIFTEN

INSTALLEREN

Het gereedschap op de werktafel monteren

Bij de verscheping uit de fabriek is het handvat door mid-
del van de aanslagpen in de omlaagpositie vergrendeld.
Ontgrendel de aanslagpen door het handvat ietwat
omlaag te drukken en aan de aanslagpen te trekken.
(Fig. 1)

Dit gereedschap dient op een vlak en stabiel oppervlak
te worden gemonteerd door middel van vier bouten die u
vastdraait in de boutgaten in de voet van het gereed-
schap. Hierdoor wordt voorkomen dat het gereedschap
omkantelt en mogelijk verwondingen veroorzaakt.

(Fig. 2)

BESCHRIJVING VAN DE FUNCTIES

LET OP:

* Controleer altijd of het gereedschap is uitgeschakeld
en zijn stekker uit het stopcontact is verwijderd alvo-
rens de functies op het gereedschap te controleren of
af te stellen.

Veiligheidskap (Fig. 3 en 4)

Wanneer het handvat omlaag wordt gebracht, gaat de
veiligheidskap automatisch omhoog. De veiligheidskap
keert terug naar haar oorspronkelijke positie wanneer het
zagen is voltooid en het handvat omhoog wordt
gebracht. ZET DE BESCHERMKAP NOOIT VAST EN
VERWIJDER NOOIT DE BESCHERMKAP OF DE VEER
DIE ERAAN IS BEVESTIGD.

Voor uw persoonlijke veiligheid dient de veiligheidskap
altijd in goede staat te worden gehouden. Elke onregel-
matigheid in de werking van de veiligheidskap dient
onmiddellijk te worden hersteld. Controleer of de veer
goed werkt zodat de veiligheidskap goed terugkeert.
GEBRUIK HET GEREEDSCHAP NOOIT WANNEER DE
VEILIGHEIDSKAP OF DE VEER BESCHADIGD,
DEFECT, OF VERWIJDERD ZIJN. DIT IS NAMELIJK
BIJZONDER GEVAARLIJK EN KAN ERNSTIGE VER-
WONDINGEN VEROORZAKEN.

Als de doorzichtige veiligheidskap vuil is of met zaagsel
is bedekt zodat het zaagblad en/of het werkstuk niet
meer goed zichtbaar is, haal dan de stekker uit het stop-
contact en maak de veiligheidskap met een bevochtigde
doek goed schoon. Gebruik voor het reinigen van de
plastic veiligheidskap nooit oplosmiddelen of benzine-
houdende schoonmaakmiddelen.

Als de veiligheidskap erg vuil is zodat het zaagblad moei-
lijk te zien is, gebruik dan de dopsleutel om de zeskante
bout van de middenkap los te draaien. Draai de zeskante
bout linksom los en breng de veiligheidskap en de mid-
denkap omhoog. In deze positie kan de veiligheidskap
grondiger en gemakkelijker worden schoongemaakt.
Voer de bovenstaande procedure in de omgekeerde
volgorde uit en draai de bout weer vast nadat het
schoonmaken is voltooid. Verwijder de veer van de vei-
ligheidskap niet. Wanneer de veiligheidskap door ouder-
dom of blootstelling aan UV-licht verkleurd is geraakt,
neem dan contact op met een Makita servicecentrum
voor een nieuwe veiligheidskap. DE VEILIGHEIDSKAP
NOOIT VASTZETTEN OF VERWIJDEREN.

Afstellen van de zaagsnedeplaten (Fig. 5 en 6)
Om scheuren op de uitlaatkant van een snede tot een
minimum te beperken, is dit gereedschap voorzien van
zaagsnedeplaten in de draaitafel. De zaagsnedeplaten
zijn in de fabriek zodanig afgesteld dat het zaagblad niet
met de zaagsnedeplaten in contact komt. Stel de
zaagsnedeplaten als volgt af alvorens het gereedschap
in gebruik te nemen.
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Haal eerst de stekker van het gereedschap uit het stop-
contact. Draai alle schroeven (2 aan de linkerzijde en 2
aan de rechterzijde) waarmee de zaagsnedeplaten zijn
vastgemaakt los. Trek de schroeven vervolgens weer
aan in zulke mate dat de zaagsnedeplaten nog gemak-
kelijk met de hand kunnen worden bewogen. Breng het
handvat volledig omlaag en druk de aanslagpen naar
binnen om het handvat in de omlaagpositie te vergrende-
len. Draai de knop waarmee de glijstangen zijn vastge-
maakt los. Trek de slede helemaal naar u toe. Stel de
positie van de zaagsnedeplaten zodanig af dat deze net
in aanraking komen met de zijkanten van de zaagblad-
tanden. Trek de voorste schroeven aan (niet te hard aan-
trekken). Duw de slede zo ver mogelijk naar de geleider
en stel de positie van de zaagsnedeplaten zodanig af dat
deze net in aanraking komen met de zijkanten van de
zaagbladtanden. Trek de achterste schroeven aan (niet
te hard aantrekken).

Nadat de zaagsnedeplaten zijn afgesteld, ontgrendelt u
de aanslagpen en brengt u het handvat omhoog. Trek
vervolgens alle schroeven stevig aan.

LET OP:

* Telkens voordat of nadat u de schuine hoek wijzigt,
dient u de zaagsnedeplaten op de bovenstaande
manier af te stellen.

Handhaven van de maximale zaagcapaciteit
(Fig.7 en 8)

Dit gereedschap is in de fabriek ingesteld voor het leve-
ren van maximale zaagcapaciteit met een 305 mm zaag-
blad.

Wanneer u een nieuw zaagblad installeert, moet u altijd
de laagste positie van het zaagblad controleren en zono-
dig als volgt afstellen:

Trek eerst de stekker uit het stopcontact. Duw de slede
zo ver mogelijk naar de geleider en breng het handvat
helemaal omlaag. Gebruik de dopsleutel en draai de stel-
bout naar links of naar rechts totdat de omtrek van het
zaagblad ietwat onder het bovenviak van het draaibaar
voetstuk komt te zitten op het punt waar het voorvlak van
de geleider in aanraking komt met het bovenvlak van het
draaibaar voetstuk.

Draai met de hand het zaagblad rond (met de stekker uit
het stopcontact verwijderd!) terwijl u het handvat volledig
neergedrukt houdt, en controleer of het zaagblad met
geen enkel deel van het onderste voetstuk in aanraking
komt. Stel opnieuw een beetje af, indien nodig.

LET OP:

Na het installeren van een nieuw zaagblad, dient u
altijd te controleren of het zaagblad met geen enkel
deel van het onderste voetstuk in aanraking komt wan-
neer het handvat volledig omlaag is gebracht. Voer
deze controle altijd uit met de stekker uit het stopcon-
tact gehaald.

Aanslagarm (Fig. 9)

Met de aanslagarm kunt u de laagste positie van het
zaagblad gemakkelijk instellen. Om in te stellen draait u
de aanslagarm in de richting van het pijltie zoals afge-
beeld. Stel de stelschroef zodanig in dat het zaagblad bij
de gewenste positie stopt wanneer het handvat volledig
omlaag wordt gebracht.
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Instellen van de verstekhoek (Fig. 10)
Draai de greep naar links los. Verdraai het draaibaar
voetstuk terwijl u de aanslagpen ingedrukt houdt.
Beweeg de greep naar de positie waar de wijzer de
gewenste hoek op de verstekschaal aanwijst, en draai
dan de greep weer stevig naar rechts vast.

LET OP:

* Voor het verdraaien van het draaibaar voetstuk dient u
het handvat volledig omhoog te brengen.

* Na het wijzigen van de verstekhoek, dient u het draai-
baar voetstuk altijd vast te zetten door de greep goed
vast te draaien.

Instellen van de schuine hoek (Fig. 11 en 12)

Om de schuine hoek in te stellen, draait u de hendel op
de achterkant van het gereedschap naar links los. Ont-
grendel de arm door het handvat tamelijk krachtig in de
richting te duwen waarin u het zaagblad wilt schuinzet-
ten.

Kantel het zaagblad totdat de wijzer naar de gewenste
hoek op de schuine-hoek schaalverdeling wijst. Draai
daarna de hendel weer stevig naar rechts vast om de
arm te vergrendelen.

LET OP:

* Wanneer u het zaagblad schuin zet, dient u het hand-
vat volledig omhoog te brengen.

* Na het wijzigen van de schuine hoek, dient u de arm
altijd vast te zetten door de hendel naar rechts vast te
draaien.

* Na het wijzigen van de schuine hoek, dient u de
zaagsnedeplaten weer in de juiste positie te zetten vol-
gens de aanwijzingen in de paragraaf “Afstellen van de
zaagsnedeplaten.”

Werking van de schakelaar

LET OP:

* Alvorens de stekker in een stopcontact te steken, moet
u altijd controleren of de trekschakelaar goed werkt en
bij het loslaten naar de “UITGESCHAKELD” (OFF)
positie terugkeert.

* Verwijder de ontgrendelknop en bewaar deze op een
veilige plaats wanneer u het gereedschap niet gebruikt.
Hierdoor voorkomt u ongeoorloofd gebruik van het
gereedschap.

* Druk de trekschakelaar niet hard in zonder dat de ont-
grendelknop is ingedrukt. Hierdoor kan de schakelaar
namelijk breken.

Voor Europese landen (Fig. 13)

Een ontgrendelknop is voorzien om te voorkomen dat de
trekschakelaar per ongeluk wordt ingedrukt. Om de het-
gereedschap te starten, duw de hendel naar links, druk
de ontgrendelknop in en druk daarna de trekschakelaar
in. Om het gereedschap te stoppen, laat u de trekscha-
kelaar los.

Voor alle niet-Europese landen (Fig. 14)

Een ontgrendelknop is voorzien om te voorkomen dat de
trekschakelaar per ongeluk wordt ingedrukt. Om het
gereedschap te starten, druk de ontgrendelknop in en
druk vervolgens de trekschakelaar in. Om het gereed-
schap te stoppen, laat u de trekschakelaar los.



WAARSCHUWINGEN:
* Gebruik het gereedschap NOOIT met een defecte trek-
schakelaar. Elk gereedschap met een defecte schake-
laar is UITERST GEVAARLIJK en moet worden
gerepareerd alvorens het verder wordt gebruikt.
Voor uw veiligheid is dit gereedschap voorzien van een
ontgrendelknop die ongewild starten van het gereed-
schap voorkomt. Gebruik het gereedschap NOOIT
indien het gaat draaien wanneer u gewoon de trek-
schakelaar indrukt zonder de ontgrendelknop in te
drukken. Breng het naar een Makita servicecentrum
voor reparatie ALVORENS het verder te gebruiken.
e Zet de ontgrendelknop NOOIT vast met plakband en
belemmer nooit het doel en de functie ervan.

Aanzetten van de lampen (Fig. 15 en 16)
Alleen voor Model LS1214F

LET OP:

* De lamp is niet waterdicht. Was de lamp niet in water
en gebruik hem niet in de regen of in een natte omge-
ving. Dit kan namelijk een elektrische schok en uitwa-
seming veroorzaken.

Raak de lens van de lamp niet aan, aangezien deze tij-
dens of onmiddellijk na het gebruik uiterst heet is en
brandwonden kan veroorzaken.

Stel de lamp niet bloot aan schokken of stoten, aange-
zien de lamp daardoor beschadigd kan raken of minder
lang zal meegaan.

Richt de stralenbundel van de lamp niet langdurig naar
uw ogen. Dit kan namelijk oogletsel veroorzaken.
Bedek de brandende lamp niet met een doek, karton of
soortgelijke voorwerpen. Dit kan namelijk brand of ont-
branding veroorzaken.

Druk op het bovenste gedeelte van de schakelaar om de
lamp aan te zetten, en op het onderste gedeelte om de
lamp uit te doen.

Beweeg de lamp om de gewenste plek te verlichten.

OPMERKING:

* Gebruik een droge doek om vuil op de lens van de
lamp eraf te vegen. Pas op dat u geen krassen maakt
op de lens, omdat de verlichtingssterkte daardoor kan
verminderen.

Werking van de laserstraal
Alleen voor Model LS1214L

LET OP:

* Kijk nooit in de laserstraal. Een directe laserstraal kan
oogletsel veroorzaken.

* LASERSTRALING. KIJK NIET IN DE LASERSTRAAL
EN GEBRUIK GEEN OPTISCHE INSTRUMENTEN
OM ER RECHTSTREEKS NAAR TE KIJKEN. LASER-
PRODUCT VAN KLASSE 2M.

Om de laser in te schakelen, drukt u op de bovenkant (1)

van de schakelaar. Druk op de onderkant (O) om de

laser uit te schakelen. (Fig. 17)

U kunt de laserlijn verplaatsen naar de linker- of rechter-

zijde van het zaagblad door de stelschroef als volgt in te

stellen. (Fig. 18)

1. Draai de stelschroef naar links los.

2. Schuif de losgedraaide stelschroef zo ver mogelijk
naar links of rechts.

3. Draai de stelschroef stevig vast bij de positie waar
deze niet verder kan worden verschoven.

De laserlijn is in de fabriek zodanig ingesteld dat deze
zich binnen 1 mm vanaf het zijvlak van het zaagblad
(zaagpositie) bevindt.

OPMERKING:

* Wanneer de laserlijn duister is en moeilijk of helemaal
niet zichtbaar is vanwege direct zonlicht in de werkplek
binnenshuis of buitenshuis, dient u een andere werk-
plek die niet blootstaat aan direct zonlicht te kiezen.

Afstellen van de laserlijn (Fig. 19)
U kunt de laserlijn verplaatsen naar de linker- of rechter-
zijde van het zaagblad, afhankelijk van de zaagbewer-
king. Voor het verplaatsen van de laserlijn, zie de uitleg
onder “Werking van de laserstraal”.

OPMERKING:

* Plaats een houten hulpstuk tegen de geleider wanneer
u de zaaglijn instelt met de laserlijn aan de zijkant van
de geleider voor gecombineerd zagen (45° schuine
hoek en 45° rechtse verstekhoek).

A) Wanneer u de juiste afmeting krijgt aan de linker-

zijde van het werkstuk
* Verplaats de laserlijn naar de linkerzijde van het
zaagblad.

B) Wanneer u de juiste afmeting krijgt aan de rechter-

zijde van het werkstuk
* Verplaats de laserlijn naar de rechterzijde van het
zaagblad.

Doe de zaaglijn op het werkstuk overeenkomen met de
laserlijn.

INEENZETTEN

LET OP:

 Zorg altijd dat het gereedschap is uitgeschakeld en zijn
stekker uit het stopcontact is verwijderd alvorens enig
werk aan het gereedschap uit te voeren.

Opbergen van de dopsleutel (Fig. 20)

Berg de dopsleutel op zoals afgebeeld. Trek de dopsleu-
tel uit de sleutelhouder wanneer u hem wilt gebruiken.
Breng hem na het gebruik weer aan in de sleutelhouder.

Installeren of verwijderen van het zaagblad

LET OP:

* Zorg altijd dat het gereedschap is uitgeschakeld en zijn
stekker uit het stopcontact is verwijderd alvorens het
zaagblad te installeren of te verwijderen.

e Gebruik voor het installeren of verwijderen van het
zaagblad uitsluitend de bijgeleverde Makita dopsleutel.
Doet u dit niet, dan kan de zeskante bout te vast of te
los worden aangedraaid, hetgeen persoonlijke verwon-
ding kan veroorzaken.

Druk de aanslagpen naar binnen om het handvat in de
omhoogpositie te vergrendelen. (Fig. 21)

Gebruik de dopsleutel om de zeskante bout, die de mid-
denkap op zijn plaats houdt, naar links los te draaien.
Breng de veiligheidskap en de middenkap omhoog.
(Fig.22)

Druk de asvergrendeling in om de as te vergrendelen en
draai met de dopsleutel de zeskante bout naar rechts
los. Verwijder vervolgens de zeskante bout, de buiten-
flens en het zaagblad. (Fig. 23)
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Om het zaagblad te installeren, monteert u het zaagblad
op de as, ervoor zorgend dat de pijlties op het zaagblad
en op de zaagbladkast in dezelfde richting wijzen. Mon-
teer de buitenflens en de zeskante bout, en draai met de
dopsleutel de zeskante bout (linkse schroefdraad) stevig
naar links vast terwijl u daarbij de asvergrendeling inge-
drukt houdt. (Fig. 24)

Voor alle niet-Europese landen

LET OP:

De zwarte ring (25 mm buitendiameter) en de zilverring
(25,4 mm buitendiameter) zijn in de fabriek op de as
gemonteerd zoals afgebeeld. Bij gebruik van een zaag-
blad met een 25 mm asgatdiameter, dient u de zilver-
ring door de zwarte ring te vervangen. Alvorens het
zaagblad op de as te monteren, moet u altijd controle-
ren of de juiste ring, voor het asgat van het blad dat u
gaat gebruiken, tussen de binnenflens en buitenflens
op de as is gemonteerd. (Fig. 25)

Voor Europese landen
LET OP:
* De ring met een buitendiameter van 30 mm werd in de

fabriek tussen de binnenflens en buitenflens gemon-
teerd.

Monteer de buitenflens en de zeskante bout, en draai
met de dopsleutel de zeskante bout stevig naar links vast
terwijl u daarbij de asvergrendeling ingedrukt houdt.
Breng de veiligheidskap en de middenkap terug naar hun
oorspronkelijke positie. Draai daarna de zeskante bout
naar rechts vast om de middenkap vast te zetten. Trek
de aanslagpen naar buiten om het handvat uit de
omhoogpositie te halen. Breng het handvat naar omlaag
om te controleren of de veiligheidskap goed beweegt.
Zet de asvergrendeling in de vrije stand alvorens te gaan
zagen. (Fig. 26)

Stofzak (accessoire) (Fig. 27)

Door de stofzak te gebruiken wordt het zaagsel opgevan-
gen zodat u schoon kunt werken. Om de stofzak te
bevestigen, steekt u het verbindingsstuk in de stofuitlaat
op de zaagbladkast en monteert u de inlaat van de stof-
zak over het verbindingsstuk.

Wanneer de stofzak ongeveer halfvol is, verwijdert u
hem van het gereedschap en trekt u de sluitstrip eruit.
Maak de stofzak leeg en tik er lichtjes op voor het verwij-
deren van achtergebleven stofdeeltjes die de stofopvang
zouden kunnen belemmeren.

OPMERKING:
* U kunt doeltreffender en schoner werken door een stof-
zuiger op de zaag aan te sluiten.

Stofvanger (accessoire) (Fig. 28, 29 en 30)

Steek de stofvanger in de stofuitlaat.

Maak de stofopvanger tijdig leeg.

Als u de stofvanger wilt legen, drukt u op de knop om het
deksel te openen zodat u het zaagsel kan weggooien.
Plaats het deksel terug in zijn oorspronkelijke stand tot
het wordt vergrendeld. De stofvanger kan eenvoudig
worden verwijderd door eraan te trekken en tegelijkertijd
te draaien bij de stofuitlaat op het gereedschap.

OPMERKING:

* Als u een Makita-stofzuiger aansluit op uw gereed-
schap, kunt u nog efficiénter en schoner werken.

LET OP:

* Maak de stofvanger leeg voordat het opgevangen
zaagsel de cilinder bereikt.
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Vastzetten van het werkstuk

WAARSCHUWING:

* Het is uiterst belangrijk dat u het werkstuk altijd juist en
stevig vastzet met behulp van de spanschroef. Als u dit
nalaat, kan het gereedschap beschadiging oplopen en
/of het werkstuk worden vernield. OOK KAN PER-
SOONLIJK LETSEL HET GEVOLG ZIJN. Nadat het
zagen is voltooid, mag u de zaag NIET omhoog bren-
gen voordat het zaagblad volledig tot stilstand is geko-
men.

LET OP:

* Bij het zagen van lange werkstukken, moet u steunen

gebruiken die even hoog zijn als het bovenvlak van het
draaibaar voetstuk. Verlaat u niet alleen op de verticale
en/of horizontale spanschroef om het werkstuk op zijn
plaats te houden.
Dun materiaal hangt gemakkelijk door. Ondersteun het
werkstuk over zijn hele lengte om vastklemmen van het
zaagblad en mogelijke TERUGSLAG te voorkomen.
(Fig. 31)

Hulpgeleider
Dit gereedschap is voorzien van een hulpgeleider die
normaal in de afgebeelde positie in Fig. 32 moet staan.
Wanneer u echter linkse schuine sneden wilt maken,
moet u deze geleider in de linkerpositie afgebeeld in
Fig. 33 zetten.

LET OP:

* Wanneer u linkse schuine sneden wilt zagen, moet u
de hulpgeleider naar de linkse positie schuiven zoals
afgebeeld in Fig. 33. Als u dit niet doet, zal de hulpge-
leider in aanraking komen met het zaagblad of een
ander deel van het gereedschap, hetgeen ernstige ver-
wonding van de gebruiker kan veroorzaken.

Hulpgeleider R (Fig. 34)

De hulpgeleider R kan op de rechterzijde van de geleider
worden gemonteerd. Steek de stangen van de hulpgelei-
der R in de gaten in de geleider. Trek de schroeven aan
die bij de hulpgeleider R werden geleverd om de hulpge-
leider R vast te zetten.

LET OP:

* Gebruik nooit de hulpgeleider R wanneer u rechtse
schuine sneden wilt zagen. Als u dit doet, zal hij in aan-
raking komen met het zaagblad of een ander deel van
het gereedschap, hetgeen ernstige verwonding van de
gebruiker kan veroorzaken.

Verticale spanschroef (Fig. 35 en 36)

De verticale spanschroef kan in twee posities, aan de lin-
kerzijde of rechterzijde van de geleider, worden gemon-
teerd. Steek de stang van de spanschroef in het gat in de
geleider en zet de stang vast door de schroef op de ach-
terzijde van de geleider vast te draaien.

De verticale spanschroef kan ook worden vastgemaakt
aan de stang aan de rechterzijde van de hulpgeleider R.
Zet de arm van de spanschroef in de positie die geschikt
is voor de dikte en vorm van het werkstuk, en zet de arm
vast door de schroef vast te draaien. Indien de schroef in
aanraking komt met de geleider, moet u de schroef op de
tegenovergestelde zijde van de spanschroefarm monte-
ren. Controleer of geen enkel deel van het gereedschap
in aanraking komt met de spanschroef wanneer het
handvat volledig omlaag wordt gebracht en de slede
helemaal naar achteren of naar voren wordt getrokken of
geduwd. Indien dit wel het geval is, moet u de positie van
de spanschroef veranderen.



Druk het werkstuk vlak tegen de geleider en het draai-
baar voetstuk. Plaats het werkstuk in de gewenste zaag-
positie en zet het stevig vast door de knop van de
spanschroef vast te draaien.

LET OP:

¢ Tijdens alle bedieningen moet het werkstuk door de
spanschroef stevig tegen het draaibaar voetstuk en de
geleider worden gedrukt.

Horizontale spanschroef (los verkrijgbaar
accessoire) (Fig. 37 en 38)

De horizontale spanschroef kan in twee posities aan de
linkerzijde of de rechterzijde van het voetstuk worden
geinstalleerd. Voor het maken van versteksneden van
15°0f meer, installeert u de horizontale spanschroef aan
de tegenovergestelde zijde van de richting waarin het
draaibaar voetstuk zal worden gedraaid.

Door de moer van de spanschroef naar links te tikken
wordt de spanschroef in de vrije stand gezet en kunt u
deze snel naar binnen en naar buiten bewegen. Om het
werkstuk te grijpen, duwt u de knop van de spanschroef
naar voren totdat de spanschroefplaat in aanraking komt
met het werkstuk en dan tikt u de spanschroefmoer naar
rechts. Draai vervolgens de spanschroefknop naar
rechts om het werkstuk vast te zetten.

Met de horizontale spanschroef kunt u werkstukken met
een maximale breedte van 200 mm vastzetten.

Wanneer u de horizontale spanschroef aan de rechter-
zijde van het voetstuk installeert, dient u ook de hulpge-
leider R te gebruiken om het werkstuk steviger vast te
zetten. Voor het installeren van de hulpgeleider R, zie de
paragraaf “Hulpgeleider R” hierboven.

LET OP:

* Zet de spanschroefmoer altijd zo ver mogelijk naar
rechts wanneer u het werkstuk vastzet. Als u dit ver-
zuimt, zal het werkstuk mogelijk niet goed vastzitten.
Het werkstuk kan dan weggeslingerd worden, hetgeen
beschadiging van het zaagblad, verlies van controle
over het gereedschap en mogelijke PERSOONLIJKE
VERWONDING kan veroorzaken.

Houders (Fig. 39)

U kunt de houders aan beide zijden van het gereedschap
aanbrengen om de werkstukken goed horizontaal te hou-
den. Steek de houderstangen in de gaten in het voetstuk
en stel hun lengte af in overeenstemming met het werk-
stuk. Zet vervolgens de houders stevig vast met de
schroeven.

LET OP:

* Ondersteun lange werkstukken altijd op gelijke hoogte
met het bovenvlak van het draaibaar voetstuk, om
nauwkeurige zaagsneden te krijgen en gevaarlijk ver-
lies van controle over het gereedschap te voorkomen.

Zaagsnedeblok (los verkrijgbaar accessoire)
(Fig. 40 en 41)

LET OP:

* Zaag altijd met dezelfde verstekhoek wanneer u het
zaagsnedeblok gebruikt.

e Wanneer u de verstekhoek verandert, moet u een
ander zaagsnedeblok gebruiken.

* Gebruik nooit het zaagsnedeblok wanneer u schuine
sneden wilt zagen.

Als u dit verzuimt, zal het blok splitsen zodat de gebrui-

ker ernstige verwonding kan oplopen.

Wanneer u het zaagsnedeblok gebruikt voor zagen bij
90°, kunt u splintervrije sneden zagen in het werkstuk
aan de zijde van de geleider (de maximale hoogte van
het werkstuk is 35 mm). Monteer het zaagsnedeblok op
de geleider door middel van de twee schroeven. (Stel de
geleider en het zaagsnedeblok zodanig af dat hun vlak-
ken elkaar raken. Draai daarna de schroeven goed vast.)

BEDIENING

LET OP:

* Alvorens het gereedschap wordt ingeschakeld, dient
het handvat uit zijn laagste positie te worden gehaald
door de aanslagpen naar buiten te trekken.

Zorg ervoor dat het zaagblad niet in aanraking is met
het werkstuk e.d. voordat u de trekschakelaar indrukt.
Oefen tijdens het zagen geen overmatige druk op het
handvat uit. Wanneer u te hard drukt, kan de motor
overbelast raken en/of de zaagcapaciteit verminderen.
Druk alleen zo hard als nodig is voor soepel zagen
zonder dat de draaisnelheid van de zaag aanzienlijk
vermindert.

Druk het handvat zachtjes naar beneden om te zagen.
Indien het handvat met geweld naar beneden wordt
gedrukt of zijwaartse druk erop wordt uitgeoefend, zal
het zaagblad trillen en een merkteken (zaagteken) in
het werkstuk achterlaten, en zal ook de zaagsnede
minder nauwkeurig zijn.

Voor glijdend zagen duwt u de slede langzaam en zon-
der te stoppen naar de geleider. Als de slede tijdens
het zagen wordt gestopt, zal een merkteken in het
werkstuk achterblijven en zal de zaagsnede minder
nauwkeurig zijn.

1. Drukkend zagen

(zagen van kleine werkstukken) (Fig. 42)
Werkstukken die maximaal 115 mm hoog en 75 mm
breed zijn kunt u als volgt zagen.
Duw de slede zo ver mogelijk naar de geleider en draai
de knop rechtsom vast om de slede vast te zetten. Zet
het werkstuk vast met de spanschroef. Schakel het
gereedschap in zonder dat het zaagblad met het werk-
stuk in contact is, en wacht totdat het zaagblad op volle
toeren draait. Breng dan het handvat langzaam omlaag
naar de laagste positie om het werkstuk te zagen. Nadat
het zagen is beéindigd, schakelt u de machine uit.
WACHT TOTDAT HET ZAAGBLAD VOLLEDIG TOT
STILSTAND IS GEKOMEN alvorens het zaagblad in zijn
hoogste positie terug te zetten.

LET OP:

* Draai de knop stevig rechtsom vast zodat de slede tij-
dens het zagen niet kan bewegen. Als de knop niet
goed vastgedraaid is, kan het zaagblad onverwachts
worden teruggeslagen, wat ernstige PERSOONLIJKE
VERWONDING kan veroorzaken.

65



2. Glijdend (duwend) zagen (zagen van brede werk-
stukken) (Fig. 43)

Draai de knop naar links los zodat de slede vrij kan glij-
den. Zet het werkstuk vast met de spanschroef. Trek de
slede volledig naar u toe. Schakel het gereedschap in
zonder dat het zaagblad met het werkstuk in contact is,
en wacht totdat het zaagblad op volle toeren draait. Druk
het handvat omlaag en DUW DE SLEDE NAAR DE
GELEIDER OM HET WERKSTUK TE ZAGEN. Nadat het
zagen is voltooid, schakelt u het gereedschap uit.
WACHT TOTDAT HET ZAAGBLAD VOLLEDIG TOT
STILSTAND IS GEKOMEN alvorens het zaagblad in zijn
hoogste positie terug te zetten.

LET OP:

 Voor glijdend zagen DIENT U EERST DE SLEDE ZO
VER MOGELIJK NAAR U TOE TE TREKKEN. Druk
dan het handvat tot in de laagste positie omlaag en
DUW DE SLEDE NAAR DE GELEIDER. BEGIN
NOOIT MET ZAGEN VOORDAT DE SLEDE VOLLE-
DIG NAAR U TOE IS GETROKKEN. Indien u begint te
zagen wanneer de slede niet volledig naar u toe is
getrokken of zaagt naar uw richting toe, kan het zaag-
blad onverwachts worden teruggeslagen, wat ernstige
PERSOONLIJKE VERWONDING kan veroorzaken.
Glijdend zagen mag nooit worden uitgevoerd terwijl het
handvat in de laagste positie is vergrendeld door het
indrukken van de aanslagpen.

Draai de vastzetknop van de slede nooit los terwijl het
zaagblad nog draait. Dit kan ernstige verwonding ver-
oorzaken.

3. Verstekzagen
Zie de paragraaf “Instellen van de verstekhoek” hierbo-
ven.

4. Schuine sneden zagen (Fig. 44)

Draai de hendel los en zet het zaagblad schuin om de
schuine hoek in te stellen. (Zie “Instellen van de schuine
hoek” hierboven.) Draai de hendel weer goed vast om de
gekozen schuine hoek vast te houden. Zet het werkstuk
vast met een spanschroef. Zorg dat de slede volledig
naar de gebruiker toe is getrokken. Schakel het gereed-
schap in zonder dat het zaagblad met het werkstuk in
contact is, en wacht totdat het zaagblad op volle toeren
draait. Breng het handvat langzaam omlaag tot in de
laagste positie door druk uit te oefenen evenwijdig met
het zaagblad, en DUW DE SLEDE NAAR DE GELEIDER
OM HET WERKSTUK TE ZAGEN. Nadat het zagen is
voltooid, schakelt u het gereedschap uit. WACHT TOT-
DAT HET ZAAGBLAD VOLLEDIG TOT STILSTAND IS
GEKOMEN alvorens het zaagblad in zijn hoogste positie
terug te zetten.

LET OP:

* Controleer tijdens het zagen van schuine sneden altijd
of het zaagblad in schuine richting naar beneden
beweegt. Houd uw handen uit de buurt van het zaag-
blad.

» Tijdens het zagen van schuine sneden kan het gebeu-
ren dat het afgezaagde stuk tegen de zijkant van het
zaagblad komt te liggen. Indien het zaagblad omhoog
wordt gebracht terwijl het nog draait, kan dit stuk door
het draaiende zaagblad worden gegrepen zodat brok-
stukken in het rond worden geslingerd, hetgeen natuur-
liik gevaarlijk is. Breng daarom het zaagblad omhoog
ALLEEN nadat het volledig tot stilstand is gekomen.
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* Wanneer u het handvat omlaag drukt, dient u druk uit
te oefenen evenwijdig met het zaagblad. Indien u verti-
cale druk op het draaibaar voetstuk uitoefent of de
drukrichting tijdens het zagen verandert, zal de
zaagsnede minder nauwkeurig zijn.

» Voor linkse schuine sneden dient de hulpgeleider altijd
naar de linker positie te worden geschoven.

5. Gecombineerd zagen

Gecombineerd zagen betekent dat het werkstuk tegelijk
met een schuine hoek en een verstekhoek wordt
gezaagd. Gecombineerd zagen is mogelijk voor de hoe-
ken aangegeven in de onderstaande tabel.

Verstekhoek Schuine hoek

Links en Rechts 45°

Links en rechts 0° — 45°
Links 0° — 45° en
rechts 0° — 40°
Links 0° — 30° en
rechts 0° — 45°

Links 47°

Rechts 52°

Bij een verstekhoek van 45° links en een schuine hoek
van 45° links, kunnen werkstukken die maximaal 66 mm
hoog en 170 mm breed zijn worden gezaagd.

Bij een verstekhoek van 45° rechts en een schuine hoek
van 45° links, kunnen werkstukken die maximaal 66 mm
hoog en 215 mm breed zijn worden gezaagd.

Bij een verstekhoek van 45° links en rechts en een
schuine hoek van 45° rechts, kunnen werkstukken die
maximaal 45 mm hoog en 215 mm breed zijn worden
gezaagd.

Voor de bedieningen voor gecombineerd zagen, zie de
uitleg onder “Drukkend zagen”, “Glijdend zagen”, “Ver-
stekzagen” en “Schuine sneden zagen.”

6. Zagen van aluminium werkstukken

Gebruik vulblokken of afgedankte blokstukken voor het
vastzetten van aluminium werkstukken, zoals afgebeeld
in Fig. 45, om vervorming van de aluminium te voorko-
men. Gebruik voor het zagen ook zaagolie, om te voor-
komen dat aluminium zaagsel zich op het zaagblad
vastzet.

LET OP:

* Probeer nooit om dikke of ronde aluminium werkstuk-
ken te zagen. Dikke aluminium werkstukken kunnen tij-
dens het zagen los komen, terwijl ronde aluminium
werkstukken op dit gereedschap niet goed kunnen wor-
den vastgezet. (Fig. 46)

7. Houten hulpstuk (Fig. 47)

Het gebruik van een houten hulpstuk helpt om splinter-
vrije sneden te krijgen. Gebruik de gaten in de geleider
en 6 mm schroeven om een houten hulpstuk aan de
geleider te bevestigen.

Zie de afbeelding voor de afmetingen van een dergelijk
houten hulpstuk.

LET OP:

¢ Gebruik als houten hulpstuk een stuk recht hout van
gelijke dikte.

* Wanneer u werkstukken met een hoogte tussen
115 mm en 120 mm gaat zagen, gebruik dan een hou-
ten hulpstuk om te voorkomen dat een gedeelte van
het werkstuk dicht bij de geleider niet wordt gezaagd.



Voorbeeld:
Wanneer u werkstukken met een hoogte van 120 mm
gaat zagen, gebruik dan een houten hulpstuk van de vol-
gende dikte.

Verstekhoek Dikte van houten hulpstuk
0° Meer dan 20 mm
Links en Rechts 45° Meer dan 15 mm
Rechts 52° Meer dan 15 mm
LET OP:

* Gebruik schroeven om het houten hulpstuk aan de
geleider te bevestigen. Zorg dat de schroefkoppen niet
uit het bovenvlak van het houten hulpstuk steken.

 Verdraai het draaibaar voetstuk na het bevestigen van
het houten hulpstuk niet met het handvat naar omlaag
gebracht. Als u dit doet, kan het zaagblad en/of het
houten hulpstuk worden beschadigd.

8. Zagen van groeven (Fig. 48)

Sokkel-type zaagsneden kunnen als volgt worden
gemaakt: Stel de laagste positie van het zaagblad in met
behulp van de stelschroef en de aanslagarm, om de snij-
diepte van het zaagblad te beperken. Zie de paragraaf
“Aanslagarm” hierboven.

Nadat de laagste positie van het zaagblad is ingesteld,
kunt u evenwijdige groeven over de breedte van het
werkstuk zagen door glijdend (duwend) te zagen zoals
afgebeeld. Verwijder daarna het zaagmateriaal tussen
de groeven met behulp van een beitel. Probeer niet om
dit soort zaagsnede uit te voeren door gebruikmaking
van een breed (dik) zaagblad of een sokkelzaagblad
(dado-zaagblad). Deze kunnen controleverlies en even-
tuele verwonding veroorzaken.

LET OP:

* Breng de aanslagarm terug naar zijn oorspronkelijke
positie voor andere zaagbedieningen dan het zagen
van groeven.

Dragen van het gereedschap

Zorg dat de stekker van het gereedschap uit het stopcon-
tact is getrokken. Zet het zaagblad vast op de 0°schuine
hoek en het draaibaar voetstuk op de maximale rechtse
verstekhoek. Trek de slede zo ver mogelijk naar u toe en
zet de glijstangen vast. Breng het handvat volledig
omlaag en vergrendel het in de laagste positie door de
aanslagpen naar binnen te drukken. (Fig. 49)

Draag het gereedschap door beide zijden van de gereed-
schapsvoet vast te houden zoals afgebeeld. Het gereed-
schap is gemakkelijker om dragen wanneer u de
houders, stofzak, enz., ervan verwijdert. (Fig. 50)

LET OP:

* Zet alle bewegende onderdelen vast alvorens het
gereedschap te dragen.

* De aanslagpen dient alleen voor het dragen en opber-
gen van het gereedschap, en niet voor zaagbedienin-
gen.

ONDERHOUD

LET OP:

* Zorg altijd dat het gereedschap is uitgeschakeld en zijn
stekker uit het stopcontact is verwijderd alvorens te
beginnen met inspectie of onderhoud.

WAARSCHUWING:
* Zorg altijd dat het zaagblad scherp en schoon is om
optimale en veilige prestaties te krijgen.

Afstellen van de zaaghoek

Dit gereedschap werd in de fabriek nauwkeurig afgesteld
en uitgelijnd, maar door ruwe behandeling kan de uitlij-
ning ervan verslechterd zijn. Doe het volgende indien uw
gereedschap niet meer juist is uitgelijnd:

1. Verstekhoek
Duw de slede naar de geleider toe en draai de knop vast
om de slede vast te zetten.
Draai de handgreep los om de draaitafel los te maken.
Draai de draaitafel zodat de wijzer wijst naar 0° op de
verstekschaal. Draai daarna de draaitafel een beetje
naar rechts en naar links zodat hij in de 0° verstek-inke-
ping komt te zitten. (Laat de draaitafel zoals hij is indien
de wijzer niet naar 0° wijst.) Draai de zeskante bouten
van de geleider los met de dopsleutel. (Fig. 51)
Breng het handvat volledig omlaag en vergrendel het in
de laagste positie door de aanslagpen in te drukken.
Gebruik een driehoeksliniaal of een winkelhaak e.d. om
de zijde van het zaagblad haaks te zetten ten opzichte
van het vlak van de geleider. Draai vervolgens de zes-
kante bouten op de geleider stevig vast, beginnend vanaf
de rechterzijde. (Fig. 52)
Controleer of de wijzer wijst naar 0° op de verstekschaal.
Indien de wijzer niet naar 0° wijst, draait u de bevesti-
gingsschroef van de wijzer los en stelt u de wijzer juist in
zodat hij naar 0° wijst. (Fig. 53)
2. Schuine hoek
1) 0° schuine hoek
Duw de slede naar de geleider toe en draai de knop
vast om de slede vast te zetten. Breng het handvat
helemaal omlaag en vergrendel het in de laagste
positie door de aanslagpen in te drukken. Draai de
hendel aan de achterzijde van de machine los. Zorg
ervoor dat de arm is vergrendeld. (Fig. 54)
Draai de zeskant bout op de linkerzijde van de arm
twee of drie slagen naar links. Draai de zeskant bout
op de rechterzijde van de arm twee of drie slagen
naar links om het zaagblad naar links te doen hellen.
(Fig.55)
Zet de zijde van het zaagblad haaks ten opzichte
van het bovenvlak van het draagbaar voetstuk door
de zeskant bout op de rechterzijde van de arm voor-
zichtig naar rechts te draaien; gebruik hiervoor een
driehoekslineaal of een winkelhaak e.d. Draai de
zeskant bout op de linkerzijde van de arm zo ver
mogelijk naar rechts vast. Draai daarna de hendel
stevig vast. (Fig. 56)
Controleer of de twee wijzers op de arm allebei 0°
op de schuine-hoek schaalverdeling op de armhou-
der aanwijzen. Indien niet, maak dan de bevesti-
gingsschroeven van de wijzers los en verstel de
wijzers zodanig dat zij naar 0° wijzen. (Fig. 57)
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2) 45° schuine hoek (Fig. 58)

Stel de 45° schuine hoek pas in nadat de 0° schuine
hoek is ingesteld. Voor het instellen van de linkse
45° schuine hoek, draait u de hendel los en kantelt u
het zaagblad volledig naar links. Controleer of de
wijzer op de arm wijst naar 45° op de schuine-hoek
schaalverdeling op de armhouder. Indien niet, dan
verdraait u de stelbout voor de linkse 45° schuine
hoek op de zijkant van de armhouder totdat de wij-
zer naar 45° wijst.

Ga op dezelfde wijze te werk voor het instellen van

Afstellen van de laserlijn aan de rechterzijde van het

zaagblad
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de rechtse 45° schuine hoek.

Afstelling voor soepel schuinzagen (Fig. 59)

De zeskant borgmoer die de arm en de armhouder aan-
een houdt is in de fabriek ingesteld voor maximaal soe-
pele werking en nauwkeurigheid tijdens schuinzagen.
Doe dus geen pogingen om deze instelling te wijzigen.
Indien de arm losser van de armhouder raakt, draai dan
de zeskant borgmoer met een sleutel vast.

Afstellen van de positie van de laserlijn
(Fig. 60 en 61)

Alleen voor Model LS1214L

WAARSCHUWING:

Bij het afstellen van de laserlijn is het gereedschap op
het stopcontact aangesloten. Let daarom goed op dat u
de trekschakelaar niet indrukt. Bij toevallig indrukken
van de trekschakelaar zal de zaag beginnen draaien
en kan de gebruiker verwondingen oplopen.

LET OP:

 Kijk nooit direct in de laserstraal. Een directe laser-
straal kan oogletsel veroorzaken.

» Stel het gereedschap nooit bloot aan stoten of schok-
ken. Stoten of schokken kunnen leiden tot een onjuiste
positie van de laserlijn. Bovendien kan de laserstraal-
zender hierdoor beschadigd raken en zal het gereed-
schap minder lang meegaan.

Afstellen van de laserlijn aan de linkerzijde van het
zaagblad
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1 Schroef voor verandering van het verplaatsingsbe-
reik van de stelschroef

2  Zaagblad

3 Laserlijn

Voer beide afstellingen als volgt uit.

1. Haal de stekker van het gereedschap uit het stop-
contact.

2. Teken de zaaglijn op het werkstuk en plaats het
werkstuk op de draaitafel. Zet het werkstuk voorlo-
pig niet vast met een spanschroef of een soortgelijk
bevestigingsmiddel.

3. Breng het zaagblad omlaag door het handvat
omlaag te brengen en controleer de positie van het
zaagblad in vergelijking met de zaaglijn. (Bepaal de
te zagen positie op de zaaglijn.)

4. Nadat de te zagen positie is bepaald, brengt u het
handvat terug naar de oorspronkelijke positie. Zet
nu het werkstuk vast met de verticale spanschroef
zonder daarbij het werkstuk te verschuiven uit de
eerder gecontroleerde positie.

5. Steek de stekker in het stopcontact en zet de laser-
schakelaar aan.

6. Stel de positie van de laserlijn als volgt af.

De positie van de laserlijn verandert wanneer u het ver-
plaatsingsbereik van de stelschroef voor de laser veran-
dert door twee schroeven te draaien met een
inbussleutel. (Het verplaatsingsbereik van de laserlijn is
in de fabriek ingesteld binnen 1 mm vanaf het zijvlak van
het zaagblad.)

Om het verplaatsingsbereik van de laserlijn verder weg
van het zijvlak van het zaagblad in te stellen, draait u de
stelschroef los en vervolgens draait u de twee schroeven
naar links. Draai de stelschroef los en draai de twee
schroeven naar rechts om het verplaatsingsbereik dich-
ter bij het zijvlak van het zaagblad in te stellen.

Zie het gedeelte “Werking van de laserstraal” hierboven
en stel de stelschroef zodanig in dat de zaaglijn op het
werkstuk precies overeenkomt met de laserlijn.

OPMERKING:

* Controleer regelmatig of de positie van de laserlijn
nauwkeurig is.

* In geval van een defect in de laserinrichting dient u het
gereedschap door een erkend Makita servicecentrum
te laten repareren.



Reinigen van de laserstraallens (Fig. 62 en 63)

Alleen voor Model LS1214L

Als de laserstraallens vuil is of met zaagsel is bedekt
zodat de laserlijn niet meer goed zichtbaar is, verwijder
dan de stekker uit het stopcontact en reinig de laser-
straallens voorzichtig met een bevochtigde, zachte doek.
Gebruik nooit oplosmiddelen of benzinehoudende
schoonmaakmiddelen op de lens.

Om de laserstraallens te verwijderen, verwijdert u eerst
het zaagblad volgens de aanwijzingen onder “Installeren
of verwijderen van het zaagblad” en daarna verwijdert u
de lens.

Draai met een schroevendraaier de bevestigingsschroef
van de lens los zonder de schroef te verwijderen.

Trek de lens eruit zoals afgebeeld.

OPMERKING:

¢ Als de lens niet eruit komt, draai dan de schroef iets
verder los zonder deze te verwijderen en probeer
opnieuw om de lens eruit te trekken.

Vervangen van de TL-buis (Fig. 64)
Alleen voor Model LS1214F

LET OP:

* Zorg altijd dat het gereedschap is uitgeschakeld en zijn
stekker uit het stopcontact is verwijderd alvorens de
TL-buis te vervangen.

* Bescherm de TL-buis tegen stoten, krassen of schok-
ken, waardoor het glas van de TL-buis zou kunnen bre-
ken met mogelijke verwonding als gevolg.

* Laat de TL-buis na het gebruik een tijdje afkoelen alvo-
rens deze te vervangen. De buis is dan nog heet en
kan brandwonden veroorzaken.

Verwijder de schroeven van de lampkast. Trek de lamp-
kast eruit terwijl u lichtjes blijft drukken op het bovenste
gedeelte, zoals afgebeeld in Fig. 64.

Trek de TL-buis eruit en vervang deze door een nieuwe
originele Makita TL-buis.

Vervangen van de koolborstels (Fig. 65 en 66)
Verwijder en controleer regelmatig de koolborstels. Ver-
vang de koolborstels wanneer deze tot aan de limiet-
merkstreep versleten zijn. Houd de koolborstels schoon
zodat ze vlot in hun houders glijden. Beide koolborstels
dienen tegelijkertijd te worden vervangen. Gebruik uit-
sluitend identieke koolborstels.

Gebruik een schroevendraaier om de koolborsteldoppen
te verwijderen. Haal de versleten koolborstels eruit,
schuif de nieuwe erin, en zet de koolborsteldoppen goed
vast.

Na het gebruik

* Veeg na gebruik alle zaagsel en stof op het gereed-
schap eraf met een doek of iets dergelijks. Houd de
veiligheidskap schoon volgens de instructies die in de
paragraaf “Veiligheidskap” werden beschreven. Smeer
de glijdende onderdelen in met machine-olie om roest-
vorming te voorkomen.

Wanneer u de machine opbergt, moet u de slede zo
ver mogelijk naar u toe trekken zodat de glijstangen
helemaal in het draaibaar voetstuk komen te zitten.

Om de VEILIGHEID en BETROUWBAARHEID van het
gereedschap te handhaven, dienen alle reparaties,
onderhoud of afstellingen te worden uitgevoerd bij een
erkend Makita servicecentrum, en altijd met gebruik van
Makita vervangingsonderdelen.

ACCESSOIRES

LET OP:

* Deze accessoires of hulpstukken worden aanbevolen
voor gebruik met het Makita gereedschap dat in deze
gebruiksaanwijzing is beschreven. Bij gebruik van
andere accessoires of hulpstukken bestaat er gevaar
voor persoonlijke verwonding. Gebruik de accessoires
of hulpstukken uitsluitend voor hun bestemd doel.

Wenst u meer bijzonderheden over deze accessoires,
neem dan contact op met het plaatselijke Makita service-
centrum.

» Zaagbladen met stalen, hardmetalen tanden
* Stofzak

* Hulpgeleider R

* Elleboogstuk

¢ Spanschroef compleet (Horizontale spanschroef)
* Driehoeksliniaal

* Verticale spanschroef

¢ Ontgrendelknop (2 stuks)

* Dopsleutel 13

* Zaagsnedeblok

* Houder

* TL-buis (voor LS1214F)

* Inbussleutel (voor LS1214L)

* Stofvanger

I ENG102-3
Geluidsniveau

De typisch, A-gewogen geluidsniveaus vastgesteld vol-
gens EN61029:
Geluidsdrukniveau (L,p): 89 dB (A)
Geluidsenergie-niveau (Lya): 102 dB (A)
Onnauwkeurigheid (K): 3 dB (A)
Draag oorbeschermers
ENG238-1

Trilling

De emissiewaarde van de trillingen vastgesteld volgens

EN61029:

Trillingsemissie (ap,): 2,5 m/s? of lager
Onnauwkeurigheid (K): 1,5 m/s?
ENG901-1

* De opgegeven trillingsemissiewaarde is gemeten vol-
gens de standaardtestmethode en kan worden gebruikt
om dit gereedschap te vergelijken met andere gereed-
schappen.

* De opgegeven trillingsemissiewaarde kan ook worden
gebruikt voor een beoordeling vooraf van de blootstell-
ing.

WAARSCHUWING:
* De trillingsemissie tijdens het gebruik van het elektrisch
gereedschap in de praktijk kan verschillen van de
opgegeven trillingsemissiewaarde afhankelijk van de
manier waarop het gereedschap wordt gebruikt.
Zorg ervoor dat veiligheidsmaatregelen worden getrof-
fen ter bescherming van de operator die zijn gebaseerd
op een schatting van de blootstelling onder praktijkom-
standigheden (rekening houdend met alle fasen van de
bedrijfscyclus, zoals de tijdsduur gedurende welke het
gereedschap is uitgeschakeld en stationair draait,
naast de ingeschakelde tijdsduur).
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ENH003-11
Alleen voor Europese landen

EU-Verklaring van Conformiteit

Wij, Makita Corporation, als de verantwoordelijke
fabrikant, verklaren dat de volgende Makita-
machine(s):
Aanduiding van de machine: Radiaal-/afkortzaag
Modelnr./Type: LS1214, LS1214F, LS1214L
in serie zijn geproduceerd en
Voldoen aan de volgende Europese richtlijnen:
98/37/EC tot en met 28 december 2009 en daarna
aan 2006/42/EC vanaf 29 december 2009
En zijn gefabriceerd in overeenstemming met de vol-
gende normen of genormaliseerde documenten:
EN61029
De technische documentatie wordt bewaard door onze
erkende vertegenwoordiger in Europa, te weten:
Makita International Europe Ltd.
Michigan Drive, Tongwell,
Milton Keynes, MK15 8JD, Engeland

30 januari 2009

Perz

Tomoyasu Kato
Directeur

Makita Corporation

3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, JAPAN
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ESPANOL (Instrucciones originales)

Explicacion de los dibujos

1  Pasador de retén 33 Cubierta central 64 Mas de 15 mm

2  Perno 34 Perno de cabeza hexagonal 65 Mas de 540 mm

3 Guarda del disco 35 Caja del disco 66 Ranuras abiertas con la sierra

4 Fijador 36 Flecha 67 Perno hexagonal

5 Placa de corte 37 Bloqueo del eje 68 Escuadra

6 Disco de sierra 38 Brida interior 69 Punteros

7 Dientes del disco 39 Eje 70 Soporte del brazo

8 Corte en bisel izquierdo 40 Anillo 71 Perno de ajuste del angulo

9 Corte recto 41 Brida exterior de 45° del bisel derecho

10 Corte en bisel derecho 42 Perno hexagonal (rosca hacia la 72 Perno de ajuste del angulo

11 Perno de ajuste izquierda) de 45° del bisel izquierdo

12 Base giratoria 43 Boquilla de serrin 73 Contratuerca hexagonal

13 Superficie superior de la baste 44 Bolsa de polvo 74 Bloque de hendidura
giratoria 45 Cierre 75 Pieza de trabajo

14 Periferia del disco 46 Apoyo 76 Linea de corte

15 Guia lateral 47 Base giratoria 77 Mordaza vertical

16 Tornillo de ajuste 48 Guia auxiliar 78 Destornillador

17 Brazo de tope 49 Guia auxiliar derecha 79 Tornillo (una pieza solamente)

18 Palanca de bloqueo 50 Tornillos 80 Lente de la luz laser

19 Mango 51 Pomo de la mordaza 81 Extraer

20 Puntero 52 Tornillo 82 Presionar

21 Escala de inglete 53 Brazo de la mordaza 83 Caja de la lampara

22 Palanca 54 Barra de la mordaza 84 Tornillos

23 Brazo 55 Placa de la mordaza 85 Tubo fluorescente

24 Escala de bisel 56 Tuerca de la mordaza 86 Marca de limite

25 Botoén de desbloqueo 57 Pomo de la mordaza 87 Tapodn portaescobillas

26 Gatillo interruptor 58 Soporte 88 Barra

27 Empunadura 59 Bloque espaciador 89 Caja de polvo

28 Luz 60 Mordaza 90 Cubierta

29 Interruptor de la luz 61 Extrusion de aluminio 91 Botdn

30 Interruptor para laser 62 Mordaza horizontal 92 Parte del cilindro

31 Llave de tubo (accesorio opcional) 93 Serrin

32 Portallaves 63 Agujero

ESPECIFICACIONES
Modelo

Diametro del disco
Diametro del aguijero .....

.Paises europeos: 30 mm, otros paises no europeos: 25,4 mm

LS1214/LS1214F/LS1214L

Angulo de inglete maxim
Angulo de bisel méximo
Capacidades maximas de corte (alto x ancho)

.1zquierda 47°, Derecha 52°
Izquierda y derecha 45°

Angulo de bisel

Angulo de inglete

45° (izquierda) 0° 45° (derecha)
0° *71mmx260mm *120mmx 270 mm *50 mm x 260 mm
66 mm x 305 mm 115 mm x 308 mm 45 mm x 305 mm

(izquierda) *71mm x155 mm
66 mmx 170 mm
(derecha) *71 mm x 175 mm
66 mm x 215 mm

*120 mm x 185 mm
115 mm x 218 mm

*50 mm x 175 mm

45° (izquierda/derecha) 45 mm x 215 mm

) *120 mm x 160 mm
52° (derecha) - 115 mm x 185 mm -

(Nota) la marca * indica que se utiliza una guarnicién de madera del grosor siguiente.

Angulo de inglete Grosor de la madera

0° 20mm
45° (izquierda/derecha) 15mm
52° (derecha) 15 mm

71



Velocidad en vacio (min -1 ) 3.200
Tipo de laser (LS1214L solamente W (Laser Clase 2)
Dimensiones (L x A x A)

IS o S o | SRR 723 mm x 520 mm x 696 mm
[ 2 OSSPSR PSPPSR 723 mm x 520 mm x 718 mm
Peso neto

LS1214F...
LS1214L...
Clase de seguridad ....

* Debido a nuestro continuado programa de investiga- 8. Sujete siempre todas las partes méviles antes

ciéon y desarrollo, las especificaciones aqui ofrecidas de transportar la herramienta.

estan sujetas a cambios sin previo aviso. 9. EIl pasador de tope que bloquea el cabezal de
* Las especificaciones pueden variar de un pais a otro. corte en posicion bajada es solamente para
* Peso de acuerdo con el procedimiento EPTA 01/2003 transportar y almacenar la herramienta y no para

ninguna operacion de corte.

10. No utilice la herramienta donde haya liquidos o
gases inflamables.

11. Inspeccione cuidadosamente el disco antes de la
operacién para ver si tiene grietas o estd dafado.

Uso previsto

La herramienta ha sido prevista para hacer cortes preci-
sos rectos y de inglete en madera. Con discos de sierra
apropiados, también se puede serrar aluminio.

Alimentacion Sustituya inmediatamente el disco si esta agrietado
La herramienta ha de conectarse solamente a una o dafiado.

fuente de alimentacion de la misma tensién que la indi- 12, Utilice solamente las bridas especificadas para esta
cada en la placa de caracteristicas, y sélo puede funcio- herramienta.

nar con corriente alterna monoféasica. Esta doblemente 13, Tenga cuidado de no daiiar el eje, las bridas (en
aislada de acuerdo con las normas europeas y puede, especial la superficie de instalacion) o el perno.
por lo tanto, usarse también en enchufes sin conductor Si estas piezas resultan dafadas se podra rom-
de tierra. per el disco.

. . GEAO101 14, Asegurese de que la base giratoria esté debida-
Advertencias de seguridad generales para mente sujeta de forma que no se mueva durante la
herramientas eléctricas operacion.

/\{ADVERTENCIA! Lea todas las advertencias de 15. Por su propia seguridad, antes de iniciar la opera-
seguridad y todas las instrucciones. Si no sigue todas cién quite las virutas, pequefios trozos de material,
las advertencias e instrucciones podra ocasionar una etc. de la superficie superior de la mesa. -

descarga eléctrica, un incendio y/o heridas graves. 16. Evite cortar clavos. Antes de iniciar la operacion,

inspeccione y extraiga todos los clavos que haya en
la pieza de trabajo.

17. Antes de activar el interruptor, asegurese de que el
bloqueo del eje esté quitado.

Guarde todas las advertencias e instrucciones para
futuras referencias.

NORMAS DE SEGURIDAD ADICIONALES 18. Asegurese de que el disco no toque la base giratoria

PARA LA HERRMIENTA cuando esté en la posicion mas baja.

1. Utilice protecci6n para los ojos. 19. Sujete la empufiadura firmemente. Tenga presente
2. Mantenga las manos apartadas del recorrido del que la sierra se mueve un poco hacia arriba y hacia
disco de sierra. Evite el contacto con cualquier abajo durante el inicio y la parada. )
disco cuando esté girando por inercia. Incluso 20 Asegurese de que el disco no esté tocando la pieza

entonces puede causar heridas graves. de trabajo antes de activar el interruptor. )

3. No utilice la sierra sin las guardas puestas. 21. Antes de utilizar la herramienta para cortar la pieza
Compruebe que la guarda del disco se cierra de trabajo definitiva, déjela funcionar durante un
debidamente antes de cada uso. No utilice la sie- rato. Observe para ver si se producen vibraciones o
rra si la guarda del disco no se mueve libre- bamboleos que puedan indicar que el disco esta
mente y se cierra instantaneamente. No sujete ni mal instalado o mal equilibrado. .
ate nunca la guarda del disco en la posicién 22. Espere a que el disco alcance plena velocidad antes
abierta. de cortar.

4. No realice ninguna operacién sin sujetar la pieza  23. Detenga la operacién inmediatamente si nota algo
de trabajo. La pieza de trabajo debera estar suje- anormal. ) . )
tada firmemente contra la base giratoria y la guia  24- No intente bloquear el gatillo en la posicion acti-
lateral con la mordaza durante todas las operacio- vada. )
nes. No utilice nunca su mano para sujetar la pieza ~ 25- Esté alerta en todo momento, especialmente
de trabajo. durante las operaciones repetitivas y mondtonas.

5. No se acerque nunca alrededor del disco de sie- No se deje llevar por el falso sentido de seguridad.
rra. Los discos de sierra nunca perdonan un descuido.

6. Apague la herramienta y espere hasta que el 26. Emplee siempre los accesorios recomendados en
disco de sierra se haya parado antes de mover la este manual. El empleo de accesorios incorrectos
pieza de trabajo o de cambiar los ajustes. tales como muelas abrasivas puede ocasionar heri-

7. Desenchufe la herramienta antes de cambiar el das.

disco o hacerle el mantenimiento.
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27. No utilice la sierra para cortar otra cosa que no
sea aluminio, madera o materiales similares.

28. Conecte las sierras ingletadoras a un dispositivo
de recogida de polvo cuando sierre.

29. Seleccione los discos de sierra segun el material
a cortar.

30. Tenga cuidado cuando abra ranuras.

31. Reemplace la placa de corte cuando se gaste.

32. No utilice discos de sierra fabricados con acero
rapido.

33. El polvo de las operaciones de corte algunas
veces contiene productos quimicos que se sabe
ocasionan cancer, defectos de nacimiento u
otros peligros relacionados con la reproduccion.
Algunos ejemplos de estos productos quimicos
son:
¢ plomo de materiales pintados con pinturas que

contengan plomo.
¢ arsénico y cromo de maderas tratadas quimi-
camente.
El riesgo al que se expone variara, dependiendo
de la frecuencia con la que realice este tipo de
trabajo. Para reducir la exposicién a estos pro-
ductos quimicos: trabaje en un area bien venti-
lada y pongase el equipo de seguridad indicado,
tal como esas mascaras contra el polvo que
estan especialmente disefiadas para filtrar parti-
culas microscépicas.

34. Para reducir el ruido emitido, asegurese siempre
de que el disco esté afilado y limpio.

35. El operario debera estar debidamente preparado
para utilizar, ajustar y manejar la herramienta.

36. Utilice discos de sierra correctamente afilados.
Observe la velocidad maxima marcada en el
disco de sierra.

37. Absténgase de retirar cualquier recorte u otras
partes de la pieza de trabajo del area de corte
mientras la herramienta esté en marcha y la
cabeza de la sierra no esté en posicion de des-
canso.

GUARDE ESTAS INSTRUCCIONES

INSTALACION

Montaje de la sierra en un banco

Cuando la herramienta sale de fabrica, la empufadura
esta blogqueada en su posicién bajada con el pasador de
retén. Suelte el pasador de retén bajando ligeramente la
empuhadura y tirando de él. (Fig. 1)

Esta herramienta se debera fijar con cuatro pernos en
una superficie nivelada y estable utilizando los agujeros
para pernos provistos en la base de la herramienta. Esto
ayudara a evitar que se vuelque y pueda ocasionar heri-
das. (Fig. 2)

DESCRIPCION DEL FUNCIONAMIENTO

PRECAUCION:

* Asegurese siempre de que la herramienta esté apa-
gada y desenchufada antes de intentar realizar cual-
quier tipo de ajuste o comprobacién en la ella.

Guarda del disco (Fig.3y 4)

Al bajar la empufadura, la guarda del disco se sube
automaticamente. La guarda retorna a su posicién origi-
nal cuando se completa el corte y se sube la empunia-
dura. NO ANULE NI QUITE NUNCA EL PROTECTOR
DE DISCO NI EL RESORTE QUE HAY EN EL PRO-
TECTOR.

En beneficio de su seguridad personal, mantenga la
guarda del disco siempre en buen estado. Cualquier irre-
gularidad en el funcionamiento de la guarda del disco
debera ser corregida inmediatamente. Compruebe para
asegurarse de que la guarda retorna accionada por
resorte. NO UTILICE NUNCA LA HERRAMIENTA SI LA
GUARDA DEL DISCO O EL RESORTE ESTA DANADO,
DEFECTUOSO O QUITADO. UTILIZARLA ASi ES MUY
PELIGROSO Y PUEDE OCASIONAR HERIDAS PER-
SONALES GRAVES.

Si la guarda de disco transparente se ensucia, o si se
adhiere a ella serrin de tal forma que no pueda verse
facilmente el disco y/o la pieza de trabajo, desenchufe la
sierra y limpie la guarda cuidadosamente con un pafo
himedo. No utilice disolventes ni ningun limpiador deri-
vado del petréleo en la guarda de plastico.

Si la guarda del disco esta especialmente sucia y no se
puede ver bien a través de ella, afloje el perno de cabeza
hexagonal que sujeta la cubierta central utilizando la
llave de tubo suministrada. Afloje el perno de cabeza
hexagonal girandolo hacia la izquierda y suba la guarda
del disco y la cubierta central. Con la guarda del disco en
esta posicion, la limpieza puede realizarse de forma mas
completa y eficiente. Cuando haya completado la lim-
pieza, invierta el procedimiento de arriba para apretar el
perno. No quite el resorte que sujeta la guarda del disco.
Si la guarda se descolora con el paso del tiempo o por la
exposicion a la luz ultravioleta, péngase en contacto con
un centro de servicio Makita para adquirir una guarda
nueva. NO ANULE NI QUITE LA GUARDA.

Posicionamiento de las placas de corte

(Fig-5y 6)

Esta herramienta se provee con placas de corte en la
base giratoria para minimizar el desgarro en el lado de
salida de un corte. Las placas de corte se ajustan en
fabrica para que el disco de sierra no las toque. Antes de
usar la herramienta, ajuste las placas de corte de la
forma siguiente:

En primer lugar, desenchufe la herramienta. Afloje todos
los tornillos (2 en cada lado derecho e izquierdo) que
sujetan las placas de corte. Apriételos otra vez pero
solamente hasta el punto en el que las placas de corte
puedan seguir moviéndose facilmente con la mano. Baje
la empunadura completamente y empuje hacia dentro el
pasador de tope para bloquear la empufadura en la
posicion bajada. Afloje el fijador que sujeta las barras
deslizables. Tire del carro hacia usted completamente.
Ajuste las placas de corte de forma que justamente
hagan contacto con los laterales de los dientes del disco.
Apriete los tornillos delanteros (no los apriete mucho).
Empuje el carro hacia la guia lateral completamente y
ajuste las placas de corte de forma que justamente
hagan contacto con los laterales de los dientes del disco.
Apriete los tornillos traseros (no los apriete mucho).
Después de ajustar las placas de corte, suelte el pasa-
dor de tope y suba la empufadura. Después apriete
todos los tornillos firmemente.
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PRECAUCION:
* Antes y después de cambiar el angulo de bisel, ajuste
siempre las placas de corte como se describe arriba.

Mantenimiento de la capacidad de corte maxima
(Fig.7y 8)

Esta herramienta ha sido ajustada en fabrica para pro-
porcionar la capacidad de corte maxima con un disco de
sierra de 305 mm.

Cuando instale un disco nuevo, compruebe siempre la
posicion del limite inferior del disco y, si es necesario,
ajustela de la forma siguiente:

En primer lugar, desenchufe la herramienta. Empuje el
carro hacia la guia lateral completamente y baje la
empufiadura completamente. Utilizando la llave de tubo,
gire el perno de ajuste hasta que la periferia del disco
quede ligeramente por debajo de la superficie superior
de la base giratoria en el punto donde la cara delantera
de la guia lateral converge con la superficie superior de
la base giratoria.

Con la herramienta desenchufada, gire el disco con la
mano mientras sujeta la empufiadura bajada completa-
mente para asegurarse de que el disco no toca ninguna
parte de la base inferior. Reajuste ligeramente, si es
necesario.

PRECAUCION:

* Después de instalar un disco nuevo, asegurese siem-
pre de que el disco no toca ninguna parte de la base
inferior cuando la empufadura esté bajada completa-
mente. Haga esto siempre con la herramienta desen-
chufada.

Brazo de tope (Fig. 9)

La posicién inferior maxima del disco puede ajustarse
facilmente con el brazo de tope. Para ajustarla, gire el
brazo de tope en el sentido de la flecha como se muestra
en la figura. Ajuste el tornillo de fijacién de forma que el
disco se pare en la posicién deseada cuando baje com-
pletamente la empufadura.

Ajuste del angulo de inglete (Fig. 10)

Afloje el mango girandolo hacia la izquierda. Gire la base
giratoria a la vez que presiona hacia abajo la palanca de
blogueo. Cuando haya movido el mango a la posicién
donde el puntero apunte al angulo deseado en la escala
de inglete, apriete el mango firmemente girandolo hacia
la derecha.

PRECAUCION:

e Cuando gire la base giratoria, asegurese de subir la
empuhadura completamente.

* Después de cambiar el angulo de inglete, sujete siem-
pre la base giratoria apretando el mango firmemente.

Ajuste del angulo de bisel (Fig. 11y 12)

Para ajustar el angulo de bisel, afloje la palanca de la
parte trasera de la herramienta moviéndola hacia la
izquierda. Desbloquee el brazo empujando la empufa-
dura enérgicamente en la direccién que quiera inclinar el
disco.

Incline el disco hasta que el puntero apunte hacia el
angulo deseado en la escala de bisel. Después apriete la
palanca hacia la derecha para sujetar el brazo.

PRECAUCION:

e Cuando vaya a inclinar el disco de sierra, asegurese
de subir la empufiadura completamente.

* Después de cambiar angulo de bisel, sujete siempre el
brazo apretando la palanca hacia la derecha.
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e Cuando quiera cambiar el angulo de bisel, asegurese
de posicionar las placas de corte debidamente como
se explica en la seccion “Posicionamiento de las pla-
cas de corte”.

Accionamiento del gatillo interruptor

PRECAUCION:

* Antes de enchufar la herramienta, compruebe siempre
para asegurarse de que el gatillo interruptor se acciona
debidamente y regresa a la posicién “OFF” cuando se
suelta.

* Cuando no vaya a utilizar la herramienta, quite el botén
de desbloqueo y guardelo en un lugar seguro. De esta
forma evitara que la herramienta pueda ser utilizada
sin su autorizacion.

* No apriete con fuerza el gatillo interruptor sin presionar
hacia dentro el botén de desbloqueo. Podria romper el
interruptor.

Para paises europeos (Fig. 13)

Para evitar que el gatillo interruptor pueda ser apretado
accidentalmente, se ha provisto un botén de desblo-
queo.

Para encender la herramienta, empuje la palanca hacia
la izquierda, meta el botédn de bloqueo del encendido y
luego apriete el gatillo. Suelte el gatillo interruptor para
parar.

Para todos los paises excepto los europeos (Fig. 14)
Para evitar que el gatillo interruptor pueda ser apretado
accidentalmente, se ha provisto un botén de desblo-
queo. Para poner en marcha la herramienta, presione
hacia dentro el botén de desbloqueo y apriete el gatillo
interruptor. Suelte el gatillo interruptor para parar.

ADVERTENCIA:
* No utilice NUNCA la herramienta si el gatillo interruptor
no funciona perfectamente bien. Cualquier herramienta
cuyo interruptor no funcione bien serda MUY PELI-
GROSA y debera ser reparada antes de seguir utili-
zéandola.
Por su propia seguridad, esta herramienta esta equi-
pada con un botén de desbloqueo que impide que la
herramienta pueda ser puesta en marcha sin querer.
No utilice NUNCA la herramienta si se pone en marcha
cuando usted simplemente aprieta el gatillo interruptor
sin presionar el botén de desbloqueo. Lleve la herra-
mienta a un centro de servicio Makita para que le
hagan las reparaciones apropiadas ANTES de seguir
utilizandola.
* No sujete NUNCA con cinta adhesiva ni anule el pro-
posito y la funcién del botén de desbloqueo.

Encendido de las ldamparas (Fig. 15 y 16)
Para el modelo LS1214F solamente

PRECAUCION:

* Esta no es una luz impermeable. No lave la luz en
agua ni la utilice en un lugar con lluvia o mojado. El
hacerlo podra ocasionar una descarga eléctrica y
humos.

* No toque la lente de la luz, porque estara muy caliente
mientras esté encendida o poco después de haberla
apagado. Si la toca podra producirle quemaduras en el
cuerpo.

* No dé golpes a la luz, porque podra producirle dafios o
acortar el tiempo de servicio de la misma.

* No mantenga el foco de la luz dirigido hacia sus ojos.
Ello podria producir dafios a sus ojos.



* No cubra la luz con ropas, cartdn, cartulina u objetos
similares mientras esté encendida, porque podra oca-
sionar un incendio o fuego.

Presione la parte superior del interruptor para encender
la luz y la parte inferior para apagarla.
Mueva la luz para cambiar el area de alumbrado.

NOTA:

¢ Utilice un pafo seco para limpiar la suciedad de la
lente de la lampara. Tenga cuidado de no rayar la lente
de la luz, porque podra reducirse la iluminacion.

Accionamiento del rayo laser
Para el modelo LS1214L solamente

PRECAUCION:

* No mire nunca directamente al rayo laser. El rayo laser
directo puede dafiar sus ojos.

* RADIACION LASER. NO SE QUEDE MIRANDO AL
RAYO LASER NI LO VEA DIRECTAMENTE CON INS-
TRUMENTOS OPTICOS. PRODUCTO LASER
CLASE 2M.

Para encender el rayo laser, presione la posicién supe-
rior (I) del interruptor. Presione la posicion inferior (O)
para apagar. (Fig. 17)

La linea laser puede moverse tanto hacia el lado

izquierdo como el derecho del disco ajustando el tornillo

de ajuste de la forma siguiente. (Fig. 18)

1. Afloje el tornillo de ajuste girdandolo hacia izquierda.

2. Con el tornillo de ajuste aflojado, deslice el tornillo
de ajuste hacia la derecha o hacia la izquierda a
tope.

3. Apriete el tornillo de ajuste firmemente en la posi-
cion donde deje de deslizarse.

La linea laser se ajusta en fabrica de forma que esta
posicionada en 1 mm desde la superficie lateral del disco
(posicion de corte).

NOTA:

* Cuando la linea laser sea débil y casi o totalmente invi-
sible debido a la luz solar directa en exteriores o en
interiores cerca de una ventana donde se trabaja,
reubique el area de trabajo a un lugar no expuesto a la
luz solar directa.

Alineacion de la linea laser (Fig. 19)

La linea laser se puede cambiar al lado derecho o
izquierdo del disco de acuerdo con las aplicaciones de
corte. Consulte la explicacion titulada “Accionamiento del
rayo laser” referente a su método de cambio.

NOTA:

* Cuando quiera alinear la linea de corte con la linea
laser en el lado de la guia lateral en corte compuesto
(angulo de bisel de 45 grados y angulo de inglete dere-
cho de 45 grados), utilice una guarniciéon de madera
contra la guia lateral.

A) Cuando obtenga el tamafo correcto en el lado

izquierdo de la pieza de trabajo
* Cambie la linea laser al lado izquierdo del disco.
B) Cuando obtenga el tamafio correcto en el lado dere-
cho de la pieza de trabajo
* Cambie la linea laser al lado derecho del disco.

Alinee la linea de corte de su pieza de trabajo con la
linea laser.

MONTAJE

PRECAUCION:

* Asegurese siempre de que la herramienta esté apa-
gada y desenchufada antes de intentar realizar cual-
quier trabajo en ella.

Almacenamiento de la llave de tubo (Fig. 20)

La llave de tubo se almacena como se muestra en la
figura. Cuando quiera utilizar la llave de tubo, extraigala
del portallaves. Después de utilizar la llave de tubo, pén-
gala otra vez en el portallaves.

Instalacion o desmontaje del disco de sierra

PRECAUCION:

* Asegurese siempre de que la herramienta esté apa-
gada y desenchufada antes de instalar o desmontar el
disco.

* Utilice solamente la llave de tubo Makita provista para
instalar o desmontar el disco. Si no lo hace asi, el
perno de cabeza hexagonal podra quedar excesiva o
insuficientemente apretado. Esto podria ocasionar
heridas personales.

Bloquee la empufiadura en la posicién levantada empu-
jando hacia dentro el pasador de tope. (Fig. 21)

Para desmontar el disco, afloje el perno hexagonal que
sujeta la cubierta central girdndolo hacia la izquierda uti-
lizando la llave de tubo. Suba la guarda del disco y la
cubierta central. (Fig. 22)

Presione el bloqueo del eje para blogquear el eje y afloje
el perno de cabeza hexagonal girandolo hacia la dere-
cha con la llave de tubo. Después quite el perno de
cabeza hexagonal, la brida exterior y el disco. (Fig. 23)
Para instalar el disco, méntelo con cuidado en el eje,
asegurandose de que la direcciéon de la flecha de la
superficie del disco coincida con la direccién de la flecha
de la caja del disco. Instale la brida exterior y el perno de
cabeza hexagonal, y después apriete el perno de cabeza
hexagonal con la llave de tubo (rosca hacia la izquierda)
firmemente girandolo hacia la izquierda a la vez que pre-
siona el bloqueo del eje. (Fig. 24)

Para todos los paises excepto los europeos

PRECAUCION:

* El anillo negro de 25 mm de diametro exterior y el ani-
llo plateado de 25,4 mm del diametro exterior se insta-
lan en fabrica como se muestra en la figura. Cuando
utilice un disco con agujero de 25 mm de diametro,
reemplace el anillo plateado con el anillo negro. Antes
de montar el disco en el eje, asegurese siempre de
que esté instalado entre las bridas interior y exterior el
anillo correcto para el agujero del disco que vaya a uti-
lizar. (Fig. 25)

Para paises europeos

PRECAUCION:

* El anillo de 30 mm de diametro exterior se instala en
fabrica entre las bridas interior y exterior.

Instale la brida exterior y el perno de cabeza hexagonal,
y después apriete el perno de cabeza hexagonal con la
llave de tubo firmemente girandolo hacia la izquierda a la
vez que presiona el bloqueo del eje.
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Vuelva a poner la guarda del disco y la cubierta central
en sus posiciones originales. Después apriete el perno
de cabeza hexagonal girandolo hacia la derecha para
sujetar la cubierta central. Suelte la empufadura de la
posicién levantada tirando del pasador de tope. Baje la
empufadura para asegurarse de que la guarda del disco
se mueve debidamente. Asegurese de que el bloqueo
del eje haya soltado el eje antes de hacer el corte.
(Fig. 26)

Bolsa de polvo (accesorio) (Fig. 27)

La utilizacién de la bolsa de polvo permite realizar opera-
ciones de corte limpias y recoger faciimente el polvo.
Para poner la bolsa de polvo, inserte la boquilla de serrin
en el tubo de descarga de serrin de la caja del disco y
coloque la boca de la bolsa en la boquilla de serrin.
Cuando la bolsa de polvo esté medio llena, quitela de la
herramienta y extraiga el cierre. Vacie la bolsa de polvo
golpeandola ligeramente con objeto de extraer las parti-
culas adheridas en el interior para que no impidan la
posterior recogida de polvo.

NOTA:
* Si conecta un aspirador Makita a su sierra, podra reali-
zar operaciones mas eficaces y limpias.

Caija de polvo (accesorio) (Fig. 28, 29 y 30)

Inserte la caja de polvo en la boquilla de serrin.

Vacie la caja de polvo lo antes posible.

Para vaciar la caja de polvo, abra la cubierta empujando
el botén y vierta fuera el serrin. Vuelva a poner la
cubierta en la posicion original de forma que quede blo-
queada. Puede quitar faciimente la caja de polvo aga-
rrandola cerca de la boquilla de serrin en la herramienta
y tirando de ella hacia fuera a la vez que la gira.

NOTA:
¢ Si conecta un aspirador Makita a esta herramienta,
podra realizar operaciones mas eficaces y limpias.

PRECAUCION:
* Vacie la caja de polvo antes de que el nivel de serrin
recogido llegue a la parte del cilindro.

Sujecion de la pieza de trabajo

ADVERTENCIA:

* Es muy importante que sujete siempre la pieza de tra-
bajo debida y firmemente con la mordaza. En caso de
no hacerlo podra ocasionar dafos a la herramienta y/o
echar a perder la pieza de trabajo. TAMBIEN PODRA
RESULTAR EN HERIDAS PERSONALES. Ademas,
después de una operacién de corte, NO suba el disco
hasta que se haya parado completamente.

PRECAUCION:

* Cuando corte piezas de trabajo largas, utilice apoyos

que sean tan altos como el nivel de la superficie supe-
rior de la base giratoria. No dependa tUnicamente de la
mordaza vertical y/o mordaza horizontal para sujetar la
pieza de trabajo.
El material fino tiende a combarse. Apoye la pieza de
trabajo en toda su longitud para evitar que el disco se
atranque y que posiblemente se produzca un RETRO-
CESO BRUSCO. (Fig. 31)

Guia auxiliar

Esta herramienta estd equipada con la guia auxiliar.
Debera ser colocada como se muestra en la Fig. 32.

Sin embargo, cuando realice cortes en bisel izquierdo,
posiciénela hacia la izquierda como se muestra en la
Fig. 33.
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PRECAUCION:

» Cuando realice cortes de bisel izquierdo, ponga la guia
en la posicién izquierda como se muestra en la Fig. 33.
De lo contrario, tocara el disco o una parte de la herra-
mienta, ocasionando posiblemente heridas graves al
operario.

Guia auxiliar derecha (Fig. 34)

La guia auxiliar derecha se puede instalar en el lado
derecho de la guia lateral. Inserte las barras de la guia
auxiliar derecha en los agujeros de la guia lateral. Sujete
la guia auxiliar derecha con los tornillos que vienen con
ella.

PRECAUCION:

* Cuando haga cortes en bisel derecho, no utilice nunca
la guia auxiliar derecha. Hara contacto con el disco o
alguna parte de la herramienta, pudiendo ocasionarle
graves heridas.

Mordaza vertical (Fig. 35y 36)

La mordaza vertical se puede instalar en dos posiciones
tanto en el lado izquierdo como en el derecho de la guia
lateral. Inserte la barra de la mordaza en el agujero de la
guia lateral y apriete el tornillo de la parte trasera de la
guia lateral para sujetar la barra de la mordaza.

La mordaza vertical también se puede sujetar a la barra
del lado derecho de la guia auxiliar derecha.

Posicione el brazo de la mordaza de acuerdo con el gro-
sor y forma de la pieza de trabajo y sujete el brazo de la
mordaza apretando el tornillo. Si el tornillo para sujetar el
brazo de la mordaza toca la guia lateral, instale el tornillo
en el lado opuesto del brazo de la mordaza. Asegurese
de que ninguna parte de la herramienta toque la mor-
daza cuando baje la empunadura completamente o tire o
empuije el carro a tope. Si alguna parte toca la mordaza,
ponga la mordaza en otro sitio.

Presione la pieza de trabajo de forma que quede plana
contra la guia lateral y la base giratoria. Ponga la pieza
de trabajo en la posicién de corte deseada y sujétela fir-
memente apretando el pomo de la mordaza.

PRECAUCION:

* La pieza de trabajo debera estar sujetada firmemente
contra la base giratoria y la guia lateral con la mordaza
durante todas las operaciones.

Mordaza horizontal (accesorio opcional)

(Fig. 37 y 38)

La mordaza horizontal se puede instalar en dos posicio-
nes tanto en el lado izquierdo como en el derecho de la
base. Cuando quiera hacer cortes en inglete de mas de
15°, instale la mordaza horizontal en el lado opuesto a la
direccién en la que vaya a ser girada la base giratoria.
Poniendo la tuerca de la mordaza hacia la izquierda, la
mordaza se suelta, y se puede mover rapidamente hacia
dentro y afuera. Para sujetar la pieza de trabajo, empuje
el pomo de la mordaza hacia delante hasta que la placa
de la mordaza haga contacto con la pieza de trabajo y
después ponga la tuerca de la mordaza hacia la dere-
cha. Después gire el pomo de la mordaza hacia la dere-
cha para sujetar la pieza de trabajo.

La anchura maxima de la pieza de trabajo que se puede
sujetar con la mordaza horizontal es de 200 mm.
Cuando instale la mordaza horizontal en el lado derecho
de la base, utilice también la guia auxiliar derecha para
sujetar la pieza de trabajo mas firmemente. Consulte la
seccion “Guia auxiliar derecha” descrita mas atras para
instalar la guia auxiliar derecha.



PRECAUCION:

* Ponga siempre la tuerca de la mordaza completa-
mente hacia la derecha cuando sujete la pieza de tra-
bajo. En caso contrario podra resultar en una
insuficiente sujecion de la pieza de trabajo. Esto podra
hacer que la pieza de trabajo salga lanzada, ocasionar
dafios al disco u ocasionar la pérdida del control, que
podra resultar en HERIDAS PERSONALES.

Soportes (Fig. 39)

Los soportes se pueden instalar en cualquiera de los
lados como medio util para sujetar piezas de trabajo
horizontalmente. Deslice las barras de los soportes den-
tro de los agujeros de la base y ajuste su longitud de
acuerdo con la pieza de trabajo que quiera sujetar. Des-
pués apriete los soportes firmemente con los tornillos.

PRECAUCION:

* Apoye siempre las piezas de trabajo largas a nivel con
la superficie de la base giratoria para realizar cortes
precisos y evitar una peligrosa pérdida del control de la
herramienta.

Bloque de hendidura
(Accesorio opcional) (Fig. 40 y 41)

PRECAUCION:

* Cuando utilice el bloque de hendidura, corte siempre
con el mismo angulo de inglete.

* Cuando cambie el angulo de inglete, utilice otros blo-
ques de hendidura.

¢ Cuando realice cortes de bisel, no utilice nunca el blo-
que de hendidura. En caso contrario, se rompera el
blogue, pudiendo ocasionar graves heridas al operario.

Cuando utilice el bloque de hendidura en cortes a 90°,
podra cortar la pieza de trabajo sin que se astille en el
lado de la guia lateral (altura maxima de la pieza de tra-
bajo 35 mm). Instale el bloque de hendidura en la guia
lateral con los dos tornillos. (Ajuste la guia lateral y el
bloque de hendidura de forma que sus caras queden en
contacto. Luego apriete firmemente los tornillos.)

OPERACION

PRECAUCION:

* Antes de usar la herramienta, asegurese de soltar la
empufadura de la posicién bajada sacando el pasador
de retén.

Asegurese de que el disco no esté tocando la pieza de
trabajo, etc., antes de activar el interruptor.

No aplique presién excesiva en la empufiadura cuando
corte. Una fuerza excesiva podra resultar en una
sobrecarga al motor y/o reduccion de la eficacia de
corte. Empuje hacia abajo la empufadura con Unica-
mente la fuerza necesaria para cortar suavemente y
sin reducir significativamente la velocidad del disco.
Presione hacia abajo la empufadura suavemente para
realizar el corte. Si presiona hacia abajo la empufa-
dura con fuerza o si aplica presion lateral, el disco
vibrard y dejard una marca (marca de sierra) en la
pieza de trabajo y la precisién del corte se vera afec-
tada.

Para realizar un corte deslizando la herramienta,
empuje suavemente el carro hacia la guia lateral sin
parar. Si se para el movimiento del carro durante el
corte, quedara una marca en la pieza de trabajo y la
precision de corte se deteriorara.

1. Corte presionando

(cortado de piezas pequenas) (Fig. 42)
Pueden cortarse piezas de trabajo de hasta 115 mm de
altura y 75 mm de anchura de la forma siguiente.
Empuje el carro completamente hacia la guia lateral y
apriete el pomo en el sentido de las agujas del reloj para
sujetar el carro. Asegure la pieza de trabajo con la mor-
daza. Encienda la herramienta sin que el disco esté
tocando nada y espere hasta que el disco adquiera
plena velocidad antes de bajarlo. Después baje suave-
mente la empufiadura hasta la posicion totalmente
bajada para cortar la pieza de trabajo. Cuando haya
completado el corte, apague la herramienta y ESPERE
HASTA QUE LA HOJA DE SIERRA SE HAYA DETE-
NIDO COMPLETAMENTE antes de retornar la hoja de
sierra a su posicién completamente elevada.

PRECAUCION:

* Apriete firmemente el fijador hacia la derecha de forma
que el carro no se mueva durante la operacion. Un
apretado insuficiente podra ocasionar un repentino
retroceso brusco del disco. Podra resultar en posibles
HERIDAS PERSONALES graves.

2. Corte de deslizamiento (empujando) (corte de
superficies anchas) (Fig. 43)

Afloje el fijador girandolo hacia la izquierda de forma que
el carro pueda deslizarse libremente. Sujete la pieza de
trabajo con la mordaza. Tire del carro hacia usted com-
pletamente. Encienda la herramienta sin que el disco
esté tocando nada y espere hasta que el disco adquiera
plena velocidad. Presione hacia abajo la empufadura y
EMPUJE EL CARRO HACIA LA GUIA LATERAL Y A
TRAVES DE LA PIEZA DE TRABAJO. Cuando haya
completado el corte, apague la herramienta y ESPERE
HASTA QUE EL DISCO SE HAYA PARADO COMPLE-
TAMENTE antes de devolver el disco a su posicién com-
pletamente elevada.

PRECAUCION:

e Siempre que realice el corte de deslizamiento, PRI-
MERO TIRE DEL CARRO HACIA USTED COMPLE-
TAMENTE vy presione hacia abajo la empufadura
hasta la posicion completamente bajada, después
EMPUJE EL CARRO HACIA LA GUIA LATERAL. NO
INICIE NUNCA EL CORTE SIN HABER TIRADO DEL
CARRO COMPLETAMENTE HACIA USTED. Si rea-
liza el corte de deslizamiento sin haber tirado del carro
completamente o si realiza el corte de deslizamiento
en direccion hacia usted, el disco podra retroceder
bruscamente de forma inesperada y posiblemente cau-
sarle graves HERIDAS PERSONALES.

No realice nunca el corte de deslizamiento con la
empuhadura bloqueada en la posicién bajada presio-
nando hacia dentro el pasador de tope.

No afloje nunca el fijador que sujeta el carro mientras
el disco esté girando. Podria ocasionarle heridas gra-
ves.

3. Corte eninglete
Consulte la seccién “Ajuste del angulo de inglete” expli-
cada mas atras.
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4. Corte en bisel (Fig. 44)

Afloje la palanca e incline el disco para establecer el
angulo de bisel (Consulte la seccién “Ajuste del angulo
de bisel” explicada mas atras. Asegurese de apretar la
palanca firmemente para sujetar de forma segura el
angulo de bisel seleccionado. Sujete la pieza de trabajo
con una mordaza. Asegurese de que el carro esté empu-
jado completamente hacia usted. Encienda la herra-
mienta sin que el disco esté tocando nada y espere
hasta que el disco adquiera plena velocidad. Después
baje con cuidado la empufadura hasta la posiciéon com-
pletamente bajada mientras aplica presion en direccion
paralela al disco y EMPUJE EL CARRO HACIA LA GUIA
LATERAL PARA CORTAR LA PIEZA DE TRABAJO.
Cuando haya completado el corte, apague la herra-
mienta y ESPERE HASTA QUE EL DISCO SE HAYA
PARADO COMPLETAMENTE antes de devolver el
disco a su posicién completamente elevada.

PRECAUCION:

* Asegurese siempre de que el disco se movera hacia
abajo en la direcciéon del bisel durante un corte en
bisel. Mantenga las manos apartadas del recorrido del
disco de sierra.

Durante un corte en bisel, podra crearse una condicion
por la cual la pieza cortada quede apoyada contra la
cara del disco. Si el disco es subido estando todavia
girando, esta pieza podra ser pillada por el disco,
haciendo que los fragmentos salgan despedidos lo
cual es peligroso. El disco debera ser subido SOLA-
MENTE después de que se haya parado completa-
mente.

Cuando presione hacia abajo la empufadura, aplique
fuerza paralela a la hoja de sierra. Si la fuerza es apli-
cada perpendicularmente a la base giratoria o si se
cambia la direccion de la presién durante el corte, la
precision de corte se deteriorara.

Ponga siempre la guia auxiliar en la posicion izquierda
cuando realice cortes en bisel izquierdo.

5. Corte compuesto

El corte compuesto es el proceso por el cual se hace un
angulo de bisel al mismo tiempo que se esta cortando un
angulo de inglete en una pieza de trabajo. El corte com-
puesto se puede realizar en el angulo mostrado en la
tabla.

Angulo de inglete Angulo de bisel

Izquierdo y

derecho 45° Izquierdo y derecho 0° — 45

Izquierdo 0° — 45°
y derecho 0° — 40°

Izquierdo 0° — 30°
y derecho 0° — 45°

Izquierdo 47°

Derecho 52°

Con angulo de inglete izquierdo de 45° y angulo del bisel
izquierdo de 45°, se pueden cortar piezas de trabajo de
hasta 66 mm de altura y 170 mm de anchura.

Con un angulo de inglete derecho de 45° y angulo del
bisel izquierdo de 45°, se pueden cortar piezas de trabajo
de hasta 66 mm de altura y 215 mm de anchura.

Al angulo de inglete izquierdo y derecho de 45° y angulo
de bisel derecho de 45°, se pueden cortar piezas de tra-
bajo de hasta 45 mm de altura 'y 215 mm de anchura.
Cuando realice cortes compuestos, consulte las explica-
ciones ofrecidas en “Corte presionando”, “Corte desliza-
mieno”, “Corte en inglete” y “Corte en bisel”.
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6. Corte de extrusion de aluminio

Cuando sujete extrusiones de aluminio, emplee bloques
espaciadores o piezas de desecho como se muestra en
la Fig. 45 para evitar que pueda deformarse el aluminio.
Emplee un lubricante de cortar cuando corte extrusiones
de aluminio para evitar la acumulacién de material de
aluminio en el disco.

PRECAUCION:

* No intente nunca cortar extrusiones de aluminio grue-
sas o redondas. Las extrusiones de aluminio gruesas
pueden soltarse durante la operacién y las extrusiones
de aluminio redondas no pueden sujetarse firmemente
con esta herramienta. (Fig. 46)

7. Guarnicion de madera (Fig. 47)

La utilizacién de la guarnicién de madera ayuda a conse-
guir cortes sin astillar la pieza de trabajo. Coloque la
guarniciéon de madera en la guia lateral utilizando los
aguijeros de la guia lateral y tornillos de 6 mm.

Consulte la figura referente a las dimensiones para elegir
una guarnicion de madera sugerida.

PRECAUCION:

* Utilice madera recta de grosor uniforme para la guarni-
cién de madera.

* Cuando corte piezas de trabajo de 115 mm a 120 mm
de altura, utilice una guarnicién de madera para evitar
que una porcioén de la pieza de trabajo cercana a la
guia lateral quede sin cortar.

Ejemplo:
Cuando corte piezas de trabajo de 120 mm de altura, uti-
lice una guarnicién de madera del siguiente grosor.

Angulo de inglete Grosor de la guarnicion

de madera
0 Mas de 20 mm
Izquierdo y i
derecho 45° Mas de 15 mm
Derecho 52° Mas de 15 mm
PRECAUCION:

 Utilice tornillos para colocar la guarnicion de madera
en la guia lateral. Los tornillos deberan ser instalados
de forma que las cabezas de los mismos queden por
debajo de la superficie de la guarnicion de madera.

* Cuando esté puesta la guarniciéon de madera, no gire
la base giratoria con la empufiadura bajada. El disco y/
o la guarnicién de madera se dafaran.

8. Ranurado (Fig. 48)

Procediendo de la forma siguiente se puede hacer un
corte tipo ranura: Ajuste la posicién limite inferior del
disco utilizando el tornillo y el brazo de tope para limitar
la profundidad de corte del disco. Consulte la seccion
“Brazo de tope” descrita previamente.

Después de ajustar la posicién limite inferior del disco,
corte ranuras paralelas a lo ancho de la pieza de trabajo
utilizando un corte de deslizamiento (empujando) como
se muestra en la figura. Después quite con un formén el
material que queda entre las ranuras hechas en la pieza
de trabajo. No intente realizar este tipo de corte utili-
zando discos anchos (gruesos) ni con un disco de mol-
durar. Podria producirse una pérdida de control y
heridas.



PRECAUCION:

* Asegurese de volver a poner el brazo de tope en la
posicién original cuando realice otros cortes que no
sean de ranurado.

Transporte de la herramienta

Asegurese de que la herramienta esté desenchufada.
Sujete el disco a un angulo de bisel de 0° y la base gira-
toria a un angulo de inglete completamente recto. Sujete
las barras de deslizamiento después de tirar del carro
completamente hacia usted. Baje la empufadura com-
pletamente y bloquéela en la posicién bajada presio-
nando hacia dentro el pasador de tope. (Fig. 49)
Transporte la herramienta cogiéndola por ambos costa-
dos de la base como se muestra en la figura. Si quita los
soportes, la bolsa de polvo, etc., podra transportar la
herramienta mas facilmente. (Fig. 50)

PRECAUCION:

* Sujete siempre todas las partes moviles antes de
transportar la herramienta.

» El pasador de retén es para fines de transporte y alma-
cenamiento solamente y no para ninguna operacion de
corte.

MANTENIMIENTO

PRECAUCION:

* Asegurese siempre de que la herramienta esté apa-
gada y desenchufada antes de intentar realizar la ins-
peccién o el mantenimiento.

ADVERTENCIA:
* Asegurese siempre de que el disco esté afilado y lim-
pio para obtener un rendimiento éptimo.

Ajuste del angulo de corte

Esta herramienta sale de fabrica cuidadosamente ajus-
tada y alineada, pero un manejo brusco podria haber
afectado la alineacion. Si su herramienta no esta debida-
mente alineada, realice lo siguiente:

1. Angulo de inglete

Empuje el carro hacia la escuadra de guia y apriete el
fijador a fin de asegurar el carro.

Afloje el mango que sujeta la base giratoria. Gire la base
giratoria de forma que el puntero apunte a 0° en la
escala de inglete. Después gire la base giratoria ligera-
mente hacia la derecha y hacia la izquierda para asen-
tarla en la muesca de inglete de 0°. (Déjela tal como esta
si el puntero no apunta a 0°.) Afloje los pernos hexago-
nales que sujetan la guia lateral utilizando la llave de
tubo. (Fig. 51)

Baje la empufadura completamente y bloquéela en la
posicion bajada presionando hacia dentro el pasador de
retencion. Escuadre el costado del disco con la cara de
la guia lateral utilizando una escuadra, cartabon, etc.
Después apriete firmemente los pernos hexagonales de
la guia lateral en orden desde el lado derecho. (Fig. 52)
Asegurese de que el puntero apunta a 0° en la escala de
inglete. Si el puntero no apunta a 0°, afloje el tornillo que
sujeta el puntero y ajuste el puntero de forma que apunte
a 0°. (Fig. 53)

2. Angulo del bisel

1) Angulo de bisel de 0°
Empuije el carro hacia la guia lateral y apriete el pomo
para sujetar el carro. Baje la empufadura completa-
mente y bloquéela en la posicién bajada presionando
hacia dentro el pasador de retencion. Afloje la palanca
de la parte posterior de la herramienta. Cerciérese de
que el brazo esté bloqueado. (Fig. 54)
Gire dos o tres vueltas hacia la izquierda el perno de
cabeza hexagonal del lado izquierdo del brazo. Gire
dos o tres vueltas hacia la izquierda el perno de
cabeza hexagonal del lado derecho del brazo para
inclinar la hoja de sierra hacia la izquierda. (Fig. 55)
Encuadre cuidadosamente la cara de la hoja de sierra
con la superficie superior de la base giratoria usando
una escuadra, cartabon, etc. girando hacia la derecha
el perno hexagonal del lado derecho del brazo. Gire
hacia la derecha el perno hexagonal del lado
izquierdo del brazo hasta que haga tope. Luego
apriete la palanca firmemente. (Fig. 56)
Cerciérese de que los dos punteros del brazo indi-
quen 0° en la escala de biselado del soporte del
brazo. Si no indicaran 0°, afloje los tornillos que ase-
guran los punteros y ajuste los punteros de forma que
indiquen 0°. (Fig. 57)

2) Angulo en bisel de 45° (Fig. 58)
Ajuste el angulo de bisel de 45° solamente después
de haber realizado el ajuste del angulo de bisel de 0°.
Para ajustar el angulo de bisel de 45°, afloje la
palanca e incline el disco completamente hacia la
izquierda. Asegurese de que el puntero del brazo
apunte a 45° en la escala de bisel del soporte del
brazo. Si el puntero no apunta a 45°, gire el perno de
ajuste del angulo de bisel de 45° izquierdo del cos-
tado del soporte del brazo hasta que el puntero
apunte a 45°.
Para ajustar el angulo de bisel de 45° derecho, realice
el mismo procedimiento que el descrito arriba.

Ajuste para un accionamiento de biselado suave
(Fig. 59)

La contratuerca hexagonal que mantiene juntos el brazo
y el soporte del brazo ha sido ajustada en fabrica para
asegurar un accionamiento suave de biselado, y para
garantizar un corte preciso. No la desajuste. Si se aflo-
jara la conexion del brazo y del soporte del brazo, apriete
la contratuerca hexagonal con una llave.

Ajuste de la posicién de la linea laser (Fig. 60 y
61)

Para el modelo LS1214L solamente

ADVERTENCIA:

e Como la herramienta esta enchufada cuando se ajusta
la linea laser, preste mucha atencién especialmente al
accionamiento del interruptor. Si presiona el gatillo
interruptor accidentalmente ocasionara un inicio de la
herramienta sin querer y heridas personales.

PRECAUCION:

* No mire nunca directamente al rayo |aser. El rayo laser
directo producira dafio a sus 0jos.

* No aplique golpes ni impactos a la herramienta. Un
golpe o impacto resultard en una posicion incorrecta
de la linea laser, dafios a la parte emisora del rayo
laser o en un acortamiento de la vida de servicio de la
herramienta.
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Al hacer el ajuste la linea laser aparece en el lado
izquierdo del disco

4
\ | 5
~ >
-T<
1 Tornillo para cambiar el rango movible del tornillo de

ajuste

Tornillo de ajuste
Llave hexagonal
Linea laser
Disco de sierra

abhwN

Al hacer el ajuste la linea laser aparece en el lado
derecho del disco

1 2 | 3
/ O
= DD
ij (& <
1 Tornillo para cambiar el rango movible del tornillo de

ajuste
2 Disco de sierra
3 Linea laser

Para ambos ajustes, haga lo siguiente.

1. Asegurese de que la herramienta esté desenchu-
fada.

2. Trace la linea de corte en la pieza de trabajo y pon-
gala en la base giratoria. En este momento, no
sujete la pieza de trabajo con una mordaza o dispo-
sitivo de sujecion similar.

3. Baje el disco bajando la empufiadura y simplemente
compruebe para ver donde estan la linea de corte y
la posicion del disco. (Decida qué posicién quiere
cortar en la linea de corte.)

4. Después de decidir la posicién a cortar, vuelva a

poner la empufiadura en la posicién original. Sujete

la pieza de trabajo con la mordaza vertical sin cam-
biar la pieza de trabajo de la posicion precompro-
bada.

Enchufe la herramienta y active el interruptor laser.

6. Ajuste de la posicién de la linea laser de la forma
siguiente.

o

La posicion de la linea laser se puede cambiar dado que
el rango movible del tornillo de ajuste para el laser se
cambia girando los dos tornillos con una llave hexagonal.
(El rango movible de la linea laser ha sido ajustado en
fabrica en 1 mm desde la superficie lateral del disco.)
Para cambiar el rango movible de la linea laser a una
distancia mayor desde la superficie lateral del disco, gire
los dos tornillos hacia la izquierda después de aflojar el
tornillo de ajuste. Gire estos dos tornillos hacia la dere-
cha para cambiarla a una distancia mas préxima a la
superficie lateral del disco después de aflojar el tornillo
de ajuste.
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Consulte la seccién titulada “Accionamiento del rayo
laser” y regule el tornillo de ajuste de forma que la linea
de corte de su pieza de trabajo quede alineada con la
linea laser.

NOTA:

* Compruebe regularmente la posicién de la linea laser
para mayor precision.

¢ Haga que le reparen la herramienta en un Centro de
servicio autorizado Makita si ocurre cualquier fallo en
la unidad laser.

Limpieza de la lente de la luz laser (Fig. 62 y 63)

Para el modelo LS1214L solamente

Si la lente de la luz laser se ensucia, o si se adhiere
serrin a ella de tal forma que impida ver facilmente la
linea laser, desenchufe la herramienta y quite y limpie la
lente de la luz laser cuidadosamente con un pafo suave
humedecido. No utilice disolventes ni productos de lim-
pieza a base de petrdleo para limpiar la lente.

Para quitar la lente de la luz I&ser, quite el disco antes de
quitar la lente de acuerdo con las instrucciones en la
seccidn titulada “Instalaciéon o desmontaje del disco”.
Afloje pero no quite el tornillo que sujeta la lente utili-
zando un destornillador.

Extraiga la lente como se muestra en la figura.

NOTA:
* Si la lente no saliera, afloje un poco mas el tornillo y
tire de la lente otra vez sin quitar el tornillo.

Reemplazo del tubo fluorescente (Fig. 64)

Para el modelo LS1214F solamente

PRECAUCION:

* Asegurese siempre de que la herramienta esté apa-
gada y desenchufada antes de reemplazar el tubo fluo-
rescente.

No aplique fuerza, impactos ni raspaduras al tubo fluo-
rescente, porque el cristal del tubo fluorescente podra
romperse y ocasionarle heridas a usted o a personas
cerca de usted.

Deje el tubo fluorescente durante un rato inmediata-
mente después de haberlo utilizado y después reem-
placelo. Si no, podra quemarse.

Quite los tornillos que sujetan la caja de la ldampara para
la luz. Extraiga la caja de la lampara manteniendo pre-
sionada ligeramente la parte superior de la misma como
se muestra en la Fig. 64.

Extraiga el tubo fluorescente y después reemplacelo con
uno nuevo original de Makita.

Reemplazo de las escobillas de carbon

(Fig. 65 y 66)

Extraiga y compruebe las escobillas de carbén regular-
mente. Reemplacelas cuando se hayan gastado hasta la
marca de limite. Mantenga las escobillas de carbén lim-
pias y de forma que entren libremente en el portaescobi-
llas. Ambas escobillas de carbon deberan ser
reemplazadas al mismo tiempo. Utilice Gnicamente esco-
billas de carbén idénticas.

Utilice un destornillador para quitar los tapones portaes-
cobillas. Extraiga las escobillas gastadas, inserte las
nuevas y vuelva a fijar los tapones portaescobillas.



Después de la utilizacién

* Después de la utilizacion, limpie las virutas y el polvo
adheridos a la herramienta con un pafo o similar. Man-
tenga la guarda del disco limpia de acuerdo con las
indicaciones de la seccién ya vista titulada “Guarda del
disco”. Lubrique las partes deslizantes con aceite para
maquinas para evitar que se oxiden.

Cuando guarde la herramienta, tire del carro hacia
usted completamente de forma que la barra deslizable
se introduzca completamente en la base giratoria.

Para mantener la SEGURIDAD y FIABILIDAD del pro-
ducto, las reparaciones, y cualquier otra tarea de mante-
nimiento o ajuste deberdan ser realizadas en Centros de
servicio autorizados por Makita, empleando siempre
repuestos Makita.

ACCESORIOS

PRECAUCION:

Estos accesorios o acoplamientos estan recomenda-
dos para utilizar con su herramienta Makita especifi-
cada en este manual.

El empleo de cualesquiera otros accesorios o acopla-
mientos conllevara un riesgo de sufrir heridas persona-
les. Utilice los accesorios o0 acoplamientos solamente
para su fin establecido.

Si necesita cualquier ayuda para mas detalles en rela-
cién con estos accesorios, pregunte a su centro de servi-
cio Makita local.

* Discos de sierra de acero y de carburo
* Bolsa de polvo

* Guia auxiliar derecha

¢ Codo

* Conjunto de mordaza (Mordaza horizontal)
¢ Escuadra

* Mordaza vertical

* Botdén de desbloqueo (2 piezas)
 Llave de tubo de 13

* Bloque de hendidura

* Soporte

* Tubo fluorescente (Para LS1214F)

e Llave hexagonal (Para LS1214L)

* Caja de polvo

ENG102-3

Ruido

El nivel de ruido A-ponderado tipico determinado de acu-

erdo con la norma EN61029:

Nivel de presion sonora (L,a): 89 dB (A)
nivel de potencia sonora (Ly,): 102 dB (A)
Error (K): 3dB (A)
Pdngase protectores en los oidos
ENG238-1

Vibracion

El valor de emision de la vibracion determinado de acu-

erdo con la norma EN61029:

Emision de vibracion (ay,): 2,5 m/s? o menos
Error (K): 1,5 m/s?
ENG901-1

* El valor de emisién de vibraciéon declarado ha sido
medido de acuerdo con el método de prueba estandar
y se puede utilizar para comparar una herramienta con
otra.

* El valor de emision de vibracion declarado también se
puede utilizar en una valoracién preliminar de exposi-
cion.

ADVERTENCIA:
La emisién de vibracién durante la utilizacion real de la
herramienta eléctrica puede variar del valor de emision
declarado dependiendo de las formas en las que la
herramienta sea utilizada.
Asegurese de identificar medidas de seguridad para
proteger al operario que estén basadas en una estima-
cién de la exposicion en las condiciones reales de utili-
zacion (teniendo en cuenta todas las partes del ciclo
operativo tal como las veces cuando la herramienta
estd apagada y cuando estd funcionando en vacio
ademas del tiempo de gatillo).

ENH003-11
Para paises europeos solamente

Declaracién de conformidad CE

Makita Corporation como fabricante responsable
declara que la(s) siguiente(s) maquina(s) de Makita:
Designacion de maquina: Sierra de Inglete
Modelo N°/Tipo: LS1214, LS1214F, LS1214L
son producidas en serie y
Cumplen con las directivas europeas siguientes:
98/37/EC hasta el 28 de diciembre de 2009 y
después con 2006/42/EC desde el 29 de diciembre
de 2009
Y que estan fabricadas de acuerdo con las normas o
documentos normalizados siguientes:
EN61029
Los documentos técnicos los guarda nuestro represen-
tante autorizado en Europa cuya persona es:
Makita International Europe Ltd.
Michigan Drive, Tongwell,
Milton Keynes, MK15 8JD, Inglaterra

30 de enero de 2009

Perm

Tomoyasu Kato
Director

Makita Corporation

3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, JAPAN
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PORTUGU ES (Instrucoes originais)

1 Pino de travagem
Perno

w N

Resguardo de seguranga do

Explicacao geral

Tampa central
Perno hexagonal
Caixa do disco de corte

64
65
66

Mais de 15 mm
Mais de 540 mm
Corte de ranhuras com o

disco 36 Seta disco
4  Botao 37 Bloqueio do eixo 67 Perno hexagonal
5 Placa de corte 38 Flange interior 68 Esquadro
6 Disco de corte 39 Veio 69 Ponteiros
7 Dente da lamina 40 Anel 70 Suporte do brago
8 Corte de bisel a esquerda 41 Flange exterior 71 Perno de regulagéo a 45°
9 Corte direito 42 Perno hexagonal do angulo de bisel direito
10 Corte de bisel a direita (para a mao esquerda) 72 Perno de regulacéo a 45°
11 Perno de ajuste 43 Bocal de p6 do angulo de bisel esquerdo
12 Base giratéria 44 Saco colectora de p6 73 Contraporca hexagonal
13 Face superior da base giratéria 45 Fecho 74 Bloco de corte
14 Periferia do disco 46 Apoio 75 Peca de trabalho
15 Placa guia 47 Base giratoria 76 Linha de corte
16 Parafuso de regulagéo 48 Guia auxiliar 77 Torno vertical
17 Placa de retencéo 49 Guia auxiliar direita 78 Chave de parafusos
18 Alavanca de bloqueio 50 Parafusos 79 Parafuso (s6 um)
19 Pega 51 Botéo do torno 80 Lentes para a luz laser
20 Ponteiro 52 Parafuso 81 Retirar
21 Escala de esquadria 53 Brago do torno 82 Carregar
22 Alavanca 54 Varédo do torno 83 Caixa de lampada
23 Braco 55 Placa do torno 84 Parafusos
24 Escala de bisel 56 Porca do torno 85 Tubo fluorescente
25 Botao de seguranca 57 Botéo do torno 86 Marca limite
26 Gatilho do interruptor 58 Suportes 87 Tampa do porta escovas
27 Pega 59 Bloco espagador 88 Varao
28 Luz 60 Torno 89 Caixa colectora de pd
29 Interruptor da luz 61 Extrusdo de aluminio 90 Cobertura
30 Interruptor para laser 62 Torno horizontal 91 Botéao
31 Chave de tubo (acessorio opcional) 92 Parte cilindrica
32 Suporte da chave 63 Orificio 93 Serradura
ESPECIFICACOES
Modelo LS1214/LS1214F/LS1214L
DIAMELIO A0 AISCO .....uiiiiiiiitc bbb s 305 mm

Diametro do orificio

Angulo de esquadria méximo.

Angulo de bisel maximo

.... Paises Europeus: 30 mm, paises nao Europeus: 25,4 mm

Esquerdo 47°, Direito 52°
Esquerdo e Direito 45°

Capacidade max. de corte (A x L)

Angulo de esquadria

Angulo de bisel

45° (esquerdo) 0° 45° (direito)
0° *71mmx 260 mm *120 mmx270 mm *50 mm x 260 mm
66 mm x 305 mm 115mmx 308 mm 45 mm x 305 mm
(esquerdo) *71mm x155 mm
66 mm x 170 mm *120 mm x 185 mm *50 mm x 175 mm

45° (esquerdo e direito)

(direito) *71 mm x 175 mm
66 mm x 215 mm

115 mm x 218 mm

45 mm x 215 mm

52° (direito)

*120 mm x 160 mm
115 mm x 185 mm

(Nota) A marca * indica que esta a utilizar um revestimento de madeira com a seguinte espessura.

Angulo de esquadria

Espessura da madeira

0° 20mm
45° (esquerdo e direito) 15mm
52° (direito) 15 mm
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Velocidade em vazio (min‘1) ................................................................................................................................... 3.200

Tipo Laser (SO para LST1214L) .....cccveiiiiiiceiiceeeeeseeeeee e Laser Vermelho 650 nm, <1mW (Classe Laser 2)
Dimensdes (C x L x A)
LST2T4/LST2T4F ...ttt 723 mm x 520 mm x 696 mm
LST2TAL oot 723 mm x 520 mm x 718 mm
Peso liquido

LST214 e bbb 24,4 kg

Classe de seguranca...

* Devido a um programa continuo de pesquisa e desen- 7. Desligue a ferramenta da tomada antes de

volvimento, estas especificagcdes estao sujeitas a alte- mudar ou disco ou de proceder a operacoes de
ragdosem aviso prévio. manutencao.
* As especificagdes podem diferir de pais para pais. 8. Prenda as por¢coes moveis antes de transportar
* Peso de acordo com o Procedimento 01/2003 da a ferramenta.
EPTA (European Power Tool Association) 9. O pino de travagem que bloqueia a cabeca de

corte é s6 para fins de transporte e armazena-
gem e nao para operacao de corte.

10. Na&o utilize a ferramenta na presenca de liquidos ou
gases inflamaveis.

11. Verifique cuidadosamente o disco de corte quanto a

Fins a que se destina

Esta ferramenta destina-se a realizar cortes de preciséao,
rectos e de meia esquadria, em madeira. Com discos de
corte apropriados, é possivel cortar também aluminio.

Alimentacdo . ) fissuras ou danos antes da operagao.

A ferramenta s6 deve ser ligada a uma fonte de alimen- Substitua de imediato o disco se este apresentar fis-
tacéo de tenséo igual a indicada na placa de caracteristi- suras ou danos.

cas, e so funciona com alimentagdo CA monofasica. 12, Utilize exclusivamente as flanges especificadas
Dispde de isolamento duplo em conformidade com as para esta ferramenta.

normas europeias e pode, portanto, utilizar tomadas sem 13, Tenha cuidado para nao danificar o eixo, as flanges
ligagao a terra. (especialmente a superficie de instalagdo) ou o

perno. Os danos nestes componentes podem pro-

GEA010-1
Avisos gerais de seguranca para ferramentas vocar a fractura do disco.

/1s0s g 9 ¢ap 14. Certifique-se de que a base giratéria esta bem fixa,
eléctricas X .

de modo a que ndo se movimente durante a opera-

/N\AVISO! Leia todos os avisos de seguranca e cao.
todas as instrugdes. O ndo cumprimento de todos os  15. Por razbes de seguranga, e antes da utilizagéo
avisos e |nstrugoes pode originar choque eléctrico, limpe a bancada de aparas, restos e detritos, etc.
incéndio e/ou ferimentos graves. 16. Evite cortar pregos. Inspeccione a pega a trabalhar
Guarde todos os avisos e instrucdes para futuras e retire todos os pregos antes da operagéo.
referéncias. 17. Certifique-se de que soltou o travdo do eixo antes

de ligar o interruptor.
18. Certifique-se de que, na posi¢ao mais baixa, o disco

REGRAS DE SEGURANCA ADICIONAIS PARA de corte néo fica em contacto com a base giratéria.

A FERRAMENTA 19. Agarre na pega com firmeza. Tenha em conta que a

1. Use 6culos de proteccao. serra se movimenta um pouco para cima e para

2. Mantenha as maos afastadas da parte cortante baixo, durante o arranque e a paragem da ferra-
do disco. Evite tocar no disco quando este rodar menta.
por inércia. Pois, mesmo assim, este pode pro- 20. Verifique se o disco ndo estd em contacto com a
vocar lesoes. peca a trabalhar antes de ligar o interruptor.

3. Nao utilize a serra sem os resguardos de segu- 21. Antes de utilizar a ferramenta na pega a trabalhar,
ranca montados. Verifique se o resguardo de deixe-a funcionar em vazio durante algum tempo.
seguranca do disco se encontra devidamente Verifique se existem vibragbes ou movimento irregu-
fechado antes de cada utilizacdo. Nao trabalhe lar que possam indicar ma instalagao ou desequili-
com a serra se o resguardo de seguranca do brio do disco.
disco nao se movimentar livremente e fechar 22. Aguarde que o disco atinja a velocidade méxima
instantaneamente. Nunca fixe nem prenda o res- antes de iniciar o corte.
guardo de seguranca do disco em posicdo 23. Pare a ferramenta de imediato se notar algo no fun-
aberta. cionamento que nao seja normal.

4. Nao efectue qualquer operacdo com as maos 24. Nao tente bloquear o gatilho na posicdo ON
livres. A peca a trabalhar tem de estar fixa com (Ligado).
segurancga a base giratéria, e a placa guia ao torno  25. Mantenha-se atento, especialmente no decorrer de
durante todas as operag¢des. Nunca utilize as maos operacdes repetitivas e mondtonas. Nao se deixe
para segurar a pega a trabalhar. convencer por uma falsa sensagédo de seguranga.

5. Nunca toque na periferia cortante do disco. Os discos de corte provocam lesées muito graves.

6. Desligue a ferramenta e aguarde que o disco de  26. Utilize sempre os acessérios recomendados neste
corte pare antes de movimentar a peca a traba- manual. A utilizagédo de acessérios inadequados tais
Ihar ou antes de alterar a regulacao. como discos abrasivos podem dar origem a lesoes.
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27. Utilize a serra apenas para cortar aluminio,
madeira ou materiais semelhantes.

28. Ligue as serras de esquadria a um dispositivo
de pé, ao serrar.

29. Seleccione os discos de corte em funcdo do
material a cortar.

30. Tenha cuidado quando fizer rasgos.

31. Substitua a placa de corte quando estiver gasta.

32. Nao utilize discos de corte feitos de aco rapido.

33. Algum do pé proveniente da operacao contém
quimicos que provocam cancro, defeitos congé-
nitos ou problemas no aparelho reprodutor.
Alguns exemplos desses quimicos sao:

e Chumbo de material cuja tinta contenha
chumbo

¢ Arsénico ou cromio de madeira tratada quimi-
camente.

O risco a esta exposicao varia, dependendo da

frequéncia com que executa este tipo de traba-

lho. Para reduzir a exposicao a estes quimicos:

trabalhe numa area bem ventilada e utilize equi-

pamento de seguranca adequado, como uma

mascara contra o pé especialmente concebida

para filtrar as particulas microscépicas.

34. Para reduzir o ruido emitido, verifique sempre se
o disco de corte esta afiado e limpo.

35. O operador tem a formacao adequada para utili-
zacao, ajuste e manutencao da ferramenta.

36. Utilize discos de corte correctamente afiaos.
Respeite cuidadosamente as velocidades
maxima marcadas no disco de corte.

37. Nao retire, da area de corte, aparas ou fragmen-
tos da peca que esta a trabalhar enquanto a fer-
ramenta estiver ligada e a cabeca do disco de
corte nao se encontrar na posicao de descanso.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES

INSTALAGCAO

Montagem da bancada da serra

A ferramenta é expedida da fabrica com a pega bloque-
ada na posicdo baixa por intermédio do pino de trava-
gem. Desmonte o pino de travagem, fazendo descer
ligeiramente a pega e retirando depois o pino. (Fig. 1)
Esta ferramenta deve ser presa com quatro pernos a
uma superficie nivelada e estavel utilizando os orificios
para os pernos existentes na base da ferramenta. Isto
ajudara a evitar que tombe e possiveis danos. (Fig. 2)

DESCRICAO DO FUNCIONAMENTO

PRECAUCAO:

» Certifique-se sempre de que a ferramenta esta desli-
gada e com a ficha retirada da tomada, antes de pro-
ceder a afinagdes ou de verificar o funcionamento
respectivo.

Resguardo de seguranca do disco de corte
(Fig.3e4)

Ao descer a pega, o resguardo de seguranga do disco
sobe automaticamente. O resguardo volta a posicao ori-
ginal depois de concluido o corte e quando se ergue a
pega. NUNCA ESTRAGUE OU RETIRE O RES-
GUARDO DA LAMINA OU A MOLA QUE PRENDE O
RESGUARDO.
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Para a sua prépria seguranca, mantenha sempre o res-
guardo de seguranca do disco em boas condigcdes. Qual-
quer funcionamento irregular do resguardo de seguranca
do disco deve ser reparado de imediato. Verifique para
se assegurar do bom funcionamento do dispositivo de
mola do resguardo de segurangca. NUNCA UTILIZE A
FERRAMENTA SE O RESGUARDO DE SEGURANGCA
DO DISCO OU O DISPOSITIVO DE MOLA ESTIVEREM
DANIFICADOS, AVARIADOS OU NAO ESTIVEREM
MONTADOS. ESTA PRATICA E EXTREMAMENTE
PERIGOSA E PODE PROVOCAR LESOES PESSOAIS
GRAVES.

Se o resguardo transparente da lamina transparente
ficar sujo, ou particulas de p6 aderirem de modo a que a
lamina e/ou a peca de trabalho deixe de ser facilimente
visivel, desligue a serra da corrente e limpe o resguardo
cuidadosamente com um pano humido. Nao utilize sol-
ventes ou produtos de limpeza a base de petréleo no
resguardo de seguranca em plastico.

Se o resguardo de seguranca do disco se encontrar
muito sujo e a visdo através do do resguardo de segu-
ranga ficar obstruida, utilize a chave de caixa fornecida
para aliviar o perno hexagonal que fixa a tampa central.
Alivie o perno hexagonal rodando-o em sentido contrario
ao dos ponteiros do reldgio e eleve o resguardo de segu-
ranga do disco e a tampa central. Com o resguardo de
seguranga nesta posicdo, a limpeza pode ser levada a
cabo integralmente e com maior eficiéncia. Quando a
limpeza estiver concluida, efectue o procedimento acima
em ordem inversa e aperte o perno. Nao desmonte o dis-
positivo de mola do resguardo de seguranga do disco.
Se o resguardo ficar descolorado com o decorrer do
tempo ou pela ac¢ao dos raios UV, contacte um centro
de assisténcia Makita para efeitos de substituicdo do
resguardo de seguranca. NAO FORCE NEM DES-
MONTE O RESGUARDO.

Posicionamento da placa de corte (Fig. 5 e 6)
Esta ferramenta é fornecida com placas de corte na
base giratéria. As placas de corte foram reguladas na
fabrica de modo a que a lamina da serra ndo toque nas
placas de corte. Antes da utilizagao, regule as placas de
corte como se segue:

Primeiro, desligue a ferramenta da corrente. Desaperte
todos os parafusos (2 em cada lado esquerdo e direito)
que prendem as placas de corte. Volte a aperta-los de
modo que as placas de corte sejam faciimente movimen-
tadas com a mao. Desca completamante a pega e
empurre 0 pino de travagem para bloquear a pega na
posicéo inferior. Solte o botdo que prende as bragadei-
ras deslizantes. Puxe o carreto completamente para si.
Regule as placas de corte de modo a que contactem
ligeiramente os lados dos dentes da lamina. Aperte os
parafusos da frente (ndo aperte demasiado). Empurre o
carreto completamente na direccdo da placa guia e
regule as placas de corte de modo a que contactem ligei-
ramente os lados dos dentes da lamina. Aperte os para-
fusos de tras (ndo aperte demasiado).

Depois de regular as placas de corte, solte o pino de tra-
vagem e levante a pega. Em seguida aperte todos os
parafusos firmemente.

PRECAUGAO:
* Antes e depois de mudar o angulo de bisel, regule
sempre as placas de corte como descrito acima.



Manutencéo da capacidade maxima de corte
(Fig.7 e 8)

Esta ferramenta foi regulada na fabrica para proporcio-
nar um capacidade maxima de corte com um disco de
serra de 305 mm.

Ao instalar um disco de corte novo, verifigue sempre a
posicao limite inferior do disco e, se necessario, afine da
seguinte forma:

Em primeiro lugar, desligue a ferramenta da tomada.
Empurre o carro completamente na direc¢éo da guia de
esquadria e baixe a pega completamente. Utilize a
chave de caixa para fazer rodar o perno de ajuste até
que a periferia do disco de corte fique um pouco abaixo
da face superior da base giratéria, no ponto em que a
face anterior da placa guia entra na face superior da
base giratoria.

Com a ferramenta desligada da tomada, faca rodar o
disco de corte @ mao enquanto segura na pega, até que
esta fique totalmente em baixo, para que nao possa con-
tactar qualquer parte da base inferior. Reajuste ligeira-
mente, se necessario.

PRECAUCAO:

* Depois de instalar um disco de corte novo, certifique-
se sempre de que o disco ndo contacta com nenhuma
parte da base inferior, quando a a pega se encontra
totalmente em baixo. Execute sempre esta operagéao
com a ferramenta desligada da tomada.

Placa de retencao (Fig. 9)

A posicao limite inferior da 1amina pode ser facilmente
regulada com a placa de retengdo. Para a regular, rode a
placa de retencéo na direccao da seta como indicado na
figura. Regule os parafusos para que a lamina pare na
posicédo desejada quando desce completamente a pega.

Regulacao do angulo de esquadria (Fig. 10)

Alivie a pega fazendo-a rodar em sentido contrario ao
dos ponteiros do relégio. Rode a base giratéria,
enquanto carrega na alavanca de bloqueio. Quando tiver
movimentado a pega para a posicdo em que 0 ponteiro
fica a indicar o angulo pretendido na escala de esqua-
dria, aperte a pega com firmeza, no sentido dos pontei-
ros do relégio.

PRECAUCAO:

* Ao fazer rodar a base giratdria, certifique-se de que
levanta a pega totalmente.

* Depois de alterar o angulo de esquadria, fixe sempre a
base giratéria apertando com firmeza a pega.

Regulacao do angulo de bisel (Fig. 11 e 12)

Para regular o angulo de bisel, liberte a alavanca na
parte traseira da ferramenta para a esquerda. Desbloque
o bragco empurrando a pega firmemente na direccdo em
que pretende inclinar a lamina da serra.

Incline a lamina da serra até que o ponteiro aponte para
o angulo desejado na escala de bisel. Em seguida
aperte a alavanca firmemente para a direita para prender
o braco.

PRECAUCAO:

* Ao inclinar o disco de corte, certifique-se de que
levanta a pega totalmente.

* Depois de alterar o angulo de bisel, fixe sempre o
braco apertando a alavanca no sentido dos ponteiros
do relégio.

* Quando muda os angulos de bisel, certifique-se de que
posiciona as placas de corte correctamente como
explicado na secgao “Posicionamento da placa de
corte”

Accao do interruptor

PRECAUCAO:

* Antes de ligar a ferramenta a tomada, verifique sempre
se o gatilho do interruptor actua adequadamente, e se
volta a posicao “OFF” quando é libertado.

* Quando nao estiver a utilizar a ferramenta, retire o
botao de seguranca e guarde-o hum local seguro. Isto
evita a operac¢é@o nao autorizada da ferramenta.

* Ndo carregue a fundo o gatilho do interruptor sem
pressionar o botdo de seguranca. Esta accdo pode
estragar o interruptor.

Para os paises europeus (Fig. 13)

Para evitar o accionamento acidental do gatilho do inter-
ruptor, existe um botdo de seguranca. Para ligar a ferra-
menta, empurre a alavanca para a esquerda, pressione
o botao de bloqueio e em seguida carregue no gatilho.
Solte o gatilho do interruptor para parar.

Para todos os paises nao europeus (Fig. 14)

Para evitar o accionamento acidental do gatilho do inter-
ruptor, existe um botdo de segurancga. Para iniciar a fer-
ramenta pressione o botao de seguranca e carregue no
gatilho. Liberte o gatilho para parar.

AVISO:

¢ NUNCA utilize a ferramenta sem que esta disponha de
um gatilho de interruptor totalmente operacional. Qual-
quer ferramenta com um interruptor inoperante ¢é
ALTAMENTE PERIGOSA e tem de ser reparada antes
de nova utilizag&o.

e Para a sua prdpria seguranca, esta ferramenta esta
equipada com um botdo de seguranca que evita o
arranque acidental da ferramenta. NUNCA utilize a
ferramenta se esta funcionar quando carregar no gati-
Iho do interruptor sem pressionar o botdo de segu-
ranca. Envie a ferramenta para um centro de
assisténcia Makita, para efeitos de reparagdo ade-
quada ANTES de nova utilizagéo.

* NUNCA fixe com fita adesiva nem tente anular o objec-
tivo e a funcéo do botdo de seguranca.
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Acender as lampadas (Fig. 15 e 16)
S6 para o modelo LS1214F

PRECAUCAO:

Esta lampada néo é a prova de agua. Nao lave a lam-
pada com agua, nem a utilize em areas com humidade
ou onde ocorra precipitagdo de chuva. Tal pratica
pode dar origem a choques eléctricos e fumos.

Nao toque na lente, pois esta, quando a lampada esta
acesa, ou pouco depois de se desligar, encontra-se a
uma temperatura muito elevada. Esta pratica pode pro-
vocar queimaduras no utilizador.

N&o sujeite a lampada a impactos, que possam provo-
car danos ou reduzir a respectiva vida util.

Mantenha o feixe de luz afastado dos olhos. O feixe
pode provocar lesdes oculares.

Na&o tape a lampada com panos, com caixas ou placas
de cartdo ou com objectos semelhantes quando se
encontra acesa, pois pode provocar um incéndio ou
dar origem a uma fonte de igni¢&do.

Carregue na parte superior do interruptor para ligar a
lampada e na parte inferior para a desligar.
Movimente a lampada para mudar a zona de iluminag&o.

NOTA:

* Utilize um pano seco para remover a sujidade da lente
da lampada. Tenha cuidado para ndo riscar a lente da
lampada, pois pode reduzir a capacidade de ilumina-
¢do.

Accao do raio laser
S6 para o modelo LS1214L

PRECAUCAO:

* Nunca olhe para o raio laser. Se olhar directamente
para o raio laser pode ferir os seus olhos.

* NAO OLHE PARA O FOCO OU VEJA DIRECTA-
MENTE COM INSTRUMENTOS OPTICOS, PRO-
DUTO LASER DA CLASSE 2M.

Para desligar o raio laser, pressione a posi¢ao superior
() do interruptor. Pressione a posicédo inferior (O) para
desligar. (Fig. 17)

A linha do laser pode ser deslocada tanto para a

esquerda como para a direita da lamina da serra regu-

lando o parafuso como se segue. (Fig. 18)

1. Solte o parafuso de regulagdo rodando-o para a
esquerda.

2. Com o parafuso de regulacéo solto, deslize-o para a
direita ou esquerda o mais possivel.

3. Aperte o parafuso de regulacdo firmemente na posi-
¢ao onde parar de deslizar.

A linha de laser foi regulada na fabrica de modo a estar
posicionada a 1mm da superficie lateral da lamina (posi-
¢do de corte).

NOTA:

* Quando a linha de laser for fraca e quase ou inteira-
mente invisivel devido a luz solar directa por trabalho
exterior ou interior perto de uma janela, mude a area
de trabalho para um local ndo exposto a luz solar
directa.
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Alinhamento da linha de laser (Fig. 19)
A linha de laser pode ser deslocada tanto para o lado
esquerdo como direito da lamina de acordo com as apli-
cagOes de corte. Refira-se a explicagdo em “Accédo do
raio laser” acerca do método de deslocacéo.

NOTA:

» Utilize revestimento de madeira contra a placa guia
quando alinha a linha de corte com a linha de laser no
lado da placa guia no corte composto (angulo de bisel
de 45 graus e angulo de esquadria a direita de 45
graus).

A) Quando obtém o tamanho correcto no

esquerdo da peca de trabalho.
e Desloque a linha de laser para a esquerda da
lamina.

B) Quando obtém o tamanho correcto no lado direito

da pega de trabalho.
* Desloque a linha de laser para a direita da lamina.

Alinhe a linha de corte na sua peca de trabalho com a

linha de laser.

lado

MONTAGEM

PRECAUCAO:

» Certifique-se sempre de que a ferramenta esta desli-
gada e com a ficha retirada da tomada, antes de efec-
tuar qualquer trabalho na ferramenta.

Armazenamento da chave de tubo (Fig. 20)

A chave de tubo é armazenada como indicado na figura.
Quando utiliza a chave de tubo, tire-a do suporte da
chave. Depois de utilizar a chave de tubo, volte a coloca-
la no suporte da chave.

Instalacao ou desmontagem do disco da serra

PRECAUCAO:

* Certifique-se sempre de que a ferramenta esta desli-
gada da tomada, antes de instalar ou desmontar o
disco da serra.

» Utilize exclusivamente a chave de caixa Makita forne-
cida, para instalar ou desmontar o disco. A ndo obser-
vancia desta instrucdo pode resultar num aperto
excessivo ou insuficiente do perno hexagonal. Isto
pode provocar ferimentos pessoais.

Prenda a pega na posi¢éao elevada empurrando o pino
de travagem. (Fig. 21)

Para desmontar o disco de corte, utilize a chave de tubo
para aliviar o perno hexagonal de fixagdo da tampa cen-
tral, fazendo-o rodar em sentido contrario ao dos pontei-
ros do relégio. Eleve o resguardo de seguranga do disco
e a tampa central. (Fig. 22)

Carregue no bloqueio do eixo para bloquear o veio e uti-
lize a chave de tubo para aliviar o perno hexagonal,
fazendo-o rodar no sentido dos ponteiros do relégio. Em
seguida desmonte o perno hexagonal, a flange exterior e
o disco de corte. (Fig. 23)

Para instalar o disco, monte-o cuidadosamente no veio,
certificando-se de que a direccdo da seta existente na
face do disco fica apontada na direccdo da seta exis-
tente na caixa do disco. Instale a flange exterior e o
perno hexagonal e, em seguida, utilize a chave de tubo
para apertar o perno hexagonal (rosca esquerda) com
segurancga em sentido contrario ao dos ponteiros do rel6-
gio, enquanto carrega no bloqueio do eixo. (Fig. 24)



Para todos os paises nao europeus

PRECAUCAO:

* O anel preto com 25 mm de didmatro exterior e o0 anel
prateado com 25, 4mm de diametro exterior foram ins-
talados na fabrica como mostrado na figura. Quando
utiliza uma lamina com um orificio com 25 mm de diéa-
metro, substitua o anel preto pelo prateado. Antes de
montar a lamina no veio, certifique-se sempre de que o
anel correcto para o orificio da 1amina que deseja utili-
zar esta instalado entre as falanges interior e exterior
(Fig. 25)

Para paises Europeus

PRECAUCAO:
¢ O anel com 30 mm de diametro exterior foi instalado
na fébrica entre as falanges interior e exterior.

Instale a flange exterior e o perno hexagonal e, em
seguida, utilize a chave de tubo para apertar o perno
hexagonal com seguranga em sentido contrario ao dos
ponteiros do relégio, enquanto carrega no blogueio do
eixo.

Volte a colocar o resguardo de seguranga do disco e a
tampa central na posicao original. Em seguida, aperte o
perno hexagonal no sentido dos ponteiros do relégio
para fixar a tampa central. Solte a pega da posicado ele-
vada puxando o pino de travagem. Faca descer a ala-
vanca para se certificar de que o resguardo de
segurancga do disco se movimenta adequadamente. Cer-
tifique-se de que o bloqueio do eixo tem o veio liberto
antes de iniciar o corte. (Fig. 26)

Saco colectora de p6 (acessorio) (Fig. 27)

A utilizagdo do saco colectora de p6 torna as operagdes
de corte e a recolha de p6 mais facil. Para prender o
saco colectora de p6, coloque o bocal do pé na caixa da
lamina e encaixe a entrada do saco sobre o bocal do pé.
Quando o saco colectora de p6 se encontrar meio cheio,
retire-o da ferramenta e tire o fecho. Esvazie o saco
colectora de pd, batendo-lhe ligeiramente para remover
as particulas aderentes no interior que podem dificultar a
recolha.

NOTA:
Se ligar um aspirador Makita a esta ferramenta, pode
obter uma limpeza mais eficaz.

Caixa colectora de p6 (acessorio) (Fig. 28,29 e

30)

Insira a caixa colectora de pé no bocal do pé.

Esvazie a caixa colectora de pé o mais cedo possivel.

Para esvaziar a caixa colectora de po, abra a cobertura

empurrando o botdo e deite fora a serradura. Volte a

colocar a cobertura para que fique presa na posi¢éo ori-

ginal. Pode retirar faciimente a caixa colectora de pé

puxando-a para fora enquanto a roda perto do bocal do

po na ferramenta.

NOTA:

* Se ligar um aspirador Makita a esta ferramenta, podera
executar uma operagao mais limpa e eficiente.

PRECAUCAO:
* Esvazie a caixa colectora de pé antes que o nivel da
serradura recolhida atinja a parte cilindrica.

Fixacao da peca de trabalho

AVISO:

* E de extrema importancia prender sempre a pega de
trabalho de maneira correcta e firme com o torno. Caso
contrario pode danificar a ferramenta e/ou estragar a
peca de trabalho. PODE PROVOCAR TAMBEM FERI-
MENTOS PESSOAIS. Além disso, depois de terminar
o corte, NAO LEVANTE o disco de corte até que este
esteja completamente parado.

PRECAUCAO:

* Ao cortar pecas de grande comprimento, utilize apoios
que sejam da altura da face superior da base giratéria.
Nao confie apenas no torno vertical e/ou horizontal
para efeitos de fixacdo da peca de trabalho.

O material fino tende a dobrar. Apoie a peca de traba-
Iho em todo o comprimento, para evitar esmagamentos
e eventuais CONTRAGOLPES. (Fig. 31)

Guia auxiliar

Esta ferramenta estda equipada com uma guia auxiliar.
Esta deve ser colocada como indicado na figura 32.

No entanto, quando executar cortes de bisel a esquerda,
coloque-a na posicdo a esquerda como indicado na
figura 33.

PRECAUCAO:

* Ao efectuar cortes de bisel a esquerda, coloque-a na
posi¢do a esquerda como indicado na figura 33. Caso
contrério, esta entra em contacto com o disco ou com
uma parte da ferramenta, dando origem a eventuais
lesdes graves do utilizador.

Guia auxiliar direita (Fig. 34)

A guia auxiliar direita pode ser instalada no lado direito
da placa guia. Insira os varbes da guia auxiliar direita
nos orificios da placa guia. Aperte os parafusos forneci-
dos com a guia auxilar direita para a prender.

PRECAUCAO:

¢ Quando executa cortes de bisel a direita, nunca utilize
a guia auxiliar direita. Tocara na lamina ou qualquer
parte da ferramenta podendo causar lesdes no opera-
dor.

Torno vertical (Fig. 35 e 36)

O torno vertical pode ser instalado em duas posicoes,
tanto a esquerda como a direita sa placa guia. Introduza
o varao do torno no orificio existente na placa guia e
aperte o parafuso na parte traseira da placa guia para
fizar o vardo do torno.

O torno vertical também pode ser preso ao varédo no lado
direito da guia auxiliar direita.

Posicione o brago do torno em fungao da espessura e
configuragéo da peca de trabalho e fixe o brago do torno,
apertando o parafuso. Se o parafuso de fixagao do brago
do torno contactar com a placa guia, instale o parafuso
no lado oposto do brago do torno. Certifique-se de que
nenhuma parte da ferramenta contacta com o torno
quando desce a pega completamente e puxa ou
empurra o carreto até ao fim. Se alguma parte contactar
com o torno, altere a posig¢ao do torno.

Encoste a peca de trabalho a direito na placa guia e na
base giratéria. Coloque a pega de trabalho na posicao
de corte pretendida e fixe-a com firmeza apertando o
manipulo do torno.
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PRECAUCAO:

* A peca de trabalho tem de ser fixa com seguranca con-
tra a base giratéria, e a placa guia com o torno durante
todas as operagdes.

Torno horizontal (acessério opcional)

(Fig. 37 e 38)

O torno horizontall pode ser instalado em duas posi¢des,
tanto a esquerda como a direita da base. Quando exe-
cuta cortes de esquadria de 15° ou mais, instale o torno
horizontal no lado oposto a direcgdo em que vai rodar a
base giratéria.

Rodando a porca do torno para a esquerda, o torno fica
solto e move-se rapidamente para dentro e para fora.
Para prender a peca de trabalho, empurre o botdo do
torno para a frente até que a placa do torno contacte a
peca de trabalho e incline a porca do torno para a direita.
Em seguida rode o botdo do torno para a direita para
prender a peca de trabalho.

A largura maxima da peca de trabalho que pode ser
presa pelo torno horizontal € 200 mm.

Quando instala o torno horizontal no lado direito da
base, utilize também a guia auxiliar direita para prender
a peca de trabalho mais firmemente. Refira-se a seccéao
“Guia auxiliar direita” descrita anteriormente para instalar
a guia auxiliar direita.

PRECAUCAO:

* Cologue sempre a porca do torno completamente para
a direita quando prende a pega de trabalho. Se assim
néo for a pega de trabalho pode ficar mal presa. Pode
causar com que a pega de trabalho caia, estragar a
lamina ou causar perca de controlo que pode resultar
em DANOS PESSOAIS.

Suportes (Fig. 39)

Os suportes podem ser colocados em qualquer dos
lados da ferramento como meio conveniente de segurar
horizontalmente pegas de trabalho. Deslize o suporte
dos vardes para os orificios na base e regule o seu com-
primento de acordo com a peca de trabalho a ser supor-
tada. Em seguide aperte os suportes cuidadosamente
com os parafusos.

PRECAUCAO:

* Suporte sempre as pegas compridas niveladas com a
superficie superior da base giratéria para obter cortes
precisos e e evitar o perigo de perda de controlo.

Bloco de corte (Acessoério opcional) (Fig. 40 e 41)

PRECAUGCAO:

* Quando utiliza o bloco de corte, corte sempre com o
mesmo angulo de esquadria.

¢ Quando mudar o angulo de esquadria, utilize outros
blocos de corte.

* Quando executar cortes de bisel nunca utilize o bloco
de corte.

Se o fizer, pode fragmentar o bloco causando injurias

sérias no operador.

Quando utiliza o bloco de corte para cortes de 90°, pode
cortar sem fragmentagéo pecas de trabalho no lado da
guia de esquadria (pecas com altura até 35 mm). Colo-
que o bloco de corte na guia de esquadria utilizando dois
parafusos. (Regule a guia de esquadria e o bloco de
corte de modo a que as faces estejam em contacto. Em
seguida prenda os parafusos firmemente.)
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OPERACAO

PRECAUCAO:

* Antes da utilizagao, certifique-se de que liberta a pega
da posicao inferior empurrando o pino do travagem.

* Verifique se o disco ndo estd em contacto com a peca
de trabalho, etc., antes de ligar o interruptor.

* Nao apligue uma pressao excessiva na pega ao cortar.

Uma forga excessiva pode dar origem a sobrecarga do

motor e/ou diminuir a eficiéncia do corte. Carregue na

pega apenas com a forga suficiente para cortar suave-

mente e sem uma redugao significativa da velocidade

do disco de corte.

Pressione suavemente a pega para executar o corte.

Se a pega for pressionada com muita forga ou se apli-

car forca lateral, o disco vibrara e deixard uma marca

(marca de serra) na peca de trabalho e o corte nao

ficara perfeito.

Quando cortar deslocando a ferramenta, empurre o

carro suavemente na direc¢cao da guia de esquadria

sem parar. Se o movimento do carro for interrompido

durante o corte, deixara marca na superficie de traba-

Iho e o corte nédo sera perfeito.

1. Corte segurando superficies de trabalho
(pequenas) (Fig. 42)
Superficies até 115 mm de altura e 75 mm de largura
podem ser cortadas da seguinte maneira.
Empurre o carro completamente para a guia de esqua-
dria e aperte o botdo para aesquerda para prender o
carro. Sugure a superficie de trabalho com o torno. Ligue
a ferramenta sem que a lamina faga qualquer contacto e
espere até que a lamina atinja toda a velocidade antes
de a descer. Em seguida desca a pega suavemente para
a posicao completamente descida para cortar a peca de
trabalho. Quando acabar o corte, desligue a ferramenta
e ESPERE QUE O DISCO ESTEJA COMPLETAMENTE
PARADO antes de voltar a levanta-lo.

PRECAUCAO:

* Aperte firmemente o botdo para a esquerda de modo a
que os carretos ndo se movam durante a operagao.
Aperto insuficiente pode causar retorno inesperadp da
lamina. Pode resultar em DANOS PESSOAIS graves.

2. Corte corredico (empurrao) (corte re pecas de
trabalho largas) (Fig. 43)

Solte o botdo para a esquerda para que os carretos pos-
sam deslizar livremente. Prenda a peca de trabalho com
o torno. Puxe os carretos completamente para si. Ligue
a ferramenta sem que a lamina faga qualquer contacto e
espere até que atinja a velocidade maxima. Empurre a
pega para baixo e EMPURRE OS CARRETOS NA
DIRECGCAO DA PLACA GUIA E NA PECA DE TRABA-
LHO. Quando o corte estiver concluido desligue a ferra-
menta e ESPERE ATE QUE A LAMINA ESTEJA
COMPLETAMENTE PARADA antes de a fazer voltar a
posicao completamente elevada.



PRECAUCAO:

* Quando executa o corte corerdico, PRIMEIRO PUXE
OS CARRETOS COMPLETAMENTE PARA S| e pres-
sione a pega para a posicdo mais baixa e em seguida
EMPURRE OS CARRETOS NA DIRECGAO DA
PLACA GUIA. NUNCA INICIE O CORTE QUANDO
OS CARRETOS NAO ESTAO COMPLETAMENTE
PUXADOS PARA SI. Se exeutar o corte deslizante
sem puxar completamente os carretos ou se executar
o corte corredico na sua direcgao, a lamina pode retor-
nar inesperadamente podendo causar sérios DANOS
PESSOAIS.

* Nunca execute o corte corredico com a pega bloque-
ada na posicao inferior por ter pressionado o pino de
travagem.

* Nunca desaperte o botdo que prende os carretos
enquanto a lamina esta a rodar. Pode causar danos
sérios.

3. Corte de esquadria

Refira-se a descricdo prévia “Regulacdo do angulo de

esquadria”.

4. Corte de bisel (Fig. 44)

Solte a alavanca e incline a lamina da serra para o
angulo de bisel regulado (Refira-se a “Regulagdo do
angulo de bisel” descrita anteriormente): Certifique-se de
que volta a apertar a alavanca firmemente para prender
seguramente o angulo de bisel seleccionado. Prenda a
peca de trabalho com um torno. Certifique-se de que o
carreto estd puxado completamente para tras para o
operador. Ligue a ferramenta sem que a lamina faca
qualquer contacto e espere até que a lamina atinja a
velocidade méaxima. Em seguida desca cuidadosamente
a pega até a posicdo mais baixa enquanto aplica pres-
sdo em paralelo com a lamina e EMPURRE O CAR-
RETO NA DIRECCAO DA PLACA GUIA PARA
CORTAR A PECA DE TRABALHO. Quando o corte esti-
ver concluido, desligue a ferramenta e ESPERE ATE
QUE A LAMINA ESTEJA COMPLETAMENTE PARADA
antes de a fazer voltar a posicdo totalmente elevada.

PRECAUCAO:

 Certifique-se de que o disco se desloca para baixo
para a direccdo de bisel durante um corte de bisel.
Mantenha as maos afastadas do curso do disco de
corte.

No decorrer de um corte de bisel, pode gerar-se uma
condicdo em que o bocado cortado fica encostado a
parte lateral do disco. Se levantar o disco enquanto
esta ainda a rodar, o bocado pode ser apanhado pelo
disco, e espalhar fragmentos & volta, o que € perigoso.
O disco deve ser levantado SO depois de estar com-
pletamente parado.

Quando descer a pega, exerca pressao paralelamente
ao disco. Se a forga for exercida perpendicularmente a
base giratéria ou se mudar a direccdo da pressao
durante o corte, provocara um corte imperfeito.
Cologue sempre a subguia na posi¢gdo a esquerda ao
executar cortes de bisel a esquerda.

5. Corte composto

O corte composto é o processo em que um angulo de
bisel é executado em simultineo com um corte em
angulo de esquadria na peca de trabalho. O corte com-
posto pode ser executado nos angulos indicados na
tabela.

Angulo de Angulo de bisel
esquadria
Esquerdo e Esquerdo e Direito

Direito 45° 0° —45°

Esquerdo 0° —45° e
Direito 0° — 40°

Esquerdo 0° —30° e
Direito 0° — 45°

Esquerdo 47°

Direito 52°

Pode cortar superficies até 66 mm de altura e 1770 mm
de largura com o angulo de esquadria esquerdo de 45° e
0 angulo de bisel esquerdo de 45°.

Pode cortar superficies até 66 mm de altura e 215mm
de largura com o angulo de esquadria direito de 45° e o
angulo de bisel esquerdo de 45°.

No angulo de esquadria a esquerda e direita de 45° e no
angulo de bisel a direita de 45°, pode cortar pecas de tra-
balho de até 45 mm de altura e 215 mm de largura.

Para executar cortes combinados consulte as explica-
coes de “Corte segurando superficies de trabalho”,
“Corte corredico”, “Corte de esquadria” e “Corte de
bisel”.

6. Corte de uma extrusdo de aluminio

Ao fixar extrusdes de aluminio, utilize blocos espacado-
res ou sobras de material, como indicado na Fig. 45,
para evitar a deformacgdo do aluminio. Utilize um lubrifi-
cante de corte ao cortar a extrusdo de aluminio para evi-
tar a acumulagao de limalhas de aluminio no disco.

PRECAUCAO:

Nunca tente cortar extrusées de aluminio grosso ou
redondo. As extrusdes de aluminio grosso podem sol-
tar-se durante a operagdo e as de aluminio redondo
nao podem ser fixas com seguranga, com esta ferra-
menta. (Fig. 46)

7. Revestimento de madeira (Fig. 47)

A utilizagdo de um revestimento de madeira assegura
que as pecas de trabalho ndo estilhacem. Prenda um
revestimento de madeira a placa guia utilizando os orifi-
cios na placa guia e parafusos de 6 mm.

Veja a figura relativamente as dimensdes sugeridas de
um revestimento de madeira.

PRECAUGAO:

* Utilize madeira com espessura uniforme para revesti-
mento de madeira.

* Quando corta pegas de 115 mm a 120 mm de altura,
utilize um revestimento de madeira para evitar que a
parte da peca de trabalho cerca da placa guia fique por
cortar.
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Exemplo:
Quando corta pegas de trabalho com 120 mm de altura,
utilize um revestimento de madeira com a seguinte
espessura.

Angulo de Espessura do revestimento
esquadria de madeira
0° Mais de 20 mm
%Si?;igi%f Mais de 15 mm
Direito 52° Mais de 15 mm
PRECAUCAO:

» Utllize parafusos para prender o revestimento de
madeira a placa guia. Os parafusos devem ser instala-
dos de modo a que as respectivas cabecgas fiquem
embebidas na superficie do revestimento de madeira.

¢ Quando o revestimento de madeira esta colocado, ndo
rode a base giratéria com a pega descida. A lamina e/
ou o revestimento de madeira podera estragar-se.

8. Corte de ranhura (Fig. 48)

Pode fazer um corte tipo dado procedendo como se
segue: Regule a posicéo inferior da lamina utilizando os
parafusos de regulagéo e o brago de blogueio para limi-
tar a profundidade de corte da lamina. Refira-se a sec-
cao “Placa de retencdo” descrita anteriormente.

Depois de regular a posicéo de limite inferior da lamina,
corte ranhuras paralelas ao longo da largura da peca de
trabalho utilizando um corte deslizante (empurrdo) como
indicado na figura. Em seguida retire o material da pega
de trabalho entre as ranhuras com um cinzel. Nao tente
executar este tipo de corte laminas largas (espessas) ou
com uma lamina dado. Pode perder o controlo resul-
tando em danos sérios.

PRECAUCAO:

» Certifiqgue-se que volta a colocar o brago de bloqueio
na posi¢aéo original quando executa ortes que nao
sejam de ranhuras.

Transporte da ferramenta

Certifique-se de que a ferramenta esta desligada da cor-
rente. Prenda a lamina no angulo de bisel de 0° e rode a
base completamente para o angulo de esquadria a
direita. Prenda as bragadeiras deslizantes depois de
puxar os carretos completamente para si. Desca apega
completamente e prenda-a na posicéo inferior empur-
rando o pino de travagem. (Fig. 49)

Transporte a ferramenta agarrando nos dois lados da
base da ferramenta como indicado na fugura. Se retirar
0s suportes, saco colectora de po, etc., pode transportar
mais facilimente a ferramenta. (Fig. 50)

PRECAUCAO:

* Fixe sempre os componentes moéveis antes de proce-
der ao transporte da ferramenta.

* O pino do travao serve apenas para efeitos de trans-
porte e armazenagem e nao para quaisquer operagdes
de corte.
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MANUTENCAO

PRECAUCAO:

» Certifique-se sempre de que a ferramenta esta desli-
gada e com a ficha retirada da tomada antes de tentar
proceder a inspec¢do, ou a manutencdo da ferra-
menta.

AVISO:

» Certifique-se sempre de que o disco de corte se
encontra afiado e limpo, para obter um desempenho
optimizado e seguro.

Regulacao do angulo de corte

Esta ferramenta foi cuidadosamente regulada e alinhada
na fabrica, podendo, no entanto, um manuseamento ina-
dequado afectar o respectivo alinhamento. Se a sua fer-
ramenta ndo se encontrar devidamente alinhada,
execute o seguinte:

1. Angulo de esquadria
Empurre o carro na direcgdo da guia de esquadria e
aperte o botao para prender o carro.
Solte o punho que prende a base giratéria. Rode a base
giratéria de modo a que o ponteiro aponte para 0° na
escala de esquadria. Em seguida rode a base giratéria
ligeiramente para a direita e esquerda para colocar a
base giratéria na ranhura de 0° de esquadria. (Deixe-a
como esta se o ponteiro nao apontar para 0°.) Liberte os
pernos hexagonais que prendem a placa guia urilizando
a chave hexagonal. (Fig. 51)
Desca a pega complatamente e prenda-a na posicao
inferior empurrando o pino de bloqueio. Ajuste o lado da
lamina com a face da placa guia, utilizando um triangulo,
esquadro, etc. Em seguida aperte firmemente os pernos
hexagonais na placa guia em ordem a partir do lado
direito. (Fig. 52)
Certifique-se de que o ponteiro aponta para 0° na escala
de esquadria. Se o ponteiro ndo apontar para 0°, liberte
o parafuso que prende o ponteiro e regule o ponteiro de
modo a que aponte para 0°. (Fig. 53)
2. Angulo de bisel
1)  Angulo de bisel de 0°
Empurre o carro na direc¢cdo da guia de esquadria e
aperte o botdo para o prender. Desca a pega com-
pletamente e aperte-a na posigcao inferior empur-
rando o pino de bloqueio. Desaperte a alavanca na
parte traseira da ferramenta. Certifique-se de que o
brago esta travado. (Fig. 54)
Rode o perno hexagonal no lado esquerdo do brago
duas ou trés vezes para a esquerda. Rode o perno
hexagonal no lado direito do brago duas ou trés
vezes para a esquerda para inclinar o disco para a
esquerda. (Fig. 55)
Alinhe cuidadosamente o lado do disco com a
superficie superior da base giratéria utilizando um
esquadro, régua, etc., rodando o perno hexagonal
no lado direito do brago para a direita. Rode o perno
hexagonal no lado esquerdo do brago para a direita,
até ao maximo. Em seguida aperte a alavanca com
firmeza. (Fig. 56)
Certifigue-se de que os dois ponteiros no bragco
marcam ambos 0° na escala de bisel no suporte do
brago. Se tal ndo acontecer, desaperte os parafusos
de fixacdo dos ponteiros e regule-os de modo a que
marquem 0°. (Fig. 57)



2) Angulo de bisel de 45° (Fig. 58)

Regule o angulo de bisel de 45° s6 depois de exe-
cutar a regulagdo do angulo de bisel de 0°. Para
regular o angulo de bisel de 45° a esquerda, solte a
alavanca e incline a lamina completamente para a
esquerda. Certifique-se de que o ponteiro no brago
aponta para 45° na escala de bisel. Se o ponteiro
ndo apontar para 45°, rode o perno de ajuste do
angulo de bisel de 45° a esquerda no lado do
suporte do brago até que o ponteiro aponte para
45°,

Para regular o angulo de bisel de 45° a direita, exe-
cute o mesmo procedimento descrito acima.

Regulacdo para um corte de bisel perfeito
(Fig.59)

A contraporca hexagonal que une o brago e o suporte do
braco foi regulada na origem para assegurar a suavi-
dade e perfeicao do corte. Nao a desregule. Se a ligagdo
do braco e do suporte ficar solta, aperte a contraporca
hexagonal utilizando uma chave.

Regulacao da posicao da linha de laser
(Fig. 60 e 61)

S6 para o modelo LS1214L

AVISO:

* Se a ferramenta estiver ligada a corrente quando
regula a posicéo da linha de laser, tenha cuidado espe-
cial com a accéo do interruptor. Carregar no gatilho
acidentalmente pode causar um inicio acidental da fer-
ramenta e danos pessoais.

PRECAUCAO:

* Nunca olhe para o raio laser. Se olhar directamente
para o raio laser pode ferir os seus olhos.

* Nunca dé pancadas ou safandes na ferramenta. Uma
pancada ou safando pode causar uma posi¢ao incor-
recta de linha de laser, estragar a parte de emissédo do
raio laser ou diminuir a vida util da ferramenta.

Quando regula, a linha de laser aparece na parte
esquerda da lamina da serra

/
I

D

3 (@™

1 Aparafuse para mudar a deslocagéo do parafuso de
regulacéo

Parafuso de regulagao

Chave hexagonal

Linha de laser

Lamina da serra

abhwWN

Quando regula, a linha de laser aparece na parte
direita da lamina da serra

1 2 | 3

\ >

@ {&C <

1 Aparafuse para mudar a deslocagao do parafuso de
regulag@o

2 Laminada serra

3 Linha de laser

Para as duas regulagdes, proceda como se segue.

1. Certifique-se de que a ferramenta esta desligada da
corrente.

2. Desenhe a linha de corte na peca de trabalho e
coloque-a na mesa giratéria. Nesta altura, prenda a
peca de trabalho com um torno ou um instrumento
semelhante.

3. Desca a lamina descendo a pega e verifique a loca-
lizagdo da linha de corte e da lamina da serra.
(Decida a posicdo a cortar na linha de corte.)

4. Depois de decidir a posi¢ado de corte, volte a colocar
a pega na posicao original. Prenda a peca de traba-
lho com o torno vertical sem mudar a peca de traba-
Iho de posigéo pré-verificada.

5. Ligue a ferramenta a corrente e ligue o interruptor
de laser.

6. Regule a posicao da linha de laser como se segue.

A posicéao da linha de laser pode ser mudada de acordo
com a gama deslocavel do parafuso de regulacéo pois o
laser ¢ mudado rodando dois parafusos com a chave
hexagonal. (A gama deslocavel da linha de laser foi
regulada na fabrica a 1 mm da superficie lateral da
lamina.)
Para mudar a gama deslocavel da linha de laser para
mais afastada da superficie da lamina, rode os dois
parafusos para a esquerda depois de soltar o parafuso
de regulacé@o. Rode estes dois parafusos para a direita
para mudar para mais préximo da lamina depois de sol-
tar o parafuso de regulagéo.
Refira-se a sec¢do “Acc¢do da raio laser” e regule o para-
fuso de regulacé@o de modo a que a linha de corte na sua
peca de trabalho esteja alinhada com a linha de laser.
NOTA:
* Verifique regularmente a precisao da linha de laser.
* No caso de qualquer incorreccdo na linha de laser
mande reparar a ferramenta num centro de assisténcia
autorizado da Makita.
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Limpeza das lentes para a luz laser (Fig. 62 e 63)

S6 para o modelo LS1214L

Se as lentes para a luz laser ficarem sujas ou poeira
aderir de modo a que a linha de laser deixe de ser visi-
vel, desligue a serra da corrente e retire e limpe as len-
tes da luz laser cuidadosamente com um pano humido,
macio. Nao utilize solventes ou outros produtos de lim-
peza a base de petrdleo.

Para retirar as lentes para a luz laser, retire a lamina da
serra antes de retirar as lentes de acordo com as instru-
¢oes na secgao “Instalar ou retirar a lamina da serra”.
Solte mas nao retire o parafuso que prende as lentes uti-
lizando uma chave de parafusos.

Tire as lentes como indicado na figura.

NOTA:
* Se as lentes ndo sairem, solte mais o parafuso e tire as
lentes para fora sem retirar o parafuso.

Susbtituicao da lampada fluorescente tubular
(Fig. 64)
S6 para o modelo LS1214F

PRECAUCAO:

» Certifique-se sempre de que a ferramenta esta desli-
gada e com a ficha retirada da tomada antes de substi-
tuir o tubo fluorescente.

* Nao aplique forgca, impactos nem risque um tubo fluo-
rescente, pois pode provocar a fractura do tubo, resul-
tando em lesdes em si préprio e nos que o rodeiam.

* Nao toque no tubo fluorescente durante um bocado,
logo apds este ter sido utilizada, e depois substitua-o.
Caso contrario, pode sofrer queimaduras.

Retire os parafusos, que fixam a caixa da lampada da
luz. Retire a caixa da lampada, empurrando ligeiramente
a respectiva posicao superior, conforme ilustrado na
Fig. 64.

Retire o tubo fluorescente e substitua-o com um tubo
novo original da Makita.

Substituicao das escovas de carvao (Fig. 65 e 66)
Desmonte e verifique as escovas de carvdo regular-
mente. Substitua-as quando estas apresentarem um
desgaste até a marca limite. Mantenha as escovas de
carvao limpas e soltas, podendo deslizar nos suportes.
Ambas as escovas de carvao devem ser substituidas em
simultaneo. Utilize exclusivamente escovas de carvao
idénticas.

Recorra a uma chave de fendas para retirar as tampas
dos suportes de escovas. Retire as escovas de carvao
gastas, introduza as novas e fixe as tampas dos supor-
tes.

Depois da utilizacao

Depois da utilizagdo, limpe as aparas e o pé que ade-
riu & ferramenta com um pano ou material semelhante.
Mantenha o resguardo de seguranca do disco limpo
conforme instrugdes constantes da anterior sec¢do
com o titulo “Resguardo de seguranga do disco de
corte”. Lubrifique os componentes deslizantes com
6leo de maquina para evitar a ferrugem.

Quando guardar a ferramenta, puxe o carro completa-
mente para si de modo a que o braco telescdpico fique
completamente introduzido na base giratéria.
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Para manter a SEGURANGCA e a FIABILIDADE do pro-
duto, as reparagdes e qualquer outra manutencdo ou
ajuste devem ser levadas a cabo pelos centros de assis-
téncia Makita autorizados, utilizando sempre pecgas de
substituicdo Makita.

ACESSORIOS

PRECAUGAO:

* Estes acessoérios ou extensdes sdo recomendados
para utilizagdo com a sua ferramenta Makita especifi-
cada neste manual. A utilizagcdo de quaisquer outros
acessorios ou extensdes pode representar um risco de
lesdes para pessoas. Utilize apenas um acessorio ou
extensdo para o fim a que se destina.

Se necessitar de informagbes adicionais relativas a
estes acessorios, solicite-as ao seu centro de assistén-
cia Makita.

¢ Lamina de serra com pontas de aco e de carboneto
¢ Saco colectora de p6

¢ Guia auxiliar direita

* Cotovelo

¢ Conjunto de torno (Torno horizontal)
* Régua triangular

* Torno vertical

* Botéo de seguranca (2 pegas)

* Chave de tubo 13

* Bloco de corte

¢ Suporte

* Tubo fluorescente (Para LS1214F)

¢ Chave hexagonal (Para LS1214L)

¢ Caixa colectora de p6

ENG102-3
Ruido
A caracteristica do nivel de ruido A determinado de
acordo com EN61029:

Nivel de pressao de som (L,p): 89 dB (A)

Nivel do som (Lya): 102 dB (A)

Variabilidade (K): 3 dB (A)

Utilize protectores para os ouvidos
. ENG238-1

Vibracao
Valor da emisséo de vibragdo determinado conforme
EN61029:

Emissao de vibrag&o (a): 2,5 m/s? ou inferior

Variabilidade (K): 1,5 m/s?

ENG901-1

* O valor da emissdo de vibragéo indicado foi medido de
acordo com o método de teste padrdo e pode ser utili-
zado para comparar duas ferramentas.

* O valor da emisséao de vibragdo indicado pode também
ser utilizado na avaliagdo preliminar da exposicao.

AVISO:

* A emissdo de vibragao durante a utilizagao real da fer-
ramenta eléctrica pode diferir do valor de emissao indi-
cado, dependendo das formas como a ferramenta é
utilizada.

* Certifique-se de identificar as medidas de seguranca
para proteccdo do operador que sejam baseadas em
uma estimativa de exposicdo em condi¢cdes reais de
utilizacdo (considerando todas as partes do ciclo de
operagao, tal como quando a ferramenta esta desli-
gada e quando esté a funcionar em marcha lenta além
do tempo de accionamento).



ENH003-11
S6 para paises Europeus

Declaracao de conformidade CE

Noés, a Makita Corporation, fabricante responsavel,
declaramos que a(s) seguinte(s) ferramenta(s)
Makita:
Designagdo da ferramenta: Serra de esquadria
telescopica
Modelos n°/Tipo: LS1214, LS1214F, LS1214L
sao de producao de série e
Em conformidade com as seguintes directivas
europeias:
98/37/EC até 28 de dezembro de 2009 e 2006/42/
EC a partir de 29 de dezembro 2009
E estéo fabricados de acordo com as seguintes normas
ou documentos normativos:
EN61029
A documentacgao técnica é mantida pelo nosso represen-
tante autorizado na Europa:
Makita International Europe Ltd.
Michigan Drive, Tongwell,
Milton Keynes, MK15 8JD, Inglaterra

30 de janeiro de 2009

i

Tomoyasu Kato
Director

Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, JAPAN
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DANSK (Oprindelige anvisninger)

lllustrationsoversigt

1 Befaestelsesstift 33 Midterafdeekning 65 Over 540 mm

2 Bolt 34 Sekskantsbolt 66 Skeer riller med klingen
3  Beskyttelsesskeerm 35 Klingehus 67 Sekskantsbolt

4  Knap 36 Pil 68 Trekantslineal

5 Indleegsplade 37 Spindellas 69 Viser

6  Savklinge 38 Indre flange 70 Armholder

7  Klingeteender 39 Spindel 71 Hojre 45° skravinkel
8  Venstre skrasnit 40 Ring justeringsbolt

9 Lige snit 41 Ydre flange 72 \enstre 45° skravinkel
10 Hojre skrasnit 42 Sekskantbolt (venstregevind) justeringsbolt

11 Justeringsbolt 43 Stevtude 73 Lasemetrik

12 Drejeskive 44 Stovpose 74 Indlaegsplade

13 Overflade pa drejeskive 45 Lukkeskinne 75 Arbejdsstykke
14 Klingeperiferi 46 Stotte 76 Skeerelinie

15 Anslag 47 Drejeskive 77 Lodret skrue

16 Justeringsskrue 48 Hijeelpeanslag 78 Skruetraekker
17 Stoparm 49 Hijeelpeanslag R 79 Skrue (kun een)
18 Lasearm 50 Skrue 80 Linse til laserlys
19 Indstillingsgreb 51 Skrueknap 81 Traek ud

20 Viser 52 Skrue 82 Skub

21 Vinkelskala 53 Skruearm 83 Lampeboks

22 Handtag 54 Skruestang 84 Skrue

23 Arm 55 Skrueplade 85 Lysstofror

24 Skrasnitsskala 56 Metrik 86 Slidgraense

25 Aflaseknap 57 Skrueknap 87 Kulholderdeeksel
26 Afbryderkontakt 58 Holder 88 Stang

27 Handtag 59 Afstandsklods 89 Stevbeholder

28 Lampe 60 Skrue 90 Deeksel

29 Lampekontakt 61  Aluminium-profiler 91 Knap

30 Laserkontakt 62 Vandret skruestik (ekstraudstyr) 92 Cylinderdel

31 Topnagle 63 Hul 93 Savsmuld

32 Noagleholder 64 Over 15 mm

SPECIFIKATIONER

Model

LS1214/LS1214F/LS1214L

Europeeiske lande: 30 mm, ikke-europeeiske lande: 25,4 mm
Venstre 47°, Hojre 52°
Venstre og hgjre 45°

Klingediameter
Hul (skaft) diameter
Maks. geringsvinkel
Maks. skravinkel
Maks. skeerekapacitet (H x B)

Skravinkel
Geringsvinkel
45° (venstre) 0° 45° (hejre)
*71mm x260mm *120mmx 270 mm *50 mm x 260 mm

0° 45 mm x 305 mm

66 mm x 305 mm 115 mm x 308 mm

(venstre) *71mmx155 mm
66 mmx 170 mm
(hgjre) *71 mm x 175 mm
66 mm x 215 mm

*120 mm x 185 mm
115 mm x 218 mm

*50 mm x 175 mm

45° (venstre og hejre) 45 mm x 215 mm

*120 mm x 160 mm

52 (hojre) 115 mm x 185 mm

(Bemaerk)
* maerket angiver, at et treeanlaeg med den folgende tykkelse anvendes.

Geringsvinkel Tykkelse af traeet

0° 20mm
45° (venstre og hgjre) 15mm
52° (hejre) 15 mm
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3200 min™"!
Rod laser 650 nm, <1mW (laserklasse 2)

Omdrejninger (ubelastet)
Lasertype (Geelder kun LS1214L)

Mal (L x B x H)
LS1214/LS1214F. 723 mm x 520 mm x 696 mm
723 mm x 520 mm x 718 mm
Nettovaegt
LS1214 ... 24,4 kg

LS1214F.. 24,6 kg
LS1214L ........ 25,3 kg
Sikkerhedsklasse................. ettt sttt - [gn
¢ Af hensyn til vort lebende udviklingsprogram forbehol-  10. Anvend ikke maskinen i naerheden af letanteende-
des ret til endring af specifikationer uden varsel. lige vaesker eller gasser.
» Tekniske data kan variere fra land til land. 11. For maskinen startes, ber De undersege savklingen
e Veegt i henhold til EPTA-Procedure 01/2003 omhyggeligt for eventuelle brud eller anden beskadi-
gelse.

Tilsigtet anvendelse

Denne maskine er beregnet til udforelse af preecis lige
afkortning og geringsskaering i tree. Ved brug af pas-
sende savklinger kan der ogsa saves i aluminium.

Revnede eller p4 anden made beskadigede savklin-
ger skal straks udskiftes.

12. Anvend kun flanger, der er anbefalet til brug med
denne maskine.

Netspzending ] _ 13. Behandl aksel, flanger (specielt anlaegsflanger) og

Maskinen ma kun filsluttes den netspeending, der er bolte med omhu. Beskadigelse af disse dele kan

angivet pa typeskiltet. Maskinen arbejder pa enkeltfaset medfere beskadigelse af savklingen.

vekselspeending og er dobbeltisoleret iht. de europeeiske 14, Sgrg for, at drejeskiven er fastlast og ikke bevaeger

normer og ma derfor tilsluttes en stikkontakt uden jordtil- sig under brug.

slutning. 15. Af hensyn til Deres sikkerhed ber affald og smadele
GEA010-1 fiernes fra drejeskivens overflade, for arbejdet pabe-

gyndes.

Almindelige sikkerhedsregler for el-varktoj 16. Undga at skeere i sem. Fjern alle sem fra emnet, for

/\ ADVARSEL! Lzs alle sikkerhedsadvarsler og alle arbejdet pabegyndes.

sikkerhedsinstruktioner. Hvis nedenstaende advarsler 17, Forvis Dem om, at spindelldsen er lgsnet, for De
og instruktioner ikke overholdes, kan resultatet blive starter maskinen.

elektrisk sted, brand og/eller alvorlig personskade. 18. Serg for, at savklingen ikke rorer drejeskiven i
Gem alle advarsler og instruktioner til fremtidig nederste positipn.

reference. 19. Hold godt fast i grebet. Saven kan ved start og stop

beveege sig let op og ned.
20. Sorg for, at savklingen ikke er i bergring med emnet,

YDERLIGERE SIKKERHEDSBESTEMMELSER e starles

FOR MASKINEN 21. For maskinen anvendes pa emnet, skal den lgbe i
1. Brug altid beskyttelsesbriller. tomgang et stykke tid. Underseg om der forekom-
2. Anbring aldrig Deres hzender eller fingre i sav- mer vibrationer eller rystelser, der kan veere forarsa-
klingens bane. Undga kontakt med klingen, get af forkert montage eller manglende
mens denne kerer i frihjul. Beroring kan medfore afbalancering af savklingen.
alvorlig tilskadekomst. 22. Pabegynd farst savningen, nar maskinen er oppe pa
3. Anvend ikke saven, hvis beskyttelsesanordnin- fulde omdrejninger.
gerne ikke er forskriftsmaessigt anbragt. 23. Afbryd straks anvendelsen, hvis De bemaerker
Kontrollér beskyttelsesskeermen for korrekt noget unormalt under brugen.

funktion for hver brug. Anvend ikke saven, hvis  24. Forsgg aldrig at fastlase afbryderen i “on” stillingen.
beskyttelsesskeermen ikke bevaeger sig frit og 25. Veer altid pa vagt; iseer under gentaget, monotont

lukker gjeblikkeligt. Beskyttelsesskaermen ma arbejde. Det er farligt at blive lullet ind i en falsk

aldrig klemmes eller bindes til 4ben position. folelse af sikkerhed. Savklingerne er meget farlige.
4. Udfor ikke nogen savninger pa frihand. Emnet 26. Anvend altid kun det tilbeher, der er anbefalet i

skal altid veere forsvarligt fastspaendt mod drejeski- denne brugsanvisning. Anvendelse af upassende til-

ven og anslaget ved hjeelp af skruestikken under alt beher, eksempelvis slibeskiver, kan medfere tilska-

arbejde med maskinen. Brug aldrig handen til at dekomst.

holde emnet fast. 27. Anvend ikke saven til at skeere andet end alumi-
5. Tag aldrig fast om og raek aldrig omkring sav- nium, trae eller lignende materialer.

klingen. 28. Tilslut en afkorter-geringssav til en stovopsam-
6. Sluk maskinen og vent indtil savklingen star helt lende anordning, nar der saves.

stille, for emnet flyttes eller indstillinger 2endres.  29. Veelg savklinger, der passer til det materiale, der
7. Treek netstikket ud for der udskiftes klinge eller skal skaeres.

foretages servicering. 30. Vaer omhyggelig, nar der skal laves notning.
8. Fastger altid alle beveaegelige dele, inden maski-  31. Udskift indlaegspladen, nar den bliver slidt.

nen transporteres. 32. Anvend ikke savklinger, der er fremstillet af hur-
9. Stopstift, som fastlaser skeerehovedet, er kun tigstal.

beregnet til transport- og opbevaringsformal og
ikke til nogen form for skeering.
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33. Stov frembragt under anvendelse kan indeholde
kemikalier, der er kendte for at kunne fremkalde
kraeft, give medfadte defekter eller anledning til
anden skade péa forplantningsevnen. Nogle
eksempler pa disse kemikalier er:
¢ bly fra materialer, der er malet med blyholdigt

maling
« arsenik eller chrom fra kemisk behandlet tom-
mer.
Risikoen i forbindelse med udsaettelse for disse
kemikalier afhaenger af, hvor ofte De udferer
denne type arbejde. For at reducere udsaettelse
for disse kemikalier bor De: arbejde i veludluf-
tede omrader og med anvendelse af godkendt
sikkerhedsudstyr, sidsom stovmasker, der er
specielt konstrueret til at filtrere mikroskopiske
partikler.

34. For at reducere den frembragte mzengde stov
bor De sikre, at savklingen altid er skarp og ren.

35. Operatoren skal veere tilstraekkelig ovet i anven-
delse, justering og operation af maskinen.

36. Anvend korrekt skeerpede savklinger. Overhold
den maksimale hastighed, der er angivet pa sav-
klingen.

37. Undlad at fjerne nogen form for afskeer eller
andre dele af emnet fra skeereomradet, sa laenge
maskinen korer og savhovedet ikke er i hvilepo-
sition.

GEM DISSE INSTRUKTIONER

INSTALLATION

Fastgorelse af saven pa arbejdspladsen

Ved forsendelse fra fabrik er handtaget Iast i nederste
position med en befeestelsesstift. Udles befeestelsesstif-
ten ved at saenk handtaget et en smule og traekke i befae-
stelsesstiften. (Fig. 1)

Denne maskine skal fastgeres med fire bolte pa et plant
og stabilt underlag ved hjeelp af bolthullerne i maskinens
bund. Dette vil vaere med til at forebygge, at maskinen
tipper og forarsager personskade. (Fig. 2)

FUNKTIONSBESKRIVELSE

FORSIGTIG:

» Kontroller altid, at maskinen er slaet fra, og at netstik-
ket er trukket ud, fer der udferes justeringer eller funkti-
oner kontrolleres pa denne sav.

Beskyttelsesskeaerm (Fig. 3 og 4)

Nar De sezenker handtaget, haever beskyttelsesskaermen
sig automatisk. Beskyttelsesskeermen vender tilbage til
udgangspositionen, nar savningen er feerdig og handta-
get heeves. BESKYTTELSESSK/AERMEN MA ALDRIG
SAETTES UD AF FUNKTION OG FJEDEREN PA
SKZAERMEN MA ALDRIG FJERNES.

Deres egen sikkerheds interesse ber De altid holde
beskyttelsesskaermen i forskriftsmaessig stand. Forstyr-
relser i beskyttelsesskaermens gang ber straks afhjeel-
pes. Kontrollér, at fjedrebelastningen fungerer og far
skaermen til at ga pa plads. BRUG ALDRIG MASKINEN
HVIS BESKYTTELSESSKARMEN ELLER FJEDEREN
ER BESKADIGET, DEFEKT ELLER MANGLER. DET
ER MEGET FARLIGT OG KAN GIVE ANLEDNING TIL
ALVORLIG PERSONSKADE.
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Hvis den transparente beskyttelsesskeerm bliver smud-
sig, eller der sidder sd meget savsmuld pa den, at sav-
klingen ikke laengere kan ses tydeligt, skal De tage
saven ud af forbindelse og rengere beskyttelsesskaer-
men med en fugtig klud. Benyt ikke oplesningsmidler
eller rengeringsmidler pa petroleumsbasis pa plastic-
skaermen.

Hvis beskyttelsesskaermen bliver seerlig tilsmudset, og
der ikke kan ses tydeligt gennem skeermen, anvendes
den medfolgende topnggle til at lasne den sekskantbolt,
der holder midterafskeermningen pa plads.

Los sekskantbolten ved at dreje den mod uret og heev
beskyttelsesskeermen og midterafskeermningen. Med
beskyttelsesskeermen anbragt pa denne made er det let-
tere at udfere en mere effektiv rengering. Nar rengerin-
gen er udfert, udfores den beskrevne procedure i
omvendt orden, og sekskantbolten spaendes til. Fjern
ikke den fjeder, der holder beskyttelsesskaermen. Hvis
beskyttelsesskaermen bliver misfarvet med tiden, eller
som folge af ultraviolet bestraling, ber De kontakte et
Makita service center for at f& en ny beskyttelsesskeerm.
OMGA ELLER AFMONTER ALDRIG BESKYTTELSES-
SKARMEN.

Placering af indlaegsplade (Fig. 5 og 6)

Denne maskine er udstyret med indlaegsplader i drejeski-
ven med det formal at minimere slitage pa afslutningssi-
den af en savning. Indlaegspladerne er fra fabrikken
indstillet saledes, at savklingen ikke kommer i kontakt
med indleegspladerne. Indstil indleegspladerne inden bru-
gen pa felgende made:

Tag forst maskinen ud af forbindelse. Lasn alle de skruer
(2 hver i venstre og hgjre side), som fastholder indleegs-
pladerne. Stram kun skruerne s& meget, at indleegspla-
derne stadig nemt kan fijernes med handen. Seenk
héandtaget helt og tryk stopstiften ind for at lase handta-
get i den nederste stilling. Lasn den knap, som fastholder
skydesteengerne. Indstil indleegspladerne saledes, at de
lige netop bergrer siderne pa klingeteenderne. Stram de
forreste skruer (stram ikke for meget). Skub slaeden helt
mod anslaget og indstil indleegspladerne saledes, at de
lige netop berorer siderne af klingeteenderne. Stram de
bageste skruer (stram ikke for meget).

Friger stopstiften, nar indleegspladerne er indstillet, og
haev handtaget. Stram derefter alle skruerne godt til.

FORSIGTIG:
* For og efter zendring af skravinklen, skal indleegspla-
derne altid indstilles som beskrevet herover.

Sikring af maksimal skzeredybde (Fig.7 og 8)
Denne maskine er fra fabrikkens side indstillet til at give
den maksimale skeeredybde med en 305 mm savklinge.
Nar der monteres en ny savklinge, skal den nedre green-
seposition pa klingen altid kontrolleres, og, safremt det er
pakreevet, justeres som falger:

Treek forst netstikket ud. Skub sleeden helt mod anslaget
og seenk handtaget fuldsteendigt. Anvende en topnegle
til at dreje justeringsbolten, indtil klingeperiferien stikker
en smule leengere ned end overfladen pa drejeskiven pa
det sted, hvor fronten pa anslaget meder overfladen pa
drejeskiven.

Stadig med netstikket trukket ud, drejes savklingen med
handen, mens handtaget holdes helt nede. Serg for, at
savklingen ikke bergrer nogen del af den nederste bund,
nér grebet er fuldt seenket. Genindstil om nedvendigt en
smule.



FORSIGTIG:

» Efter montering af en ny savklinge skal det altid sikres,
at klingen ikke er i kontakt med nogen dele af den
nedre bund, nar handtaget er fuldsteendig saenket.
Udfor altid dette med netstikket trukket ud.

Stoparm (Fig. 9)

Klingens nedre greenseposition kan nemt indstilles med
stoparmen. For at indstille den, drejes stoparmen i pilens
retning som vist pa illustrationen. Indstil justeringsskruen
sdledes, at klingen stopper i den gnskede position, nar
handtaget seenkes helt.

Justering af geringssnit (Fig.10)

Lesn indstillingsgrebet ved at dreje det mod uret. Drej
drejeskiven, mens lasearmen holdes nede. Med indstil-
lingsgrebet indstiller De den enskede vinkel, saledes at
viseren star ud for den enskede vinkel pa vinkelskalaen.
Indstillingsgrebet fastgeres ved at dreje med uret.

FORSIGTIG:

e Nar drejeskiven drejes, skal handtaget veeret helt
haevet.

» Efter sendring af geringssnitvinklen skal drejeskiven
altid sikres ved at indstillingsgrebet speendes stramt til.

Justering af skravinklen (Fig. 11 og 12)

For at justere vinklen ved skrésnit, losnes handtaget pa
bagsiden af maskinen i retningen mod uret. Friger armen
ved at trykke h&ndtaget relativt fast i den retning, savklin-
gen skal kippes. Kip savklingen, indtil viseren peger mod
den onskede vinkel pa skrasnitskalaen. Stram derefter
handtaget for at holde armen pa plads.

FORSIGTIG:

* Nar savklingen hzeldes, skal handtaget altid veere helt
heevet.

e Efter aendring af skrasnitvinklen skal handtaget altid
sikres ved at handtaget speendes stramt til.

* Husk, nar skravinklerne eendres, at placere indleegs-
pladerne korrekt som forklaret i afsnittet “Placering af
indleegsplade”.

Afbryderfunktion

FORSIGTIG:

* For netstikket seettes i en stikkontakt, ber det altid kon-
trolleres, at afbryderkontakten fungerer korrekt og
returnerer til “OFF” stillingen, nar den slippes.

e Nar maskinen ikke anvendes, fiernes aflaseknappen
og opbevares pa et sikkert sted. Dette forhindrer at
uvedkommende anvender maskinen.

e Tryk ikke hardt pa afbryderkontakten, uden forst at
trykke aflaseknappen ind. Dette kan edeleegge afbry-
derkontakten.

For europaiske lande (Fig. 13)

For at forhindre at afbryderkontakten trykkes ind ved et
uheld, er maskinen udstyret med en aflaseknap. Maski-
nen startes ved at skubbe armen til venstre, trykke afla-
seknappen ind og derefter trykke pa afbryderkontakten.
Slip afbryderkontakten for at stoppe.

For alle andre lande end europeiske (Fig. 14)

For at forhindre at afbryderkontakten trykkes ind ved et
uheld, er maskinen udstyret med en aflaseknap. Start
maskinen ved at trykke aflaseknappen ind og derneest
trykke pa afbryderkontakten. Slip afbryderkontakten for
at stoppe.

ADVARSEL:

* Anvend ALDRIG maskinen, hvis afbryderkontakten
ikke fungerer, som den skal. Enhver maskinen med en
ikke-virkende afbryderkontakt er MEGET FARLIG, og
skal repareres for yderligere anvendelse.

Til sikring af Deres sikkerhed er denne maskine forsy-
net med en afldseknap, der forhindrer utilsigtet start af
maskinen. Anvend ALDRIG maskinen, hvis den karer,
nar blot De trykker pa afbryderkontakten, uden at der
forst er trykket pa aflaseknappen. Indlevér maskinen til
et Makita service center til reparation FOR yderligere
anvendelse.

De ma ALDRIG tape laseknappen fast eller omgé afla-
seknappens formal og funktion.

Taend af lampen (Fig. 15 og 16)
Geaelder kun model LS1214F

FORSIGTIG:

Denne lampe er ikke vandteet. Vask ikke lampen med
vand, og anvend den ikke pa fugtige steder. Det kan
medfore elektrisk stod.

Beror ikke lampens linse, mens lampen er taendt, og
umiddelbart efter at den slukkes, da linsen er meget
varm. Bergring af den varme linse kan give forbraen-
ding.

Udseet ikke lampen for voldsomme fysiske pavirknin-
ger, da den kan blive beskadiget, eller dens levetid kan
blive nedsat.

Lad ikke lysstralen falde direkte i gjnene. Det kan give
ojensmerter eller gjenskader.

Tildeek ikke lampen med kleede, karton, pap eller lig-
nende materialer, mens lampen er taendt, da det kan
blive arsag til brand.

Tryk pa den ovre del af afbryderen for at teende lyset, og
tryk pa den nedre del for at slukke lyset.
Flyt lampen for at oplyse et andet omrade.

BEMZAERK:

* Benyt en tor klud til at terre smuds af lampens linse.
Undga at ridse lampens linse, da det kan medfere
reduceret lysstyrke.

Anvendelse af laserstraler
Gaelder kun model LS1214L

FORSIGTIG:

¢ Se aldrig ind i laserstralen. Direkte bestraling kan fare
til gjenskader.

« LASERBESTRALING. SE IKKE IND | STRALEN OG
BETRAGT DEN IKKE GENNEM OPTISKE INSTRU-
MENTER. KLASSE 2M LASERPRODUKT.

For at aktivere laserstralen, skal De trykke pa den over-
ste del (1) af afbryderen. Tryk pa den nederste del (O) for
at afbryde. (Fig. 17)

Laserlinien kan skiftes til enten venstre eller hgjre side af
savklingen ved at man justerer skruen som vist herunder.
(Fig. 18)

1. Lesn justeringsskruen ved at dreje den i retningen
mod uret.

2. Med justeringsskruen losnet skydes justerings-
skruen mod hgjre eller venstre sa langt som den kan
komme.

3. Stram justeringsskruen godt til i den psosition, hvor
den holder op med at glide.
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Laserlinien er pa fabrikken indstillet saledes, at den er
placeret indenfor 1 mm fra siden af klingens overflade
(skeereposition).

BEMZERK:

» Hvis laserlinien er utydelig og naesten usynlig pa grund
af direkte sol i det indenders eller udenders vindue,
skal der findes et nyt arbejdssted, som ikke er udsat for
direkte sol.

Indstilling af laserlinien (Fig. 19)

Laserlinien kan flyttes til enten venstre eller hgjre side af
klingen, alt efter skaeremetoden. Vi henviser til forklarin-
gen med overskriften “Anvendelse af laserstraler” anga-
ende metoden til flytning.

BEMZAERK:

* Anvend treeanlaeg mod anslaget, nér skeerelinien saet-
tes ud for laserlinien pa siden af anslaget ved kombine-
ret snit (skravinkel 45 grader og geringsvinkel til hgjre
45 grader).

A) Nar den korrekte storrelse pa venstre side af

arbejdsstykket er opnaet
* Flyt laserlinien til venstre side af klingen.
B) Nar den korrekte storrelse pa hgjre side af arbejds-
stykket er opnaet
* Flyt laserlinien til hgjre side af klingen.

Seet skeerelinien pa arbejdsstykket pa linie med laserli-

nien.

SAMLING

FORSIGTIG:

* Sorg altid for at maskinen er slukket og netstikket truk-
ket ud, for der foretages noget arbejde pa selve maski-
nen.

Opbevaring af topnogle (Fig. 20)

Topnaglen opbevares som vist pa illustrationen. Tag top-
ngglen ud af nagleholderen, nér den skal anvendes. Saet
den tilbage i negleholderen, nér den ikke skal anvendes
mere.

Montering og afmontering af savklingen

FORSIGTIG:

» Sorg altid for at maskinen er slukket og netstikket truk-
ket ud, fer savklingen monteres eller afmonteres.

* Anvend kun den topnagle, der er leveret af Makita til at
montere eller afmontere savklingen. | modsat fald kan
en for hard eller for let tilspeending af sekskantbolten
forekomme. Dette kan medfere personskader.

Las handtaget i den haevede position ved at trykke stop-
stiften ind. (Fig. 21)

For at afmontere savklingen anvendes topnaglen til at
losne den sekskantsbolt, der holder midterafdaekningen,
ved at dreje mod uret. Loft beskyttelsesskaermen og mid-
terafdeekningen. (Fig. 22)

Tryk pa spindelldsen, saledes at savklingen ikke kan
dreje, og losn sekskantsbolten ved at dreje den med uret
med topneglen. Fjern derefter sekskantsbolten, den ydre
flange og savklingen. (Fig. 23)

For at montere savklingen szettes denne pa spindlen,
idet De forvisser Dem om, at pilens retning pa savklingen
stemmer overens med pilens retning pa klingehuset.
Montér den ydre flange og sekskantsbolten. Benyt deref-
ter topneglen til speende sekskantsbolten (venstreskaret
gevind) fast ved at dreje den mod uret, mens der trykkes
pa spindellasen. (Fig. 24)
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For alle lande undtagen europzeiske lande

FORSIGTIG:

* Den sorte ring med en ydre diameter pa 25 mm og den
sglvfarvede ring med en ydre diameter pa 25,4 mm er
monteret pa fabrikken som vist pa illustrationen. Nar
der anvendes en klinge med en huldiameter pa 25 mm,
skal den sglvfarvede ring erstattes med den sorte ring.
Inden savklingen monteres pa spindlen, ber det altid
kontrolleres, at den korrekte ring, der passer til skaft-
hullet i den savklinge, som De agter at anvende, er
monteret mellem den indre og ydre flange. (Fig. 25)

Gealder lande i Europa

FORSIGTIG:
¢ Ringen med en udvendig diameter pa 30 mm er monte-
ret mellem den indre og ydre flange pa fabrikken.

Benyt derefter topneglen til spaende sekskantsbolten
fast ved at dreje den mod uret, mens der trykkes pa spin-
dellasen.

Seet beskyttelsesskaermen og midterafdeekningen pa
plads. Stram dernzest sekskantsbolten til med uret for at
holde midterafdaekningen pa plads. Friger handtaget fra
dets haevede position ved at treekke i stopstiften. Seenk
handtaget for at sikre, at beskyttelsesskeermen beveeger
sig korrekt. Serg for, at spindellasen er udlgst, for det
saves. (Fig. 26)

Stovpose (ekstraudstyr) (Fig. 27)

Anvendelse af stavposen giver et renere arbejdsmiljo og
gor opsamling af stev nemmere. Stevposen saettes pa
ved at posens mundstykke seettes ind i stevtuden pa
klingeholderen og posens &bning szettes over stevmund-
stykket.

Nar stevposen er cirka halvt fyldt, tages den af maskinen
og lukkeskinnen treekkes ud. Tem stevposen og bank let
pa den, sa de stovpartikler, der har samlet sig pa de ind-
vendige flader og som kan nedsaette effektiviteten af
stovopsamlingen, fiernes.

BEMZ/ERK:

* Hvis De tilslutter en Makita-stovsuger til denne
maskine, kan en renere og mere effektiv udsugning
opnas.

Stovbeholder (ekstraudstyr) (Fig. 28, 29 og 30)

Seet stovbeholderen ind i stevmundstykket.

Tom stevbeholderen s hurtigt som muligt.

For at tamme stovbeholderen, skal man abne dackslet

ved at trykke pa knappen, hvorefter savsmuldet kan kas-

seres. Seet deekslet tilbage til dets udgangsstilling, sa det

fastldses. Stevbeholderen kan nemt tages af ved at man

treekker den udad, idet man drejer den i naerheden af

stovmundstykket pa maskinen.

BEMZAERK:

* Hvis De slutter en Makita-stevsuger til denne maskine,
kan en renere og mere effektiv udsugning opnas.

FORSIGTIG:

* Tom stevbeholderen, inden niveauet af opsamlet sav-
smuld nar cylinderdelen.



Fastspzending af emnet

ADVARSEL:

Det er meget vigtigt altid at fastspaende emnet godt og
stramt med skruestikken. Geres det ikke, kan maski-
nen blive beskadiget og/eller emnet kan blive gdelagt.
DER KAN OGSA SKE PERSONSKADE. Efter anven-
delse af maskinen, MA savklingen IKKE hzeves, for
den er fuldstaendig stoppet.

FORSIGTIG:

* Ved skeering af lange emner bar der benyttes oplaeg-
gerforlaengere, der har samme hgjde som drejeskivens
overflade. Forlad Dem ikke udelukkende pa den lod-
rette og/eller vandrette skruestik ved fastspaending af
emnet.

Tynde materialer har en tendens til at bgje. Understet et
emne i hele dets laengde, s& det udgas at klingen klem-
mes fast med TILBAGESLAG som resultat. (Fig. 31)

Hjzelpeanslag

Denne maskine er udstyret med et hjaelpeanslag som
normalt skal placeres som vist i Fig. 32.

Men nar der skal udfgres venstre skrasnit, skal den saet-
tes til den venstre stilling som vist pa Fig. 33.

FORSIGTIG:

Indstil altid hjeelpeanslaget til den venstre position, som
vist i Fig. 33, nar der udferes skrasnit. Ellers vil det
komme i kontakt med klingen eller en del af maskinen,
hvilket kan medfere, at operateren kommer alvorligt til
skade.

Hjeelpeanslag R (Fig. 34)

Hjeelpeanslaget R kan monteres pa hgjre side af ansla-
get. Seet steengerne pa hjelpeanslag R ind i hullerne i
anslaget. Stram skruerne, som folger med hjeelpeanslag
R, for at fastspaende hjeelpeanslag R.

FORSIGTIG:

Nar der laves hgjre skrasnit, ma man aldrig anvende
hjeelpeanslag R. Det vil komme i kontakt med klingen
eller andre dele af maskinen, hvilket kan bevirke, at
operateren kommer til skade.

Lodret skruestik (Fig. 35 og 36)

Den lodrette skruestik kan monteres i to stillinger eller
enten pa venstre eller hgjre side af anslaget. Saet skrue-
stangen ind i hullet pa anslaget og stram skruen pa bag-
siden af anslaget til for at holde skruestangen pa plads.
Den lodrette skruestik kan ogsa fastgeres til stangen i
hgjre side af hjeelpeanslaget R.

Indstil skruearmen efter emnets tykkelse og form og fast-
spaend den ved hjeelp af vingeskruen. Hvis vingeskruen
til fastspaending af skruearmen kommer i kontakt med
anslaget, skal vingeskruen monteres pa den modsatte
side af skruearmen. Serg for, at ingen del af maskinen
kommer i kontakt med skruestikken, nar handtaget seen-
kes helt og sleeden skubbes eller treekkes hele vejen.
Hvis nogle dele bergrer skruestikken, ber skruearmen
genindstilles.

Tryk emnet fladt imod anslaget og drejeskiven. Justér
emnet til den gnskede skrasnitsmarkering og fastger det
ved at stramme skrueknappen.

FORSIGTIG:
* Emnet ber veere helt fastspaendt mod drejeskiven og
anslaget med skruestikken under al arbejde.

Vandret skruestik (ekstraudstyr) (Fig. 37 og 38)
Den vandrette skruestik kan monteres enten pa venstre
eller hgjre side af bunden. Nar der skal laves geringssnit
pa 15° eller mere, skal den vandrette skruestik monteres
pa den side, der vender modsat af den retning, som dre-
jeskiven skal drejes.

Ved at dreje matrikken til venstre, frigeres skruestikken,
og beveaeger sig hurtigt ind og ud. Arbejdsemnet gribes
ved at man trykker skrueknappen fremad, indtil skruepla-
den kommer i kontakt med arbejdsemnet og drejer
motrikken til hgjre. Drej derefter skrueknappen med uret
for at fastspaende arbejdsemnet.

Den maksimale bredde pa arbejdsemnet, der kan fast-
spaendes i den vandrette skruestik, er 200 mm.

Nar den vandrette skruestik monteres pa hgjre side af
bunden, skal man ogsa anvende hjeelpeanslaget R for at
fastholde arbejdsemnet bedre. Vi henviser til afsnittet
“Hjeelpeanslag R” angdende montering af hjeelpeanslag
R.

FORSIGTIG:

e Seet altid metrikken helt til hgjre, nar arbejdsemnet
fastspeendes. Forsommelse af dette kan resultere i, at
arbejdsemnet ikke fastspeendes ordentligt. Dette kan
igen bevirke, at arbejdsstykket slynges bort, hvilket kan
beskadige klingen eller medfere, at man mister kontrol-
len over maskinen. Dette kan resultere i PERSON-
SKADE.

Holdere (Fig. 39)

Holderne kan monteres pa begge sider, hvilket er ideelt
til at holde arbejdsemnet vandret. Lad holderstaengerne
glide ind i hullerne i bunden og indstil deres leengde i
overensstemmelse med det arbejdsemne, som skal fast-
holdes. Fastger derefter holderne ordentligt med skrue-
rne.

FORSIGTIG:

» Understet altid lange arbejdsemner, sa de holdes i plan
med oversiden af drejeskiven, sa der opnas preecise
snit og det ikke risikeres, at operateren mister kontrol-
len over maskinen.

Indlzegsplade (ekstraudstyr) (Fig. 40 og 41)

FORSIGTIG:

e Nar indleegspladen anvendes, skal der altid skeeres
med samme geringsvinkel.

* Hvis geringsvinklen endres, skal der anvendes en
anden indlaegsplade.

* Anvend aldrig indlzegsplade ved skrasnit.

Hvis disse forskrifter ikke overholdes, vil indleegspladen

splintres, hvilket kan medfgre alvorlig tilskadekomst for

maskinens bruger.

Ved at anvende indlaegspladen til 90° snit kan man
skaere i emnet pa siden af anslaget (hejden pa emnet
kan veere op til 35 mm), uden at det splintres. Montér ind-
laegspladen pa anslaget med de to skruer, (Justér ansla-
get og indleegspladen, saledes at endefladerne er i
kontakt. Stram derefter skruerne til.)
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ANVENDELSE

FORSIGTIG:

For betjening ber handtaget altid frigeres fra den
nederste stilling ved at man traekker i befaestelsesstif-
ten.

Sorg for at savklingen ikke bergrer emnet, el. lign. for
maskinen startes.

Leeg ikke for meget tryk pa handtaget, nar der saves.
For kraftigt tryk kan resultere i overbelastning af moto-
ren og/eller formindsket savekapacitet. Tryk kun hand-
taget ned med sa meget kraft, som der kreeves for at
udfere ubesveeret savning og uden at klingens hastig-
hed reduceres ret meget.

Tryk forsigtigt handtaget ned for at udfere savningen.
Hvis handtaget trykkes ned med magt, eller hvis det
udseettes for sidelaens tryk, vibrerer savklingen og
efterlader meerker (savmeerker) p& emnet, ligesom
savningen ikke vil blive ngjagtig.

Ved glidende snit skal slaeden forsigtigt skubbes mod
anslaget uden at stoppe. Hvis slaeden stoppes under
savningen, vil der komme et meerke pa emnet og sav-
ningen vil heller ikke veere ngjagtig.

1. Savning ved tryk (sma emner) (Fig. 42)

Emner op til 115 mm hgje og 75 mm brede kan saves pa
folgende méde.

Skub slaeden helt mod anslaget og stram knappen i ret-
ningen med uret for at fastspaende sleeden. Spzend
emnet fast med skruestikken. Taend for maskinen, uden
at klingen kommer i kontakt, og vent til klingen er kom-
met op pa fulde omdrejninger, inden seenkning. Seenk
derefter grebet til den helt seenkede position for at skaere
arbejdsstykket. Nar snittet er afsluttet, slukkes maskinen
hvorefter DE SKAL VENTE TIL SAVKLINGEN STAR
HELT STILLE fer savhovedet bringes tilbage i dens
overste position.

FORSIGTIG:

* Stram knappen godt til i retningen med uret, sa slaeden
ikke flytter sig under arbejdet. Utilstraekkelig stramning
kan forarsage uventet tilbageslag af klingen. Dette kan
resultere i PERSONSKADE.

2. Savning ved gliden (tryk) (skaering af brede
arbejdsemner) (Fig. 43)

Losn knappen mod uret, sa sleeden kan glide frit. Fast-
spaend arbejdsemnet med skruestikken. Treek slaeden
helt imod dig. Teend for maskinen, uden at klingen kom-
mer i kontakt med emnet og vent, indtil klingen er kom-
met op pa fuld hastighed. Tryk handtaget ned og TRYK
SLADEN MOD ANSLAGET OG GENNEM
ARBEJDSEMNET. Afbryd maskinen, nar skeeringen er
feerdig og VENT TIL SAVKLINGEN STAR HELT STILLE,
inden De seetter klingen tilbage til den gverste position.

FORSIGTIG:

Nar der udfgres savning ved gliden, skal De FORST
TRAKKE SLADEN HELT IMOD DEM og trykke hand-
taget ned til den nederste position og derefter SKUBBE
SLADEN MOD ANSLAGET. BEGYND ALDRIG SKA-
RINGEN, HVIS SLADEN IKKE ER TRUKKET HELT
IMOD DEM. Hvis De udferer savning uden at treekke
sleeden helt imod Dem eller hvis De udferer skrasnittet
i retningen mod Dem, kan der opsta uventet tilbageslag
af savklingen med PERSONSKADE til felge.

Udfer aldrig savning ved gliden med handtaget last i
den nederste position ved at trykke pa stopstiften.
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* Losn aldrig knappen, som fastholder sleeden, mens
savklingen roterer. Dette kan resulterer i alvorlig tilska-
dekomst.

3. Geringssnit

Vi henviser til det tidligere afsnit “Justering af gerings-
snit”.

4. Skrasnit (Fig. 44)

Lasn armen og vip savklingen for at indstille vinklen til
skrasnit. (Se det tidligere afsnit “Justering af skravink-
len”). Serg for at speende armen godt fast igen, sa skras-
nitvinklen ikke eendrer sig. Fastspeend arbejdsemnet i
skruestikken. Teend for maskinen, uden af savklingen
bergrer arbejdsemnet og vent, til klingen har naet fulde
omdrejninger. Saenk derefter forsigtigt handtaget til den
laveste position, mens der lzegges tryk parallelt med sav-
klingen og SKUB SLAEDEN MOD ANSLAGET FOR AT
SKAERE ARBEJDSEMNET. Nar snittet er afsluttet, skal
De slukke for maskinen og VENTE TIL SAVKLINGEN
STAR HELT STILLE, fer savklingen bringes tilbage til
dens gverste position.

FORSIGTIG:

* Sorg altid for, at klingen beveeger sig ned i skrasnittes

retning, nar der udferes skrasnit. Hold haenderne vaek

fra savklingens bane.

Nar der udfgres skrasnit, kan der opsta en situation,

hvor det afskarne stykke hviler mod siden af savklin-

gen. Hvis savklingen loftes, mens den stadig roterer,

kan dette fraskeer blive fanget i savklingen, og sma

stykker fraskeer kan blive slynget vaek, hvilket er meget

farligt. Savklingen MA KUN lgftes forsigtigt, efter at

savklingen stér fuldstaendig stille.

Nar handtaget trykkes ned, skal dette geres samtidig

med at savklingen trykkes ned. Hvis der bruges magt

lodret pa drejeskiven eller hvis trykket eendres under

bearbejdningen, bliver det udferte arbejde ikke ngjag-

tigt.

« Indstil altid hjeelpeanslaget til den venstre position, nar
der udferes skrasnit.

5. Kombineret snit

Kombineret snit er betegnelsen for den proces, hvor der

frembringes en skravinkel samtidig med at der laves en

geringsvinkel i emnet. Kombineret snit kan udferes i en

vinkel som vist i nedenstaende tabel.

Geringsvinkel Skravinkel
\f;}fgisoog Venstre og hejre 0° — 45°
Venstre 47° ;/:r:;tjrree %2:1%1

Hajre 52° (\)lgr;]sﬂtjrri (())Z__i%i

Der kan skeeres op til 66 mm hgje og 170 mm brede
emner ved geringsvinkel til venstre pa 45° og skravinkel
til venstre 45°.

Der kan skaere op til 66 mm hgje og 215 mm brede
emner ved geringsvinkel til hgjre pa 45° og skravinkel til
venstre 45°.

Ved en venstre og hgjre geringsvinkel pa 45° og en hgjre
skravinkel pa 45°, kan der skeeres op til 45 mm hgje og
215 mm brede arbejdsemner.

Se forklaringerne i “Savning ved tryk”, “Savning ved gli-
den”, “Geringssnit” og “Skrasnit” nar der skal udferes
kombineret savning.



6. Skeaering af aluminium-profiler

Nar aluminium-profiler fastspaendes, skal der anvendes
en afstandsklods eller et stykke affaldstrae som vist i
Fig. 45 for at forhindre, at aluminiumet bliver bgjet eller
beskadiget. Anvend skeereolie, nar der skeeres alumi-
nium-profiler for at forhindre, at der saetter sig aluminium
pa savklingen.

FORSIGTIG:

* Forseg aldrig at skaere tykke eller runde aluminiumpro-
filer. Tykke aluminium-profiler kan lgsne sig under
arbejdet, og runde profiler kan ikke fastspaendes godt
nok med denne maskine. (Fig. 46)

7. Treeanlaeg (Fig. 47)

Anvendelse af treeanleeg hjeelper med til opnaelse af snit,

der er fri for splinter. Fastger et traeanleeg til anslaget ved

hjeelp af hullerne i anslaget og 6 mm skruer.

Se illustrationen angédende malene for et foreslaet treean-

leeg.

FORSIGTIG:

* Anvend et lige stykke tree med ensartet tykkelse som

traeanleeg.

Nar der skeeres arbejdsemner med en hgjde fra

115 mm til 120 mm, skal der anvendes et treeanleeg for

at forhindre, at en del af arbejdsstykket i neerheden af

anslaget bliver efterladt i uskaret stand.

Eksempel:
Nar der skeeres arbejdsemner med en hgjde pa 120 mm,
skal der anvendes et treeanlaeg med folgende tykkelse.

Geringsvinkel Tykkelse af treeanlaeg

0° Over 20 mm

Venstre og hgjre 45° Over 15 mm

Hojre 52° Over 15 mm
FORSIGTIG:

* Anvend skruer til at montere trseanleegget pa anslaget.
Skruerne skal anbringes saledes, at skruernes hoveder
ikke stikker op over overfladen pa anslaget.

* Nar treeanleegget er monteret, ma De ikke dreje bun-
den med handtaget szenket. Klingen og/eller trsean-
leegget vil i sa fald lide skade.

8. Notskering (Fig. 48)
En skeering af frisetyper kan udferes ved at man gar frem
som folger: Indstil den nedre greenseposition for klingen
ved hjelp af justeringsskruen og stoparmen for at
begreense savklingens skaeredybde. Se det tidligere
afsnit “Stoparm?”.
Nar klingens nedre greenseposition er indstillet, skeeres
parallelle noter langs arbejdsemnet med anvendelse af
savning med gliden (tryk) som vist p4 illustrationen. Fjern
derefter materialet mellem noterne med en mejsel. For-
sag ikke at udfere denne type skeering ved hjeelp af
brede (tykke) klinger eller en friseklinge. Der vil i sa fald
veere risiko for, at De mister kontrollen over maskinen og
kommer til skade.

FORSIGTIG:

* Sorg altid for at seette stoparmen tilbage til udgangsstil-
lingen, nar De udferer anden notskaering.

Transport af maskinen

Sorg forst for, at maskinen er taget ud af stremforbin-
delse. Fastgor klingen i 0° til skrésnit og drej bunden til
hgjre til fuld geringsvinkel. Fastger skydestaengerne efter
at De har trukket sleeden helt imod Dem. Saenk handta-
get helt og las det i den nederste position ved at trykke
stopstiften ind. (Fig. 49)

Bzer maskinen ved at holde i begge sider af maskinens
bund som vist pa illustrationen. Hvis De fjerner holderne,
stovposen etc., bliver det nemmere at baere maskinen.
(Fig. 50)

FORSIGTIG:

* Fastgor altid bevaegelige dele, for maskinen transpor-
teres.

* Befeestelsesstiften er til brug, nar maskinen beeres og
ved opbevaring, og den er ikke til brug ved savning.

VEDLIGHOLDELSE

FORSIGTIG:

 Kontrollér altid, at maskinen er slaet fra, og at netstik-
ket er trukket ud, for der udferes eftersyn eller vedlige-
holdelse.

ADVARSEL:
* Sorg altid for, at klingen er skarp og ren for at opna det
bedste resultat.

Indstilling af skaerevinklen

Denne maskine er omhyggeligt indstillet og justeret fra
fabrikkens side, men indstillingerne kan forandres under
transport og brug. De kan selv foretage indstillinger, som
beskrevet her, hvis maskinen ikke er indstillet korrekt:

1. Geringsvinkel

Skub sleeden mod anslaget og stram knappen for at fast-
spaende det.

Leosn grebet, som holder drejeskiven. Drej drejeskiven,
s viseren kommer til at std ud for 0° pa vinkelskalaen.
Drej derefter en smule i retningen med og mod uret for at
stille drejeskiven i 0° meerket. (Lad den veere som den er,
hvis viseren ikke star ud for 0°). Lasn sekskantboltene,
som holder anslaget, med topngglen. (Fig. 51)

Saenk handtaget helt og las det i den nederste position
ved at skubbe stopstiften ind. Seet savklingens side i en
ret vinkel til anslagets forside ved hjaelp af en trekantsli-
neal, anslagsvinkel etc. fastspaend sekskantboltene pa
anslaget, begyndende fra hgjre. (Fig. 52)

Sarg for at viseren star ud for 0° pa vinkelskalaen. Hvis
den ikke ger det, lasnes skruen, som holder viseren, og
viseren justeres. (Fig. 53)

2. Skravinkel

1)  0° skravinkel
Skub sleeden mod anslaget og stram knappen for at
fastspeende slaeden. Seenk handtaget fuldsteendigt
og las det i den laveste position ved at skubbe lase-
stiften ind. Armen bag p& maskinen lgsnes. Serg
for, at armen er last. (Fig. 54)
Drej sekskantsbolten pa venstre side af armen to
eller tre gange mod uret. Drej sekskantsbolten pa
hgjre side af armen to eller tre gange mod uret for at
hezelde savklingen mod venstre. (Fig. 55)
Saet savklingens side i en retvinkel til overfladen af
drejeskiven ved hjeelp af trekantslineal, anslagsvin-
kel, etc. ved at dreje sekskantsbolten pa hgjre side
af armen med uret. Drej nu sekskantbolten pa ven-
stre side af armen med uret sa langt som den kan.
Stram armen til. (Fig. 56)
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Sorg for, at de to visere pa armen peger hver til 0°
pa skalaen pa armholderen. Hvis de ikke peger mod
0°, skal skruerne, der holder viserne, lgsnes og
justeres sa de peger mod 0°. (Fig. 57)
2) 45° skravinkel (Fig. 58)

Juster kun 45° skravinklen efter at have udfert juste-
ringen for 0° skravinklen. Juster 45° skravinklen ved
at lesne handtaget og haelde klingen helt til venstre.
Sorg for, at viseren pa handtaget peger pa 45° pa
skalaen pa armholderen. Hvis viseren ikke peger pa
45°, drejes den venstre 45° skravinkeljusteringsbolt
pa siden af armholderen, indtil viseren peger pa 45°.
For at justere hgjre 45° skravinkel, udferes samme
procedure som den herover beskrevne.

Justering for lettere betjening ved skrasnit

(Fig. 59)

Lasemetrikken, der holder armen og armholderen, er
indstillet fra fabrikken til at sikre jeevn betjening ved skra-
snit og sikre snitpraecisionen. Forsgg ikke at sendre den.
Hvis samlingen ved armen og armholderen bliver Igs,
skal matrikken strammes med en nggle.

Indstilling af laserliniens position (Fig. 60 og 61)
Gaelder kun model LS1214L

ADVARSEL:

* Da maskinen er i stramforbindelse, nar positionen af
laserlinien indstilles, skal der udvises den storst mulige
forsigtighed, specielt ved anvendelse af afbryderen.
Hvis afbryderen aktiveres ved et uheld, kan maskinen
starte og operataren kan komme til skade.

FORSIGTIG:

* Se aldrig direkte ind i laserstralen. Direkte udseettelse
for laserstraling er farligt for synet.

» Udseet aldrig maskinen for sted eller fysiske pavirknin-
ger. Dette kan bevirke, at laserliniens position bliver
fejlagtig, at laserstralens udsendingsdel beskadiges og
at maskinens levetid afkortes.

Under indstilling vil laserlinien ses pa venstre side af
savklingen

-

Skrue til &endring af justeringsskruens flytbare
omrade

Justeringsskrue

Sekskantnagle

Laserlinie

Savklinge

abr N
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Under indstilling vil laserlinien ses pa hgjre side af
savklingen

| 3

ol D

1 Skrue til &endring af justeringsskruens flytbare
omrade

2 Savklinge

3 Laserlinie

Udfer falgende for begge indstillinger:

1. Kontroller, at maskinen er taget ud af forbindelse.

2. Lav skeerelinien pa arbejdsstykket og leeg det pa
drejeskiven. Pa dette tidspunkt ma arbejdsstykket
ikke fastspaendes med en skruestik eller en lignende
fastspaendingsanordning.

3. Seenk savklingen ved at seenke handtaget og kon-
troller, hvor skeerelinien og savklingens position er.
(Bestem, hvilken position der skal skeeres i pa skee-
relinien).

4. Nar De har bestemt den position, der skal skeeres,
seettes handtaget tilbage til udgangsstillingen. Fast-
spaend arbejdsstykket med den lodrette skruestik
uden af flytte arbejdsstykket fra den forhandskon-
trollerede position.

5. Tilslut maskinen og aktiver laserknappen.

6. Indstil laserliniens position som vist herunder.

Laserliniens position kan gendres i takt med at de bevee-
gelige omréade for justeringsskruen for laseren sendres
ved at man drejer to skruer med sekskantbolten. (Det
bevaegelige omrade for laserlinien er fabriksindstillet
indenfor 1 mm fra savklingens side).

For at flytte laserliniens beveegelige omrade leengere
veek fra savklingens side, skal De dreje de to skruer i ret-
ningen mod uret, nar justeringsskruen er lgsnet. Drej
disse to skruer i retningen med uret for at fere den neer-
mere savklingens side, nar justeringsskruerne er losnet.
Se afsnittet med titlen “Anvendelse af laserstraler” og
indstil justeringsskruen saledes, at skeerelinien pa
arbejdsstykket flugter med laserlinien.

BEMZARK:

» Kontroller med jeevne mellemrum, om positionen af
laserlinien er preecis.

e F& maskinen repareret hos et servicecenter, der er
autoriseret af Makita, hvis laserdelen ikke fungerer.




Rengoring af linsen til laserlyset (Fig. 62 og 63)

Geelder kun model LS1214L

Hvis linsen til laserlyset er blevet snavset, eller hvis sav-
smuld har sat sig fast p4 den pa en sadan made, at
laserlinien ikke lzengere er synlig, skal De tage maskinen
ud af forbindelse og rengere laserlyset omhyggeligt med
en bled, fugtig klud. Der méa ikke anvendes oplesnings-
midler eller petroleumsbaserede rengeringsmidler til ren-
goring af linsen.

Linsen til laserlyset fijernes ved at man afmonterer sav-
klingen, inden linsen fiernes, i overensstemmelse med
anvisningerne i afsnittet med titlen “Montering og afmon-
tering af savklingen”.

Lasn, men fjern ikke skruen, der holder linsen, ved hjaelp
af en skruetraekker.

Treek linsen ud som vist pa illustrationen.

BEMARK:

¢ Hvis linsen ikke kommer ud, skal De lgsne skruen
yderligere og treekke linsen ud igen uden at fjerne
skruen.

Udskiftning af lysstofror (Fig. 64)
Geelder kun model LS1214F

FORSIGTIG:

« Kontrollér altid, at maskinen er sléet fra, og at netstik-
ket er trukket ud, for der foretages udskiftning af lys-
stofroret.

* Brug ikke magt, og sted eller rids ikke et lysstofrer, da
det kan fa glasset til at ga i stykker, hvilket kan volde
skade pa Dem selv eller omkringstdende.

* Lad lysstofroret kele lidt af, for det udskiftes. Ellers kan
De komme til at breende Dem selv.

Fjern skruerne, der holder lampeboksen. Treek lampe-
boksen ud, idet De trykker let pa den gvre position som
illustreret til i Fig. 64.

Treek lysstofreret ud, og udskift det med et nyt, originalt
Makita lysstofror.

Udskiftning af kulborsterne (Fig. 65 og 66)

Tag kulbersterne ud og efterse dem periodisk. Kullene
skal udskiftes, nér de er slidt ned til slidgreensen. Hold
kulbgrsterne rene, sa de altid passer ind i hullerne.
Begge kulborster ber udskiftes parvis og samtidigt.
Anvend kun identiske kulbgrster.

Benyt en skruetraekker til at fierne kuldeekslerne. Tag de
slidte kulbgrster ud, szt de nye i, og fastger kuldaeks-
lerne.

Efter anvendelse

» Efter anvendelse aftorres spaner eller stov, der matte
kleebe til maskinen, med en klud eller lignende. Hold
beskyttelsesskeermen ren som beskrevet i afsnittet
“Beskyttelsesskeerm”. Smer de glidende dele pa
maskinen med olie for at forhindre rustdannelse.

* Nar maskinen skal opbevares, skal sleeden treekkes
helt mod Dem selv, sa tappene bliver sat helt ind i dre-
jeskiven.

For at opretholde produktets sikkerhed og palidelighed,
ma istandsaettelse, vedligeholdelse eller justering kun
udfores af et autoriseret Makita service center med
anvendelse af Makita reservedele.

TILBEHOR

FORSIGTIG:

* Dette udstyr og tilbehgr ber anvendes sammen med
Deres Makita maskine, sddan som det er beskrevet i
denne brugsanvisning. Anvendelse af andet udstyr
eller tilbeher kan udgere en risiko for personskade. Til-
behgret bar kun anvendes til det, det er beregnet til.

Hvis De behover hjeelp ved valg af tilbeher eller ansker
yderligere informationer, bedes De kontakte Deres lokale
Makita service center.

¢ Savklinger med stal- og hardmetalplatte
¢ Stovpose

* Hjeelpeanslag R

* Vinkel

e Skruestik (vandret skruestik)
* Trekantet lineal

* Lodret skruestik

* Aflaseknap (2 stk.)

* Topnegle 13

* Indleegsblok

* Holder

e Lysstofror (til LS1214F)

¢ Sekskantnggle (til LS1214L)
* Stevbeholder

ENG102-3
Lyd
Det typiske A-veegtede stgjniveau bestemt i overens-
stemmelse med EN61029:
Lydtryksniveau (Lpa): 89 dB (A)
Lydeffektniveau (Lya): 102 dB (A)
Usikkerhed (K): 3 dB (A)
Beer horevaern
ENG238-1
Vibration
Vibrations emissionsveerdi bestemt i overensstemmelse
med EN61029:
Vibrationsafgivelse (ap,): 2,5 m/s? eller mindre
Usikkerhed (K): 1,5 m/s?

ENG901-1

¢ Den angivne vibrationsemmisionsveerdi er blevet malt i
overensstemmelse med standardtestmetoden og kan
anvendes til at sammenligne en maskine med en
anden.

e Den angivne vibrationsemmisionsveerdi kan ogsa
anvendes i en preliminaer eksponeringsvurdering.

ADVARSEL:

* Vibrationsemissionen under den faktiske anvendelse af
maskinen kan veere forskellig fra den erklaerede emis-
sionsveerdi, afheengigt af den made, hvorpa maskinen
anvendes.

* Sorg for at identificere de sikkerhedsforskrifter til
beskyttelse af operateren, som er baseret pa en vurde-
ring af eksponering under de faktiske brugsforhold
(med hensyntagen til alle dele i brugscyklen, som f.eks.
de gange, hvor maskinen er slukket og nar den kerer i
tomgang i tilgift til aforydertiden).
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ENH003-11
Kun for lande i Europa

EU-konformitetserklzering

Vi, Makita Corporation, erklaerer, som den ansvarlige
fabrikant, at den (de) folgende Makita maskine(r):
Maskinens betegnelse: Kombineret afkorter-geringssav
Model nr./Type: LS1214, LS1214F, LS1214L
er af serieproduktion og
opfylder betingelserne i de folgende EU-direktiver:
98/37/EC indtil 28. december 2009 og derefter med
2006/42/EC fra 29. december 2009
og er fremstillet i overensstemmelse med de folgende
standarder eller standardiserede dokumenter:
EN61029
Den tekniske dokumentation opbevares af vores autoris-
erede repreesentant i Europa, som er:
Makita International Europe Ltd.
Michigan Drive, Tongwell,
Milton Keynes, MK15 8JD, England

30. januar 2009

e

Tomoyasu Kato
Direktor

Makita Corporation

3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, JAPAN
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EAAHNIKA (ApXIKEG 03nYicg)

MNeipog avaoTtoAng

MrmouAovL

Mpogpulaktnpag Aapag

KouBio

MNAdka eykomng

Adua mploviou

Advtia Aapag

ApPLOTEPT) KWVIKT| KOTIN

EuBUypaupo KoyLuo

10 Ae&ld KwVIKR KOt

11 MmouAodvi pUubuiong

12 Meplotpodikn Baon

13 Avw smupavela
MEPLOTPODLKNG BAong

14 MNeplpépela Aapag

15 ®pdaktng 0dnyog

16 Bida pUBuong

17 Bpayiovag avaotoAng

18 MoxAdg aopaiiong

19 AaBn

20 Aeiktng

21 Ao&n kAipaka

22 Mox\og

23 Bpayiovag

24 KwVIKN KAlpaka

25 Kouurmi anacdaiiong

26 >KavdAAn dlaKOmTNG

27 XelpoAaPn

28 owg

29 AlAKOTITING PWTOG

30 Awakomntng yia Aéwlep

31 Koiho kAetdi

32 Onkn kAedlol

33 Kevtpilkd KAAuppa

OONOOUTAWN =

Mepiypadn yevikng anoyng

34
35
36
37
38
39
40
41
42

43
44
45
46
47
48
49
50
51
52
53
54
55
56
57
58
59
60
61
62

63
64
65

EEAQywVOo UMOUAOVL
Onkn Aapag

B&hog

Aodalion agova
EowTtepikn pAavtia
AEOVIO

AaktUAlOG
E&wTepikn pAavtia
E&ay. MmouAovt
(aploTEPOOTPOPO)
ZTOMLO OKOVNG
SAKog oKOVNG
SuvdeTtnpag
Yrnootnplypa
MNeplotpodikn Baon
Yro-ppaktng
Yro-ppaktng R
Bideg

Koupri péyyevng
Bida

Bpaxiovag péyyevng
Papdog peyyevng
MAaka peyyevng
MNa&uadt ueyyevng
Koupri péyyevng
Onkn

TAakog OTNPLENG
Méyyevn

EkBoAn ahoupiviou
OptZovTia ueyyevn
(MpoalpeTikd eEAPTNHA)
Tpuna

Yriep 15 XA

Yriep 540 XA

66

67
68
69
70
71

72

73
74
75
76
77
78
79
80
81
82
83
84
85
86
87
88
89
90
91
92
93

KOWIHO QUAAK®DOEWY LE
™m Adua

EEaywvo UmouAovL
TplywviKOG Kavovag
Agiktng

SuyKpatnTng Bpaxiova
MrmouAovL pUBuLIoNgG de&Lag
KWVIKNG Ywviag 45°
MrmouAovL pUBuLong
APLOTEPNG KWVLKNG YWVIag
45°

EEay. ma&uadt acdpaieiag
MriAok KePaANg

Teudylo epyaoiag

Mpaupn kormg
Katakopudn péyyevn
KatoaBidt

Bida (uovo pia)

dakoi yla Tnv Aapra Aéwlep
Tpapnxte mpog ta €&w
SMPWYTE

KouTi Aaumag

Bideg

SwAnvag ¢p6oplopol
Snuadt opiou

Kandaki 6nkng Ynktpag
Papdog

KouTi okovng

KaAuppa

Koupri

Tunpa KuAivépou
Mplovookovn

MPOAIATPA®EZ
MovTtého

ALAUETPOG AAMAG.c.eeeeeeieeiees

AldpeTpog TpUMag
Mey. Ao&n ywvia..
Mey. Kwvikn ywvia.
Mey. IkavoTtnTteg Kormg (H x W)

LS1214/LS1214F/LS1214L

WPEG EKTOG E“L.Jpwnnc;: 25,41\
Ap. 47°, Ak, 52°
Ap. kal Ok, 45°

Kwvikn ywvia

NOEN ywvia
gy 45° (ap.) 0° 45° (B¢et.)
0° *71mm x260mm *120mm x 270 mm *50 mm x 260 mm
66 mm x 305 mm 115mm x 308 mm 45 mm x 305 mm

45° (ap. kal dek.)

(ap.) *71mmx155 mm
66 mmx 170 mm
(0€&.) *71 mm x 175 mm

*120 mm x 185 mm
115 mm x 218 mm

*50 mm x 175 mm
45 mm x 215 mm

66 mm x 215 mm

o *120 mm x 160 mm
52° (3¢t - 115 mm x 185 mm -

(Enpeiwon)
* oUPBOAO urtodelkvUel OTL UIA eTUKAAUYN EUAOU HE TO €ENG TIAXOG XPNOLUOoTIoLELTAL.

NOEn ywvia MNaxog §uAou
0° 20mm
45° (ap. kal O€k.) 15mm
52° (d€€.) 15 mm
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3.200
. Kokkivo AaetZep 650 nm, <1mW (Ta&n Laser 2)

Tax0tnTa Xwpig dpoptio (Aer™)
TUmog Aéilep (Movo yia LS1214L)
Alaotaocelg (M x M xY)

LS1214/LS1214F 723 X\ x 520 XA x 696 XIA

LS1214L 723 XA x 520 XIA x 718 XIA
Bapog kabapo

LS1214

LS1214F.

e 0 Ve oo We o 1Yo VN To Lo SO [@m
* AOYWw TOU OUVEXIZOMEVOU TIPOYPAUUATOG Epeuvag 6. ZTAMPATEIOTE TO EPYAAEio Kal MEPIPEVETE yia TN
KAl aVATTUENG, ol Tipodlaypadeg AUTEG UTIOKELVTAL Aaupa npioviou va oTapaTRoE! npiv
oe aA\ayEg Xwpig mpoeldoroinan. METAKIVEIOETE TO AVTIKEINEVO epyaociag n
e O1L ipodlaypadeq Hropel va dladpEpouv amod xwpa aANa&eTe TIg pubpioeIg.
oe Xwpa. 7. Amoouvd£oTe To epyaleio mpiv aAAa&eTe Aapa R
® Bapog oUudwva pe dladikacia EPTA 01/2003 KAVETE CUVTRPNON.

8. MavroTte aogalilete 6Aa Ta KIVOUNEVA THAPATA
TIPIV HETAPEPETE TO EpPyaAeio.

9. O meipog avaoToARg Tou KAEIBWVEI TNV KEGAAR
TOU KOTITN KATW €ival HOVO yia TOV OKOMO
peTadpopag Kal amoBnkeuong kal oOxl yia

MpoopiZopevn xpnon

To epyaieio mpoopiletal yia eubeieq kal A0OEEQ
KOTIEG akpiBeiag oe EUNO. Me TIg KATAANAEG AAUES
TIPLOVIOU, UMOpPEL EMIONG Va KOYeL AAOUHIVLO.

Mapoxn pedparog . . AEITOUPYiEG KOTIAG.

To epyakeio mpemel va ouvdebel Oe MAPOXN  10. Mn XpnoluOTIOIEITE TO £pyaleio dTav UTIAPXOUV
pelpatog idag Taong pe autn Tou avaypagetal KOVTA eUPAEKTA UYPA 1y AEpLa.

OTNV MVaKida ToU Kal UMopei HOVO va AELTOUPYAOEL {1, EAdyxeTe TNV AGLQ TIPOOEKTIKA YA PWYMES R
He Hovodaolkd evaAlacoopevo pelpa. Exel SumAn TNUIES TPV TNV AetToupyia.

HOVWON CUHGWVA pe Ta EUPw]'lﬂlKG HPOTUTIGV kat AVTIKATOOTEIOTE AUECWG MIA AAUA UE PWYMEG N
€10l propel va xpnolporoinBel oe peupatodoteq TNUIEG.

XWPIG Yelwon. SEAOTON 12. Xpnolporoleite HOVo TIG EISIKEG GAAVTIEG Yla TO

. i i epyaleio auTo.
Fevikeg mpoeidomoinoelg  acpaleiag  yia  To 13, MpooéfTe va pn KAVETE JNUIA OTNV ATPAKTO,

NAeKTPIKO epyaleio OAAVTZeG (E1BIKA OTNV eMIPAVELA EYKATACTAONG)
/\ NPOEIAOMNOIHZH AlaBaote OAeg TI§ 1 OTO UIOUAOVL L i
nposidonoiosiq acpaleiag kal 6Aeg Tig odnyieg. H  14. Bepaloveote 0Tl n meploTpodikn Baon eivat
un TAENON TWV TIPOEISOTOMOEWY KAl OSNYIOV KAaTAMnNAQ -~ aopaMopévn,  ©oTe  va  pn
eVBEXETAL VA KATAAREEL O NAEKTPOTANEia, TIUPKAyLA HSTGK[VWGSEKQT? mv )\SLTOU?YIU- i
f/Kat GoBapod TPAUNATIOUO. 15. Na mv aoq'm)\sm oag, QCD‘CIIDSCTS a artokoridla,
MIKPA TePAxla, KATL amd To Tpamedl mpwv Inv

®ULAETE OAEG TIG TTPOEISOMOINCEIG KAl TIG 0dnyieq

, y Aettoupyia.
Y'a peAhovTikn Tapaniopm. 16. Arnoduyete TNV Komn Kapdlwv. EAEyETe Kal
adalpéote OAa Ta KApPLd Ao TO AVTIKEIUEVO

NMPOZOETOI KANONEZ AZ®AAEIAZ A TO epyaoiag mptv TV Asttoupyia.

EPFAAEIO 17. BeBawwveote oTL o afovag aodaliong eival

1. ®OpPATE MPOCTATEUTIKA 0POAAHGV. eAe0BEPOG TPV EVEPYOTIONOETE TOV SLAKOMTTN.

2. Kpardte Ta xépla pakpud and Tnv tpoyid Tng 18- BePaldveote omn n Adua dev ayyigel v
Aapag npiovioU. AopUYeTE emmadn Kai ue Aapeg MEPLOTPOPIKN BA0N 0TV KATWTATN BEOM. i
MIKPAG  TaxUTnTag. Mmopsi  emiong va 19 Kpatdte otaBepa tn Aapn. Exete unoyn oag oTL
NPOKAAEGOUV GOBaPO TPAUPATIONO. TO TPIOVL KIVEITAL TIAVW Kat KATw eAadppd katd

3. Mn xeipileote TO epyadeio Xwpig TOUGg TO &gKivnia Kal To oTapatnpa. .
TpodUAAKTApEG oTn Bfon Toug. EAéyEre Tov  20. Befawwveote ot n Adpa Bdev  ayyitel TO
npoduAaKTAPa AAHAG YIad KAVOVIKO KAEioIHO AVTIKEIHEVO gpyactag Tmplv TV gvepyotmoinon
piv ané Kabe xpAon. Mn AsiToupyeite To TIPIOVI Tou SlakomTn. i .
£Gv o mpoduhakThpag Adpag dev kiveitar 21 Tlpv  xpnolorooete  To  epyakeio  oTo
eAelBepa kal dev KAeivel apéowg. MoTé pn TPAYHATIKO AVTIKEIHEVO EPYAOLAG, APNoTE TO Va
oQiEeTe N dé0cTE TOV MPOPUAAKTAPA Adpag otn Tpegel yia Aiyo. MMapakohoubeiote 710 yia
6£on avoiyparog. Kpgéaopouq n TQ)\Q\{TSUOSLQV Tou uropei va

4. Mnv skteleite Kappia Asitoupyia oto xépl. To BelXvouv Kaki eykataotaon N Kakn Looguyion
avTikeiyevo  egpyaciag  TmpEnel  va  eivat Aduag. i i , ,
aodaNouEVo 0TaBEPd OTNV MePIOTpodIkn Baon  22- Tepiuevete pexpl n Adua va anokKtnoet mAnen
Kal 0ToV $PAKTN 0dnyd e TNV PMEyyevn oe KABe TaxumnTa mptv apxIloeTe va KOBeTE. . i
AetToupyia. MoTé un Xpnotpomoleite To XEpt oag ~ 23- ZTAPATNOTE  AUEOWG TNV Aettoupyia  eav
Yla va aopaAioeTe TO AvTIKEINEVO epyaaiag. napatnpnoeTe KATL APUOLKO. .

5. TMoTé pnv ayyilete Tn Adpa npioviou. 24. Mn ngoonaenosw va KAEIWOWOETE TNV OKAVOAAN

otn 8€on ON.
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25.

26.

27.

28.

29,

30.
31.
32.

33.

34.

35.

36.

37.

Na eiote mavroTe o0g KATAOTAON ETOLLOTNTAG,
1dlaitepa OTAV  KAVETE  EMAVAANTITIKEG  KaL
HovoToveg epyacieg. Mnv EeyehaoTteite MOTE OTL
Bpiokeote oe kataotaon acpalelag. Ot Aapeg
eival urtepBOALIKA AdUCWINTEG.

MNAavtote XPENOLUOTIOIEITE TA AVTAAAAKTIKA TIOU
OUVIOT@WVTAL OTO E€YXELPIdl0 autd. Xpron
AKATAANA®Y aVTAAAGKTIKOV OTIWG AELAVTIK®OV
TPOXWV UMOPEL VA TIPOKAAECOUV TPAUUATIONO.
Mn XPNOILOTIOIEIOETE TO TIPIOVI YIO VA KOWETE
oTIdNMOTE AAAO €KTOG amod aAoupivio, EUAo R
napopola UAIKA.

Zuv3EOTE TO TPIOVI AOEOTHNONG OE MIG OCUOKEUR
OUAAOYNG OKOVNG OTAV TIPIOVILETE.

EmA£yeTe TIG AAMEG TplovioU avaAloya ME TO
UAIKO TTOU TIPOKEITAI VA KOTIEI.

MPOCEXETE OTAV KAVETE EYKOTEG.
AVTIKATAOTEIOTE TNV TIAGKA E€YKOTING OTAV
napouciaosl ¢Bopa.

Mn XPNOIYOTIoIEITE Aapeg mplovioU
KATAOKEUOOUEVEG anoé aTodali uynAng
TaxuTnTAG.

ZKOV TIPOEPXOMEVN amo TNV  AsiToupyia
MeEPIEXEl  XNUIKA Ta omoia €ival  yvwoTta
KapKivoyova, TpoKaAouv YEVVNTIKEG

duopopoieg N AAAn avamapaywyikn nuia.
Mepika Mapadeiypara Twv XNHIKOV auT®V givai:
* HOAUBSOG amd UAIKG XPWHATIONEVA HE OUGIEG
He Baon Tov poAuBdo
® APOEVIKO Kal  XpWwHIO
enegepyaopsvn Euleia.
O Kivduvog amo TNV £€KOeon OTIG OUCIEG AUTEG
dlapEpel, EEAPTWHEVOG ATO MMOCO CUXVA KAVETE
To €id0og autd TnG epyaciag. MNa va HEIWOETE
TNV €KkOE0N 0AG OTA XNMIKA AUTA: EpyaleoTe o
Mi@ TOAU kahda agpifopevn aibouca Kal
£pyadeoTe HE XPNOIUOTIOINON EYKEKPIHEVWV
£podiwv aocpdalelag OMwG T.X. ME EKEIVEG TIG
HAOKEG OKOVNG TIOU Egival £181KA OXESIOOUEVEG
VA GUYKPATOUV HIKPOOKOTTIKA OWwHaTidia.
Ma Tnv peiwon Tou TpokaAoupévou Bopufou,
MAVTOTE OlyoupeUEOTE OTI N Aemida eival
GKOVIOMEVN Kal kaBapr).
O XPROTNG £ivdl EMAPKWG EKMAISEUPEVOG OTNV
XpRAon, puduion Kai AsiToupyia Tou epyaleio.
XPNOIYOTIOIEITE OWOTA OKOVIOUEVEG AEMidEeg
nplovioU. Tnpeite TNV pgyiotn TaxUTNTA mou
€ival onueiwPEvn oTnv Aemida mpioviou.
Mnv adaipeite amokoppata n aAAa pEpn Tou
QVTIKEIPEVOU £PYACIAG OTIO TNV TMEPIOXA KOTMNAG
€V To epyaleio AsiToupyei Kal n KepaAn Tou
Tpioviou dev BpiokeTal otnv 0£on
akivnromoinong.

ame  XNHIK®G

®YAA=TE TIZ OAHTIIEZ AYTEZ

ErKATAZTAZH

TommoO£TnoNn o€ MAyKo

Otav 1o gpyaleio petapepetal, n Aapn KAedoveTat
oTNV XauUNnAwpévn B£0 amd ToV TEIPO AVAOTOANG.
EAeuBepwoTe TOV TMEIPO AVAOTOANG XAUNAWVOVTAG
ehappd TN AABn Kat TpaBwvrag Tov TEipo
avaoTtoAng. (Eik. 1)

AUTO TO epyaleio TIPEMEL va OTEPEWVETAL E
TEOOEPA MUMOUAOVIA OE MIA €TMedn Kal otabepn
EMPAVELA XPNOLLOTIOIOVTAG TIG TPUTEG UMOUAOVIDV
mnou eival otn Baon tou epyaleiou. Auto Bonbast
oTNV anoguyn avatpormg Kat réavol TpUUATIOHOU.
(EIk. 2)

NEPIFPA®H AEITOYPIIAZ

NMPOZOXH:

e Navtote BePawwveote OTL TO epyaleio eival
oBNOTO KAl amoouvdedeneévo amod To peluarnpLy
puBuioete 1 eAéyEete Kkamowa AelToupyia OTO
epyaAeio.

Mpogulakthpag Aaupag (Eik. 3 kai 4)

Otav xaunAwvete v Aafrn, o TPodUAAKTHPAg
Adpag avuPveTal autopaTa.

O MpopulakTnpag AApag eMOTPEDEL OTNV APXLKNA
Tou BEon OTav N Kot £XeL CUMMANPWOEL Kat n Aapn
€éxel onkwOel. MOTE MHN EZOYAETEPQIETE H
ADAIPEZETE TON NMPO®YAAKTHPA H TO EAATHPIO
MOY NMPOZAPMOZETAI ZTON NMPO®YAAKTHPA.

Ma Xapt TG MPOCWTIKNG 0aG aodAAElAG, TIAVIOTE
dlatnpeite Tov TMPOUAAKTNPA AAMAG Ot KAAn
katdotaon. Omoladnmote avwpaAn Aeltoupyia tou
npoduAakIipa Adpag Tmpemnel va dlopbwveTal
apéowg. MOTE MH XPHZIMOMOIEITE TO EPTFAAEIO
EAN O NMPOO®YAAKTHPAZ AAMAZ H TO EAATHPIO
EXOYN MAGEI ZHMIA, BAABH H EXOYN AGAIPEOEI.
EAN TO KANETE EINAI MOAY ENIKINAYNO KAl
MIMOPEI NA NMPOKAAEZEI ZOBAPO TMPOZQMIKO
TPAYMATIZMO.

Eav 1o dlapaveg MPopUAAKTIKO Adpag Aepwbei, 1
TPLOVOOKOVN KOAANOEL EMAVW TOU UE TETOLO TPOTIO
€T0L WOTE N AQUa Kal /1 To avTIKEINEVO epyaoiag dev
eival opatd, anoouvdEoTE TO TPLOVL KAl KaBapiote
TO MPOPUAAKTIKO TIPOCEKTIKA HE EVa VWO UdaoHa.

Mn xpnoiporoleite dlaAUTEG 1 KABAPLOTIKA TOU
€xouv BAon To TMETPEAALO EMAVW OTO MAACTIKO TOU
MpopuUAAKTRpa.

Eav o mpodulaktnpag Adpag €xel puravoel
ONUaVTIKA KAl  €xel  Kkataotel  adlagpavng,
XPNOLUOTIOLEIOTE TO TIAPEXOUEVO KOIAO KAEWSI yla va
XOAAPWOETE TO EEAYWVO UMOUAOVL TIOU OUYKPATEL TO
KEVTPIKIKO  KAAUMPMA. XaAapwote TO e€&aywvo
MMOUAOVL  YupilovTag TO apLOTEPOOTPOdGA  Kal
aAvuPmoTe TOoV MPOPUAAKTPA AAUAG KAL TO KEVTPIKO
KAAuppa. Me tov mpodulakthipa Aduag otn 6&on
auTn, To Kabaplopa propel va yivel KaAUTEpa Kat
nmAnpéotepa. Otav TO KaBAplopa oAokAnpwOel
akoAouBeioTe avtioTpodn mopeia kal acpaAiote 1o
MIOUAOVL. Mnv adpalpEoeTe TO EAATNPLO KPATAUATOG
Tou mpoduAakTipa Aduag. Eav o mpodulaktnpag
AMoOXPWHATIOTEL  amd TA XPOVO N TNV UMeEPLOIN
akTlvoBOAla, amotavbeite o €va  KEVIPO
eEurnpetnong Makita yia €va véo MpodUAaKTNpa.
MHN E=OYAETEPQZETE H A®AIPEZETE TON
MPODYAAKTHPA.
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TomoB€Tnon Tng cavidag eykonng (Eik. 5 kai 6)
AUTO TO epyaleio gival epwdIAOUEVO WE TIG OAVIDEQ
EYKOTIWV OTNV TMePLOTpodlkn BdAon Tou yia va
ehaylotorolei To OxiolMo otnv TAeupd €&O0dou
korng. Ol ocavideg eykoTwV eival €pyooTaCLOKA
PUBUIONEVEG £TOL WOTE N AAdUa TPlOVIOU eV TIG
ayyilet. Mpwv amd v xpron, pubuiote TIg cavideq
EYKOTIOV WG EENG:
Mpwta, amocuvdEéoTte To egpyaleio amod To pelpa.
Xahapwote O0Aeg TIG Bideg (amd 2 oTa aploTepd Kat
5ekld) mou aodalilouv TIG OAVIdEG EYKOTIWV.
Zavaodiyxte TIG O Onuelo TOU va pmopouv va
HeTaklvoUuvTal eUKOAA HE TO XEPL XAUNAQOTE TNV
AaBr TANPWG KAl OTPWXTE MECA TOV Teipo
aAvVAoTOANG va KAEWBWOoEL TNV AABT) 0TNV XAUNAWUEVN
8¢on. Xahap®woTte TO KOuumi mou aodalifel Toug
OTUAOUG OAloBnong. TpaPrxte TNV Kivntn Bdon
TPOG TO UEPOG 0aG evTeAwG. PuBuiote Tig oavideg
EYKOTIOV £TOL WOTE OL 0avideg WOAG ayyilouv TIg
TAEUPEG TWV JOVTIWV TwV AdM®V. ZPiXTE TIg
eUMPOO0Bleq Bideg (OXL OPIXTA). ZTPWXTE TNV KIVNTN
Bdon mpog Tov ¢ppdaxTn 0dNyO eVIEA®S Kal pubpiote
TIC 0AVIdEG E€YKOTIWV £TOL WOTE OL 0AVIOEG MOAIG
ayyifouv TIG TAEUPEG TWV JOVIIMV TWV AQH®V.
SoixTe TIq omioBieg Bideg (OXL oPIXTA).
AdoU pubuioceTte TIG oavideqg eyKonwv, adnote Tov
Meipo AvaoTOANG Kal ONKWOTe TNV AaPr. Meta
ooixTe OAeg TIG AABEG pe aodAAela.
NMPOZOXH:
e Mpwv Kat adpoU aANAEETE TNV KWVIKT] YwVid, TAVTOTE
pubpilete g oavideg EYKOTIMV onwg
MeplypAdeTal MAPATAVW.

AlaTRPNON TNG HEYIOTNG IKAVOTNTAG KOTING

(Eik. 7 ka1 8)

AuTO TO epyaleio eival puBplopévo amod  TO
£PYOOTACIO VA TOPEXEL TNV MEYIOTN KAVOTNTA
KOTING Yia Adua tplovioU 305 XIA.

Otav eykaBLOTATE Pl VEA AAUA, TAVTOTE EAEYXETE
™V B€0on Tou XapunAoTEPOU Opiou TNG AAuag Kat eav
elval anapaitnto, pubuioTe TN WG €&ENG:

MNpmTa amocuvdéoTte TO epyaleio. ZmpwEre TN
KvnNTr Baon MARPWG TPOG TO 0dNYO ¢GPAKTn Kal
XAUNA®OTE TN XELPOAARY) EVIEA®MG. XpnolUomoleioTe
TO KOIAO KAEWSi ylO va YUPIOETE TO WMOUAOVL
pUBUIONG MEXPL TN TEepwdépela TG Aduag va
ekTeiveTal eAadpd KATW amod mv avw empavela g
ﬂEplOTOd)lK‘l‘](; Bdong oto onpeio omMou To spnpooeto
MPOOWIO TOU $GPAKTN 0dnyoU ouvavtdel TNV Ave
€MPAVELA TNG TIEPLOTPOPLKNG BAONG.

Me to epyaleio amoouvdedepEvo, MEPLOTPEYTE TN
Adpa pe TO XEPL eVM KPATATe TNV AP eVIEA®G
KATW otyoupelovTtag OTL N Adua dev KAVEL ETAGN UE

kavéva  PEPOg TG XapnAdtepng  Baong.
EnavapuBuiote ehadpd, av eival anapaitnto.
NMPOZOXH:

e ApoU €yKATOOTNHOETE WA VEA Adua, TAVTOTE
BeBaliwveoTte OTL N Adua dev KAvel emadn Me
Kavéva HMEPOG TNG XaunAotepng Baong otav n
Aapn eival XapnAwpevn evieAwg. MNAavtote KAveTE
TO AUTO HE TO EPYAAEio AMoouvdedeUEVO.
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Bpayiovag avaoTtoAng (Eik. 9)

H xaunAn oplokn 6€on g Adpag umopel va
pubpulotel eUKoAa pe Tov Bpaxiova avaoTtoAng. lMa
va pUBUIoETE, TIEPLOTPEYPTE TOV Bpayiova avaoToAng
Kata Tnv dlelbuvon Tou BEAOUG OMWG daivetal oTnv
elkova. PuBpuiote tnv Bida pluBuong £€tol WOTE N
Adpa otapatd otnv ermmbuunth B€on otav n Aapn
XAUNA®VeTaL AN PWG.

PUOuion Tng Ao&ng ywviag (Eik. 10)

Xahapwote TV AAPn yupifovtag v
aplotepooTpoda. MupioTe TNV MEPLOTPOPIKN BdAon
eve TIECETE KATW TOV HOXAO aopaliong. OTav ExeTe
METAKIVAOEL TNV AaPn otn 6&on Omou o Jeiking
deixvel v embuunt) ywvia otnv Ao&n KAipaka
ooixte TNV Aapn pe acpdaleta deElooTpoda.

MPOZOXH:

e Otav  yupilete Tnv  Teplotpodikn  Baon,
BeBatwveote OTL AVUPHOVETE TNV AaPT) EVIEAWG.

e ApoU aANA&ete TNV AOEN Yywvia, TAVTOTE
aopaAilete TV TEPLOTPOPLKN PBAon odiyyovtag
™v AaBn otabepa.

PU6Ouion Tng KwvikAg ywviag (Eik. 11 ka1 12)

Ma va puBuiceTe TNV KWVIKA Ywvia, XaAApOOoTE ToV
HOXAO OTO Tow WEPOG  TOU  epyaleiou
aplotepooTpoda. ekAeldwote TOV  PBpayxiova
ompwYVOVTag TNV AaPr paAlov otabepd kata v
dlelBuvon mou embupeite va yeipete TNV Adpa
mnplovioU.

leipete TV Aapa pEXPL o deiktng va deixvel oTnv
€MBUUNTN YWVia oTNV KWVIKT KApaka. Meta odixte
TOV HOXAO 0TaBepd de&l00Tpoda va aopalioeTe Tov
Bpaxiova.

MPOZOXH:

e Otav divete KAion omv Adpa mploviou,
BeBatwveote OTL AVUPHOVETE TNV AaPr) EVIEAWG.

e ApoU aAANAEETE TNV KWVIKN Ywvia, TAVTOTE
aodaAilete TV Bpaxiova odiyyoviag Tov HOXAO
de&looTpoda.

* Otav aM\AleTe KWVIKEG Ywvieg, BeBalwveoTe OTL
TOTIOBETEITE TIG 0AVISEG EYKOTIOV KATAAANAQ OTWG
e€nyeital oto Tunpa “TomoBetnon Tng ocavidag
gyKomng”.

AeiToupyia dlakonTn

NMPOZOXH:

® Mplv ouvdEoeTe TO epyaleio oTo peUpa, MAVTOTE
eNéyxeTe va Oeite OTL N OKAVOAAN dlaKOMING
£VEPYOTIOLEITAL KAVOVIKA KAl ETUOTPEPEL OTNV BEON
“OFF” otav eAeuBepavetal.

e Otav dev xpnolpomnoleite To epyaleio, adalpeate
TO KOUUTI arnaopaAilong kat anodnkeUoTe To 0 WA
aocpaAn B&€on. Auto eumodilet v avelbBuvn
Xprion Tou.

* Mn tpaBate TNV okavdaAn dlakoTtn duvatd Xwpig
va MATNOoeTe PECA TO KOUMM anacdaAiiong. AuTd
uropel va mpokaA€ael BAARN Tou SLaKOmTN.



Ma Eupwrnaikég xwpeg (Eik. 13)

Ma va epnodiotel To Tuxaio TPABNYHa NG
OKavBAANG SLAKOTITN, £va KOUMTL anacpAAlong €xXel
npoBAedBel. Ma va EekvAoete TO MNXaAvnua,
OMPWEETE TO HOXAO TIPOG TA APLOTEPQA, TIATAOTE TIPOG
Ta YEOCA TO KOUWUMI arnmaopaAllong Kat Tpapnéete
okavdaAn. EAeuBepwoTe Tn oKavdaAn dlakomtn va
OTAMATNOEL

Ma 0Aeg TIG XWPEG £KTOG TWV Eupwmaikwv Xwpwv
(Eik. 14)

Ma va eprmodlotel  TO Tuxaio TPABNYHa TNG
OKavSAANG SLaKOTITN, £va KOUWT anacpAaiiong €xel
npoPBAedpBel. la va Eekivnoete TO epyaleio,
TMATOTE TO KOUWUTL arnaodAaiiong Kat Tpapnxte v
okavdaAn diakomtn. EAeuBepwote Tn OKAVSAAN
SLOKOTITN VA OTAUATNOEL

MPOEIAOMOIHZH:
* MOTE un XPNnOLUOToINoETE EPYAAEio XwpPIg MARPWG
AELTOUPYIKN OKAvdAAn dlakomtn. Omnolodnrote
€PYOAEIO HE MIA PN AELTOUPYLKN OKAVOAAN eival
MOAY ENIKINAYNO Kat TpEMeL va €EMIOKEUAOTEL
TIPLV A0 TMEPALTEPW XPNON.
Ma v aopdleld oag, autd To epyaleio eival
epWBIAOUEVO PE €va Koupmi amacdpAAlong mou
eunodilel To epyaleio va Eekivnoel aokomna. MOTE
MN XPNOLUOTIOIEITE TO €pYaAeio €av TpEXEL OTAV
AMA®G MATATE TNV OKAVIAAN XWPIG va MATOETE TO
Koupri anacpaiiong. Emotpeéyte 10 epyaleio oe
€va KEVTPOo €EUTMPETNONG MAKITA YIA KAVOVIKEG
emokeueg MPIN mepalttépw xpron.
¢ [MOTE va unv &&vete KATW Me Tawia olUte va
eEOUBETEPWVETE TO OKOTO KAl TNV AglToupyia Tou
KouproU anacdaiiong.

Avappa Twv Aapnwv (Eik. 15 Kai 16)
Movo yia To povrédo LS1214F

NMPOZOXH:

* To pwg auTd dev eival adappoxo. Mn mAUvVeTe TO
dwg Pe vepd oUTE va TO XPNOLUOTIOCETE OTN
Bpoxn 1 o€ uypn tormobeaia. TETola XPRon UMopel
va TPOoKAAEoeL NAEKTPOTANEia Kal Kamvo.

* Mnv ayyi&ete Toug dpakoUlg Tou GwWTOG, YlaTi eival
TOAU Bgpud OTav eival avappévo N apéowg agpou
€XEL OPNOEL. AUTO PMOPEL va TIPOKAAECEL EyKAUNA
OTO AVOPWTILVO OO,

* Mn XTUMNOeTE TO $WG YLATI UMopel va MPoKAnBei
NULA N HikpoTEPN dlapkela Lwng.

e Mn pixvete TNV aKtiva ¢wTOG OTA MATIA OAG.
Mrmopel va TipokAnBei Movog oTa YAaTLa.

® Mn KaAUTITETE TO dWG Pe poUxa, KOUTLA, XapTovia
N MapPOMOLa UALKA eV €ival AvaupEVo, YlaTi uropel
va MPOKAAEoeL GWTIA 1) aVAPAEEN.

SMPWYTE TNV Avw BE0N TOU SLAKOTTN Yld VA avAYPETE
TO $WG Kal TNV KATw BE0N yla va To ORNOETE.
MetakiveioTe T0 WG yia va ¢wTioeTe AAAN TIEPLOXT.

ZHMEIQZH:

e Xpnowdoroleiote  €va oOTeyvd Tmavi ywa va
opouyyiloeTe TOUG PUTIOUG amd TOug $aKoUg NG
Aaunag. MNPoOEXETE va MNV YPATOOUVIOETE TOUG
dakoUG NG AQuMag ylaTi prnopeil va TpokAnBei
peiwon ¢wTiopoU.

Evépyela akTivag A&ilep
Mévo yia To povTédo LS1214L

NMPOZOXH:

e MoTEé Mn KUTTATE pEOA OTNV aktiva A&lep.
AneuBelag KUTTAypa TNg aktivag Aéwlep Oa
TPAUUATIOEL TA PATIA 0QG.

o AKTINOBOAIA AEIZEP, MH KYTTATE MEZA XTHN
AKTINA ‘H BAENETE AMNEYOEIAZ ME ONTIKO
OPIANO, MPOION AEIZEP TAZEQZ 2M.

Ma va avagete TNV aktiva AElep, MATHOTE TNV AVW
B6¢on (I) Tou dlakomn. Matnote v Katw B€on (O)
Tou dlakomTN yia va v opnoete. (Eik. 17)

H ypauun A€Wep uropel va PeTakivnBel eite otnv
aplotepn eite omv defld TMAeupd NG Aduag
nplovioU pubuifovtag TV pubuLoTIKN Bida wg €ENg:
(Eik. 18)

1. XaAapwote TNV pubuoTikn Bida yupifovtag Tnv
aploTePOOTPOdA.

2. Me v pubuioTikn Bida xaAapwpevn, oupTe TNV
ota de&ld N aplotepd 000 PBabeld propei va
TaeL

3. Zo¢ixte TNV pUBUIOTIKN Bida otabepd otnv B€on
OTIOU OTAUATA VA OAloBaivelL.

H vypauun A&wllep eivat puBpiopyévn amd 1O
€PYOOTAOTLO va eivat ToroBetnuévn o 1 XA ano Tnv
TMAEUPIKN eMPAvela TNG Aapag (6€on Komng).
ZHMEIQZH:

e Otav n ypauun A€llep eivat Baumm kat oxedov n
eVIEA®G aopatn AOyw Tou ameuBeiag nAlakou
dWTOG 0t MAPABUPO e0WTEPIKOU 1] €EWTEPIKOU
XWPOU epyaciag, HETAKIVEIoTE TNV B€0N epyaociag
o€ PEPOG ToU deV UTIOKELTAL OTO areuBeiag nAlako
PwG.

Eueuvpdpplon ™meg ypuppr’]q Aeilep (Eik. 19)

H ypauun AEWlep uMropel va petakivnBel otnv

aplotepn N oTnv Bsaq TAEUPA TNG Aduag cUpdwva

ME TIG ePAPHOYEG KOTING. AvaTPEETE OTIG EENYNOELQ

Tou edadiou pe Titho “Evépyela Tng aktivag Aéwlep”

OXETIKA HE TNV HEBODO PETAKIVNONG.

ZHMEIQZH:

* Xpnolyoroleiote emevduon EUAou OTOV GPAKTN
0dnyo O0tav euBUYPAUUICETE TNV YPANUUN KOTMG UE
™mv ypapun A€Wep otV TAEUpd TOU q)pQKTT]
oényou oe olvOeteg Konsq (Kovikn ywvia 45
HOLPWV Kal AOE&N) deEld ywvia 45 polpmv).

A) Otav TeTUXaiveTe OwWOTO MEyeBog otV

apLoTePNn TAEUPA TOU TepAYiOU epyaociag.
e MeTaklveiote TNV ypauun AéwWlep ota aplotepad
™mg Aduag.

B) Otav netuxaivete owotod peEyebog otnv de&la

TAEUPA TOU TEMAXIOU EpYAaTiag.
e MeTtakiveiote ™V ypapun Aéwllep ota de&ld g
Aduag.

EuBuypauuioTe TNV YPAUUR KOTNG OTO TEUAXLO

epyaoiag oag pe TV ypauun A&wlep.
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2ZYNAPMOAOIHZH

NMPOZOXH:

e MNavtote BePalwveote OTL To epyaleio eival
oBNOTO Kal anocouvdedeuévo amod To pelua TPV
EKTEAECETE OMOLASNTIOTE £pYATia OTO epyaAeio.

AmoOnkeuon koilou kA&1d10U (Eik. 20)

To koiho KAeldi amoBnkeleTal ONMwWG ¢aiveral oTnv

elkova. OTav XpPnoldomoleite TO KOIAO  KAELDI,

TpaPrxte TO €Ew amd TN Onkn Tou. Adou

XPNOLUOTIOINOETE TO KOIAO KAeldl, emavadpepTe TO

ot Onkn Tou.

EykaTtaotaon i agaipeon Tng Aapag npioviou

NMPOZOXH:

e MNavtote PBePalwveote OTL To epyaleio eival
OBNOTO KAl ATIOCUVOEDSENEVO TIPLV EYKATAOTNOETE
N apalp€oeTe TNV Adua.

® Xpnotyoroleite HOvVo To Koilo KAeldi Tng Makita
TOU TIAPEXETAL YIA EYKATAOTAON Kal adaipeon tng
Adpag. Edv 1o apeAnoete Mropel va €xel wg
QAMOTEAEOUA TO UTEPOPIELLO 1) AVETIAPKEG OPIELLO
ToUu €EAywvou  proulovioU. AuTO umopel va
TIPOKOAETEL TIPOOWTILKO TPAUUATIONO.

KAewdwote Tnv Aapn otnv  avuPwpevn BEon
OTPWXVOVTAG HECA TOV TEipO avaoToAng. (Eik. 21)
Ma va apalpéoete TNV AAUA, XPNOLUOTOLEIOTE TO
KOIAO KAeWBl yla va XOAAPWOETE TO €EAYWVIKO
HUMOUAOVL  KPATWOVTAG TO KEVIPIKO KAAUMMA Kal
Yupifovtag TO aploTEPOOTpOodA. 3INKWOTE TOV
MPOGUAAKTIPA AQMAG KAL TO KEVTPLIKO KAAUMMA.

(Eik. 22)

MatoTe TNV aopalela aova yla va KAEIBWOETE TOV
agova Kal XPnolHoroleioTe TO KOIAO KAeWdi yla va
XOAap®oeTe TO €EAYWVO MMOUAOVL SeElooTpoda.
MeTa adalp€oTte TO €EAYWVO MMOUAOVL, €EMTEPLKN
dAavta kat Aapa. (Eik. 23)

Ma va eykataoTnoete TNV AQua, TOTIOBETNOTE TNV
TIPOOEKTIKA TIAVW OTOV A&ova,emiBeBalwvovTag ot n
SlelBuvon tou BEAoug otV empdvela TG Aauag
oupdwvel pe v dleuBuvon Tou BEAOUG OTn BNKN
™G Adpag. Eykataoteiote Tnv e§wTepikn dAavtla
Kal €EQYWVIKO WMOUAOVL, KAl LETA XPNOLUOTIOEIOTE
TO KOIAO KAELS yla va OPIEETE TO EEAYWVO UMOUAOVL
(aploTEPOOTPOPO) He AOPAAEld aAPLOTEPOOTPODA
evo Matate v acpalela agova. (Eik. 24)

Ma OAEQ TIG XWPEG EKTOG TWV EUPWITAIKOV XWPWOV

MPOZOXH:

® O paupog SaKTUALOG 25 XIA O EEWTEPLKN SIAUETPO
Kal o aonui daktUAlog 25,4 xIA Ot eEWTEPIKN
SLAPETPO Elval EPYOOTACIAKA TOTIOBETNUEVOL OTIWG
¢daivetal oty ekova. OTav XPnolUOTOLEITE Wd
Adpa pe 25 XIA SlapeTpo TPUMAG, AvILKATAOTNOTE
Tov aonui daktUAlo pe Tov paupo. Mpwv
TOTIOBETNOETE TNV AAMA OTOV a§OVioKo, TAVTOTE
BeBawwveote OTL 0 OWOTOG BAKTUAIOG Yyla TNV
TPUMA aTPAKTOU NG AQuag Tmou mpotifeote va
XPNOlUomomoeTe  eival TOMOBETNUEVOG HETAEU
€0WTEPLKNG Kal EEWTEPIKNG PAavTag. (EIk. 25)
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lNa 11§ Xwpeg TnG Eupwring

MPOZOXH:

* O dakTUAoG 30 XIA Ot €EWTEPIKN BLAUETPO eival
£PYOOTACLAKA TOTIOOETNUEVOG LETAEU E0WTEPLKNG
Kal eEwTePIKNG PAAvTZag.

Eykataoteiote v  eEwTeplkn  pAavtia  Kal
€EQYWVIKO MUMOUAOVL, Kal META XPNOLUOTOLEITTE TO
KOIAO KAELBI Yla va ooiEeTe TO €EAYWVO UMOUAOVL he
aodalela  aploTePOOTpOodPa evw TATATE TNV
aopdalela agova.

Enavadepete TOV TPOPUAAKTNPA AApAG KAl TO
KAAUMMA KEVTPOU OTIG ApXIKEG Toug BEoelg. Meta
odixte TOo €EAywvo UrouAdovt deElooTpoda yia va
aodalioeTe To KAAUPPA KEVTPOU. EAeuBepwoTe TNV
AaBn and v uPwuévn B€on TpaBwvtag Tov Meipo
avaoToAng. XaunAwote v Aapn yia va BeBawwbeite
OTL O TPOPUAOKTNPAG AAMAG KIVEITAL KAVOVIKA.
BeBawwbeite OTL 1N aocpdlela  Afova  E€xel
eheubepwoel  Tov afOVIOKO TPV KAVETE KoOT).
(Eik. 26)

Zakog okovng (eEaptnpa) (Eik. 27)

H Xpron Tou 0aKou GKOVNG KAVEL TIG EPYACIEG KOTING

KaBapeg kat TNV oUANoyn Tng okdvng eUKOAN. Ma va

OUVOEOETE TOV OAKO 0OKOVNG, BAATE TO OTOMIO

OKOVNG MECA OTO CWARVA €KPONg OTnV BNKn Tng

AQupOG KAl TIPOCAPUOCTE TNV UTIOBOXN £L0030U TOU

OGKOU TIAVW OTO OTOMLO OKOVNG.

Otav 0 0AKOG OKOVNG eival TMePIMOU UIOOYENATOG,

adalpeaTe TOV OAKO OKOVNG amod To epyaleio Kat

TPABNXTE TOV TIPOCDETNPA £EW. ABELAOTE TOV OAKO

akOvng amod Ta TEPLEXOUEVA TOU, XTUMWVTAG TOV

ehadpa £T0L WOTE va adPAlPECETE TA OWHUATIOIA TTOU

KOAAVE OTO €0WTEPIKO KAl PMOPEel va eumodilouv

NV EMOMEVN GUANOYT.

ZHMEIQZH:

® EQv OUVBECETE MIA NAEKTPIKT OKOUTIA OTO TIPLOVL
oag, o EMAPKEIG Kal KaBapEg epyaanieg pnopei va
EKTEAEOTOUV.

KourTi okovng (e§aptnpa) (Eik. 28, 29 kai 30)
BAATE TO KOUTI OKOVNG HECA OTO OTOHIO OKOVNG
AdeldleTe TO KOUTL OKOVNG OO0 Vvwpitepa eival
duvartov.

Ma va adeldoeTe TO KOUTL OKOVNG, QVOIXTE TO
KAAUMMA OTIPWYVOVTAG TO KOUMTIL Kal TIETAXTE TNV
mplovookovn. Emavadepte 10 KAAUPMA OTNV apXLkn
Tou B€on Kal auto Ba KAewwoel. To KOUTL OKOVNG
uropei eUkoAa va agalpedei TpaBwvTag To MPog Ta
€Ew EVW TO YUPIZETE KOVTA OTO OTOMIO OKOVNG OTO
epyaleio.

ZHMEIQZH:

* EQv ouvdEoeTe €vav amnoppodnTnpa Kabaplopou
Mdkita oto epyaleio auto, Ba propeite va
EKTEAEITE  AMOBOTIKOTEPEG KAl  KABAPOTEPEG
e£pyaoieg.

MPOZOXH:

* Adeld0TE TO KOUTL OKOVNG TPV N OTABun ng
TIPLOVOOKOVNG TIOU €XEL oUCOwpPeUBel pBATEL aTO
TUNMA KUAivEpou.



Ao¢alifovrag To avTIKEIPNEVO £pyaociag

NMPOEIAONOIHZH:

* Eival eEalpeTikd cofapd va acpaiileTe MAvVIOTE TO
AVTIKEIUEVO £pYAOIAg KATAAANAA KAl OPLXTA E TNV
MEYYevn. ApEAEld va TO KAveTe Jmopel va
TIPOKAAECEL Cnpla oto spyq)\mo Kav 1 KaTaoTpodn
TOU AVTIKELPMEVOU epyaoiag. NMPOZQMIKOZ
TPAYMATIZMOZ MMNOPEI EMIZHZ NA MPOKAHGEI.
Emiong, Hetd amd Wwa epyacia kormg, MH
ONKWOETE TNV AdPa PEXPL N AdPA va OTAPATROEL
TeAeing.

NMPOZOXH:

e OTaV KOPBETE EMIUNKN AVTIKEIPNEVA, XPNOLUOTIOLEITE

uTooTNPiyHata oouyn g avw erddvelag tng
MePLOTPOPIKNG BAong. Mn BacileoTe AMOKAELOTIKA
oTnVv KABetn Kkav 1 opwoviia pEYYevn yla va
aodalioeTe TO AVTIKEIPMEVO EpYAOiag.
Aemtd  UAKA  €xouv  TAOn va  Auyilouv.
Yrootnpifete To avTikeipevo epyaociaq kaBolo To
MNKOG TOU Yla va anodUyeTe TOIUMNUA TNG Aduag
kat rudavr; OMNIZOOAPOMHZH. (Eik. 31)

Yro-¢ppakTng

AuTO TO epyaleio eival edpwdlAOPEVO PE €va UTIO-
$paktn. MNpérel va TornobeTeital ONwg paivetal otnv
Eik. 32.

Ouwg, OTaVv €eKTEAEITE APLOTEPEG KWVIKEG KOTIEG,
BaATte Tov OTNV aploTepr) BEon OMwg ¢aivetal otn
Eik. 33.

NMPOZOXH:

e OTaV EKTEAEITE APLOTEPEG KWVIKEG KOTIEG, YUPIOTE
TOoV OPAKTN OTNV aploTepr) B€on OMwg ¢aivetal
otnv Eik. 33. AladopeTikd, Ba KAvel emadn HETNV
AQua N ge TUNUA TOU ePYAAEiou, UE ATIOTEAEOUQ
POKANON coBapoU TPAUUATIONOU OTOV XPNOoTN.

Ymo-¢ppakTtng R (Eik. 34)

O uno-$ppaktng R propel va tornoBetnBei oTnv deEla
TAEUPA TOU PPAKTN 0dnyoU. BAATe TIg paBdoug Tou
utto-ppAakTn R péoa oTig TpUMEG TOu GPAKTN
odnyouU. ZoixTe TIG Bideg ToOU MapEXoOvTAl HE TOV
uTtodPAKTN R yla va aopaAloTei o urtoppdktng R.

NMPOZOXH:

e Otav eKteleite OeElEQ KWVIKEG KOTEG, TIOTE MN
Xpnotgomoleite Tov umo-¢ppaktn R. Oa kavel
ena¢n Me TNV AQua 1N KATolo WEPOG TOU
epyaAeiou,MPoKAA®VTAG 0COBAPO  TPAUMATIONO
OTOV XEIPLOTN.

Karakopuen peyyevn (Eik. 35 ka1 36)

H katakopudn pEYyevn umopel va tomobetnOel oe
dUo Beoelg, eite otnv aplotepn eite omnv de€la
MAeupd TOoU GPAKTN odnyou. BdaAte v paBdo
MEYYEVNG WECA OTNV TPUTA OTOV GPAKTN 0dNnyo Kat
odixte TNV Bida OTO TMOW HEPOG TOU PPAKTN 0dnyou
yia va acpalioete v papdo PEYYEVNG.

H katakOpudn pEYYEVn MMoOpel  emiong  va
aodaiiotei otnv paRdo otnv de&ld MAeupd TOU UTO-
¢pakn R.

ToroBeteiote TOV Bpaxiova g HEYYEVNG cUNPWVA
ME TO TAXOG KAl TO OYXNUA TOU QVTIKEIUEVOU
epyaociag kat acpaliote Tov Bpayxiova Tng HEYYEVNG
odiyyovtag tnv Bida. Eav n Bida aopdAelag tou
Bpaxiova kavel emnadn pe TOV OPAKTIN 0dnyo,
eykataoteiote TV Bida otnv avtiBetn mMAeupd ToU
Bpaxiova ™G pEyyevng. BePalwbeite OTL Kavéva

TUNUA Tou epyaleiou dev eival oe enadn pe TNV

MEYYEVN OTAV XAUNAWVETE TNV AAPr TMANPpwg Kat

TPABATE 1| OTIPWXVETE TN KIVNTR BACN 000 UMopEi va

nasl. Eav kamolo WEPOG epAmMTETAL OTNV WEYYEVN

€MAVATOMOBETEIOTE TNV PEYYEVN.

Matnote TO avTikeipevo epyaociaq emineda oTov

dpAKTN 0dNYyO0 KAl OTnv TePLOTPOOIKN  Bdon.

ToroBeteioTe TO avTiKEiyevo epyaciag otnv

embupunTy B€on Komng Kat acdaAliote to otabepd

oodlyyovTtag To Kouumi Tng MEYYEVNG.

NMPOZOXH:

e To avTikeiyevo epyaoiag mpemnel va aopalifeTat
otaBepd 0NV MEPLOTPODIKT BAON KAl OTOV GPAKTN
031NYO HE TNV HEYYEVT KATA TNV SIAPKEL OAWV TWV
£PYAOLOV.

OpiZovTia HEYYEVN (TPOAIPETIKO EAPTNHA)

(Eik. 37 ka1 38)

H oplZovTia peyyevn pnopei va tornobetnbei oe duo

B&oelg eite otV aplotepn eite otnv de€la TMAeupa

™g Bdaong. Otav ekteholvTal Ao&Eg komeg 15° 1)

MEYaAUTEPEG, TOMOOETNOTE TNV 0OPLIOVTIA HEYYEVN

OTNV MAEUPA TIPOG TNV OTIoIA 1 MEPLOTPOGIKT Baon

TPOKeLTAL va oTpadel.

XTunovtag eAadpd 1o Magudadt ™G HEYYEVNG OTa

aploTepd, N pHEyyevn eleubepwveTal Kal yprnyopa

Kiveital pEoa Kat €Ew. Ma va mAceTe T0 AVTIKEINEVO

spyaciaq onpd)x‘rs TO KOUWTI mg UEYYEVNG TIPOG TA

EUMPOG MEXPL N TAAKA TNG peyysvnq va apem oe

eMadn ME TO AVTIKEIUEVO €£pyaciag Kal XTUTOTE

eAadpd To MAgIHAdl Tng pEyyevng ota de&ld. Meta

YUPIOTE TO KOUWML TNG MHEYYevng de&ldotpoda va

aopalioete To AvTiKEipevo epyaaiag.

To pEyloTO TAATOG QAVTIKEIMEVOU €pyaciag Tou

propei va acpallotei amod tnv opllovTia HEYYEVN

eivat 200 xIA.

OT1av TomnoBeTeiTe TNV 0PLLOVTIA PEYYEVN OTNV de€la

MAeUPA NG BAONG, £MIONG XPNOLUOTOLEITTE TOV UTIO-

¢pdktn R yw@ va aopalioeETE TO QVTIKEIMEVO

epyaociag o otabepd. Avagepbeite OTO TURUA

“Yro-¢ppaktng R” mou TeplypadeTal TIPONYOUNEVWG

yla TNV ToToBETNOoN Tou UTo-$ppAaktn R.

NMPOZOXH:

e Nlavtote pubuifete TO TA&MAdL MPEYYEVNG OTA
dekld MANpwg OTav a0PaAileTe TO QVTIKEIUEVO
epyaoiag. AUEAELA VA TO KAVETE MMOPEL va EXEL WG
AMOTEAECNA AVETAPKY) ACPAAELD TOU AVTIKEILEVOU
gpyaoiag. AUTO Jmopel va TPOKAAECDEL TNV
eKTOEEUON TOU Tepayxiou epyaciag, (U otnv
Adpa 1 va MpokaA€oel TNV amnwAela eAEyXou, Tou
uropel va €xel wg amotéleopa MPOZQMIKO
TPAYMATIZMO.
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Onkn (Eik. 39)

OL ouykpatntég umopoUV va TomoBetnbolv o€
ornoladnrote amo TIg dUo TAEUPEG Kal eival €va
BOAIKO MECO YA va KPATAVE TA AVTIKEIMEVA EPYATiag
oplZovtia. BAAte TIG pABdoOUG TWV OUYKPATNTOV
HEoa oTIg TPUMEG OTNV BAON KAl pUBUIOTE TO UNKOG
Toug oUPdWVA PE TO UMO OUYKPATNON AVTIKEIUEVO
epyaoiag. MeTta OQiXTE TOUG OUYKPATNTEG UE
aodalela pe TIg Bideg.

NMPOZOXH:

e M1AvToTE UMOOTNPI(ETE TO €MMEdO HAKPUDV
QVTIKELLEVWY £pYaAciag pe TNV TIAVW ETLGAVELD TNG
TMEPLOTPODLKNAG BAONG Yia AKPLBEIG KOTIEG Kal yla va
anopUYETE EMIKIVOUVN anMWAEld €AEyXOU TOU
epyaheiou.

MrmAok kedpaAng (MPoalpeTIKO €§ApTNHA)
(Eik. 40 ka1 41)

NMPOZOXH:
e ‘OTav XPNOLUOTIOLEITE TO UMAOK EYKOTING, TIAVTOTE
va KOBETE [e TNV idla ywvia KePaAAng.
e Otav aAlAalete TNV AoEN ywvia xpnolporoleiote
AAAQ PTAOK EKOTIWV.
e OTav  eKTEAEITE KWVIKEG  KOTIEG,
XPNOLUOTIOLEITE TA UMAOK EYKOTIWV.
Eav dev oUPUOPOWOEITE |E TA TMAPATIAVW® MIMOPEL va
£XElL WG ATIOTEAEOUA va OTACEL TO WMAOK Kat va
TPOKANOel TPAUMATIONOG OTOV  XELPLOTH  TOU
MNXavipaTos.
'OTav XPnOLHOTIOLEITE TO MMAOK EYKOTING Og Kot 90°,
uropeite va kabapioete amnd okANBpa tnv MAeupd
TOU KoppatioU epyaciag Tou BpiokeTal o 0dnyog-
dpayng (To PNKOG TOU KopMATioU epyaciag eivat
HEXPL 35XIN). EYKATAOTEIOTE TO UMOK EYKOTING OTOV
odnyo ¢payng pe duo Bideq. (Pubuiote Tov 0dnyod
$pPayng Kat To UIMAOK EYKOTING ETOL WOTE va €pyovTal
oe enadn nMpoOowro pe npocwro. Enelta odiEte TIg
Bideg kaha.)

moTe  un

AEITOYPTIA

NMPOZOXH:

eMpwv amd TV Xpnon, BeBawwveote OTL EXETE
eAeuBepmoel TNV Aafn anod v xaunAwuevn B8€on
TPAB®WVTAG TOV AVACTAATIKO TEipO.

* BeBaiwveote OTL n Adpa dev KAvel emadr HE TO
QVTIKEIUEVO €pyaciag, KATL TPV avAPeTe TOV
SlaKoTT.

e Mnv e&aoknoete umepBoOAIKn Tieon otV AaBn

KATA TO KOYIHO. YTIEPBOALKR TEDN UMOPEL va €XEL

WG AMOTEAEOUA UTIEPPOPTWON TOU KIvNnTRpa Kal/ i

MELWHEVT EMAPKELA KOTING. MATAOTE TIPOG TA KATW

v AaBn pe Toon dUvaun o6on eival anapaitnTnyla

Agio KOYIMO Kal XwpPIg ONUavTIKn Meiwon otnv

TaxUuTNnTa TG Aduag.

AmaAd natnote Vv Aar| va eKTEAECETE TNV KOT.

Eav n Aapn natnBei katw pe dUvaun, i €dv MAayla

dUvaun eEaocknBei, n Adua Ba doveital kat Ba

apnvel &va onuadt  (onuadt  mploviol) OTO

QAVTIKEIUEVO £pyaaniag Kal n akpifela Tng Komng Ha

HElWBEL
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e Katd T Jdwdpkela TG OoAloBaivouoag KOTNg,
HOAQKA omp®ETE TN KLvNTr BAon MPog To GPAKTn
odnyd Xwpig va otapatnoete. Av 1 Kivnon g
KIvNTNG BAONG OTAMATNOEL KATA TN SIAPKELA TOU
Koyigatog, &€va onuadt Ba dnuioupynbei otTo
AVTIKEIMEVO £pyaaniag Kal n akpifela Tng Korng a
HELWOEL.

1. Koyipo pe mieon (KOMA HIKPWV QAVTIKEIHEVWV
epyaoiag) (Eik. 42)

AvTikeipeva epyaiag peExpt 115 xI\. 0e UYog Kal
75 XI\. O0g TAATOG MMOPOUV va KOToUV HE TOV
akOAouBo tporo.

SMPWXTE TNV KNt BAacn TANPwWG MPog ToV pAakTn
odnyd Kat oodixte TO Kouumi deflooTpoda va
aopalioete TNV KNt BAon. STEPEROTE TO
AVTIKEINEVO epyaoiag e Tn PEYYevn. Avayte TO
epyaleio Xwpig n Adua va KAavel Kappld smaédn kat
MEePIUEVETE MEXPL N AAMA va QTOKTAOEL TANEN
TaxUTnTa mpwv TV XaunAwoete. Meta XaunAwote
anaAd Tnv Aafn otnv KatwTePn duvatrn B€on ya va

KOYeTe TO TePAxl0 epyaciag. OTtav n  komn
oAokAnpwOei, opnoete  TO punxavnua - Kat
NMEPIMENETE MEXPI H AAMA 3XTAMATHZEI

ENTEAQS mplv emOTpEYPeTe TN AQUA OTNV TARPWG
uPwpevn B€an TnG.
MPOZOXH:
® Soixte 0Tabepd TO Kouumi dekldOOTPOPA WOTE N
Kvntr Bdon va pn  petakivnBel katd v
Aettoupyia.  Avemapkég ooi&lpo  uropel  va
TIPOKAAEDEL EAPVIKO OTIIOBOKAMTONUA TNG AAUAG.
MBavog coapdg MPOZQMIKOS TPAYMATIEMOS
Mropel va mpokAnBel.
2. OMoONTIKA Komn (oMPWXTE) (Komn MEYAAWV
avTikelyevwv ) (Eik.43)
XaAap®OTE TO KOUMT apLOTEPOOTPOdPA ETOL WOTE N
Kivnth Baon uropel va yAuotpdel eAelBepa.
AocpaAioTE TO AVTIKEILEVO £pyaaniag Ue TNV HEYYEVN.
TpaBrixte TV Kwvnt BAaon mMpog TOo HEPOG 0aAQ
MANPwg. Avayte To epyaleio Xwpig n Adpa va Kavet
enadn Kat TMEPIUEVETE UEXPL N AQUA VA ATIOKTNOEL
m\npn Taxltnta. Matnote katw Tt Bdon Kat
2MNPQOXTE THN KINHTH BAZH MPOX TON ®PAKTH
OAHIO KAl AIA MEZOY TOY ANTIKEIMENOY
EPrAZIAZ. Otav n korm oAokAnpw6ei, ofnote TO
epyaieio kat MEPIMENETE MEXPI H AAMA NA
STAMATHZEI ENTEAQS mpwv enavapEpete TNV Adua
oTNV MANPWG aVUPWHEVT TNG BEON.

MPOZOXH:

e Otav eKkteAeite Tnv oAloONTIkR korr, MPQTA
TPABHXTE THN KINHTH BAZH MNMPOX TO MEPOX
SAS MAHPQZI kal mathioTte KATw TNV AABn otnv
MANPWG XaunAwpévn B€on, peta SMNPOXTE THN
KINHTH BAZH MNMPOZ TON ®PAXTH OAHIO. NOTE
MHN APXIZETE THN KOMH XQPIZ THN KINHTH
BAZH MAHPQS TPABHITMENH MPOX TA EZAS. Eav
EKTEAECETE TNV OAOBNTIKN KO XwpPig va
TpapnEete TNV Kwvntn PBAaon evieAwg 1 €av
EKTEAETETE TNV OALOONTIKN KOTIN KATA TNV SLKNA 00g
dletbuvon, n Adua propei va omoBoKAWTONOEL
fapvikd pe duvatdmta mpdkAnong coBapol
MPOZQMIKOY TPAYMATIZMOY.

® MOTE PNV eKTEAEITE TNV OAIOONTIKA KON WE TNV
AaBr  KAEWBWUEVN OTNV  XaunAwuévn  B€on
MATMOVTAG TOV MEIPO AVAOTOANG.



® MOTE PN XOAAPWOVETE TO KOUUTL TO OTOI0 aopaAilel
NV Kvntn Baon evw n Adua neptotpedetat. Auto
propel va mpokaAéael coBapd TPAUUATIONO.

3. Ao&otpnon

Avagepbeite oto mponyoUpevo €dadlo “PuBuion
Mg ywviag Ao&dtunong”.

4. Kowvikn kornj (Eik. 44)

XaAapwoTe TOV HOXAO Kal YEIpETE TNV AduA TIPLovioU
yia va puBuicete TNV KwVIKN ywvia (AvapepBeite
oto Tponyoluevo £ddadlo “PUBHION TNG KWVIKNG
Ywviag”). BeBawiwbeite ot EavaodpiyyeTe ToV HOXAO
0TaBepd yia va aopalioeTe TNV ETUAEYUEVN KWVIKA
yovia pe aopaAela. AcPaAioTeE TO AVTIKEIUEVO
epyaoiag pe pa PEyyevn. BeBawwbeite OTL n Kivntn
Baon eivalt tpafnyuévn 000 MAel MOW TPOG TOV
XELPLOTN. AvayTe TO epYaAeio Xwpig n Adpa va Kavet
emadn Kat TMEPIUEVETE UEXPL N AQUA VA ATIOKTROEL
MANPEN Taxlutnta. Metd anaAd xaunAwote tnv AaBn
oTnV MANPWG XapunAwpévn Beon, eva edpapudleTe
mieon MapAAAnAa mpog Tnv Adua kat SMPQXTE THN
KINHTH BAZH MPOX TON ®PAXTH OAHIO NA
KOWEI TO ANTIKEIMENO EPFAZIAZ. Otav n kormm
oAokAnpwOei, opnote 1o epyaleio kat MEPIMENETE
MEXPI H AAMA NA ZTAMATHZEI ENTEAQZ mnpwv
enavapeEPeTe TNV AQUA OTNV TIANPWG AVUPWHEVT
g Bgon.

NMPOZOXH:
¢ MNavtote BeBalwveote OTL N Adpa Ba KivnBei mpog
TA KATW TPOG KWVLKNA dlelBuvon Katd tn SlapKela
MIAG KWVIKAG KOTMG. Kpatdte ta XEpla 0ag Hakpud
anod TNV TPoxLd TG Aduag nptovioU.
Katd v Sl1dpKela Jiag KWVLKAG KOTNG, MMoPEl va
SnuloupynBel KA KATACTACT OTOU TO KOMUATL TTOU
KOTINKe Ba KaBnoel mavw otnv MAeUpa TG AApag.
Eav n Adpa ugwbel evy n Adpa akoun yupiel, To
QVTIKEIUEVO Jmopel va Tmaotel amd v Adua,
TIPOKAAWVTAG OKOPTILOMO TEUAXIBIWV TO OToio eivel
erkivduvo. H Adpa mpénel va onkovetat MONO
apoU £xel OTAUATNOEL TEAEIWG.
OTav natate KATw Tn XelpoAapn, epapuoOOoTE Tieon
MapAAANAa g Aduag. Av pa duvaun epappooTel
KABeTa otV MEPLOTPOdIKN Bdon 1) av n dielBuvon
NG mieong aAAa&el KATA TNV SLAPKELA TNG KOTING, N
akpifela Tng Ko g Ba eAATTWOEL
® MAvVTOTE TOMOBETEITE TOV UMO-OPAKTN OTNV
aplotepn BEON OTAV EKTEAEITE APLOTEPEG KWVIKEG
KOTIEG.

5. ZUvOeTEG KOMIEG

S0vBeTn komn eival n dladikacia Kata Ty omoia pia
KWVIKN ywvia yiveTtal Tnv idla oTiyun mou pia Aog&n
Ywvia KOBETAL OTO AVTIKEINEVO €pyaociag. SUVOeTN
KOTIN WMOpel va Yivel 0TV ywvia Tou ¢aivetal oTov
mivaka.

Stv Ao&n ywvia twv 45° aplotepd kat de€la Kat
KWOVIKN Ywvia Tov 45° aplotepd pnopouv va Kotouv
avTikeigeva epyaociag dla0TAcEWV £wg 66 XIA UPoug
kat 170 1A mAdtoug.

SNV Ao&n yovia Twv 45° 3€&1d KAl KWVIKN Yovia Twv
45° aplotepd umopoUV va KomoUv avTiKeigeva
epyaociag dlaotacewv £€wg 66 XA UYoug Kat 215 XIA
TAATOUG.

Se A0OEn ywvia aplotepd kat de&ia 45° kal de&ld
KWVIKN ywvia 45°, avTikelpueva epyaciag HEXPL 45 XA
Ugoug Kal 215 XA MAATOUG HmopoUV va Kormouv.
Otav ekteleite oUvBeTn Komr, avadepbeite OTIQ
efnynoelg twv edadinv «Koypwo pe mieon»,
«OANOONTLKN KOt », «AO&N KOT)», «KWVIKY) KOTI».

6. Kormn ekBoAwv aloupiviou

Otav aodalilete eKBOAEQ alouptviou,
XPNOLUOTIOIEITE TAKOUG UTOOTNAPLENG N KOMMATIA
axpnota onwg ¢aivetat omv Eik.45 ywa va
anoduyeTe  TAPAPOPPWON TOU alouptviou.
Xpnolgoroleite €va AMAVTIKO KOTMG OTAV KORBETE
MIA €KBOAN  aAoupwviou yla va eProdioeTe TOV
OXNUATIOPO UAIKOU aAoupLviou oTnv Adua.

NMPOZOXH:

¢ [IOTE WNV ETUXEIPNOETE VA KOYETE TOAXEIEG N
OTPOYYUAEG eKBOAEG ahouptviou. Maxeleq eKBOAEG
aAOUMLVIOU WMOpPEl va OKOPTIoOUV KATA TNV
SlApKELD TNG £PYACIAG KAl OTPOYYUAEG €KPBOAEG
alouptviou dev prnopoUv va acpailotolv otabepd
He To epyaleio auTo. (EIk. 46)

7. EmkaAuyn §UAou (Eik. 47)

H xpnon emkdAuyng &UAou BonBael otnv
MPAYHATOTIOINON  KOTIWV  XwpPig OkARBpeg oOTO
QavTIKEIUEVO gpyaciag. MpooapudoTe Wi ETUKAAUYN
EUAOU OTOV PPAKTIN 0dNYO XPNOLUOTIOWVTAG TIG
TpUMEG OTOV GPAKTN 03NYO Kal Bideg TwV 6 XIA.
Agite TNV €IKOVA OXETIKA WE TIG SLAOTACELS YIA HIA
TPOTELVOMEVN ETUKAAUYN EUAOU.

MPOZOXH:

* Xpnotyoroleite
erukaiuyn E0Aou.

e Otav kOBeTe avTikeipyeva epyaociag ard 115 XA
€wg 120 XIA UYoUG, XPNOLUOTIOLEITE WIA ETUKAAUYN
EUAOU vyia va amoplyeTte €va TURUA TOU
AVTIKELPMEVOU EPYAOIAG KOVTA OTOV GpPAKTN odnyo
va apapeivel akoro.

Napadeiypa:

Otav koBete avTikeipeva epyaociag 120 XA Uyoug,

XPNnotgoroleite pia erukAaAuyn EUAou pe to €ENG

TAaxog.

iolo EUAo (dlou TmAxoug wg

NoO&N ywvia Kwvikn ywvia

Aplotepad Kat

AeEiG 45° Aplotepa kat Aggla 0° - 45

AploTtepa 0° - 45° kat Agla

Aplotepa 47 0° - 40°

Aplotepa 0° — 30° kat Ag€la

Ag&la 52° 0° — 45°

AOEN yovia MNayog emukaiuyng EUAou
0° Yrep 20 xIA
AploTtepa Kat
AEELd 45° Yrniep 15 XA
AgEla 52° Yriep 15 XIA
NMPOZOXH:

* Xpnolyoroleite Bideg va TPOCAPUOOETE TNV
emKAAUYN EUAou otov ¢paktn odnyo. O Bideg
TPEMeL va TornoBeTNBoUV £T0L WOTE OL KEPAAEG TWV
BWOWvV va eival KATw amod TNV emeaveld g
emKAAUYNG E0AoOU.
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e Otav n erukaAuyn EUAOU EXEL TIPOCAPHOOTEL, UN
YUpIOETE TNV TEPLOTPOPIKY PBAon pe TV Aapn
XaunAwpévn. H Adua kaun erukailuyn EUAou 6a
nadouv {nuia.

8. Kormn auhakwoeswv (Eik. 48)

Evag TUMOG KOMNAG TOIXOU WMopel va  yivel
mpoxwpwvTag wg €&ng: Pubuiote tnv B€on ToOU
XapNAOTEPOU Opiou TNG AANAG XPNOLHOTIOLOVTAG TNV
puBuloTikn Bida kal Tov Bpaxiova avaoToAng va
neplopioete  to PBaBog kormng NG Aduag.
Avagepbeite oto TUNUA “Bpayxiovag avaoToAng”
TIOU TEPLYPAPNKE TIPOTYOUHEVWG.

AdoU pubBuioete TNV BEON KATWTIEPOU OpioU TNG
AApag, Koyte TOPAAANAEG QUAAK®OOELG KATA TO
mAdtog TOU QAVTIKELUEVOU epyaoiag
XPNOLLOTIOIWVTAG HIA OALOONTIKY (OTPWXTN) KOTIM
onwg ¢aivetal otnv elkova. Metd adalpéote TO
UAIKO HETAEU TWV AUAAKWDOEWV TOU QVTIKELMEVOU
epyaociag pe €va okaprélo. Mnv emixelpnoete va
EKTEAECETE AUTO TOV TUTIO KOTING XPNOLLOTIOIOVTAG
mAateleg AQUEG 1 HE MG Adupa Ttoixou. MBavn
anwAeld €AEYXOU KAl TPAUMATIONOG MMOpel va
oupBoulv.

NMPOZOXH:

* BeBawwbeite 0Tl enavapeépete TOV Ppaxiova
AVaoTOANG OTnv apxlkn O€on oOtav ekTeleite
OTIONMOTE AANO EKTOG KOTIN AUAAKWOEWV.

MeTadopa epyaleiou

BeBawwBeite 0TI TO epyaleio ival anmoouvdedepEvo.
Aopaliote TV Adua O0g KwVIKN ywvia 0° kat Tnv
MEePLOTPOIKT BAon oe deEld AOEN ywvia MANPwG.
XaunAwote v AaPr eVvTEA®NG Kal KAEWBOOTE TNV
oV XaunAwueévn B£on ompwxvovtag HEoa ToV
Teipo avaoTtoAnq. (Eik. 49)

Metadépete To gpyaleio kpatwvtag kat Tig dUo
TAEUPEG TNG BAONG TOU gpyaleiou onwg ¢aiveTtal
otV elkova. Eav adalpeoeTe TOUG CUYKPATNTNPEG,
OGKO OKOVNG, KATL, WUMOPEITE va HETAPEPETE TO
egpyaleio MOAU eukoAOTEpPA. (EIK. 50)

NMPOZOXH:

e Mlavtote aopalifete OAa TA KlvOoUpEvVA TURUATA
TPV HETADEPETE TO EPYAAEio.

e O nmneipog avaotoAng eival yia petadopd Kat
anoBnkeuon uovo Kat OXl Yla EPYACieEg KOTING.

2YNTHPHZH

NMPOZOXH:

e Mavrote BeBawdveote OTL TO epyaleio eival
oBNOTO Kal anoouvdedeUevo amod To pelua TPLV
ETIUXELPNOETE VA KAVETE EMBE®PNON 1) CUVTINHPNON.

NMPOEIAOMNOIHZH:

e Mavrote emPeBaiwvere OTL 1 Adpa eival
QAKOVIOWEVN Kal Kabapn yia TV KaAUTEPN Kat
aodaiéatepn anodoaon.

PUBuION TG Ywviag KOTNG

AUTO TO gpyaleio eival MPOOEKTIKA PUBUIOUEVO Kal
sueuypauulouévo oto spyootc’xoto aAAa okAnpn
XPNON UTOPEL VO EXEL ETINPEATEL TNV EUBUYPAUHLON.
Edv 1o epyaAeio cag dev eival euBuypappLIOPEVO
KATAAANAQ, EKTEAEOTE TA akOAouBa:
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1.  Ao&n ywvia

SnpwEETE TN KLVNTH BAON TPOG TOV 0dNYO PPAKTN
Kal odpi&eTe TO KOWPIO YO VA OTEPEWOETE TN KIVNTN
Baon.

Xahapwote TNV AaPry  ToOU  aodalilel TNV
neplotpodir) Baon. MuploTe TNV MEPLOTPOPIKT BAon
€10l wote o deikmng deixvel otig 0° otnv Ao&n
KAlHaka. Meta yupiote tnv meplotpodikn Baon
ehappa delooTpoda Kal aAploTEPOOTPOda va
TOTIOBETNOETE TNV MEPLOTPOIKN BAon oTEnv Ao&n
eykorm Twv 0°. (AdnoTe TO OMWG eival eAv o deiKTNG
dev deixvel otig 0°) Xahapwote Ta eEaywva
urouAovia Tou ac¢aAilouv Tov Ppaxtn odnyo
XPNOLHOTOLOVTAG TO KOIAO KAeLdI. (EIK. 51)
XaunAwote TV AaBn MANPWG Kal KAEWB®OTE TNV
oTnv  KATw BOgon  ompwxvoviag HECA  TOV
QAVAOTAAKTIKO Teipo. TETPAYWVIOTE TNV MAEUPA TNG
Adpgag  ge  Tnv OYn  Tou  ¢$pAKTn  odnyou
XPNOLLOTOLOVTAG €va TPLYWVIKO Kavova,
TETPAYWVIKO KAVOVQ, KATL. MeTa odixTe Le aodaiela
Ta e€dywva prnouldvia otov ¢paxtn odnyd otnv
oelpd armod v de&1d mieupa. (Eik. 52)

BeBawwBeite 0Tl 0 deikTng deixvel otig 0° otnv Ao&n
KAipaka. Eav o deiktng dev deixvel otig 0°
XaAapwote Tnv Bida mou acdaAilel Tov deikTn Kat
pubpuiote Tov deiktn £€tol WoTe va deixvel otig 0°.
(Eik. 53)

2. Kwvikn yovia

1)  0° Kwvikn yovia
SMPWXTE TNV KNI BAcn mpog Tov ¢paktn
0dnYo0 Kal odpixTe TO KOUUMI va acdpalioete TV
Kivntn Baon. XaunAwote tv AaBr MANpwg Kat
KAEWDWOTE TNV  OTNV  XaunAwpevn  B€on
OMpWYVOVTAG MECA TOV TEIPO AVACTOANRG.
XaAapwote TO MOXAO OTO TOW MEPOG TNG
unxavng. BeBawwBeite OTL o Bpaxiovag eivat
KAEBWHEVOG. (EIK. 54)
luplote TO €Eay. MMOUAOVL OTNV apLOTEPN
TAeUpPA Tou Bpaxiova dUo 1 TPELG MEPLOTPODEG
aplotepootpoda. lupiote To €&ay. WMOUAOVL
otnv de€la mMAeupda tou Bpayiova dUo N TPEig
MEPLOTPODEG APLOTEPOOTPODA Yia va KAIVETE TN
Adua pog ta aptotepd. (Eik. 55)
MPOCEKTIKA TETPAYWVIOETE TNV TAEUPA TNG
Adpgag  ge TV AV sruq>c'1vsm me
nsplOTpo¢lan Baong xpnotuonotmvmq €va
TPIYWVIKO XApaKa, €&va TETPAYWvVO, K.A.TL
Yupifovtag To €€ay. UMOUAOVL 0T de&Ld MAEUpaA
Tou Bpaxiova de&looTpoda. Mupiote TO €Eay.
MMOUAOVL OTNV apLoTePY) TIAEUPA Tou Bpaxiova
de€looTpoda 000 uropei va nast. Meta odi&ete
TO HOXAO Yepa. (EIK. 56)
BeBawwBeite OTL KAl ot dU0 deikTeg MAvw OTO
Bpaxiova deixvouv oto 0° 0NV KWVIKN KAlpaKa
OTO OTNpPlyda Ttou Bpaxiova. Av dev deixvouv
oto 0°, XaAapwote TIG Bideg TOU OTEPEMVOUV
Toug OeiKTeG KAl PUBUIOETE TOUug WOTE va
deixvouv oto 0°. (EIK.57)



2) Kwvikn ywvia 45° (Eik. 58)

PuBuiote Vv Kwvikn ywvia 45° povo adou
eKTEAEDTETE PUBUION KWVIKNG Ywviag 0°. Ma va
puBuioTe TNV aplOTEPN KWVIKR Ywvia 45°,
XOAApWOTE TOV HOXAO Kal YEIPETE TNV Adua oTa
aploTepd TANpwG. BeBawwbeite 0TI o deiking
otov Bpaxiova deixvel OTIG 45° OTN KWVIKN
KAlHaKa otnv Bnkn Tou Bpaxiova. EAv o deiktng
dev deixvel 45°, yupioTe TO PUBULOTIKO UTMOUAOVL
NG aploTepng 45° KWVIKNG ywviag otnv mMAeupa
Mg ONKNg tou Bpaxiova HEXPL O BeikIng va
deiyvel 45°.

Ma va puBuioete KwVIKN ywvia 45°, eKTEAEOTE
v dla dwdlkaocia TOU  TEplypadetal
napanave.

PUOuIoN yia armaAn AEIToupyia KWVIKAG KOTING
(Eik. 59)

To eEay. Ma&uadt aocpaleiag mou kKpatdel pali To
Bpaxiova kat TO OTAPlyMa Tou PBpaxiova Exel
pUBULOTEL aMO TO €PYOOTACIO Yla va e§aodaAioel
anaAn AelToupyia KWVIKAG KOTING Kal va gyyunBel
akpifela oto KOYIHo. Mnv 1O melpdfete. Av 1
ouvdeon UETAEU Tou Bpaxiova KAl TOU OTNPLYHATOG
Tou Bpaxiova xahapwoel opikeTe To €€ay. MAEIUASL
aopaleiag XpnNOLLOTIOWVTAG EVa KAELDI.

PUBpion Tng B£ong TnG ypappng A&igep
(Eik. 60 ka1 61)

Movo yia To povrédo LS1214L

MPOEIAOMOIHZH:

e Kobwg TO epyaleio eivat ouvdedepévo oOTaV
pubuifete TV B€on NG YPAMMNG  A&wlep,
TPOOEXETE TIOAU 1Blaitepa oTnv Aeltoupyia Tou
dlakomtn. To Tuxaia TPABNYMA TN OKAvdAANg
dlakomtn Ba mpokaAéoel Tuxaio Eekivnua Tou
€PYAAEIOU KAl TPOOWTIKO TPAUUATIONO.

NMPOZOXH:

e MoTé un KUTTATE MPECA OTNV  OKTiva A&Wlep
areuBeiag. AmeubBeiag kUTTAypa NG akTivag
AEWep Ba MPoKAAEDEL {NUIA OTA HATIA OAG.

® MOTE UNV MPOKAAECETE KTUMNUA 1 Kpouon OTo
epyaleio. Ktummpua 1 kpouon propel va €xel wg
anoTéAeopa e0PaAAPEVN BEON TNG YPAUUNG AEep,
{NUIA OTO TUNUA EKTIOPTNG TNG AKTivag A&wWep N
pelwon Tng {wng Tou epyaAeiou.

OTav puBpilete n ypapun A&ilep spdaviieral oTnv
apioTepn MAEUPA TNG Adpag mpiovioU

T

c==mC <

1 B1dwoTte yla va aAAAEeTe TO KIvnTO Medio TG
PUBULOTIKNAG Bidag

PuBuioTikn Bida

EEaywvo kAeldi

Tpappn Aéwep

Adua mploviou

abhwWN

OTtav puBpilete n ypauun Aéilep epdaviletar oTnv
de&1a MAgupa TnNG Adpag mpioviou

1 2 | 3

SR

@ {&C <

1 Bdwote yia va ahAagete 1o KIvnTo Medio Tng
PUBULOTIKNG Bidag

2 Adpa mplovioU

3 Tpapun Aéwlep

Kat yua 1ig 800 pubuioeig kavte ta €&Ng:

1. BeBawwbeite oTL T0 eyaAeio
anoouvdedEUEVO.

2. TpaPBnxTte TNV YPAPMR KOMNG OTO TEMAXLO
€pYQOiag Kat TOTIOBETNOTE TO OTO MEPLOTPOPIKO
Tpamedl. Autn TNV ¢opd, pnv acdalicete TO
TEMAXIO €PYACIAG HE HIA MEYYEVN 1) TIApopold
OUOKEUT) a0PAAELAG.

3. KartegBaote v Adua xapnAwvovtag tnv Aapn
Kat eAEYETE va deite Tou eival n ypapun Komng
Kat n 8€on g Aduag TiplovioU. (Amogaciote
mold 6€on Ba KOYETE OTNV YPAUKN KOTMG.)

4. A¢ouU anodaocicete Tnv B€on mou Ba Komel,
yupiote v AaBn otnv apxikn g B&on.
AodalioTe TO Tepdxlo epyaciag He TNV
KATAKOPU®N HEYYEVN XWPIG VA HETAKIVIOETE TO
TEUAXIO EpYAOTIAG ATO TNV TIPOEAEYUEVN BEON.

5. ZuvdEoTe TO gpyaAeio KAl avaYTe TOV BLAKOTITN
AELlED.

6. PuBuiote T B€0n NG Ypapung Alep wg €ENG:

H 6¢on g ypauung AéwWlep pmopei va allaxBei

KABmg To KvnTo Medio NG PUBMIOTIKAG Bidag Tou

AEéllep aAAaZel yupifovtag dUo Bideg pe €va

efaywvo KAedi. (To KwnTd TEdIO TNG YPAUHNG

AEWlep eival epyooTaciakd pubuiopévo oe 1 xIA amnod

™V MAEUPLKN eTiPAveLd TNG AAUAgG.)

Ma va PETAKIVAOETE TO KIVNTO TMEdIO TNG YPAUMNAG

AEWlep PaAKPUTEPA ATIO TNV MAEUPLKN €MmPAvELd TNG

Aduag, yupiote Tig dU0 Bideg aplotepdotpoda apou

XOAap®OoeTe TNV PUBULOTIKA Bida. MupioTe AUTEG TIg

dUo Bideg de€lOOTPOdA YIA VA TO PETAKIVI|OETE TIO

KOVTA OTnVv TAEUpIKkn empdvela ™G Aduag adou

XaAap®OoeTe TNV pUBULOTIKN Bida.

Avatpé&te oto £dadlo e TiTAO “EVEpyeld YPAUUNG

AEWep” Kal puBuioTe TNV PUBULOTIKN Bida £TOL WOTE

eival

N YPOUMR KOG OTo TeWdylo epyacia oag

euBuypaupileTal pe TNV YPAUUN AELlep.

ZHMEIQZH:

® EAEYXETE TNV BE0N TNG YPAUUNG AEWEP TAKTIKA YIa
akpiBeta.

® Emiokeudlete To epyaleio ot €EOUOLOBOTNHEVO
KEVTPO MAKITA yla OmoladnmoTe TPORANUA oTNnv
Hovada AELlep.
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Ka@apiopa Twv ¢pakwv Tng Aapmag A&ilep
(Eik. 62 ka1 63)

Movo yia To yovrého LS1214L

Edv oL ¢akoi Tou ¢wTdg Aéllep pumavlolVv n
TIPLOVOOKOVN KOANROEL G AUTO HE TETOLO TPOTIO WOTE
n  ypauun AéwWep Odev eivat elkoAa opatn,
ArMoouVvdEOTE TO TPLOVL KAl apalpEoTe KAl KabapioTte
TOUG $akoUg Tou PwTOG AELlEP TIPOCEKTIKA HE Eva
VOO, HaAakO Udaopa. Mn  XpPnolPOTOLoETE
SI0AUTEG 1 AMOPPUTIAVTIKA e BAON TO TETPEAALO
otoug dpakoUg.

Ma va adaipéoete Toug GakoUg Tou GwTOG AELep,
adalpéate TNV Adua mplovioU TPV apalpECETE TOUG
dakolg oUpdwva He TIG 0dnyieg oto edadlo
“TornoBeTnon 1 adaipeon g Aauag nploviol”.
XaAapwote aAAd unv adaipéoete v Bida Tmou

aopaAilel Toug ¢akoUG XPNOLLOTIOWVTAG €va
katoaBidl. Tpapnéte €&w Toug ¢akolg Onwg
daiveTal otV €lkova.

ZHMEIQZH:

* Eav ol ¢akoi dev Byaivouv €Ew, XaAapwoTe TNV
Bida meplocOTEPO Kal TPAPRNXTE MAAL TOUG pakoUg
€EW XwpIg va adalpgoeTe TV Bida.

AvTikaTaoTaon cwAnva ¢0opiopoud (Eik. 64)

Movo yia To yovteho LS1214F

MPOZOXH:

e Mavtote PePalwveote OTL To epyaleio eival
oBNOTO Kal amoouvdedepevo amd To pelpa mpLv
QVTIKATAOTNOETE TOV OWANVa pBopiou.

* Mnv epapuoleTe duvaun, XTUTmua n
ypatoouvicete &va owAnva ¢Boplopol, yiati
uropei va onacel 1o YOaAl Tou cwAnva ¢pOoplopou
JE QmMOTEAEONUA VA TPAUMATIOEL £0AG 1) TOUG YUPW
oag.

* Adpnvete €va owAnva ¢oplopoU yia Aiyo apEéowg
META TN XPNON KAl UETA KAVETE AVTIKATAOTAON.
Al0popeTIKA  Uropel  va  0ag  TIPOKAAEOEL
eyKkauuata.

Adalpeote TIg Bideg, mou acdaAifouv TO KouTi
Adurag yia 1o ¢wg. Tpapnxte €Ew To KOUTI AAumnag
OTPWXVOVTAG eAadpd TO €MAVW HEPOG TNG OMWG
¢daivetal otnv elkovoypagnon otnv Eik. 64.
Tpapnxte €&w Tov OwAnva ¢Ooplopol Kal MPETA
aVTIKATAOTNOTE TOV e €vav KatvoUpylo Makita.

AvTikaraoTaon YnkTpwv avBpaka (Eik. 65 kai 66)
Adalpeite Kal eAEyxeTe TIC YNKTpeEG avOpaka
TOKTIKA. AvTikaBlotate Tig otav €xouv ¢pBapei oto
onuadt opiou. Kpatate TG YnKIpeg davBpaka
KaBapég Kal eAelBepeg va yYAUOTpoUV OTIG ONKEG.
Kat ot dUo Ynktpeg avOpaka TpEMeEL  va
avTtikabiotavral Tautoxpova. XpPnolUOTIoLEITE HOVO
TAUTOONUESG YNKTPEG AvOpaKa.

Xpnolporoleite éva katoaBidt yla va apalpécete ta
Kamdkla Twv YnkTpwv Aavlpaka. BydAte T
$OapuEveg YNKTPeg AvBpaka, BAATE TIG KAvoUPYLEG
KAl aopaAioTe Ta KAMAKLIA TWV YNKTPWOV avBpaka.
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MeTa Tnv xpnon

e MeTa TNV XpNon, opouyyioTte Ta Tepaxidla Kat v
OKOVN TIoU €ival KOAANUEVA OTo epyaleio pe €va
mavi 1 kAtt  mapopolo.  Kpateiote  Tov
MpoduAaKkTNpa Aduag kabapd oUpdwva He TIQ
odnyieg 0To MPONYOUNEVWG KAAUGOEY TUNHA UE
Titho “Mpodulaktipag Aapag”. AtmaiveTte ta HEPN
TOU YAUOTPOUV HE MNXAVIKO €AALO Yyld vd PNV
o&eldwhouv.

e Otav amoBnkeleTe TO pnxdavnua, Tpapnéete
KlvnTn BAaon MANpwg Tpog To HEPOG 0ag €TOL WOTE
n oAwoBaivouoa paBdog va €xel Prel KaAd peoa
OTN MEPLOTPOPLKN BAon.

Ma mv datnpnon g AZSGAAEIAS kat AZIOMIZTIAS

TOU TIPOLOVTOG, ETUOKEUEG, OMOLAdNTOTE  AAAN

ouvtnenon 1 pUBUION MPEMeEL va ekTehoUvTal Ao

EEouolodotnuéva Kévipa Zepfig Tng Makita,

TIAVTOTE HE XPNON aVTAAAAKTIKOV Makita.

EZAPTHMATA

MPOZOXH:

* AUTA Ta €EQPTNHHATA N TTPOCAPTNHATA CUVIOTOVTAL
yla Xxpnon He TO epyaAeio Mdakita Tou
Meplypadtnke OTIG 0dnyieg autég. H xpnon
oTIdNMOTE AAWV EAPTNUATWV 1) TIPOCAPTNHATWY
Uropel va TIPOKAAECEL KivEUVO TPAUUATIONOU OE

atopa.  Xpnowdoroleite  ta  gEaptipata N
MPOCAPTAMATA MOVO yld Tnv Xpnon Tou
mnpoopilovTal.

Eav  xpelaleote omowadnmnote PBonbewa  ya

MepLooOTEPEG TIANPODOPIEG OE OXEON ME AUTA TA
eEapTNUATA, AMOoTavOeiTe OTO TOTIKO 0AG KEVIPO
eEurnpetnong Makita.

* AQueg TpLovIoU Pe AKpa amod atodAl & kapRidlo
® SAKOG OKOVNG

* Yrno-¢ppaktng R

* AyK®OVag

® SUvoAo PEYYeVNG (OpLiovTIa HEYYEVN)
* TplywvikOg Kavovag

* Katakopudn HEyyevn

o Koupri KAELBWUATOG-EKTOG (2 TUX)

* Koiho kAe1di 13

* MmAok KepaAng

* Onkn

* SwAnvag ¢pBoplopou (Ma LS1214F)

* EEaywvo KAedi (Ma LS1214L)

* Kouti okOVNg



ENG102-3

©opupog

To turikd A eminedo katapetpnuévou BopUBou

kabopifetal oUpdpwva pe To EN61029:

Migon fxou (Lya): 89 dB(A)
Enirnedo duvapung nxou (Lya): 102 dB(A)
ABeBatotnta (K): 3 dB (A)
DopATE WTOACTIISEG
. ENG238-1

Kpadaouog

H TR mpokAnong dovnong kabopileTal cUuPwva Ue

10 EN61029:

MpokAnong d6vnong (ap): 2,5 m/s? 1y Atydtepo
ABeBaiotnta (K): 1,5 m/s?
ENG901-1

*H OnAwWMEVN TIUN EKMOMPMNAG KPABACOHWV E€XEL
peTpnOel olpdwva pe Tnv TPOTUTN pHEBOBO
SOKIUNG Kal Mmopel va xpnoipomnomnBel yia
oUYKpLON eVOG epyaleiou pe dAlo.

® H SNAWMEVN TIUN EKTOUMNG KPASAOUWV UMOPEL va
XpnotyorotnBei Kat OtV TIPOKATAPKTLKN
a&loAoynon €kBeong.

NMPOEIAONOIHZH:

e H ekmoum Kpadaopwv Kata Tn XPnon Tou
NAEKTPLIKOU €pYOAElOU OE TPAYMATIKEG OUVONKEG
propei va dladEpel amd TN SNAWMEVN TN
EKTIOUMNG avAAoya HE TOV TPOTIO XPNong Tou
epyaleiou.

e dpovtiote va AABeTe TA KATAAANAQ pETPA
npooTaciag Tou XelploTtn Bacel uttoAoylopol Tng
€KBEONG Ot TIPAYMATIKEG OUVONKEG XPNONG
(AapBavovTtag umoyn OAeg TIG OUVIOTWOEG TOU
KUKAOU AelToupyiag OMwg Toug XPOVOUug ToU TO
epyaleio eival €KTOG AelToupyiag Kal otav
Bpioketal oe adpavn Aeltoupyia MEPAV TOU XpOVoU
gvepyoroinong).

ENH003-11
Movo yia xwpeg Tng Eupanng
AnAwon Zuppopowong EK
H Makita Corporation, ®wg o umnelBuvog

KOTOOKEUAOTRG, SnAwvel OTI To/Ta akoAoubo(a)
pnxavnpa(ra) Tng Makita:

XapaKTpLopog pnxavnpatog: OAloBaivovta ouvBeTo
TpLOVL

Ap. govTtENou/ TUTog: LS1214, LS1214F, LS1214L
eival ev oelpd mapaywyn Kat

cuppopowvovTal pe TIG akoAouBeg Eupwnaikeg

0dnyieg:
98/37/EK £wg 28 AekeuBpiou 2009  kat
akoloUBwg pe Tnv  2006/42/EK amd 29

AekepBpiou 2009
Kal Kataokeudalovtal oUudpwva pe Ta akdAouba
MpOoTUMa i £yypada Turornoinong:

EN61029
H Ttexvikn tekunpiwon ¢uldcoetat armd Tov
€E0UCLOBOTNUEVO EKMPOCWNO pag otnv Eupwmn,
dnAadn

Makita International Europe Ltd.

Michigan Drive, Tongwell,

Milton Keynes, MK15 8JD, England (AyyAia)

30 lavouapiou 2009

Perz

Tomoyasu Kato
AleuBuvTng

Makita Corporation

3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, JAPAN
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